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Таърихан ба миён омадани андозњо ба давраи људошавии љомеа ба гурўњњои иљтимої ва пайдоиши давлатњо рост меояд. Андозњо аз худ яке аз усулњои асосии сафарбар намудани даромадњои давлатро муаррифї менамоянд. Дар шароитњои моликияти хусусї ва муносибатњои бозорї андозњо усули асосии љамъоварии даромадњо ба буљети давлатї ба њисоб мераванд. Њамчун як ќисми муносибатњои таќсимотии љомеа андозњо ќонуниятмандии истењсолотро инъикос менамояд. Ивазшавии форматсияњои љамъиятиву иќтисодї, таѓйир ёфтани вазифа ва наќши давлат ба шаклњои мушаххаси андозситонї таъсир мерасонад. Дар замони феодализм љамъоварии њар гуна амволи натуралї ва атоати ањоли дастболо буд. Бо васеъ гаштани вазифаи давлати феодалї, ташаккул ёфтани давлатњои марказонидашуда наќши андозњои пулї дар ташаккули хазинаи давлат ботадриљ меафзояд.
Х,оло чумхурии мо дар мархилаи гузариш ба иктисоди бозоргонй карор дорад. Дар шароити имрузаи иктисоди ислохоти андоз яке аз омилхои асосии бомуваффакият сипарй шудани ин мархилаи хассос мебошад. Зеро системам^андоз аз унсурхои асосии иктисоди бозоргонй буда, заминай дастовардхои иктисоди махсуб мешавад.
Кдбули Кодекси андози Чумхурии Точикистон аз чониби Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон мохи ноябри соли 2004 икдоми мухиме дар бозсозии системаи андози чумхурй мебошад.
Системаи андози чумхурй бояд ба рущди сохибкорй мусоидат намояд ва тартибу воситахои дар чахрн маъмули шакли андозбандиву андозситониро инъикос намояд.

Х,амзамон макомоти андози Чумхурии Точикистон бо мутахасси-сони дорой донишхои мукаммал ниёзманд аст. Ва макотиби олии мо бояд чунин мутахассисониро омода созад.

Омузиши бо мувофакияти мавзуи мазкур ичозат меди^ад, ки донишхои гирифташуда дар коркхой  амалии молиявй истифода бурда шавад.

Системой андози Ч,умх,урии Точцкистон. Чумхурии Точикистон пас аз истикдолият се мархилаи ислохоти андозро аз cap гузаронид. Мархилаи якум - солхои 1991-1998. Дар ин мархила дар чумхурй 18 намуди андоз амал мекард ва аз руи хар як намуди андози амалкунанда конун кабул шуда буд. Мархилаи дуюм - солхои 1999-2004. Яъне давраи амал намудани Кодекси андози ^умхурии Точикистон. Дар ин мархила 17 намуди андоз дар чумхурй амал мекард, ки аз онхо андозхои умумидавлатй - 14 намуд, андозхои махаллй - 3 намуд. Ба таври озмоиш ва бо максади хавасманд намудани хочагихои кишоварзй дар чумхурй солхои 2003-2004 андози нав - андози ягона барои истехсолкунандагони махсулоти кишоварзй дар чор нохияи чумхурй чорй карда шуд.

1. МАФХУМ ВА МОЊИЯТ АНДОЗЊО


Таърихан ба миён омадани андозњо ба давраи људошавии љомеа ба гурўњњои иљтимої ва пайдоиши давлатњо рост меояд. Андозњо аз худ яке аз усулњои асосии сафарбар намудани даромадњои давлатро муаррифї менамоянд. Дар шароитњои моликияти хусусї ва муносибатњои бозорї андозњо усули асосии љамъоварии даромадњо ба буљети давлатї ба њисоб мераванд. Њамчун як ќисми муносибатњои таќсимотии љомеа андозњо ќонуниятмандии истењсолотро инъикос менамояд. Ивазшавии форматсияњои љамъиятиву иќтисодї, таѓйир ёфтани вазифа ва наќши давлат ба шаклњои мушаххаси андозситонї таъсир мерасонад. Дар замони феодализм љамъоварии њар гуна амволи натуралї ва атоати ањоли дастболо буд. Бо васеъ гаштани вазифаи давлати феодалї, ташаккул ёфтани давлатњои марказонидашуда наќши андозњои пулї дар ташаккули хазинаи давлат ботадриљ меафзояд.

Дар шароитњои муносибатњои бозорї ва бахусус дар давраи гузариш ба бозор низоми андозбандї яке аз тамзимгари муњими иќтисодї, асоси механизми молиявию ќарздињии ба танзим гирифтани иќтисодиёти давлатї ба њисоб меравад.

Аз он ки то кадом дараља низоми андозбандї дуруст ба роњ монда шудааст, ба њамон андоза самарабахши фаъолияти тамоми хољагии халќ вобастагї дорад. Мањз низоми андоз дар марњилаи имрўза, эњтимол, предмети асосии бањс дар хусуси роњњо ва усулњои ислоњот ќарор дошта, ба њамон андоза мавриди танќид гаштааст.

Дар тўли якчанд соли охир Љумњурии Тољикистон санљиши бузурги иќтисодї – гузариш аз идоракунии наќшавии хољагии халќро дар бобати истифода намудани механизмњои тараќќиёти иќтисодї аз сар мегузаронад. Олотњои нави низомњои иќтисодї бо унсурњои боќимондаи низоми пешинаи иќтисодї ва анъанањои дар тафаккури субъектњои муносибатњои иќтисодї чуќур решадавондашуда, боќї мондаанд.

Љараён бо чунин вазъияте мураккаб мегардад, ки дар мамлакат бо иќтисодиёти гузаранда дар як маврид ислоњот дар соњаи хуќуќ, сиёсат ва иќтисодиёт ногузир мегардад. Дар айни замон амалан аз љониби њама эътироф мегардад, ки ислоњоти самарабахши сиёсати андоз ва низоми маќомотњои андоз дар мамлакат омили њалкунанда дар бобати гузарондани иќтисодиёт ба роњи бозорї мебошад.

Дар солњои фаъолияти низомњои андоз миќдори зиёди таѓйирот ба ќонунгузорї дар бобати андоз дохил карда шуд, то ки он бо љараёнњои дар њаёти љомеа баамаломада мувофиќ кунонида шавад.

Ба маънои томаш зери мафњуми андоз дар асоси маљбурсозии давлатї, ки хусусияти љазодињї ва ё љуброни њатмиро надорад пардохтњои бебозгашти њатмї фањмида мешавад.

Дар адабиёти муосир дар бораи андоз миќдори зиёди таърифњои гуногун оварда мешаванд. Дар ин маврид дар њамаи таърифњо бетаѓйир ќайд мегардад, ки андоз – пардохти њатмї мебошад. Ба тарзи дигар, пардохтњое, ки барои пардохткунандагон њатмї нестанд, ба андозњо нисбат надоранд. Ба андоз њама гуна пардохтњо, сањмгузорињо ва баровардњои соњибихтиёрона тааллуќ надоранд.

Андозњо пардохтњое мебошад, ки бебозгашт татбиќ меёбанд, яъне пардохти онњо дар назди давлат ягон хел ўњдадории мушаххасро дар нисбати шахсе, ки ин пардохтњоро мегузаронад, муќаррар намекунад. Њамин тавр, ба андозњо пардохтњое, ки бо сабаби бо пардохткунанда бастани ўњдадории онњо бо давлат, маќомотњои давлатї ё намояндагони дигари давлатї вобаста мешаванд, нисбат додан лозим аст.

Ба андозњо њамчунин пардохтњои хусусияти њатмидоштае, ки ба сифати ягон хел муљозат, љаримањо, њамчунин њар гуна пардохтњои хусусияти љубронидошта (масалан пардохтњо доир ба љуброни зарари расонидашуда) ситонида мешаванд, тааллуќ надоранд.

Моњияти иќтисодии андозњо дар муносибати байнињамдигарии давлат ва субъектњои хољагидорї дар бобати ташаккул ёфтани молияи давлатї ифода меёбад.

Њамин тавр, чуноне ки дар Кодекси андози Љумњурии Тољикистон ќайд ёфтааст: «Системаи андози Љумњурии Тољикистон аз маљмўи дар њамин Кодекс пешбинишудаи андозњо, принсипњо, шаклу усулњои муќаррар намудан, таѓйир додан ва бекор кардан, пардохтан ва андешидани тадбирњо љињати пардохти онњо, инчунин шаклу усулњои назорати андоз ва љавобгарї барои вайрон кардани ќонунгузории андоз иборат аст». 

Андозњо ду вазифа доранд: фискалї (хусусияти хазинаи давлатидошта) ва батанзимгиранда.

Вазифаи асосии андозњо фискалї мебошад, яъне онњо аз он иборат мебошанд, ки давлатро бо воситањои пулї таъмин намоянд. Ба воситаи вазифаи фискалї таъминоти асосии андозњо – ташаккул додани захирањои молиявии давлат, ки дар фондњои буљетї ва ѓайрибуљетї љамъ оварда мешаванд, татбиќ карда мешавад.

Маблаѓњои бо ёрии андозњо ситондашуда аз љониби давлат нигоњ доштани дастгоњи маъмурию идоракунанда, амният, татбиќи сиёсати дохилию берунї, пардохтњо марбут ба ќарзи давлатї, соњаи иљтимої сарф карда мешаванд.

Вазифаи батанзимгирандаи андозњо зоњирёбии худро дар шартњои тафриќаёбандаи андозбандї ифода мекунад. Давлат андоз ситонида, њамеша ба амалиёти субъектњои иќтисодї – шахсони воќеиву њуќуќї таъсир мерасонад. Давлат метавонад барои дараљањои гуногуни пардохткунандагон барои татбиќи худи њамон намуди фаъолияти ягона дар худудњои алоњида шартњои гуногуни андозбандиро муќаррар намояд.

Таъсири шартњои андозситонї дар соњањои гуногуни њаёти иќтисодї ва иљтимої хеле њам гуногунанд. Андозњоро ба тариќи анъанавї њамчун воситаи сиёсати демографї истифода мебаранд; давлатњои гуногун бо ёрии имтиёзоти андоз кўшиш мекунанд ба афзоиши ањолї ё паст намудани он мусоидат намоянд.

Мафњум ва истилоњоте, ки дар низоми андоз ба кор бурда мешавад.

Андозсупорандагон шахсони воќеї ё њуќуќие ба њисоб мераванд, ки ба онњо мутобиќи Кодекси андози амалкунанда пардохт намудани андоз вогузор карда мешавад.

Бо тартибе, ки дар Кодекси андоз дар назар дошта шудааст, гурўњи шахсони њуќуќии људокардашуда ўњдадорињои ин шахсонро дар бобати пардохти андоз (андозсупорандагон эътироф мегарданд) мутобиќи мањали маскунии (воќеї, амалї) ин гурўњњои људокардашуда ба иљро мерасонанд.

Объекти андозбандї ва (ё) объекте, ки бо андозбандї алоќаманд аст, объекте мебошад, ки дорои тавсифи арзишї, миќдорї ё физикї буда, њангоми мављудияти он (объект) ќонунгузории андоз нисбати андозсупоранда (субъект) ўњдадорињоро доир ба пардохти андоз муайян менамояд.
Объекти андозбандї ва (ё) объекте, ки бо андозбандї алоќаманд аст, метавонад аз амвол, даромад, фоида, амалиёт доир ба тањвили мол (кор, хизматрасонї), арзиши молњои тањвилшуда (иљрои корњо, хизматрасонињо), воридоти (содироти) мол ба (аз) ќаламрави Љумњурии Тољикистон ва ё дигар объекте, ки Кодекси андоз муќаррар намудааст, иборат бошад.
Њар кадом андоз объекти мустаќили ба худ хос дорад.

Манбаи андоз аз бањои арзишї, физикї ё дигар шакли арзёбии  объекти андозбандї ва (ё) объекти ба андозбандї алоќаманд иборат буда, дар асоси он маблаѓи андозе, ки бояд ба буљет пардохта шавад, муайян мегардад.

Меъёри андоз ин бузургии њисобкардашудаи маблаѓи андозњо мебошад, ки нисбати воњиди ченаки манбаи андозбандї истифода бурда мешавад.

Меъёри андоз бо фоиз ё (ва) маблаѓи мутлаќ нисбати воњиди ченаки манбаи андозбандї муќаррар карда мешавад.

Тањти мафњуми давраи андоз муддате дар назар дошта шудааст (соли таќвимї, семоња, моњ, дањрўза ё дигар мўњлат), ки нисбати андозњои алоњида мутобиќи Кодекси андоз муќаррар гардидааст ва њангоми гузаштани он (ба  охир расидани он) манбаи андоз муайян ва маблаѓи андози ба буљет супоридашаванда њисоб карда мешавад. Давраи андоз метавонад аз як ё якчанд даврањои њисоботї (семоњањо, моњњо, дањрўзањо ва дигар мўњлатњо)  иборат бошад, ки бо гузаштани (љамъбасти) онњо пешпардохтњо (пардохтњои љорї) сурат мегиранд.

                             2. ТАСНИФОТИ АНДОЗХОИ УМУМИЧУМХУРИЯВИ
Ќонунгузории андози Љумњурии Тољикистон ба Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон асос ёфта, аз Кодекси андоз, санадњои меъёрии њуќуќии дар асоси он ва мутобиќи он ќабулшуда ва шартномањои байналмилалие, ки Љумњурии Тољикистон эътироф намудааст, иборат мебошад.

Ба андозњои умумидавлатї инњо дохил мешаванд:

1. андози даромад аз шахсони воќеї (андоз аз даромади шахсони воќеї);

2. андоз аз фоидаи шахсони њуќуќї;

3. андоз аз арзиши иловашуда;

4. аксизњо;

5. андози иљтимої; 

6. андози замин;

7. андозњо аз истифодабарандагони ќаъри замин;

8. андоз аз истифодабарандагони роњњои автомобилгард;

9. андозе, ки тибќи низоми соддакардашуда  пардохта мешавад;

10. андози ягона барои истењсолкунандагони мањсулоти кишоварзї;

11. бољи гумрукї ва дигар пардохтњои гумрукї;

12. бољи давлатї;

13. андоз аз фурўш (нахи пахта ва алюминийи аввалия);

14. андози њадди аќал аз даромади корхонањо;

15. андоз аз мањсулоти коркарди молњо;
дигар пардохтњои њатмии умумиљумњуриявї

СУПОРАНДАГОНИ АНДОЗ АЗ ДАРОМАДИ ШАХСОНИ ВОЌЕЇ ВА ОБЪЕКТИ АНДОЗБАНДЇ
Шахсони воќеии резидент ва ѓайрирезидент, ки объекти андозбандишаванда доранд, супорандагони андоз аз даромад мебошанд.

Объекти андозбандии даромад барои резидентњо даромади андозбандишавандаи онњо ба њисоб меравад, ки он њамчун фарќи байни даромади умумї дар соли таќвимї ва маблаѓи тарњшудаи харољоти пешбининамудаи Кодекси андоз барои њамин давра муайян карда мешавад.

Андозсупоранда – ѓайрирезидент, ки дар Љумњурии Тољикистон тавассути муассисаи доимї фаъолият менамояд, нисбати даромади андозбандишавандае, ки ба муассисаи доимї алоќаманд аст ва њамчун фарќи байни даромади умумии соли таќвимї аз манбаъњои воќеъ дар Љумњурии Тољикистон марбут ба муассисаи доимї ва маблаѓи нигоњдошташудаи (харољоти) пешбининамудаи Кодекси андоз нисбати чунин даромад барои њамин давра муайян карда мешавад, супорандаи  андоз аз даромад мебошад. 

Даромади умумии ѓайрирезидент бояд аз манбаи пардохт бе нигоњ доштани маблаѓ (бе тарњкунии харољот) андозбандї карда шавад.

Шахси воќеї-ѓайрирезидент, ки аз манбаи воќеъ дар Љумњурии Тољикистон аз мењнати кироя ё аз фурўш ё додани амволе, ки ба муассисаи доимиаш дар Љумњурии Тољикистон алоќаманд намебошад, даромад мегирад, нисбати даромади умумии чунин намуд дар соли таќвимї бо кам кардани он ба маблаѓи нигоњдошташудаи (харољоти) пешбининамудаи Кодекси андоз ва марбут ба чунин даромад барои њамин давра, супорандаи  андоз аз даромад ба њисоб меравад.

Соњибкорони инфиродї, ки супорандаи андоз аз даромад дар асоси патент ё дигар низоми соддакардашуда нестанд, бояд бо ин андоз фаро гирифта шаванд. Дар ин њолат ба соњибкори инфиродї бо тартиби муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон  шањодатнома дар хусуси баќайдгирї ба сифати соњибкори инфиродї дода мешавад.

Меъёрњои андоз аз даромади шахсони воќеї

	№
	Миќдори даромади андозбандишаванда 

(ба њисоби миёна дар як моњ)
	Меъёр ва маблаѓи андоз

	1.
	На зиёда аз музди мењнати њадди аќалли моњона
	Аз даромад андозбандї намешавад (меъёри сифрї)

	2.
	Зиёда аз музди мењнати њадди аќалли моњона то 100 сомонї
	8 фоиз аз маблаѓи даромади андозбандишавандаи зиёда аз музди мењнати њадди аќалли моњона

	3.
	Зиёда аз 100 сомонї
	Маблаѓи андози сатри 2 љамъ 13 фоиз аз маблаѓи даромади андозбандишавандаи зиёда аз 100 сомонї


Барои маќсадњои андозбандї њам маблаѓи даромади андозбандишаванда ва њам маблаѓи тарњшаванда аз аввали сол ба тариќи афзоянда њисоб карда мешавад. 

АНДОЗ АЗ ФОИДАИ ШАХСОНИ ЊУЌУЌЇ СУПОРАНДАГОН,  ОБЪЕКТИ МЕЪЁРЊО ВА ИМТИЁЗЊОИ АНДОЗ АЗ ФОИДАИ ШАХСОНИ ЊУЌУЌЇ.
Супорандагони андоз аз фоидаи шахсони њуќуќї (минбаъд - “андоз аз фоида”) корхонањои резидентї ва корхонањои хориљї мебошанд.

Њама гуна субъекти хориљие, ки шахси воќеї намебошад ва ба сифати корхона баррасї мегардад, агар исбот накунад, ки вай бояд мутобиќи моддаи 189 Кодекси андоз чун соњибии муштарак баррасї гардад. Дар моддаи 189 Кодекси андоз чунин маълумотњо њаст: Њангоми ањду паймон (њам хаттї ва њам шифоњї) барои соњибии муштараки амвол ё якљоя анљом додани фаъолияти соњибкорї ё дигар ањду паймон, ки на камтар аз ду соњибро бидуни таъсиси шахси њуќуќї пешбинї мекунанд, даромад ва тарњњо тибќи ањду паймон нисбати њар як соњиб сурат гирифта, онњо мувофиќи њиссаи иштирокашон андозбандї карда мешаванд.

Объекти андозбандии корхонаи хориљие, ки тавассути муассисаи доимї дар  Љумњурии Тољикистон фаъолият менамояд, фоида аз чунин фаъолият ба њисоб меравад, яъне даромади умумии он аз манбаъњои Љумњурии Тољикистон вобаста ба муассисаи доимї, ки ба маблаѓи тарњшаванда нисбати чунин даромад пешбининамудаи Кодекси андоз кам карда шудааст.  

Фоидаи корхона, ки тибќи муќаррароти моддаи 160 Кодекси андоз ба маблаѓи зарари ба давраи дигар гузаронидашуда кам карда шудааст, аз рўи меъёри 25 фоиз андозбандї мегардад.

Фоидаи корхонаи хориљї тибќи меъёри 25 фоиз андозбандї мешавад.

Аз андозбандї аз фоида инњо озоданд: 

1) ташкилотњои динї, эњсонкорї, буљетї, созмонњои байнињукуматї ва байнидавлатии (байналмилалии) ѓайритиљоратї, ба истиснои фоидае, ки онњо аз фаъолияти соњибкорї мегиранд. Њамзамон чунин ташкилотњо бояд бањисобгирии људогонаи фаъолияти асосї (фаъолияте, ки аз андоз аз фоида озод аст) ва фаъолияти соњибкориро пеш баранд;

2) маблаѓгузаронињои ройгон ва амволи ройгон, аъзоњаќќињо, хайрия ва грантњое, ки ташкилотњои ѓайритиљоратї мегиранд; 

3) Бонки миллии Тољикистон ва муассисањои он; 

4) суди сањмияњое (дивидендњое), ки корхонањои резидентї аз корхонањои резидентї мегиранд; 

5) корхонањое, ки дар онњо дар як ваќт дар соли њисоботии андоз:

а) на камтар аз 50% шумораи кормандонро маъюбон ташкил медињанд, ва

б) на камтар аз 50% маблаѓњои музди мењнат ва дигар таъминоти моддї, аз љумла натуралї, барои эњтиёљоти маъюбон сарф карда шудааст;

6) корхонањои наве, ки дар соњаи истењсоли молњо таъсис меёбанд, дар соли баќайдгирии давлатї ва аз соле, ки баъди соли баќайдгирии ибтидоии давлатї фаро мерасад, њангоми аз љониби муассиси онњо бо назардошти њаљмњои њадди аќали инвеститсияњои муќаррарнамудаи ќонунгузорї ба фонди оинномавии чунин корхонањо ворид намудани њаљмњои дар поён зикргардидаи инвеститсияњо ба мўњлати:

АНДОЗ АЗ АРЗИШИ ИЛОВАШУДА СУПОРАНДАГОНИ АНДОЗ ОБЪЕКТ ВА МЕЪЁРИ АНДОЗБАНДЇ.

 Андоз аз арзиши иловашуда шакли ба буљет гирифтани ќисми арзиши дар љараёни истењсол ва муомилоти мол, иљрои кор ва хизматрасонї дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон иловашуда, инчунин ќисми арзиши тамоми молњои андозбандишавандаи ба ќаламрави Љумњурии Тољикистон воридшаванда мебошад. Андоз аз арзиши иловашуда њамчун андози ѓайримустаќим бояд дар тамоми марњилањои истењсолот, муомилоти молњо, иљрои корњо ва хизматрасонї пардохта шавад. 
Маблаѓи андоз аз арзиши иловашуда, ки бояд аз амалиёти андозбандишаванда пардохта шавад, њамчун фарќи байни маблаѓи андоз, ки аз чунин муомилот њисобу зам карда шудааст ва маблаѓи андозе, ки бояд тибќи њисобнома - фактурањои андоз оид ба андоз аз арзиши иловашуда њисоб карда шавад, муайян мегардад. Маблаѓи андоз аз арзиши иловашуда, ки бояд аз воридоти андозбандишаванда пардохта шавад, бо роњи зарби воридоти андозбандишаванда ба меъёри андоз аз арзиши иловашуда муайян карда мешавад.

Супорандаи андоз аз арзиши иловашуда шахсе мебошад, ки ба сифати супорандаи андоз аз арзиши иловашуда ба ќайд гирифта шудааст  ё ўњдадор аст ба  чунин сифат ба ќайд гирифта шавад.

Шахси ѓайрирезидент, ки бидуни ќайд барои маќсадњои андоз аз арзиши иловашуда ба иљрои корњо ва хизматрасоние, ки бояд бо муќаррароти Кодекси андоз андозбандї шавад, машѓул аст, оид ба чунин кору хизматрасонињо супорандаи андоз аз арзиши иловашуда мебошад.

Ду ё зиёда шахсоне, ки фаъолияти соњибкориро муштарак, бе таъсиси шахси њуќуќї, дар асоси шартномаи фаъолияти якљоя мувофиќи Кодекси граждании Љумњурии Тољикистон ё бе шартномаи хаттї анљом медињанд ва дар натиљаи он њаљми амалиёти андозбандишаванда дар давраи пешинаи давомнокиаш на зиёдтар аз 12 моњи муттасили (пай дар пайи) пурраи таќвимї аз дараљаи њадди аќал (мутобиќи ќисми 1 моддаи 202 Кодекси андоз) зиёд шавад, бояд барои маќсадњои андоз аз арзиши иловашуда ба ќайд гирифта шаванд. Њамзамон ба сифати супорандаи андоз аз арзиши иловашуда нисбати муомилоте, ки дар рафти фаъолияти муштарак анљом дода шудааст, дар маќоми андози мањали фаъолияти муштарак яке аз шахсони дар чунин фаъолият иштироккунанда бояд ба ќайд гирифта шавад.

Тањвили молњо, иљрои корњо ва хизматрасонї аз тарафи ѓайрирезидент њангоми муайян кардани арзиши умумии амалиёти андозбандишаванда ба эътибор гирифта мешаванд,  агар онњо танњо тавассути муассисаи доимии ин ѓайрирезидент дар Љумњурии Тољикистон иљро карда шаванд.

Молњои ба ќаламрави Љумњурии Тољикистон воридшаванда ё воридшуда (ба истиснои молњое, ки мутобиќи моддаи 211 Кодекси андоз аз андоз аз арзиши иловашуда озод шудаанд), ки мутобиќи ќонунгузории гумруки Љумњурии Тољикистон  бояд  дар эъломия зикр шаванд, воридоти андозбандишаванда ба њисоб мераванд.

Њангоми фарќияти манфї арзиши амалиёти андозбандишаванда барои њисобкунии андоз аз арзиши иловашуда баробари сифр ќабул карда мешавад.

Арзиши воридоти андозбандишаванда арзиши гумрукии молњо, ки мутобиќи ќонунгузории гумруки Љумњурии Тољикистон муайян гардидаанд, инчунин љамъи маблаѓи бољњо ва андозњое, ки њангоми воридоти молњо ба Љумњурии Тољикистон бояд супорида шаванд, аммо  бе назардошти ААИ, мебошад.

АКСИЗЊО МАФЊУМ ВА СУПОРАНДАГОНИ АКСИЗЊО

Аксиз (андози аксиз) андози ѓайримустаќим буда, ба нархи фурўши молњои зераксизї дохил карда мешавад.

Истењсол дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон ва (ё) воридоти молњои зераксизї, ба истиснои њолатњои озод кардани онњо аз ин андоз, бояд бо аксизњо андозбандї шаванд.

Супорандагони аксизњо тамоми шахсони воќеї ва њуќуќие мебошанд, ки молњои зераксизиро дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон истењсол мекунанд ва (ё) ворид менамоянд.

Дар њолатњое, ки дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон молњои зераксизї аз њисоби ашёи хоми тањвилкардаи (додаи) фармоишгар истењсол мешаванд, супорандаи аксизњо истењсолкунандаи молњои зераксизї мебошад, ки он ўњдадор аст ба фармоишгар молњои зераксизии аз ашёи хоми вай истењсолкардаашро (мањсулоти тайёрро) бо нархи фурўше, ки он аксизро мутобиќи Кодекси андоз дар бар мегирад, супорад, чуноне ки агар ин ашёи хоми додашуда ба молистењсолкунанда тааллуќ дошта бошад.

Супорандагони аксизњо њамчунин шахсони зерин мебошанд:

1) онњое, ки молњои зераксизии мусодирашуда, бесоњиб, инчунин молњои зераксизии тибќи њуќуќи меросгузорї гузашта ва ройгон дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон ба моликияти давлат дода шударо тањвил медињанд;

2) онњое, ки ба вайроншавї, нестшавии молњои зераксизї роњ додаанд.

Супорандагони аксизњо инчунин шахсони њуќуќї-ѓайрирезидентњо ва воњидњои махсуси онњо мебошанд.

                ОБЪЕКТЊОИ АНДОЗБАНДЇ
Объекти андозбандї амалиётњои андозбандишавандаи  зерин мебошанд:
1) нисбати молњои зераксизие, ки дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон истењсол мешаванд, амалиёти андозбандишаванда баровардани молњои зераксизї берун аз њудуди бинои истењсолї (сехњо) мебошад, аз љумла:

а) тањвили молњои зераксизї, ба истиснои тањвил барои содирот;

б) супоридани молњои зераксизї барои коркард дар асоси ашёи фармоишгар;

в) тањвили (супоридани) молњои зераксизие, ки мањсулоти коркард аз ашёи хом ва маводи фармоишгар мебошанд, аз љумла ашёи хом ва маводи зераксизии додашуда;

г) сањми молњои зераксизї ба фонди (сармояи) оинномавї; 

д) истифодаи молњои зераксизї њангоми пардохти натуралї;

е) фиристодани молњои зераксизї аз љониби истењсолкунанда ба воњидњои махсуси худ;

ж) молњои зераксизии истењсолкардаашро барои эњтиёљоти истењсолии худ истифода бурдани истењсолкунанда.

2) њангоми воридот амалиёти андозбандишаванда воридоти молњои зераксизї ба ќаламрави Љумњурии Тољикистон мутобиќи ќонунгузории гумрукї мебошад;

3) тањвили (супоридани) молњои зераксизии мусодирашуда ва (ё) бесоњиб, тибќи њуќуќи мерос ба давлат гузашташуда ва ройгон ба моликияти давлат супоридашуда;

4) вайроншавї, нобудшавии молњои зераксизї. 

                МЕЪЁР ВА ИМТИЁЗЊОИ АНДОЗИ АКСИЗ
Аз супоридани аксиз инњо озод мебошанд: 

1) нўшокињои спиртдор, ки шахсони воќеї дар доираи номгўй ва  меъёри  муќаррарнамудаи Њукумати Љумњурии Тољикистон барои истеъмоли худї истењсол мекунанд;

2) ворид намудани як литр нўшокии спиртї, як баста (200 дона) сигор аз тарафи шахси воќеї барои истеъмоли худї, инчунин сўзишвории автомобил мувофиќи ѓунљоиши зарфи сўзишвории автомобил барои шахсоне, ки ба Љумњурии Тољикистон тавассути автомобил ворид мешаванд; 

3) молњое, ки ба таври транзит тавассути ќаламрави Љумњурии Тољикистон кашонида мешаванд;

4) воридоти муваќќатии молњо ба ќаламрави Љумњурии Тољикистон, ба истиснои молњое, ки барои реэкспорт таъин шудаанд;

5) воридоти молњои барои реэкспорт пешбинишуда, дар њолати таъминоти кафолати гарав тибќи тартиби пешбиникардаи ќонунгузории гумрукї;

6) молњои зераксизї, ба ѓайр аз маснуоти спиртдор ва тамоку, ки дар доираи кўмаки башардўстона ворид мешаванд, инчунин молњои воридшаванда барои беподош додан ба ташкилотњои эњсонкорї ба маќсади бартараф намудани оќибатњои офатњои табиї, садамањо, фалокатњо ва барои беподош додан ба маќомоти давлатии Љумњурии Тољикистон;

7) содироти молњои зераксизї. 

Њукумати Љумњурии Тољикистон мутобиќи номгўи молњои фаъолияти иќтисодии хориљї номгўи молњои зераксизиро  муайян карда, меъёрњои андози аксизро ба онњо муќаррар менамояд.

Молњои зераксизї инњо мебошанд:

1) спирт, нўшокињои беспирт ва спиртдор; 

2) тамокуи коркардшуда ва мањсулоти саноатии ивазкунандаи тамоку;

3) сўзишвории минералї, нафт ва мањсулоти коркарди онњо; моддањои битуминозї; шамъњои минералї;

4) шина ва покришкањои пневматикии резинии нав, шина ва покришкањои пневматикии резинии барќароршуда ё пештар истифодашуда; шина ва покришкањои яклухт ё нимпневматикї, протекторњои шинагї ва лентањои њошиядори резинї;

5) автомобилњои сабукрав ва њама гуна васоити наќлиёти мотордоре, ки барои кашонидани одамон таъин шудаанд;

6) мањсулоти љавоњирот аз тилло, платина ё нуќра.  

Меъёрњои аксизњо мумкин аст бо фоизњо (адвалорї) нисбати арзиши молњои зераксизї ва (ё) бо маблаѓи муайян (мутлаќи) ба воњиди ченаки молњои зераксизї дар ифодаи натуралї муќаррар карда шаванд.

Меъёрњои аксизњо ба мањсулоти спиртдор вобаста аз намуди чунин мањсулот ё ин ки вобаста аз њаљми спирти беоби дар таркибаш мављудбуда (садфоиза) тасдиќ карда мешаванд.

Њангоми истењсоли молњои зераксизї аксизњо аз амалиётњои андозбандишавандае, ки дар њар як давраи њисоботї (андоз) содир шудаанд, на  дертар:

- аз рўзи 13 моњ – барои дањрўзаи аввали моњ;

- аз рўзи 23 моњ – барои дањрўзаи дуюми моњ;

- аз рўзи 3 моњи минбаъда – барои ќисми боќимондаи моњи њисоботї бояд супорида шаванд. 

Тамѓањои аксиз. Њукумати Љумњурии Тољикистон молњои зераксизї, ватанї ва воридотиро, ки бояд тамѓањои акзисї гузошта шаванд, муќаррар менамояд. Воридот ва (ё) фурўши чунин молњои зераксизї бе тамѓањои аксизї манъ аст. Маќомоти андоз њуќуќ доранд тибќи тартиби муќарраргардида чунин молњои зераксизиро, ки ба фурўш бе тамѓањои аксизї бароварда шудаанд, мусодира намоянд.

Тамѓањои аксизї њуљљатњои њисоботдињии ќатъї буда, дорои дараљаи муайяни њифозат мебошанд. Тартиби тањия ва муомилоти онњо аз љониби Њукумати Љумњурии Тољикистон муайян карда мешавад. 

АНДОЗИ ИЉТИМОЇ МАФЊУМ ВА СУПОРАНДАГОНИ АНДОЗИ ИЉТИМОЇ

Андози иљтимої маблаѓсупории њатмї мебошад, ки барои маќсадњои суѓуртаи иљтимої аз љониби супорандагони андози иљтимої мувофиќи меъёрњои муќаррарнамудаи Кодекси андоз нисбати маблаѓи музди мењнат ё дигар манбаи андоз мутобиќи њамин боб пардохта мешавад.

Супорандагони андози иљтимої инњо мебошанд (моддаи 259):

1) шахсони воќеї ва њуќуќї - корфармоён, аз љумла муассисањои доимии ѓайрирезидентњое, ки ба шахсони воќеї-резидентњо, ки њамчун коргарони кироя дар Љумњурии Тољикистон кор мекунанд, музди мењнат медињанд;

2) шахсони воќеї ва њуќуќї, аз љумла муассисањои доимии ѓайрирезидентњое, ки дар рафти фаъолияти соњибкории худ ба шахсони воќеї-резидентњо дар асоси шартномањои дорои хусусияти гражданию њуќуќї ё бе шартнома њаќќи хизматашонро, ки дар Љумњурии Тољикистон анљом дода мешавад, медињанд;

3) шахсони воќеии дар бандњои 1) ва 2) номбаршуда, ки пардохт мегиранд;

4) шахсони воќеї-резидентњое, ки дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон ба фаъолияти инфиродии соњибкорї машѓуланд.

Супорандагони дар банди 1) ва 2) зикршуда минбаъд суѓуртакунандагон номида мешаванд, супорандагони дар банди 3) зикршуда - суѓурташудагон номида мешаванд.

                                ОБЪЕКТИ АНДОЗБАНДЇ

Дар њолатњои пешбининамудаи банди 1) ќисми 1 моддаи 259 Кодекси андоз объекти андозбандї маблаѓи супоридашавандаи музди мењнат ба кормандони кироя мебошад. Дар њолатњои дар банди 2) ќисми 1 моддаи 259 Кодекси андоз пешбинишуда объекти андозбандї маблаѓи супоридашавандаи музди мењнат ба шахсони воќеї мебошад, чуноне агар ин шахсони воќеї кормандон бошанд.

                        МЕЪЁР ВА ИМТИЁЗЊОИ АНДОЗИ ИЉТИМОЇ
Аз супоридани андоз озод карда мешаванд (ба объекти андозбандї дохил карда намешаванд):

1) даромади шахсоне, ки дар муассисањои дипломатї ва (ё) консулгарї кор мекунанд ва шањрвандони Љумњурии Тољикистон намебошанд;

2) маблаѓњое, ки њангоми корношоямии муваќќатї аз маблаѓњои буљетии барои суѓуртаи иљтимої људошуда  дода мешаванд.

Доир ба андози иљтимоие, ки ба буљет гузаронида мешавад, барои суѓуртакунандагон меъёри 25 фоиз ва барои суѓурташудагон 1 фоиз татбиќ мегардад. 
МЕЪЁРЊОИ АНДОЗИ ЗАМИН БАРОИ ЗАМИНЊОИ ШАЊРЊО ВА ШАЊРАКЊО ВА БЕРУН АЗ ЗАМИНЊОИ ШАЊРЊО ВА ШАЊРАКЊО
Мутобиќи моддаи 266 Кодекси андоз меъёрњои андоз барои заминњои шањрњо ва шањракњо дар њаљмњои зерин муќаррар карда мешаванд:

1) дар шањри Душанбе  - 500 сомонї аз њар гектар;

2) дар шањрњои Хуљанд, Ќўрѓонтеппа ва Кўлоб – 375 сомонї аз њар гектар;

3) дар шањрњои тобеи љумњурї, вилоятї ва шањри Хоруѓ — 250 сомонї аз њар гектар;

4) дар дигар шањр ва шањракњо — 180 сомонї аз њар гектар. 

Заминњои истифодаи кишоварзї ва зери љангалу буттазорњои шањрњо ва шањракњо тибќи минтаќањои кадастрии моддањои 267 ё 308 Кодекси андоз андозбандї карда мешаванд.

Ба истиснои заминњои аз андоз озод, ба масоњати андозбандишавандаи замин њамаи заминњои вобасташуда, аз љумла заминњои зери сохтмон, иншоотњо, ќитъањое, ки барои нигоњубини онњо заруранд, минтаќањои санитарию муњофизатии объектњо, минтаќањои техникї ва дигар минтаќањо дохил мешаванд. 

Замин барои сохтмони манзили истиќоматии шахсони воќеї дар шањр ва шањракњо бояд тибќи тартиби зайл андозбандї гарданд:
- њисоби маблаѓи андози замин тибќи тартиби зайл вобаста ба њаљми ќитъаи замин, ки ба истифодабарандаи замин вобаста карда шудааст, анљом дода мешавад:
а) то 800 метри мураббаъ – тибќи меъёри андоз барои заминњои шањрњо ва шањракњо;

б) бештар аз 800 метри мураббаъ то 2000 метри мураббаъ – маблаѓи андоз, ки тибќи зербанди а) њисоб шудааст, љамъи маблаѓи бо назардошти меъёри 2-каратаи андози барои заминњои шањрњо ва шањракњо њисобшуда, барои майдоне, ки аз 800 метри мураббаъ зиёд аст;

в) беш аз 2000 метри мураббаъ – маблаѓи андозе, ки тибќи зербанди б) њисоб карда шудааст, љамъи маблаѓи бо назардошти меъёри 5-каратаи андози барои заминњои шањрњо ва шањракњо њисобшуда барои майдоне, ки аз 2000 метри мураббаъ зиёд аст.

Мутобиќи моддаи 267 Кодекси андоз меъёрњои миёнаи андоз аз як гектар замин дар минтаќањои  кадастрї ва намудњои замин, ѓайр аз заминњое, ки бо андози ягона барои истењсолкунандагони мањсулоти кишоварзї андозбандї мешаванд, ба андозаи зерин муќаррар мешаванд (бо сомонї):

Љадвали 7.1. 

Меъёрњои миёнаи андози замин дар Љумҳурии Тољикистон

	                      Намудњои

                        замин                                                                 

                         (ќитъањо)

Номи 

минтаќаи     

кадастрї
	Заминњои кишт ва дарахтзорњои бисёрсола: обї/ лалмї
	Чарогоњњо
	Алафзорњо
	Роњ, кўчањо, иморати љамъиятї, бешањо, майдонњо, каналњо, љўйњо ва зањбурњо
	Дигар заминњое, ки дар соњаи истењсоли мањсулоти кишоварзї истифода намешаванд

	Суѓд, аз љумла минтаќањои кўњї
	60,0/11,0
	2

4
	4

6
	7

6
	1

0,8

	Њисор, аз љумла минтаќањои кўњї
	64,0/26,0
	4

4
	5

5
	6

5
	1

0,8

	Рашт
	52,0/38,0
	4
	6
	6
	0,8

	Кўлоб, аз љумла минтаќањои кўњї
	66,0/31,0
	3

4
	5

6
	6

5
	1

0,8

	Вахш, аз љумла минтаќањои кўњї
	93,0/23,0
	2

4
	4

4
	7

5
	1

0,8

	Вилояти Мухтори Кўњистони Бадахшон (бе минтаќаи Мурѓоб)
	18,0/8,0
	2
	3
	3
	0,8


Андози замин бо роњи зарб задани объекти андозбандї (масоњати ќитъаи замин) ба меъёрњои дахлдори андози замин алоњида ба њар як ќитъаи замин њисоб карда мешавад.
АНДОЗЊО АЗ ИСТИФОДАБАРАНДАГОНИ ЌАЪРИ ЗАМИН СУПОРАНДАГОНИ АНДОЗЊО АЗ ИСТИФОДАБАРАНДАГОНИ ЌАЪРИ ЗАМИН

Супорандагони пардохтњои махсуси истифодабарандагони ќаъри замин шахсони воќеї ва њуќуќие мебошанд, ки амалиётро оид ба истифодаи ќаъри замин дар Љумњурии Тољикистон (истифодабарандагони ќаъри замин) содир менамоянд, аз љумла истихрољи канданињои фоиданок аз ташкилањои  техногении минералї.

БОНУСЊО

Бонусњо пардохтњои устуворонаи истифодабарандагони ќаъри замин мебошанд ва дар шакли пулї, тибќи њаљм ва тартиби дар ќарордоди истифодаи ќаъри замин муќарраргардида супорида мешаванд.

Истифодабарандагони ќаъри замин, бо дарназардошти шартњои инфиродии истифодаи ќаъри замин намудњои зерини бонусро месупоранд:

1) бонуси обунавї; 

2) бонуси кашфи тиљоратї;

3) бонуси истихрољ.

Мутобиќи самаранокии иќтисодии ќарордодњои имзошаванда мумкин аст дар онњо як ё якчанд намуди бонусњо муќаррар карда шавад.

Бонуси обунавї. Бонуси обунавї пардохти яккаратаи устуворонаи  истифодабарандаи ќаъри замин барои њуќуќи фаъолият љињати истифодаи ќаъри замин дар њудуди ќарордодї мебошад ва њангоми бастани ќарордод мувофиќи тартиби муайяннамудаи санадњои меъёрии њуќуќии Љумњурии Тољикистон муќаррар карда мешавад.

Бонуси кашфи  тиљоратї. Бонуси кашфи тиљоратї маблаѓсупорї барои њар як кашфи тиљоратї дар њудуди ќарордодї, аз љумла барои кашфи канданињои фоиданок дар рафти гузаронидани кофтукови иловагии конњо мебошад, ки боиси афзоиши захирањои дар ибтидо муќарраршудаи истихрољшаванда мегардад.

Бонуси кашфи тиљоратї тибќи ќарордодњо барои кашфи конњои канданињои фоиданоке, ки истихрољи минбаъдаи онњоро пешбинї намекунанд, муќаррар карда намешавад.

Кашфи тиљоратї – ин захирањои навъњои алоњидаи канданињои фоиданок мебошад, ки дар доираи њудуди ќарордодї кашф шуда, мувофиќи тартиби муќарраршуда тасдиќ гардидаанд ва барои истихрољ аз љињати иќтисодї самаранок мебошанд. 

Бонуси истихрољ. Бонуси истихрољ пардохти устуворона буда, мунтазам, њангоми расидан ба дараљаи њаљми истихрољ, ки дар ќарордод муайян шудааст, аз љониби истифодабарандаи ќаъри замин супорида мешавад.

Тартиби њисоб намудани бонуси истихрољро доир ба гурўњњои канданињои фоиданок Њукумати Љумњурии Тољикистон муайян мекунад.

Њаљми бонуси истихрољро ќарордод барои истифодаи ќаъри замин муќаррар менамояд.

Эъломияи оид ба бонуси истихрољ аз љониби истифодабарандаи ќаъри замин ба маќоми андоз дар мањалли бањисобгирии худаш на дертар аз мўњлати муќарраршуда барои супоридани бонуси истихрољ пешнињод карда мешавад.

РОЯЛТИ

Роялти пардохте мебошад, ки истифодабарандаи ќаъри замин дар алоњидагї, доир ба њар як намуди (доир ба тамоми намудњои) канданињои фоиданоки дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон истихрољшаванда месупорад, новобаста аз он, ки онњо ба харидорон (ќабулкунандагон) тањвил (бор карда фиристода) шудаанд ё барои эњтиёљоти  худї истифода гардидаанд.

Роялтие, ки дар ќарордод барои истифодаи ќаъри замин муќаррар шудааст, дар шакли пулї супорида мешавад.

Дар рафти фаъолият тибќи ќарордод шакли пулии пардохти роялти  бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон метавонад дар асоси созишномаи иловагии истифодабарандаи ќаъри замин бо маќоми салоњиятдор муваќќатан  пурра ё ќисман ба шакли  пардохти натуралї, ки ба шакли пулї баробар аст, иваз карда шавад. 

Супорандагони роялти истифодабарандагони ќаъри замине мебошанд, ки канданињои фоиданок, аз љумла канданињои фоиданокро аз ташкилањои минералии техногенї истихрољ менамоянд, сарфи назар аз он, ки тањвили (бор карда фиристодани) онњо дар давраи њисоботї  сурат гирифтааст ё на.

Њаљми роялти дар асоси объекти андозбандї, заминаи њисобкунї ва меъёр муайян карда мешавад.

Барои њисоб намудани роялти:

1) объекти андозбандї доир ба њамаи намудњои канданињои фоиданок  аз њаљми истихрољи канданињои фоиданок ё њаљми мањсулоти молии якуми аз истихрољи аслии канданињои фоиданок гирифташуда, ки дар асоси воњидњои дахлдори натуралии ченак муайян шудааст, иборат мебошад.

Њамзамон мањсулоти молии якум метавонанд инњо бошанд:

а) худи канданињои фоиданок:

- нафт, гази табиї ва конденсати газ;

- ангишт ва слансњои сўзишворї;

-  маъданњои молї;

- обњои зеризаминї, аз љумла аз коркарди аввалин гузашта;

- слюда, асбест, ашё барои истењсоли маводи сохтмон;

- ашёи хоми ѓайримаъданї барои металлургия;

б) металлњои ќиматбањо ва (ё) металлњои софи химиявї дар ќум, маъданњо, консентратњо;

в) консентрати металлњои сиёњ, ранга, нодир ва радиоактивї, ашёи кимиёвии кўњї;

г) сангњои ќиматбањо, ашёи сангњои ороишї ва пьезооптикии аз  коркарди якум гузашта;

д) оид ба дигар канданињои фоиданок – ашёи минералии аз коркарди якум гузашта;

2) заминаи њисоби роялти арзиши канданињои фоиданок мебошад;

3) меъёри роялти дар њар як ќарордод ба таври инфиродї, вобаста аз самаранокии иќтисодии лоиња алоњида доир ба њар намуди (доир ба њамаи намудњои) канданињои фоиданок, ба истиснои канданињои фоиданоки маъмулї ва обњои зеризаминї, тибќи тартибе, ки Њукумати Љумњурии Тољикистон бо назардошти муќаррароти Кодекси андоз муайян намудааст, муќаррар карда мешавад. Дар баробари ин меъёри њадди аќали роялти доир ба њама гуна канданињои фоиданок бояд на камтар аз 0,5 фоиз бошад.

Роялти  аз љониби инњо пардохта намешавад:

1) аз љониби шахсони воќеї доир ба обњои зеризаминие, ки дар ќитъањои замини ба онњо барои истифода вобасташуда ё истифодаи умрбоди меросї додашуда истихрољ карда мешаванд, ба шарте агар чунин обњо ба дигар шахс тањвил дода ё барои истењсолот ва эњтиёљоти технологї њангоми фаъолияти соњибкорї истифода бурда нашаванд;

2) аз љониби ташкилотњои давлатие, ки обњои зеризаминиро барои эњтиёљоти хољагидории худ истихрољ менамоянд;

3) аз љониби истифодабарандагони ќаъри замин њангоми баргашта бо обњои зеризаминии њамроњ истихрољшуда пур кардани љои онњо барои нигоњдории фишори ќишри замин.

АНДОЗ АЗ ИСТИФОДАБАРАНДАГОНИ  

РОЊЊОИ АВТОМОБИЛГАРД СУПОРАНДАГОНИ АНДОЗ ВА ОБЪЕКТИ АНДОЗБАНДЇ

Супорандагони андоз аз истифодабарандагони роњњои автомобилгард шахсони зерин ба њисоб мераванд, ки даромади умумиашон бе назардошти ААИ ва андоз аз фурўши чакана дар оѓози соли андоз аз 600 њазор сомонї зиёд мебошад:

1) корхонањои резидентї;

2) корхонањои хориљие, ки тавассути муассисањои доимиашон дар Љумњурии Тољикистон ба фаъолияти соњибкорї машѓуланд;

     
3) соњибкорони инфиродї.

Объекти андозбандї маблаѓи тарњњои (харољоти) дар давраи њисоботии андоз кардашуда дар њаљми пурра, бе назардошти мањдудиятњо ба тарњњо, (харољот), ки боби 19 Кодекси андоз муќаррар намудааст, ба њисоб меравад.
               МЕЪЁР ВА ИМТИЁЗЊОИ АНДОЗ
Бо ин андоз инњо андозбандї  карда намешаванд:

1) ташкилотњои буљетї, маќомоти њокимият ва идоракунии давлатї, аз љумла Бонки миллии Тољикистон ва муассисањои он;

2) иттињодияњо ва ташкилотњои динї, љамъиятњои миллию фарњангї,  ба истиснои фаъолияти соњибкории онњо.

Меъёри андоз дар њаљми 2 фоизи манбаи андоз муќаррар карда мешавад. 

Меъёри андоз барои корхонањои савдо, мањсулоттайёркунї, таъминотию фурўш дар њаљми 0,5 фоизи манбаи андоз муќаррар карда мешавад.

Манбаи андоз бо роњи љамъ намудани њамаи тарњњои (харољоти) дар давраи њисоботии андоз кардашуда дар њаљми пурра, бе назардошти мањдудиятњо ба тарњњо (харољот), ки боби 19 Кодекси андоз муќаррар намудааст, њисоб карда мешавад. 

Давраи андоз, мўњлати пардохт ва тартиби пешнињоди эъломия ба монанди онест, ки барои андоз аз арзиши иловашуда муќаррар гардидааст.

ХУЛОСА
Дар шароитњои муносибатњои бозорї ва бахусус дар давраи гузариш ба бозор низоми андозбандї яке аз тамзимгари муњими иќтисодї, асоси механизми молиявию ќарздињии ба танзим гирифтани иќтисодиёти давлатї ба њисоб меравад.

Аз он ки то кадом дараља низоми андозбандї дуруст ба роњ монда шудааст, ба њамон андоза самарабахши фаъолияти тамоми хољагии халќ вобастагї дорад. Мањз низоми андоз дар марњилаи имрўза, эњтимол, предмети асосии бањс дар хусуси роњњо ва усулњои ислоњот ќарор дошта, ба њамон андоза мавриди танќид гаштааст.

Дар тўли якчанд соли охир Љумњурии Тољикистон санљиши бузурги иќтисодї – гузариш аз идоракунии наќшавии хољагии халќро дар бобати истифода намудани механизмњои тараќќиёти иќтисодї аз сар мегузаронад. Олотњои нави низомњои иќтисодї бо унсурњои боќимондаи низоми пешинаи иќтисодї ва анъанањои дар тафаккури субъектњои муносибатњои иќтисодї чуќур решадавондашуда, боќї мондаанд.

Дар солњои фаъолияти низомњои андоз миќдори зиёди таѓйирот ба ќонунгузорї дар бобати андоз дохил карда шуд, то ки он бо љараёнњои дар њаёти љомеа баамаломада мувофиќ кунонида шавад.

Дар адабиёти муосир дар бораи андоз миќдори зиёди таърифњои гуногун оварда мешаванд. Дар ин маврид дар њамаи таърифњо бетаѓйир ќайд мегардад, ки андоз – пардохти њатмї мебошад. Ба тарзи дигар, пардохтњое, ки барои пардохткунандагон њатмї нестанд, ба андозњо нисбат надоранд. Ба андоз њама гуна пардохтњо, сањмгузорињо ва баровардњои соњибихтиёрона тааллуќ надоранд.

Андозњо пардохтњое мебошад, ки бебозгашт татбиќ меёбанд, яъне пардохти онњо дар назди давлат ягон хел ўњдадории мушаххасро дар нисбати шахсе, ки ин пардохтњоро мегузаронад, муќаррар намекунад. Њамин тавр, ба андозњо пардохтњое, ки бо сабаби бо пардохткунанда бастани ўњдадории онњо бо давлат, маќомотњои давлатї ё намояндагони дигари давлатї вобаста мешаванд, нисбат додан лозим аст.

Моњияти иќтисодии андозњо дар муносибати байнињамдигарии давлат ва субъектњои хољагидорї дар бобати ташаккул ёфтани молияи давлатї ифода меёбад.

Њамин тавр, чуноне ки дар Кодекси андози Љумњурии Тољикистон ќайд ёфтааст: «Системаи андози Љумњурии Тољикистон аз маљмўи дар њамин Кодекс пешбинишудаи андозњо, принсипњо, шаклу усулњои муќаррар намудан, таѓйир додан ва бекор кардан, пардохтан ва андешидани тадбирњо љињати пардохти онњо, инчунин шаклу усулњои назорати андоз ва љавобгарї барои вайрон кардани ќонунгузории андоз иборат аст». 

Вазифаи батанзимгирандаи андозњо зоњирёбии худро дар шартњои тафриќаёбандаи андозбандї ифода мекунад. Давлат андоз ситонида, њамеша ба амалиёти субъектњои иќтисодї – шахсони воќеиву њуќуќї таъсир мерасонад.
РУЙХАТИ АДАБИЁТЊО

1. Конститутсияи (Сарконуни) ^умхурии Точикистон, Душан​бе, Шарки Озод, 2003.
2. Кодекси андози Чумхурии Точикистон, Душанбе, Шарки Озод, 2005.
3. Кодекси гумрукии Чумхурии Точикистон, Душанбе, Шарки Озод, 2005.
4. Конуни Ч^умхурии Точикистон «Дар бораи бочи давлатй», ш.Душанбе, аз 12 феврали соли 2004 №491.
5. Карори Хукумати Чумхурии Точикистон аз 25 октябри соли 2003 №450 «Дар бораи тарифи гумрукии Ч|умхурии Точикистон».
6. Карори Хукумати Чумхурии Точикистон аз 2 апрели соли 2005 №126 «Дар бораи мукаррар намудани меъёри андози акси-зхр барои баъзе молхри дар Чумхурии Точикистон истехсолша-ванда ва ба Чумхурии Точикистон воридшаванда».
7. Законодательные и нормативные акты по налогам и налого​обложению. Душанбе, 1994.
8. Шомуродов Ф. Словарь-справочник налогоплательщика, Издание первое, Душанбе, 2001
9. Шомуродов Ф. Барнома аз фанни «Андоз аз корхона ва шахрвандон» (барои донишчуёни тахассуси «Андоз ва андоз-бандй») Душанбе, 2004.
Шомуродов Ф. Барнома аз фанни «Андоз аз шахсони хукукй ва вокей» (барои донишчуёни тахассуси «Хукукшиносй») Душанбе, 2004.

PAGE  
1

