НАЌША
Мавзўъ:  Бозори сармоя

Сарсухан 

1. Мазмуну маънидоди сармоя, таркиб ва сохтори он.
2. Таќозо ва арза дар бозори сармоя, хусусияти ташаккули нарх дар бозори сармоя.
3. Бозори сармояи ќарзї ва фоизи ќарзї, омилњои ба бозори сармояи ќарзи таъсиркунанда.

4. Меъёри номиналї ва њаќиќии фоизи ќарз дар бозори сармоя.

        Хулоса 
        Руйхати адабиётњои истифодашуда
Сарсухан
Гузариш ба муносибатњои бозорї боиси пайдоиши муносибатњои гуногуни иќтисодї гардид. Махсусан тагйироти кулї дар муносибатњои моликиятдорї ва сармоядорї ба вуљуд омад. Ба мо маълум аст, ки дар замони собиќ Иттињоди шуравї мафњуми сармоя ва муносибатњои бо он  алоќаманд сахт мањкум карда мешуданд. Вале ташкили иќтисодї бозориро бе мављудияти сармояву сармоядорї имконнопазир аст. Бинобар он ба ин масъала диќати махсус зоњир карда мешавад.
Аслан сармоя пеш аз њама дороиро ифода мекунад. Он метавонад дар шакли моддї, пулї, маънавї баромад намояд. Маънидоди сармоя аз нигоњи иќтисодшиносон гуногун баён ёфтааст, ки оиди он мо дар саволи якуми кор маълумот пешнињод менамоем.

Иќтисоди бозорї, ки асоси онро муносибатњои молию пули ташкил медињад мењвари асосии он муносибатњои бо сармоя алоќаманд ба њисоб меравад.

Дар баробари омўзишу маънидоди мафњуми сармоя, таркиби он, њаракати он, мавќеъи бозори сармояро низ аниќ бояд муайян намоем, ки асоси кори моро њамин масъала ташкил медињад. Њангоми омузиши бозори сармоя онро аввал аз нигохи омилхои истењсолот бояд  бањогузорї намуд, ки асоси муомилотро дар ин бозор воситањои истењсолот ташкил медињанд. Бозори сармояи ќарзї ва хизмати сармоя низ аз пахлуњои асосии ин бозор ба њисоб мераванд.

Оиди масъалахои таќозою арза, нархи сармоя, фоизи ќарз, ки асоси механизми бозори сармояро ташкил медињанд дар саволњои минбаъдаи кор маълумот хоњем дод.

1. Мазмуну маънидоди сармоя. Сармоя њамчун омили истоњсолот.

Сармоя яке аз мафњумхои маълуму васеъ пањншудаи илми иќтисодї ба шумор меравад. Доир ба вай иќтисодшиносони зиёде изњори аќида намудаанд.

Дар илми муосири иќтисодї чунин маънидодњои сармоя пешнињод шудаанд:

а) сармоя арзишест, ки арзиши изоваро ба вуљуд меорад; П-М-П1; б) арзиши софи активњои шахсони њуќуќї ва воќеъи бо тарњи уњдадорињо; в) сармоягузори аз тарафи сармоягузорон дар шакли воситањои молиявї ва моддї; г)маљмуи захирањои дар фаъолияти бизнес истифодашаванда; д) воситањои истењсолоти аз љониби одамон бавуљудовардашуда; е) њамчун омили истењсолот.

Бояд иќрор шуд, ки дар адабиёти иктиодї оиди фањмиш ва муайян кардани моњияту мазмун, таркиб, шаклу намуд ва истифодаи сармоя њамдигарфахми вучуд надорад. Масалан К. Маркс тањти сармоя маблагњои муайяни пулї, молњои тайёр, Ки њамчун натиљаи истисмор ва азхудкунии капиталисти сурат мегирад маънидод намудааст. Тибки аќидаи ў сармоя чиз набуда, њамчун муносибатњои истењсолии мукарарии љомеавї баромад мекунад.

П. Самуелсон сармояро њамчун омили миёнаравии истењсолот медонад баъзењо онро њамчун кули захирањои моддї, яъне чизњои моддию ѓайримоддї, донишу мањорати инсон тасаввур мекунанд. Дар шароити иќтисоди бозорї сармоя на аз нигоњи назариявї, балки бештар аз нуќтаи назари омили истењсолот тавсиф карда мешавад.

Аз њамин љињат сармоя ва воситахои истењсолот дар як маъно фањмида мешавад.

Тањтисармоя дар бозори омилњо – бино, таљњизот, мошинањои корї, дастгоњњо, захирахо, чизхои ќиматдор, ки асосан ба њавзаи бизнес алокаманданд дар назар дошта мешавад.
Сармоя – ин арзиши доимо афзоянда мебошад, муайян аст, пул танњо дар њолате ба сармоя мубадал мегардад, агар дар истехсолот воситаи бавучудоварандаи арзиши изофа гардад. Мебинем, Ки ин дар бизнеси истењсоли чи тавр сурат мегирад.

Ин тарзи маънидодкунии сармоя аз чониби классикони иќтисоди сиёси А. Смит ва Д. Риккардо пешкаш карда шудааст. Масалан А. Смит тањти  сармоя  мењнати андухташудаи коргарро мефањмад. Тибќи аќидаи Д. Риккардо сармоя воситаи истењсолот аст.

Мувофики аќидаи Љ. Робинсон сармоя њанўз дар шакли сармоягузории молияви ќарор додрад, он њоло пул аст на сармоя.
Аз маънидокунињои боло хулоса бармеояд, Ки сармоя бояд:

а) мазмуни зоњирї, б) маќсад ва маќоми истифода, в) натиљаи нињої дошта бошад. Аз ин лињоз сармояро чунин таъриф додан мумкин аст:  сармоя маљмуи чизњо ва пулхое мебошад, ки ба маќсади эњё ва ташкил кардани тавлиди молу хизмат ва гирифтани фоида нигаронида мешавад.
Формулаи бизнеси истењсоли чунин шакл дорад.

П-М-П'
Аз формула дида мешавад, ки барои оѓоз намудан ба истењсолот пул доштан лозим.

Ба воситаи он омилњои истењсолот, воситањои истењсолот ва ќувваи коргари  дастрас намудан мумкин.

Дар нимаи дувуми асри XIX ва ибтидои  XX сармояро њамчун маљмуи арзишњое тасвир медоданд, ки гуё худ аз худ афзун мегардад ва ё ба фоидахурию фоидаситонї нигаронида шудааст.
Љамъи сармояи корхона дар ду намуд љой дошта метавонад:

1) сармояи пулї;

2) сармояи моддї;
	Сармоя


	Сармояи пулї
	
	Сармояи љисмонї


	Маблаѓњои пулї
	
	Воситањои истењсолот


	Маблаѓњои дар њисобњо Буда
	
	Олотњои мењнат, бино, иншоот, сармояи асосї


	Ќоѓазњои ќимматнок
	
	Таљњизот, воситањои наќлиёти  боркашонї


	Маблаѓњои барои музди кор љалбшуда
	
	Ашёи хом, сузишворї, ќувваи барќ, сармояи гардон


Ѓайр аз ин он дар таркибу маънидоди умумии сармоя намудњои зерини вай фарќ карда мешавад:
а) сармояи асосї;

б) сармояи гардон;

Људокунии сармояи асосиву гардон аз нуќтаи назари њаракати он пеш гирифта шавад, аз нуќтаи афзудани арзиш фарќ карда мешавад:
а) сармояи доимї;

б) сармояи таѓйирёбанда;

Фирма барои ташкил кардани раванди тавлиди неъматхову хадамот дар ихтиёри худ як миќдор  сармояи ибтидої бояд дошта бошад. Ин сармоя одатан дар ду шакл: шакли моддї ва шакли пулї мавчуд буда метавонад.

Дар шакли модди сармоя њамчун воњидњои асосии омилњои истењсолот – дастгоњ, таљњизот, бино, ашё, материал, нимфабрикат ва ѓайра ташкил меёбад.

Захирањои моливии корхона сарчашмањои сармоягузорї ва дигар воситањои пулию ќарзии корхона њамчун сармоя дар шакли пулї ташкил меёбанд.

Раванди паи њам ва аз як шакл ба шакли дигар табдил ёфтани сармоя – гирдгардиши сармояро ташкил медињад.

Раванди доимї ва паи њам такроршавии гирдгардиши сармоя њмчун гардиши сармоя сурат мегирад.

Гирдгардиши сармоя се давраро дар бар мегирад. Тамсилаи гирдгардиши сармояро чунин тасвир кардан мумкин:
П-Мви, ќк ….И…М'-П'
П- воситахои пулї
Мви- воситањои истењслот

Мќк –ќувваи коргарї

И- раванди истењсолот

М'- мањсулоти тайёр

П'-фондњои пулие, ки баъди фуруши мањсулот ба даст меояд

Таркиби сармоя ва суръати гардиши он вобаста ба хислат ва омилњои муайянкунандаи онњо њархела сурат мегирад. Аз ин ру муайян намудани суръати гардиши сармоя барои соњибкор ањамияти калон дорад.

Давраи гардиши сармоя њамчун сарфаи ваќте, ки дар давоми он захирањои сармоягузорї паи њам давраи муомилот, давраи истењсолот ва давраи дуюми муомилотро аз 
сар мегузаронанд ва боз ба шакли ибтидоии худ бар мегарданд, фањмида мешавад.

П-Мви, ќк ….И…М'-П'
Он њамчун саљамъи ваќти  истењсол (…И…) ва ваќти муомилот   (П- Мв,ќК ва М'-П') ташкил мегардад. Суръати гардиши сармоя, дар доираи њар як давраи гардиш вобаста ба омилњои истењсолот, хислатњои соња, алалхусус хочагии кишлоќ, ки табиатан дар он љо гирифтани њосил дар давоми сол як маротиба имконпазир аст њархела ба роњ монда мешавад. Формулаи суръати гардиши сармоя аз чониби К. Маркс чунин тавсиф дода шудааст:

n =0/o

Дар ин љо:

n- миќдори гардиш

0- давомнокии сол

o- ваќти гардиши сармояи мазкур

ваќти гардиши сармоя њамчун ягонагии ваќти истењсол ва муомилот баромад мекунад.

Ваќти вакте мебошад, ки восита ва предмтњои мењнат мустаќиман дар доираи истехсолот банд мебошанд.

Ваќти истењсол чунин даврањоро дар бар мегирад:

-ваќти воситањои истењсолот;

-ваќти ба њам пайваст кардани омилњои истехсолот, ваќти корї;

-ваќти танафусњои мењнатї;
Ваќти муомилот даврае мебошад, ки предмет ва воситањои мењнат бевосита дар давраи муомилот мебошанд:

-ваќти ба амбор дохил шудани мањсулоти тайёр;

-ваќти боркашонї;

-ваќти фуруш;

-ваќти хариди воситањои нави истењсолот;

Таркиби сармояи фирма аз сармояи асосї ва сармояи гардон иборат мебошад.

Сармояи асоси, ќисми сармояи мањсулдењи корхона мебошад, ки дар љараёни истењсолот мудати

тулонї иштирок намуда, арзиши худро дар  ќисм ба ќисм ба мањсулоти тайёр мегузаронанд.

Сармояи асосї апарати истењсолии њар як фирмаву шмркатро ташкил медињад. Вобаста ба он неруи истењсолї ва дараљаи техники истењсолот муайян карда мешавад.

Дар соњаи металургї, мошинсозї, нафту химия, электроэнергетикї вазни ќиёсии биною тањизот, дасгоњу мошин ва ѓайра бартарї дорад.

Дар соњаи кишоварзи бошад, баръакс замин, иншоотњо яъне предметњои мењнат.

Сармояи асоси ба ду ќисм таќсим мешавад: сармояи асосии истењсолї ва ѓайриистењсолї.

Сармояи асосии истењсоли иборат аст аз дастгоњ, таљњизот, наќлиёт ва ѓайра. Сармояи асосии ѓайриистењсолї – хонањои истиќоматї, биноњои маъмури ва ѓайра.

Вобаста ба њаљми истењсоли мањсулот сармояи асоси ба ду ќисм таќсим мешавад: ќисми активи ва ќисми пасивї.

Њар як захираи истењсолиро барои муайян намудани самаранокии истифодабариаш аз руи фондњои асоси бо як ченаки умуми муайян карда мешавад, ки фондбоздењї ном дорад.
Фб == Њм/Фа

Ќисмати дигари сармояи корхона  сармояи гардон номида мешавад. Сармояи гардон гуфта он ќисми сармояи корхона дар назар дошта мешавад, ки дар љараёни истењсолот яку якбора истифода шуда арзиши худро пурра ба мањсулоти тайёр мегузаронанд. Ба сармояи гардони корхона дохил мешавад: ашё, сузишворї, материалњо, ќувваи барќ, нимфабрикатњо.

Сармояи гардон таќрибан ¼ њиссаи кули чармояи корхонаро ташкил медињанд. Вазни ќиёсии онњо дар харољоти љории истењсоли мањсулот зиёда аз 80 сал дар садро ташкил медињад.
Фондњои гардони корхона бе фондњои муомилот имконнопазир мебошанд. Фондњои муомилот аз маблаѓњои умумии пулї ва молњое, ки барои фуруш пешнињод карда мешаванд иборатанд.

Сармояи асосї аз чињати сохт, таркиб, имконияти љисмонї, муњлати амал аз 1 то 50 сол ва аз он зиёдтар хизмат мекунанд. Онњо дар ин давра зери тањсири омилњои табиию иќтисодї ва техникї ба хурдашавї дучор меоянд.

Механизми такрористехсоли сармояи асосї чунон сохта шудааст, ки онњо бояд махсулнок истифода шаванд ва дар љараёни хурдашави захирањо ба вучуд оварда аз нав баркарор гарданд.

Дар адабиётњои иќтисодї ду намуди хурдашавии сармояи асосиро фарќ мекунанд: хурдашавии љисмонї ва маънавї.дуруст бароњ мондани тарзи њисобу китоби сармояи асосї имконият медињад, ки муњлати хизмати онњо ва меъёри истењлок дуруст муайян карда шавад.

Хурдашавии љисмонї раванде мебошад, ки сармоя дар давоми мўхлати хизмати худ хурда шуда, барои истифодаи минбаъда нодаркор мегардад.

Дар хурдашавии љисмонї ду љанбаи мухимро фарќ мекунанд: 1) техникию истењсолї- аз даст додани арзиши истеъмолї; 2) арзиши – ќисм ба ќисм ба мањсулоти тайёр гузаронидани арзиш;

Хурдашавии маъавї њамчун раванди арзон шудани сармояи асосї дар натиљаи баланд шудани њосилнокию шидатнокии мењнат, паст гардидани арзиши воситањои асосї  ва пайдо шудани воситањои навтарини истењсолї фањмида мешавад. Асоси фарсудашавии маънавиро пешрафти илмї-техникї, ки ба пайдо шудани техникаю технологияи нав, намудњои нави мањсулоту хадамот сабаб мегардад, ташкил медињад.

Роњи муњимтарини барќарор кадани фарсоиши сармояи асосї – њиссаљудокунињои аматизатсионї мебошад.

Тањти истењлок (амартизатсия) раванди ба ќисмњо интиќол намудани арзиши фондњои асосї ба мањсулоти истењсолгардида ва истифодаи ин арзиш барои подош кардани ќисми фарсудашудаи воситањои истењсолот фањмида мешавад.

Њиссаљудокунињои амортазиатсионї барои њар як корхона мувофиќи нормањои муќараргардида муайян карда мешавад.

Нормаи амартизатсия, њамчун нисбати маблаѓњои солонаи њиссаљудокунињои амортизатсионї ба арзиши миёнаи солонаи фондњои асосї, Ки бо фоиз ифода карда шудааст, муайян карда мешавад.

Nам =Ња/Фа* 100%

Муњлати истифодаи сармояи асосї  дар давлатхо вобаста ба тараќиёти иќтисодиашон гуногун мебошад: дар далатњо инкишофёфта аз 3 то 10 сол, дар Россия – 13 сол, дар Япония 8 сол,  дар ЉТ 20 солро ташкил медихад.

Мањсулдењии холиси  сармояро дар њамон мебинанд, ки агар корманд дар ду њолат, мавриди мењнатро дастї иљро кардан ва истифода бурдани олоту асбоби муайян њосилнокии њархелаи мењнаташро пешнињод мекунад. Гирем бо даст дар давоми басти корї 15 донна  мањсулот истењсол мекарданд. Мавриди љори гаштани асбоби нав њосилнокии мењнати корманд ба 40 воњид мањсулот мерасад. Мањсулнокии холиси сармоя ба ( 40-15=25 ) 25 баробар дониста мешавад.
2. Таќозо ва арза дар бозори сармоя, хусусияти ташаккули нарх дар бозори сармоя.
Бо маќсади аниќ кардани мазмуну мароми таќозою арза пешнињодкунандагони амалии онњоро муайян менамоем. Бозори неъматњои сармоявї ва бозори  хизмати сармояро  аз хамдигар чудо мекунанд. Дар бозори сармоя  таќозо ба сармоя аз тарафи фирма ва соњибкорон ва арза бошад аз тарафи ахолї сурат мегирад.
Дар бозори хизматњои сармоявї, ки одатан ќобилияти мањсулдењии сармояро мадди назар дорад таќозокунандагону арзакунандагон фирмањо ва ё соњибкорон мебошанд.

Дар бозори сармоя (неъматхои сармоявї) намояндаи такозо сохибкорон буда арзаи он аз тарафи хочагињои  хонагї анљом  дода мешавад. Лекин ин арза маънои онро надорад, ки хољагињои  хонагї соњибкоронро бо мошинаю таљњизот ва дигар неъматхои  сармоявї дар шакли  натуравиашон таъмин менамоянд. Онњо воситањои ќарзиро (пасандоњои худро) барои маблаггузорї дар ихтиёри соњибкорон мегузоранд ва соњибкрон дар навбати худ ин маблаѓњоро барои харидани неъматњои сармоявї сарф мекунанд.

Дар бозори  хизмати сармоя арзаю таќозо аз тарафи  соњибкорон пешнињод мешавад. Ба сармояи воќеи барои он таќозо њаст, ки  вай тавлидкунанда мебошад. Ваќте дар бораи  таќозо ба сармоя њамчун омили истењсолот сухан меравад набояд аз таќозо ба сармояи  ќарзи сарфи назар шавад, зеро сармояи ќарзи барои хариди омилњои истењсолот зарур аст.

Бинобар ин таќозо ба сармоя ин таќозо ба воситањои  ќарзи мебошад. Дар ин љо бояд таќозо бо пули муќарррариро аз таќозо ба сармояи  ќарзи фарќ  намоем. Маќсади  таќозои  сохибкрон ба сармояи карзи сармоягузорї аст, ки  боиси афзоиши  омилњои  истењсолот мегардад.

Бояд дар ёд дошта бошем, ки таќозо ба сармоя њосилаест аз такозо ба молхое, ки ба истифода аз ин сармоя истехсол ва фурухта мешаванд.

Такозо  ба хизмати сармояро хамчун каљхатаи  майли манфидошта дар график мушоњида  намоем. --------График
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Аз гарфик намоён мешавад, ки бо мурури ба раванди истехсоли љалб шудани шумораи афзоянда сармоя , махсулоти интихоии сармоя дар ифодаи пули (МRPk) кам мешавад, ё ки даромаднокии интихоии сармоя паст мешавад. Ин њолатро мо  алаккай дар тахлили такозо ба мехнат мушодида кардем, ки он натичаи амали конуни  коишёбии даромадноки мебошад.

Таќозои фирмаро ба сармоя чї муайян мекунад. Барои пайдо кардани љавоб бояд махсулоти интихои сармоя дар ифодаи пулї  (МRPk) бон архи сармоя дар бозор мукоиса карда шавд. Њаљми оптималии хариди сармоя њамонест, ки агар махсулоти интињої бон архи сармоя  баробар шавад. Ин њолатро дар графики 1 нуктаи буриши  Ro Ko дар каљхатаи  Дк нишон медихад.

Арзаи сармояи воќеи  (мошину дастгоњ, таљхизот в ѓайра) аз тарафи фирмањо байни якдигар ба амал меоянд ва каљхатаи он   дар график майли мусбї дорад, зеро соњибони сармоя  аз истифодаи алтернативии он даст кашидаанд.
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Аз наќша бар меояд, ки њангоми зиёд шудани нархи воситахои истехсолот арза ба воситањои истехсолот низ зиёд мешавад.

3.Бозори сармояи ќарзї ва фоизи ќарз, омилњои ба бозори сармояи ќарзи таъсиркунанда.

Чї тавре, ки дар саволи ќабли таъкид шуд субъекти арзаи сармоя хољагињои хонагї мебошад ва онњо сармояи воќеиро пешнињод накарда балки маблаѓхои озоди худро ба соњибкрон пешнињод мекунанд ва соњибкорон бо истифода аз ин маблаѓхо фондњои истењсоли ба даст меоранд. Пас такозо дар бозори воситањои ќарзї аз таќозо ба сармояи воќеи, ки барои тадбиќи лоињахои инвестициони зарур аст вобаста мебошдад. Каљхатаи такозо  Дк ба сармоя дар график майли манфи дорад ва онро ќонуни мањдудшавии њосилнокии интињоии  сармоя муайян мекунад.

Истифодаи омилњои истењсолот мазмуни ба миён овардани љараёни истењсолотро дорад.

Арзаю таќозо ба омилњои истењсолот тавре ба роњ монда мешавад, ки истифодаи он омилњо самаранок бошад.

Фарз кунем агар аз истифодаи омили сармоя њаљми истењсол зиёд шуда, яъне њаљми  даромад аз њаљми харољот ба сармоя баланд бошад, ин ќулай њисобида мешавад.

Њар як мањсулоти истењсолшударо минбаъд манфиатнокию даромаднокияш паст мешавад. Барои тавсифи ин њолат мањсулоти интињої истифода мешавад (MP).
Мањсулоти иловагї аз њисоби захирањои иловагї њосилшаванда мањсулоти интињої номида мешавад.

Афзоиши даромадро аз њисоби фурушї мањсулоти иловагї даромаднокии интињои ном дорад. MRP= MP * P
MP – мањсулоти интињої
MR- даромади интињої
Мувофиќи маълумоти дар љадвал овардашуда, хариди воситахо доими ва баробари 300$ дар як њафта муайян шудааст. Нархи њар як донна моли фурухташаванда низ доимию баробар ба 500$ ќабул шудааст.
Миќдори мањсулот баробари зиёд шудани воситањои истењсолот зиёд шуда меравад. Аммо мањсулоти интињої то дами ба истехсолот љалб кардани дастгоњи чорум чорум меафзояд.    Дар 
айни њол даромаднокии интињої низ зиёд мешавад.
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Аммо афзоиши фоида аз љалби дастгохи чорум тамоили пастшавиро ба худ мегирад. Бинобарин, сатњи баланди фоиданоки њамон ваќт мушоњида шуда, пасон торафт паст  мешавад. Яъне  фирма то хариди дастгоњи њафтум фоидаашро зиёд карда метавонад. Аммо  минбъад фоидаи вай барњам мехўрад, бинобарон хариди дастгоњи 8-9 барои фирма зарарнок мебошад.
Њамин тавр, аз наќшаи дар боло овардашуда бармеояд, ки истифодаи захирањои истењсолї дар њамон њолат мувофиќи маќсад мебошад, ки агар фирма бо ин роњи истифодаи њиссаи иловагии захирањо тавонад фоидаи худро афзун гардонад.

Нормаи фоиданоки аз инвестиция њамчун нисбати фоида аз  инвестиция ба мадлаѓи инвестиционї  муайян карда мешаванд. Масалан маблаѓи инвестиция- 100 дол. даромад – 10дол.     Каљхатаи арзаи сармояи ќарзї  майли мусбї дошта  бо болоравии фоиз   афзоиши арзаро нишон медихад.
Дар тахлили бозори сармояи ќарзї  ва мафњуми фоиз  накши омили ваќт муњим аст.  Каљхатаи  Sk далели он аст, ки хољагињои хонагї  аз истемоли љорї  пасандози пулии  худ дщаст кашида онро барои ќарздињи пешнињод мекунанд. Њолати номбурда дар назарияи иќтисод муаммои  нтихобї  байни ваќти  номгузорї шудааст. Яъне хољагии хонагї бояд байни истеъмоли љорї  ва ояндаи  дармади пулиаш  якеро интихоб намояд. Далели  даст кашидан аз истеъмоли љорї ба даст овардани фоида дар оянда мебошад.  Фоиз ин њамон  нархест, ки соњиби сармояи ќарзи бар ивазааш истифодаи љории сармояро ба ихтиёри субъектњои дигар мегузорад.

Назарияи иќтисод чунин фарзияро истифода мебаранд, ки одамон нисбат ба неъматњои оянда   неъматњои имрўзаро афзалтар медонад. Барои он, ки дар соњиби сармоя њиссиёти худдори кардан аз истифодаи љории он бедор карда шавад, бояд ў барои чунин амал мукофотонида шавад. Онхое, ки имконоти истифодаи љории ин сармояро ба даст меорандбояд барои он ба соњиби сармоя маблаѓеро пардохт намоянд, ки он фоиз аст.

Фоиз ин нархи худдори аз истифодаи љории сармоя аст.

Дар асоси муќоисаи фоидаи бадастомада  ба сарнмояи ба ќарз       додашуда метавонем нормаи фоидаро муайян намоем, яъне Фоиз =фоида/ сармояи ќарзи*100

Вобаста ба вазъияти бозори сармоя  нормаи фоида метавонад мусбї, сифр ва манфї бошад. Хулоса хољагии хонагї дар њолати аз истифодаи љории њаљми афзояндаи пасандозаш худдорї мекунад, ки агар мукофоти ин худдориаш афзояд, яъне нормаи фоиз ба сармояи ќарзї зиёд шавад.
4.Меъёри номиналї ва њаќиќии фоизи ќарз дар бозори сармоя.
Фоизи карз њамон маблаѓи пулиест, ки ќарзхоњон дар ивази сармояи гирифтаашон ба сохибони сармоя њамчун фоида пешнињод мекунанд. Бояд мадди назар дошт, Ки мавриди 1000 будани сармояи карзї, агар вай ба муњлати як солдар ивази 100 даромад пешнињод шуда бошад, онгоњ меъёри фоизи ќарз бояд баробар бошад: 1000/100=10%.
Аз руи одати ќабулшуда меъёри фоизи ќарзро ба воситаи фоиз нишон медињанд, њарчанд барои ченкунии он  нишондињандањои арзишї аниќтараш воситањои пулиро истифода менамоянд.
Дар њаёти воќеъи низ чунин равишро њам дучор омада метавонем, Ки одатан дар аксари њолатњо ќурби паст мешаванд – бекурбшавї ба амал меояд ва ё курби пулхо баланд мешавад, Ки онро дар иќтисодиёт дефилятсия меноманд. Њардуи ин равишњо сабабгори њамон мешавад, Ки  сатњи њаќиќии фоиз таѓйир меёбад.
Агар сатњи меъёри фоизи ќарз аз руи нишондињандањои арзишї њисоб ва муайян карда шавад, нишондињандаи бо ин усул њисобшударо  меъёри номии фоиз номидаанд. Меъёри номї на њама ваќт вазъи хаќиќии даромаднокии сармояи ќарзиро нишон дода метавонанд. Чунки зери таъсири бекурбшавии пулњо нархњо афзуда метавонанд. Дар ин њолат сармояи дар авали сол ба ќарз додашуда, дар охири сол  ќувваю иќтидори харидории худро гумм мекунад. Масалан 1000 воњид маблаѓро дар авали сол бо шарти 10% солона ба ќарз доданд. Беќурбшавї дар давоми сол 8%- ро ташкил карда бошад, онгоњ 1000 воњид пули дар охири сол ба дасти ќарздењон баргашта кувваи харидориашро 8% гумм мекунад. Чунки дар охири сол ќувваи харидории маблаѓњо назар ба авали сол 8 фоиз кам шудаанд. Яъне бурди ќарздењ  њамагї 2%-ро ташкил медињаду халос (10-8=2) 2%.

Мавриди афзун шудани ќурби харидории пулњо бошад, ќурби харидории маблаѓи ќарздењон зиёдтар меафзояд, чунки дар ин гунна њолат фоизи афзоиши курби пул ба меъёри фоизи ќарз зам карда мешавад.

Яъне агар меъёри њаќиќии фоизро аниќ  кардани шавем, онгоњ сатњи афзоиши ќурби пул ва ё беќурбшавии онро ба назар гирифтан зарур аст. Барои меъёри њаќиќии фоизи ќарзро њосил кардан. Мњф=Мнф-Мб ё ин Ки Мхф = Мнф+Фап мебошад.
Формулаи якумро самараи Ирвинг Фишер номидаанд. Ирвинг Фишер (1867-1947) иќтисодшиноси амрикої мебошад, Ки дар асарњояш «Меъёри фоиз» ва «Назарияи фоиз» масоили зайлро њамаљониба таснифу маънидод карда, вобастагии баёншударо муайян ва пешнињод кардааст. Аз нишондодњо бар меояд, Ки мавриди маблаѓгузорињо ба таври њатми сатњибеќурбшавї ба назар гирифта мешаванд. Дар акси њол фирмањо аз маблаѓгузорињо бой медињанд,  сармоядорон низ ба њамин њолат гирифтор мегарданд. Намунаи ин њолатро дар Љумњурии Тољикистон таи солњои 1994-2000 дучор омада метавонем. Дар ин мудат зери таъсири беќурбшавии бошитоби пулњо, маблаѓгузорињои асосї ва сохтмон дар њиссаи зиёд ќатъ карда шудаанд. Бисёр сохтмонњо ба анљом нарасида таи 8-10 соли охир нотамом мондаанд. Давлат бошад маљбур буд онњоро бо нархњои нињоят арзон фурўшад. Бо њамин гунна шартњо њамба сохтмонњои нотамоми сершумор харидоронро ёфта наметавонистанд.

Одатан бо сабаби бекурбшавї мавриди вазъи муътадил доштани иќтисодиёт меъёри фоизи карзи дарозмўњлат назар ба кутоњмуњлат зиёдтар таъин карда мешавад. Аммо таи њамон солњо дар Тољикистон ќарзњои дарозмўњлат дар ивази 30 – 60%-и солона дода мешуд. Дар байни хонаводањо бошад, ќарзхои кутоњмуњлати њафтаина, моњона хеле васеъ пањн шуда буданд. Меъёри фоиз дар ин њолат аз 6-8 то 12-15% моњона мерасид. Одатан, фоизи ќарзро солона њисоб мекарданд, аммо беќурбшавии шиддатнок боиси њамон гардида буд, ки меъёр барои њафтаву моњ муайян ва таъин карда мешуд. Худи њамин њолат њам шањодати ноустувории ќурби пулњо, набудани эътимоди мардумон ва монанди инњо буданд. Дар ин њолат мувофиќи мушоњидањои мо зиёда аз 80-85 фоизи ќарз њамчун ќарзњои мўњлаташон кутоњ пешнињод мешуданд.

Дар боло нишон дода шуд, ки меъёри фоизи ќарз бо њамон сабаб пасту баланд шуда меистад, ки баланд ва ё паст шудани ќурби пулњо љой доранд. Бояд дар назар дошт, ки одатан меъёри фоизњо дар як њолат њархела буда наметавонанд. Илова бар ин аз руи одат ќарзи даромудат бо фоизи баландтар ва кутоњмуњлат бо фоизи пасттар таъин карда мешавад. Илова бар ин ба меъёри фоизи ќарз омилњои њархела таъсир мерасонанд. Бинобар он њам, њатто барои ќарзњои таъиноти якхела њам фоизи баробар хеле кам љой дошта метавонад.
Мавридњои зиёд ба меъёри фоиз дараљаи тавакал ва ё хавфу хатар таъсири бевосита мерасонад. Яъне сатху дараљаи хавнокии маблаѓгузорї ё ин ки вазъи бехатарии  пешнињоди ќарз баланд бошад,  онгоњ меъёри фоиз пасттар ва дар њолати зиёд будани хавфу хатар меъёри фоиз баланд муайян карда мешавад. Иќтисодшиносон муайян кардаанд, ки таввакал мавриди харидани  облигатсияњои давлатї баланд нест, чунки давлат бо тамоми дороияш ин гунна амонатњо ё ќарзро кафолат намедињад. Бинобарон ба ингуна ќарзњо фоиз дар њудуди аз 4 то 8% солона муайян карда мешавад. Яъне мавриди набудани хавфи баргаштани сармояи ќарзи ба соњибаш фоизро пасттар муайян мекунад ва баробари афзудани таввакалу хавфнокї сатњи фоиз баланд бардошта мешавад. Бинобарин баъзе намудњои амалиётро сирф бехавфу таваккал њисоб мекунанд.

Як омили ба фоизи ќарз таъсиррасонада мавќеъи њукмронии фирмаи монополї мебошад. Маълум аст, ки фирма одатан мавќеъи монополиро ба даст оварда њамчун муайянкунандаи нарх  фаъолият мебарад. Дар равиши зерин зери таъсири тањлилу тавсифи мо буда, нарх меъёри фоизро нишон медињад. Бинобарон, фирмањо дар бозори сармоя, махсусан бозори коѓазњои ќимматнок мавкеи монополиро сохиб  гардида ба ихтиёри худ меъёри фоизро муайян месозанд ва ба таѓйироти вай пасту баландшавиаш мусоидат мекунад.
Њангоми маънидоди фоизи ќарз нишон додем, ки фирмањо ва соњибкорон њангоми ќабул кардани ќарордод дар бобати љойгиронии  маблаѓ сатњи меъёри фоизи ќарзро  ба њисоб мегирад.

Дар назар доштан зарур аст, ки агар ќарордоди маблаѓгузории фирма ќабул нашуда бошад, онгоњ натанњо фоизи ќарзро дар бар мегиранд, балки дар баробари он  њамон равияи маблаѓгузорї пеш гирифта мешавад, ки вай дар баробари адои фоиз боз даромад ё фоидаи дилхоњро њам таъмин намояд.  Масалан мавриди 8-10% будани фоизи ќарз, љамъи даромад то 15% фоиз бошад, онгоњ ингуна ќарордоди маблаггузори мувофиќи маќсад Буда метавонад. Чунки фирмаи маблаѓгузор аз 15% даромади њосилкардааш 10%-ро ба ќарздењон супорида, худ даромади ночизи њамагї 5% мегирад. Бинобар он њамон лоињаи маблаѓгузориеро ќабул мекунад, ки даромадаш на камтар аз 25 ё 30% бошад. Мањз дар  њамин њолат фирма метавонад фоизи сармояи ќарзиро адо намуда, барои пешбурди истењсолоти худ дар замони оянда вазъи муътадилу дилхоњро соњиб мегардад. 

Хулоса
Дар рафти омўзиш ва тањлили мавзуъ ба хулоса омадан мумкин, ки њамаи муносибатњои иќтисодї дар вобастагї ва дар алоќамандї бо муносибатњои сармоядорї ташкил карда мешавад. Њар як субъекти иќтисодї мекушад, ки бо роњи дар майдони раќобат ширкат варзидан мавќеи худро муайян намояд. Фаромуш набояд кард, ки фаъолияти корхонаю фирмањо аз бозори сармоя вобастагии калон дорад. Онњо кушиш менамоянд барои дастрас намудани воситањои истењсолоти навтарин маблаѓњои худро сарфа намоянд. 
Бозори сармояи ќарзї, ки наќши он дар фаъолияти иќтисодї калон аст сол аз сол хубтару бењтар гардида истодааст. 
Бинобарон, фирмањо дар бозори сармоя, махсусан бозори коѓазњои ќимматнок мавкеи монополиро сохиб  гардида ба ихтиёри худ меъёри фоизро муайян месозанд ва ба таѓйироти вай пасту баландшавиаш мусоидат мекунад.

Њангоми маънидоди фоизи ќарз нишон додем, ки фирмањо ва соњибкорон њангоми ќабул кардани ќарордод дар бобати љойгиронии  маблаѓ сатњи меъёри фоизи ќарзро  ба њисоб мегирад.

Дар назар доштан зарур аст, ки агар ќарордоди маблаѓгузории фирма ќабул нашуда бошад, онгоњ натанњо фоизи ќарзро дар бар мегиранд, балки дар баробари он  њамон равияи маблаѓгузорї пеш гирифта мешавад, ки вай дар баробари адои фоиз боз даромад ё фоидаи дилхоњро њам таъмин намояд. 

Коркарди меанизми нави ин бозор ба соњибкорон имконият медињад, ки фоидаи муайяне ба даст оранд. Наѓз ба кор даромадани механизми ин бозор дар оянда барои њарчи бехтар шудани низоми бонкї мусоидат менамояд. 
