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МАФХУМИ ИРОДА

Ду мисоли зеринро аз хамин нуктаи назар мукоиса мекунем. Дар як маврид барои ичрои супориши хонагй ба талаба китобе лозим шуд, ки у онро надошт. Вай ба китобхона рафт, китоб дар он чо хам набудааст. У ба назди рафики якум, дуюм ва сеюмаш хам омаду китобро дастрас накард. Он гох талаба ба хонаи муаллим рафту нихоят китобро ёфт. Дар мавриди дигар китоби зарурй барои талаба мухайё буд, вале у хеч хохиши даре тайёр кардам надошт; у мехост, ки футболбозй кунад, илова бар ин бачахо дар назди тиреза истода, туби футболро нишон медог данд, харакатхояшон даъваткунанда буд, хулоса, онхо зур зада уро ба наздашон даъват мекарданд. Аммо талаба хохишхои мукобилро бартараф намуда, худашро мачбур кард, ки дар хона монад ва ба дарстаиёркунй шуруъ намояд. Маълум, ки дар хар ду маврид хам душворйю монеахо мавчуд буданд, вале характери онхо гуногун буд.


Монеа ва душворихо инчунин аз руи кувваю ахамияти худ фарк мекунанд. Масалан, тасаввур кардан мумкин аст, ки ком сомолоне, ки дар куххои Осиёи Миёна стайцияхои азими элект​рики месозанд ё кайхоннавардони мо хамгоми тайёрй ва гузаронидани парвозхои кайхонй чй гуна душворихои.калонро бар​тараф менамоянд. Монеахои дохилиро кувваи гуногун доштанашон низ тавсиф медихад, онхо кувваи хеле калон шуда метавонанд (масалан, хангоме ки одам тамокукаширо мепартояд, одати зарарноки пуркувватеро бартараф менамояд).

Ирода махз дар он ифода меёбад, ки одам дар рохи ба максад расидан барон бартараф намудани монеаю душворихо чй гуна кобилият дорад, то кадом андоза ба мухточй ва курбонй тайёр аст, то кадом дарача рафтори худро идора мекунаду фаьолйяти худро ба максаду вазифахои муайян тобеъ карда метавонад. Чунин фаъолияти психикии одам, ки дар амалхои шуурона ва барои ба даст даровардани максади муайян нигаронидашуда зохир мегардад ва щрои ин амалуо бо бартараф на​мудани душворйю монеахо алокаманд аст, ирода номида ме​шавад.
Таъсири ирода хам дар корхои калон ва хам дар корхои хурд намоён шуда метавонад. Дар кори хурд хам зохир намудани ирода барои мактаббачаи хурдсол мактаби хуби рафтор ва амалхои иродавй мебошад. Хонандаи синфи 1, ки аз тамошои мультфильм худдори карда, шуурона бо тайёр кардани дарсхои бокимонда машгул мешавад, бо ин кораш иродаашро машк мекунонад. Хар як талабаи хурд бар хохиши худ одамро нисбатан пуркувват мегардонад.

Ирода дар хаёти харрузаи одам зохир мегардад, вале зухуроти равшани он махсусан дар вазъияти мураккабу бомасъул дида мешавад. Корнамоии гвардиячиёни чавон, Зоя Космодемь​янская, парвозхои кахрамононаи кайхоннавардони мо дар бораи он шаходат медиханд, ки иродаю корнамой аз хамдигар чудонашавандаанд. Дар рафтору амали онхо чунин ирода равшан намоён шуд, ки он ба сифатхои начиби ахлокии одамони советй такья мекунад. Ин хел иродаро иродаи ахлокаи тарбия кардашуда меноманд, ки он бо бартараф намудани душворихои мукаррарй ва монеахои калон алокаманд аст. 

Бартараф намудани монеаю душворихо бо зухуроте алока​манд аст, ки онро кушиши иродавй меноманд. Кушиши иродавй чунин холати пуршиддати психикие мебошад, ки хамаи кувваи чисмонй, аклй ва ахлокии одамро сафарбар менамояд.
Мисолхои амалхои иродавии характерашон гуногуни дар бо​ло нишон додашуда он фикрро, ки ирода бо тафаккур зич ало​каманд аст, ба таври аёнй шарх медиханд, зеро худи тафаккур фаъолияти максаднок ва шуурона алокаманд мебошад. Вакте, ки одам максади амалро муайян менамояду роху воситахои максад расидан ва бартараф намудани монеахоро меандешад,у фаъолияти фикриро ба чо меоварад. Одам хангоми ичрои амали иродавй аксар вакт от душворихое дучор мешавад, ки онхоро пешбинй карда наметавонист ё зарурате пайдо мешавад, ки он тагьир додани характери фаъолияти ба план даровардаро талаб мекунад. Дар натича зарурати ба план ислох даровардан пайдо мешавад, ки ин, дар навбати худ, аз одам ичрои кори зиёди фикриро талаб менамояд.

Фаъолияти иродавй инчунин бо хиссиёти одам зич алокаманд мебошад. Бо рагбат ба суи максад майл кардан, ки бо хиссиёти калону начиб кувват дода шудааст; барои бартараф намудани хар гуна душворй ва ба хар хел махрумй тоб овардан имконият медихад. Одами форигбол ва ба хар чиз бепарвоёна муносибат мекардагй ба зухуроти хакикии ирода кобилият надораду на мубориз шуда метавонаду на эчодкор. Дар бораи хиссиёт хамчуй омили тавонои ба амал водоркунанда сухан ронда истода, дар хотир доштан зарур аст, ки хиссиёт гуногун мешавад ва бинобар ин ба амалхо таъсири гуногун мерасонад. Хиссиёт одамонро хамеша, яъне хам дар мавриде ки бахри химояи Ватан ба фидои чон тайёр буда, ба чанг мераванд ва хам дар мавриде, ки тарсончакон чони худро начот доданй шуда, аз майдони чанг мегурезанд, ба амал кардан водор менамояд. Вале дар холати якум хиссиёти баланду начиби мухаббат ба Ватан, нафрат ба душман, хиссиёти вазифашиносй, хиссиёти коллективизм, дар холати дуюм бошад, хиссиёти нафратовар ва пасти худнигохдори ва тарсончакиро мебинем. Корнамоихои бузурги Матросов, Гастелло, Зоя Космодемьянская ва дигарон ба хиссиёте такья, мекунанд, ки он барои хамаи одамони пешкадами советй хос мебошад. Одами боирода бояд чунин хиссиёти худро, ки онро хамчун хиссиёти нодаркор ва барои одамони советй нолоик медонад, пахш кунад. Аз ин ру, чи тавре ки мегуянд, ирода хоким ва назораткунандаи хиссиёти худи одам мебошад.
Ирода дар хамаи намудхои фаъолияти одам зохир мешавад. Масалан, мехнатро бе кушиши иродавй, бе фахмидани максад.

АСОСИ ФИЗИОЛОГИИ АМАЛИ ИРОДАВЙ

Амали иродавй монанди тамоми фаъолияти психикии одам функцияи майна мебошад. Хануз И. М. Сеченов табиати рефлекторй доштани хамаи амалхои ихтиёрию шууронаи одамро, ки инъикоси таъсироти берунй мебошанд, кайд карда буд. Асархои И. П. Павлов барои дуруст фахмидани механизми физиологии амали иродавй ахамияти калон доранд.

Пеш аз шинос шудан бо он, ки И. П. Павлов механизми фи​зиологии амалхои ихтиёрии одамро чй хел мефахмид, кайд мекунем, ки дар пустлохи майнаи cap ду сохаи асосиро фарк кар​дан мумкин аст: сохаи хискунанда (сенсори) ва сохаи харакатй (моторй). Дар кисми акиби пустлохи майнаи cap сохахое чой доранд, ки онхо алокаи бевоситаро бо мухити берунй таъмин менамоянд. Ин сохахо нугхои дар пустлох вокеъгаштаи анализаторхо мебошанд (биной дар кисми пушти cap ва шунавой дар кисми чакка чамъ шудаанд ва монанди ин). Таъсироти гуногун рецепторхои мувофик ба хамин чо меоянд ва тахлилу таркиби ибтидоии онхо низ дар хамин чо ичро карда мешавад. Дар наздикии кисми пеши пустлохи майнаи cap сохахое чой гирифтаанд, ки дар он чо процесси Мураккаби ташкили амалхои харакаТи (таъмин намудани аники ва мувофикати хамдигарии онхо) ба вучуд оварда мешавад. Дар бораи характери харакат ба хучайрахои махсуси харакатй, ки аз онхо роххои асабй ба мушакхо мераванд, «фармони» мувофик фиристода мешавад. Мувофики таълимоти И. П. Павлов харакатхои ихтиёрй дар асоси ташкильёбии системахои мураккаби алокахои муваккатии  асабии байни ду соха—сохахои сенсорй ва харакатй, яъне байни хучайрахое, ки онхо «намояндахои на танхо хамаи таъсироти берунй, балки инчунин хамаи процессхои имконпазири дохилии организм мебошанд» ва хучайрахои харакатй ба вучуд меоянд. Ин чунин маъно дорад, ки ангезишхои гуногуни берунй ва ангезишхое, ки аз узвхои дарунй меоянд, хучайрахои харакатии пустлохро фаъол мегардонанд. Ба хамин тарик, таъсири ангезандахои гуногун ибтидои харакат ва заминаи хатмии он мебошад. Агар сухан дар бораи харакатхои мураккаби иродавй равад, он гох гуфта метавонем, ки онхо чамъи пайвастшавии мураккаби чунин рефлексхо мебошанд, яъне харакатхои мураккаби иродави характери рефлектории шартй доранд ва бо таъсири беруни муайян карда мешаванд. Системам сигналии дуюм, ки вазифаи батартибдарории амалхоро ичро мекунад, барои ташкили амалхои иродавй ахамияти калон дорад. Амалхои иродавй дар асоси ахбори нуткй ба вучуд меоянд, яъне онхо ё бо нишондодхои сухании дигарон (калимахое, ки одам мебинад ё мешунавад), ё бо калимахое, ки одам онхоро дар нутки ботинии худ талаффуз мекунад (хангоми карор кабул кардани худи одам), муайян карда мешаванд. Калима на танхо «сигнали бахаракатдарорандаи» амали иродавй мебошад, балки инчунин рафти амали иродавиро идора мекунад. Мулохиза ва баён намудани максаду тарзхои ичрои амал иродавй ва ба натичаи он бахо додан шакли нуткй дорад.

Амали иродавй инчунин хангоми рад кардани ин ё он амал низ зохир шуда метавонад (масалан, одам аз харакат ё одатхои нофорам худдорй мекунад). Мувофики таълимоти И. П. Пав​лов, харакатхои номатлуб бо хабархои системаи сигналии дуюм боздошта мешаванд. Тамкинй ва худро идора карда тавонистан хамчун зухуроти ирода бо интихобй будани боздории амалхои харакатии чавоби алокаманданд. Дар одам дар асоси боздории; интихобй кобилияти нигох дошта тавонистани амал пайдо мешавад, ки он монеаи амалхои лахзагии бешуурона мегардад. Чунин хусусият дар он ифода меёбад, ки одам саросема карор кабул намекунад, рафтору амалхои худро пешакй фикр карда мебарояд.

Ба хамин тарик, рафтори иродавии одам, бо вучуди ё дар ичрои шуурона ё дар боздории шууронаи амалхо ифода ёфтанаш ба воситаи системаи сигналии дуюм идора карда мешавад

БА ШАРОИТИ ЧАМЪИЯТИЮ ТАЪРИХЙ ВОБАСТА БУДАНИ ИРОДА

 Дар одам ба амалхои иродавй кобилият доштан дар баробари ба фаъолияти мехнатй гузаштани ачдодонамон ба вучуд омадааст. Хайвонхо ирода надоранд. Ирода чунин чихати фаъолияти психики мебошад, ки танхо ба одам хос аст. Хайвонхо пассивона ба табиат мутобик мешаванд. Мехнат хамчун фаъолияти шууронае, ки ба тобеъ гардонидани табиат ва дигаргунсозии он нигаронида шудааст, танхо ба одам хос аст. Иродаи одам дар мехнат ташаккул меёбад. Хатто фаъолияти оддитарини мехна​тй (шикори давраи ибтидой, тайёр кардани калтак ва монанди ин) мавчуд будани сифатхои иродавии одамро талаб мекард ва ин сифатхоро ташаккул дод. Ф. Энгельс нишон дода буд: «Вале хар кадар, ки одамон аз хайвонхо дуртар мешаванд, таъсиркунии онхо ба табиат низ хамон кадар ба худ ранги амалиёти пешакии максаднок ва мунтазамро мегирад, ки матлаб аз ин амалиёт хосилкардани максадхои муайяни пешакй накшшудае ме​бошад».

Иродаи одамон вобаста ба шароити чамъиятию таърихй, во баста ба шароити хаёти моддии чамъият ташаккул меёфт ва дигаргун мешуд. Характери максаду майлхои одам бо он муайян карда мешавад, ки у намояндаи кадом синфи» чамъият мебо​шад. Маромнокии ирода дар даврахои гуногун ва дар намояндахои синфхои гуногун хар хел буд. Мароми иродаи намояндагони чамъияти синфй, ки ба моликияти хусусй асос меёбад, яъне ма​роми иродаи инднвадуалистон—дорандагони моликияти хусусй дар зарбулмасалхои зерин хамчун дар оина инъикос ёфтааст: .«Одам ба одам гург аст», «Хар кас барои худ, худи худо барои хама».

Албатта, дар байни намояндагони чамъияти капиталиста хам одамони боирода дучор мешаванд. Онхо катъй амал мекунанд, барои ба максад расидан устувории зиёде нишон медиханд, моиеахои сершуморро бартараф менамоянд. Аммо онхо дар назди худ чй гуна максадхо мегузоранд, кадом сабабхо онхоро ба фаъолият водор менамоянд? Максадхои худбинию манфиатпарастй, хирси даромади осон, шухратпарастй, хасад ва хоказо он​хоро фаъол мегардонад. Дар он чое, кн кор бо манфиатпарастй ва бойшавй алокаманд аст, ир хел одамон гайрати калон ячдаон медиханд, барои ба максад расидан аз ягон роху восита хазар намекунанд.

Иродаи синфи коргари мамдакатхои капиталистй дар муборизаи фаъоли революционй тоб меёбад ва тараккй мекунад. Инро, масалан, М. Горький дар романи «Модар» нагз нишон додааст.

Дар чамъияти социалистй муносибати байни одамон дар асо​си принципхои ёрии байнихамдигарй ва хамкорй сохта мешаванд; дар ин чо мувофикати чукури максади шахсй ва чамъияти чои дорад. Одами пешкадами советй бо коллектив алокаи чудонашаванда доштанашро фахмида истода, тамоми хиссиёти шахсию нндивидуалии худро ба кори чамъияту коллектив тобеъ мекунад, манфиати шахсни худро ба манфиати чамъият мувофик меоварад ва бинобар ин дар назди худ максадхоеро, ки ба максадхои коллектив зид мебошанд, гузошта наметавонад.

Аз ин фикр чунин хулоса мебарояд, ки дар чамъияте, ки ком​мунизм сохта мешавад, на иродаи мукаррарй, балки иродаи ахлокан тарбия кардашуда ва маслаки коммуниста ташаккул дода мешавад. Кимати хакикии ирода дар холисии он не, балки дар он аст, ки ирода ба чй нигаронида шудааст. Одаме, ки дар асоси максадхои худбинй ва барои чамъият зарарнок монеахоро бо бартараф менамояд, иродаи тарбияёфта надорад. Ма​салан, максаднекй ва суботкории торочкунандаи моликияти чамъияти ё аъбоши гузаро аломати иродаи ахлокан тарбия кар​дашуда нест. Чунин ирода боиси бахои манфии чамъияти мо ме​гардад. Иродаи ахлокан тарбия кардашуда, ки дар чамъияти со​циалистй ба бахои баланд сазовор мегардад ва дар наели чавон тарбия карда мешавад, чунин иродае мебошад, ки он барои ба даст овардани максадхои муфиди чамъияти равона аст, аз хис​сиёти вазифашиноси сар мезанад, иродаест, ки одам дар он саъю кушиши шахсию индивидуалии худро аз хар чихат бо саъю кушиши халк мепайвандад.

Факат одамони иродаашон ахлокан тарбияёфта кахрамонию корхои бузургро ичро карда метавонанд. Одамони иродаашон ахлокан тарбиягирифта Революциян Кабири Социалистии Октябрьро ба вукуъ оварданд, гвардиячиёни сафед ва интервентхоро торумор намуданд, душворихои давраи баркароркуниро бар​тараф карда тавонистанд, ба гуруснагй ва харобй тоб оварда, мамлакати акибмондаи аграрии моро ба мамлакати пешкадами индустриалй табдил доданд. Факат иродаи ахлокан тарбияёфта ба одамони советй имконият дод, ки душворихои нихоят вазнини солхои Чанги Бузурги Ватаниро бартараф намоянд ва душмани инсоният — фашизмро несту нобуд куианд.

Холо дар мамлакати мо кори бузурги сохтмони чамъияти ком​мунисти дар авч аст. Халки мо вазифахои дар Программаи Пар​тия гузошташударо бо муваффакият ичро карда истодааст. Дар рафти ичрои ин вазифахо душворй ва монеахои зиёдеро бартараф намудан лозим меояд. Вале одамони иродааигон ахлокан тарбияёфта аз душворию монеахо наметарсанд. Комсомолони мо аз хаёти муътадили шахр, аз хама чизи одаткарда ва нисбатан осон ру гардонда, мувофики амри вазифа ва бахри максади бузург — сохтмони коммунизм — барои кор кардан ба сохтмонхои зарбдори комсомолй мераванд, дар шимоли мамлакатамон, дар биёбонхои Осиёи Миёна, дар тайгаю куххо шахрхои нав, завод, кон, рохи охан ва станцияхои электрикй месозанд. Иродаи ахло​кан тарбияёфтаи ин чавонону духтарон ба бахои баландтарин сазовор аст.

ТАХЛИЛИ АМАЛИ ИРОДАВЙ

Дар хар як амали иродави ду зинаро чудо кардан мумкин аст. Якумаш зинаи тайёрй, ки дар он максадро фахмида мегиранд, роху воситахои ба максад расиданро муайян намуда, карор ка​бул мекунанд; дуюмаш зинаи иурошаванда, ки дар он карори ка- булшударо ичро мекунанд.

Зинаи тайёрй — зинаи амали фикрй, мулохиза ва мукоисаи имкониятхои гуногун мебошад. Хар як амали иродавй хамчун амали максаднок хамеша аз гузориш ва равшан фахмидани максади амал cap мешавад. Пеш аз ба амал cap кардан фахмидан лозим аст, ки барои чй амал мекунем, дар натачай амал чиро ба даст медарорем. Райр аз ин бонд натичаи амали фикр кардашу- даро тасаввур кард.

Вале танхо максад гузоштан кам аст. Барои он ки амал ба вучуд ояд, лозим аст, ки барои ба максад расидан устуворона саъю кушиш намоем. Фахмидани ахамияти максад низ хеле мухим аст. Агар одам фахмад, ки максади гузошташуда ахамияти калони чамъиятй дорад, у барои бартараф намудани душворихо кудрат пайдо мекунад.

Дастрас будани максадро фахмидан зарур аст. Гузоштани максадхое, ки барои ин ё он одам дастрас нестанд, иродаи уро суст мекунанд, дар одам одати ба охир нарасонидани кори саркардаро пайдо мекунонанд. Дар айни замон максадхои ба осонй дастрасшаванда виз иродаро инкишоф намедиханд ва малакаи бо душворихо мубориза бурдан ва бартараф намудани монеахоро хосил намекунонанд. Максадхои амалхо бояд ба одам дастрас бошанду дар айни замон барои ба максад расидан аз у кушишхои муайянеро талаб кунанд. Факат хамин хел максадхо рафтори хакикатан иродавиро муайян мекунанд.

Максади гузошташуда наздик ё дур шуда метавонад. Ба баъзе максадхо хеле зуд муяссар шудан мумкин асту ба дигар мак​садхо расидан баъзан тамоми умр лозим меояд.
Чаро одам дар назди худ ин ё он максадро Мегузорад? Маълум аст, ки гузориши максад бесабаб шуда наметавонад. Барои одам танхо донистани максади гузошташуда кам аст, инчунин бояд маромуоеро, ки одамро барои ин тавр ё он тавр рафтор (кардан мачбур кардаанд, низ донист. Ниятхое, ки одам хангоми дар назди худ гузоштани ин ё он максад ба рохбарй мегирад, маромхои амалхо ном доранд. Он хар як амалро барои ягон чиз (максад) ва бо ягон сабаб ичро мекунад.

Аз талабахои сннфи III пурсидаанд: «Чаро шумо нагз мехонед?» Чавобхо хар хел буданд. Талабае чунин чавоб дод: «Ин вазифаи май аст — падару модарам нагз кор мекунанд, ман хам бояд нагз хонам». Дигараш гуфт: «Бад хондан айб аст». Сеюмаш чавоб дод: «Ман мехохам аз хама бехтар бошам. Падарам ба ман барои бахохои хуб кинопулй медихад». Хам фаъолият, хам натичахои фаъолият якхелаанду маромхои фаъолият гуногун мебошанд.

Аз мисоли мазкур равшан аст, ки маромхо дарачахои гуно​гун доранд — онро паст (майли худбинй) ва олй (маромхои ха​рактери чамъиялтдошта, хиссиёти вазифашиносй) мешаванд. Албатта, маромхои характери шахсидошта хам (саъю кушиши таъмин намудани некуахволня худ, хиссиёти дилбастагии шахсй, хафагии шахсй ва хоказо) амалхои одамро муайян карда метавонанд, вале одами хакикии советй маромхои шахсиро ба манфиати чамъият мукобил намегузорад.

Мазмуни зинаи тайёрии амали иродавй вобаста ба он, ки ба​рои ба максад расидан монеахои дохилй ё берунй хастанд ё не, гуногун мешавад. Хангоми мавчуд будани монеахои дохили (таре, танбалй, мондашавй, дард, одат ва эмоцияхои гуногуни барои ичрои амалхо халалрасонанда) зинаи тайёрй аксар вакт ба худ характери муборизаи марощоро мегирад; дар сурати мавчуд будани монеахои берунй (агар дар бораи муборизаи ма​ромхо сухан наравад) ин зина характери бапландарорй, интихоби тарзи амалро мегирад.
Муборизаи маромхоро шарх дода истода, кайд кардан зарур аст, ки хам муборизаи маромхои дарачаашон якхела чой доранд.

СИФАТХОИ ИРОДАВИИ ОДАМ

Тахлили амали иродавй барои чудо намудани як катор сифатхои иродавии одам, ки хар кадоми онхо зухуроти алохидаи иродаро тавсиф медиханд, имконият медихад. Максаднокй, катъият, суботкорй, худдорй, мардонагй, часурй, боинтизомй — чунинанд сифатхои ирода.

Максаднокй — ин махорати рафтори худро ба максади устувори хаёт тобеъ кардан, тайёру катъй будан барои сарф наму​дани тамоми кувваю кобилияти худ бахри адои он максад ва пайдарпаю бемайлон ба вучуд овардани он максад мебошад. Максадхои хусусй ва вазифахои фаъолият хамчун зинахои за- рурии рохи ба максади асосй расидан аз хамин максади пешби- ни-шуда cap мезананд. Х,амаи чизи барзиёд ва нодаркор партоф- та мешавад.

Одамони советй фаъолияти худро ба вазифаи сохтмони чамъ- ияти коммунистй тобеъ мекунанд. Аз ин вазифаи асосй микдори зиёди вазифахои хусусии ба он тобеъ cap мезананд, ки онхо фаъолияти конкретии хар як одами советиро муайян мекунанд.

Маълум аст, ки максаднокии мактаббачахои хурдсол на ха- меша ба максади ахамияти калони чамъиятй доштагй равона аст. Бинобар ин хамон талабаро максаднок номидан мумкин аст, ки агар максади $ устувор буда, кимати муайяни чамъиятй дош- та бошад (ё, акаллан, ба манфиати чамъият мукобил набошад) ва худи у ба суи хамин максад мураттабу суботкорона амал ку- над. Масалан, хонандаи синфи III ба суи максади худ — барои дар сохаи конькитозй унвони устоди спортро гирифтан — субот​корона кушиш мекунад.

Мустацилй — ин мщорати рафтори худро ба фикцу эътик;од- %ои шахсии худ тобеъ карда тавонистан мебошад. Одами муста- кил ба кушишхои уро ба амалхои ба эътикодаш мувофикнабуда майл кунонидан тан намедихад. Аммо ин чунин маъно надорад, ки у аз хар гуна таъсири дигарон ру мегардонад. Одами муста- кил хамеша бйрои дида баромадани маслихату нишондодхои дигарон ва ба онхо бахо додан тайёр аст ва агар онхо окилона бошанд, ба кабул намуданашон низ омода аст. Дар сурате, ки хар гуна таъсири дигарон махз аз сабабй бегона буданаш инкор карда мешавад, ба хар чизи аз дигарон сарзада зиддияти беасос мушохида карда мешавад, сифати манфии ирода—негативизм— ошкор мегардад (аз калимаи лотинии «него» — инкор мекунам). Негативист ба мустакилии ирода сохиб нест. У хар чй бодо бод гуфта, бар касди маслихатхои дигарон ва ,хар гуна нишондод, аз чумла, ба инкор намудани нишоидоди окилона хам кушиш карда, аксар вакт хатто бар хилофи фикру эътнкодхои худаш низ рафтор мекунад.

Талкиншавандагй, ки ба негативизм мукобил меистад, низ сифати манфии ирода мебошад. Одами талкинаванда ба осон: ба таъсири одамони дигар фирефта мешавад, ба маслихатхои бегона танкидона рафтор карда «аметавонад ва дар мавридхои зарурй ба онхо мукобилият нишон намедихад, хар гуна масли​хатхои бегона, хатто маслихатхои дидаю дониста беасос гуфта- шударо кабул мекунад. Талкиншавандагй ва негативизм ифодаи сустиродагй мебошанд, зеро дар хар ду маврид хам одам рафтори худро ба далелхои окилона тобеъ намекунонад, дар хар ду маврид таъсири бегонаро кур-курона ё кабул ё инкор намуда, амал мекунад.

Катъият — ин кобилияти сари вакт кабул кардани царорн асосноку устувор ва бе таъгири зиёдати ба ицрои он шуруъ кар​дан мебошад. Катъият махсусан дар вазъияти мураккаб, дар мавриде ки аз якчандто рохи хал имконияти интихоб наму​дани яктоаш мавчуд аст, дар он чое, ки амал бо хавфи муайян алокаманд аст, равшан зохир мешавад.

Сари вакт кабул кардани карор — ин махорати дар чои зарури ва мувофики талаби шароит кабул намудани карор мебо​шад. Одами катъи дар сурати мусоид будани шароит барои ка​бул намудани карор саросема намешавад. Ин ба одам имконият медихад, ки ба вазъият дурусттар сарфахм равад, ба он дуруст бахо дихад, маълумотхои иловаги чамъ кунад ва хамаи имкониятхоро мукоиса намуда, карори асоснок кабул кунад. Вале чу​нин одам дар мавридхои зарури метавонад ба вазъият зуд сар​фахм равад ва бе таъхир карори окилона кабул кунад. Одамони бечуръат, баръакс, ё хамаи маълумотхоро ба инобат нагирифта саросема карор кабул мекунанд ё дар кабул кардани карор дер мемонанд. 

Натичаи асоснокии карор катъи ва устувории он мебошад (агар вазъият дар оянда тагьир наёбад). Одами бечуръат ба ду​руст будани карори кабулкардааш боварй надорад. У хамеша карори кабулкардаро аз нав дида мебарояд, ичрои онро ба таъ​хир меандозад, карорро бекор мекунад. Сари вакт ва бочуръат ба ичрои карор шуруъ намудан нишонаи мухимми катъияти ме​бошад. Одами бечуръат баъзан хатто баъди кабул кардани ка​рор хам ба хар як имконияти мавкуф гузоштани амал часпида, худро барои шуруъ намудан бахри ичрои он мачбур карда наметавонад, барои ба таъгир гузоштани ичрои карор худашро бовар кунонидани мешавад. Катъият гайр аз ин чунин маъни до​рад, ки одам хангоми тагьир ёфтани вазъият ичрои карори ка​бул кардашударо зуд нигох, медорад ё тамоман катъ мекунад.
Манбаи намудхои гуногуни бечуръатии талабахо хар хел ме​бошад. Тарси масъулият ва окибати пешбининашуда, дар асоси як катор бемуваффакиятихои гузашта ба кувваю имкониятхои худ гум кардани бовари ва гайра мисоли чуннн сабабхо шуда метавонанд. Баъзан чунин бечуръати натичаи тачрибаи нокифоя мебошад.

Суботкори — ин то ба охир бурда расонидани карори кабул кардашуда, дар рохи он хар гуна монеаю душвориpo бартараф намудан ва ба максади гузошташуда ноил гардидан мебошад. Суботкори онро дар назар дорад, ки одам ба бемуваффакияти ва маглубиятхои алохида нигох накарда, бемайлон ба суи максад харакат мекунад. Одами субот хангоми бемуваффакияти рухафтода намешавад, баръакс, уро катъиятии боз хам мустахкам ба максади гузошташуда расидан фаро мегирад, барои ин у роху воситахои нав мечуяд. Суботкори махсусан дар мавриди душвор, дилгиркунанда ва вазнин будани кор равшан зохир мегардад.

Суботкори яке аз шартхои зарурии бомуваффакиятии кори таълимии талабахо мебошад ва тарбия додани он яке аз вазифа​хои мухимтарини муаллим ба шумор меравад. Талабагоне, ки суботкор нестанд, дар натичаи хар гуна бемуваффакиятии хурд рухафтода мешаванд, барои бартараф намудани душворихо кушишн чидди зохир намекунанд, барои аз онхо дур шудан хара​кат мекунанд, бояд хамеша объекти диккати муаллим бошанд.

Якравиро хамчун сифати манфии ирода аз суботкори фарк кардан зарур аст. Одами суботкор ба суи максаде, ки характе​ри мусбат доштаиаш равшан аст, майл мекунад, одами якрав аз паси максадхои бехирадона мешавад. Одами якрав аксар вакт нохак буданашро мефахмад, у инчунин медонад, ки амалхояш ба максад мувофик нестанд, вале дар асоси хохиши хар чиро мувофики гуфтааш кардану гапашро гузаронидан нуктаи назари хатои худро химоя мекунад. Яравй танхо воситаи рупуш кар​дани сустнродаги мебошад, чунки одами якрав бар худаш галаба карда наметавонад, аз ухдаи рад кардани амалхое, ки хато будаяашонро худаш хам мефахмад, баромада наметавонад.

Якравии мактаббачахои хурдсол зуд-зуд дучор шуда меистад ва сабабхои гуногун дорад. Баъзан он дар шакли бахуд хоси чавоби бача нисбат ба муносибати беилтифот ва беадолат зо​хир мегардад. Якравй аксар вакт зухуроти инчикии бачаи эркае низ мебошад, ки у дар шароити аз хад зиёд таърифкуни, дустдори ва камталабй тарбия гирифтааст. Баъзан якравй, мах​сусан дар наврасон, натичаи нодуруст фахмидани хамин сифати ирода, натичаи ба якравй хамчун зухуроти матонат, собиткадами, мустакили бахо додани онхо мебошад. Нихоят, якравй нати​чаи аз хад зиёд мондашави хам мебошад.

Худдори — ин кобилияти худ ва рафтори худро хамеша назорат кардан, худ ва хоуишу циссиёти худро идора карда тавонистан мебошад. Ин сифат кобилияти аз зохир намудани амалхое, ки дар шароити муайян нодаркор ё зарарнок хисоб меёбанд, худ​ро нигох дошта тавонистан, хатто дар вазъияти мураккаб ва душвор хам ботамкин монданро дар назар дорад. Чунин одам тобовар ва пурсабр аст. У кобилият дорад, ки дар мавриди зарури ба мусибат ва махрумихое, ки азоби чисмони меоваранд, тоб оварад ва агар зарур шавад, талабхои худро (гуруснаги, тайнаги, талаботи истирохат ва хоказоро) боздорад.
Сифати ба худдори мукобилу манфи сабуки ва бетокати ме​бошад. Ин сифатхо дар рафтори мактаббачахои хурдсол дучор шуда меистанд. Масалан, Славаро гирем. У нихоят бетокат ме​бошад. Дар дарсхо хатто ба таври барои худаш ногахони лукма мепартояд. Слава кодир аст, ки дар авчи хаячон ба рафтори бемулохиза рох дихад, хангоми мубохиса бенихоят ба чуш ояд. У серхаракат мебошад. Дастонаш ором истода наметавонанд. Тай​ёр аст, ки дзр хар лахза аз чояш часта хезад. У охири калимахоро талаффуз накарда, саросема гaп мезанад. Ба дард токат надорад у ягона хонандаи синф буд, ки аз дарди на он кадар сах ти доругузарони рангаш канд ва гирья кард. Чунин талабахо бо​яд предмети махсуи диккати муаллим бошанд, бояд муаллим бо онхо дар бораи парвариши хислати худдорй кори пай дар пай барад.

Худдорй ба андозаи калон ба худи муаллим хам лозим аст. Муаллими орому ба худ бовари дошта, бе зарурат овозашро ба​ланд накунанда, дар хеч гуна вазъият худро аз даст надиханда ба худро идоракунанда, хамчун коида, дар байни талабахо обрую эътибори калон дорад.

Мардонагй ва часури — ин аз хавфи барои хаёт ва осудагии шахсй мавчудбуда натарсида, мусибат, азият ва маурумиро бар​тараф карда, барои ба максад расидан тайёр будани одам аст. Барои ичрои амалхои хавфнок тайёр будани одам хусусияти умумии ин ду снфат аст. Аммо мардонаги на танхо мавчудияти часури, балки инчунин мавчудияти суботкори, худдори, хангоми хавфи ба хаёт тахдидкунанда, бовари ба худ ва ба дурустии кори худ ва дар рохи ба максад расидан хатто ба курбонй тайёр будани одамро дар назар дорад. Мардонагии чанговарони кахрамон, ки барои манфиати Ватани мо чонашонро курбон карданд, махз хамин хел буд. Мардонаги дар хаёти осоиш та, дар мехнат ва дар фидокорй низ зохир шуда метавонад.

Тарсончаки сифати ба мардонаги мукобил ва манфи мебошад. Амалхои одами тарсончакро хисси тарси чон идора меку​над ва чунин одам дар натича ба карзи худ ба оеонй хиёнат кар​да метавонад.

Боинтизоми — ин ба коидахои чамъияти шуурона тобеъ кунонидани рафтори худ мебошад. Интизоми шуурона дар он зо​хир мешавад, ки одам худро бе мачбуркунй барои риоя намуда​ни коидахои чамъияти социалисти вазифадор мешуморад, на факат коидахоро ичро ва тартиботро риоя мекунад, балки инчу​нин барои аз тарафи дигарон хам ичро карда шудани онхо мубориза мебарад.

Боинтизоми чавлонаи ирода намебошад. Баръакс, ба коидахо риоя намудан ва ичро кардани супоришхо иродаи одамро таракки медихад, уро ба аник ичро кардани вазифахо, ба бартараф намудани монеахои берунй ва дохилии дар рохи максад шаванда одат мекунонад, ба у бахри чизи «зарур» бартараф карда тавонистани «намехохам» худро ёд медихад. Албатта, дар ин чо сухан дар бораи интизоми ба таре асосьёфта ва фармонбардории куркурона не, лекин дар бораи интизоми шуурохое меравад, ки одам хангоми ба он итоат кардан зарурати чу​нин итоаткуниро мефахмад. Интизоми хуб нишонаи аз хама ани​ки мавчудияти ирода мебошад.

Беинтизомй ва гапнодарой дар мактаббачахо, махсусан дар писарон бештар дучор шуда нестад. Ин ходисаро бо он шарк, додан мумкин аст, ки ба бачахои синни мактаби авчи умумии хаёту фаъолият, дарачаи баланди богайратй ва фаъолй хос аст. Дар бачахо куввахое чамъ мешаванд, ки онхо чои сарф карданашонро мечуянд. Агар татбики окилонаи фаъолй ва гайрати бачахо ёфт нашавад, он гох онхо аксар Вакт шух, ситезакор ва гапнодаро мешаванд. Беинтизомии мактаббачахои хурдсолро бо мавчуд набудани одати ба коидахои мактаб тобеъ намудани рафтори худ низ шарх додан мумкин аст.

ТАРАККИЁТ ВА ТАРБИЯИ ИРОДАИ МАКТАББАЧАИ ХУРДСОЛ

Ташаккули кобилияти амалхои иродавй хануз аз давраи ибтидои кудакй cap мешавад.

Ташаккули ирода аз лахзаи харакатхои ихтиёриро аз худ намудани бача (хангоми бо бозичахо ва бо предметхои дастрас амал кардан) cap мешавад. Рафтори иродавии худи бача аз хамон вакт ба шакл гирифтан cap мекунад, ки агар бача харакат​хои ихтиёриро умуман не, балки харакатхои ихтиёрй ва амалхои оддитаринеро ичро кунад, ки онхо бо бартараф намудани душво- рихо алокаманд бошанд, яъне амалхоеро, ки барои у бевосита , шавкманд набуда, балки бо талаби хаёт ичро карда мешаванд. Иродаи бача аз хамон вакт ба ташаккульёбй cap мекунад, ки ба у амали хостаашро не, балки амали заруриро ичро кардан ло​зим меояд. Аз хамин нуктаи назар нишондодхои пай дар пай ва талаби калонсолон ахамияти калон доранд. Калонсолон бачаро мохирона дар зарурате мегузоранд, ки онхо барои бартараф на​мудани монеаю душворихои гуногуни ба кувваашон мувофик кушиши иродавй зохир менамоянд.

Иродаи бачаи синни томактабй хангоми ичрои супоришхои оддии пешакй хангоми дар рафти барои худ ва барои дигарон тайёр кардани чизе бартараф намудани мушкилихои муайян тараккй мекунад. Иродаи бачаи синни томактабй дар бозиуои коллективона — дар рафти ба коллектив ва ба коидахои бозй итоат кардан, майлхои бевоситаро боздоштан риз тараккй мекунад. Ба тартиби бозй рафторашро тобеъ гардонидани бача цактаби мухимми ташаккул додани амалхои иродавй мебошад.
Фаъолияти иродавии мактаббачаи хурдсол дар зери таъси​ри фаъолияти таълим ки дар назди бача талабхои нав ба нар мегузорад, ба дарачэи муайян тараккй мекунад. Фаъолияти таъ​лимй, аввалан, аз мактаббча талаб мекунад, ки махорати идо​ра намудани фаъолияти психикии худро дошта бошад: хангоми халли масъала дар асоси максади пешаки гузошташуда куши​ши фикри кунад, босабри ва бодиккати зохир намояд, материала зарурии баъзан душвору на он кадар шавкозарро ба хотир гирад, корро хатман ба охир расонад. Дуюм, фаъолияти таълимй аз мактаббача махорати идора карда тавонистани рафтори худ​ро талаб мекунад: у бояд чизи талаб кардашавандаро ичро ку​над, ин бошад на хамеша ба чизи ба у маъкул мурофикат меку​над. Бача бахри ичрои супоришхои таълимй бояд аз бозии шавкангез, сайру гашт, тамошои намоиши шавковари телевизион даст кашида тавонад.

Рохбарии калонсолон барои тарбияи иродаи кудак ахамияги халкунанда дорад. Дар навбати аввал муаллим, сони падару модарон ва калонсоломе, ки бачаро ихота кардаанд, ба истифода бурдани усул ва воситахои тарбияи ирода cap мекунанд ва рохи тараккиёти онро нишон медиханд. Одамони калонсол фаъолияти иродави ва амалияи рафтори чамъиятии бачаро хамчун тачри баи ичтимой ташкил дода, ба у аз худ намудани тарзи рафторро ёд медиханд. Ирода танхо дар сурати бартараф намудани душворихо тарбия карда мешавад, бинобар ин он кушишхои баъзе падару модарон, ки барои нест кардани хамаи душворихои рохи хаётии кудак нигаронида шудаанд, барои зухуроти кушиш​хои иродавй ва бартараф намудани душворию монеахо саъю кушиш намудани онхо мусоидат намекунанд. Тарбия намудани хис​сиёти масъулиятнокй ва вазифашиносй шарти мухимми тарбияи ирода мебошад.

Ташкил намудани фаъолияти бача, ки дар рафти он талаба кушишхои иродавй зохир намуданро ёд мегирад, рохи асосии тарбия додани иродаи мактаббачаи хурдсол мебошад. Машки мураттаб дойр ба зухуроти кушишхои иродавии бачахо, ки му​аллим ташкил мекунад, барои ташаккульёбии иродаи мактабба​чаи хурдсол роли калон мебозад. Факат шахсе, ки дар корхои майдаи зиёде иродаашро обу тоб додааст, дар корхои бузург низ иродаи кавй нишон дода метавонад. Дар айни хол ба ич​рои машкхои сунъй не, балки хангоми ичрои вазифахои харруза машк додани кушиши иродавй дар назар дошта шудааст. Ма​салан, муаллимаи синфи II мушохида мекунад, ки баъзе талабахо ичрои як супоришро тамом накарда, ба ичрои супориши дигар шуруъ мекунанд. Муаллима дар давоми якчзнд даре ин талабахоро махсус машк дода, бечуну чаро талаб мекунад, ки он​хо корро хамеша ба охир расонанд ва дуруст ичро шудани онро санчанд. Агар баъзе талабахо дар синф аз хад баланд ва бо истифодаи калимахои зиёдатй бетакаллуф гaп зананд, фарьёд. кунанд, худро нигох дошта натавонанд, муаллима бо онхо машк мегузаронад — бо овози паст гaп задан ва нигох, доштани хаячонро ёд медихад. Талабахо якдигарро назорат ва мулохизахоягонро ба якдигар баён мекардаги мешаванду охиста-охиста худ​дорй карда тавонистанро низвд мегиранд.

Барои тарбияи иродаи мактаббачаи хурдсол ибрати шахсони калонсол на дар навбати аввал ибрати муаллим ва падару модар ахамияти нихоят калон дорад. Иродаи мактаббачаи хурдсол бо рохи ба кор ва рафтори одамони боирода таклид намудан низ тарбия карда мешавад. Бинобар ин намунаи мусбате, ки бача бз он пайравй мекунад, (масалан, рафтори иродавии муаллимон, падару модарон, кахрамонони китобхою кинофильмхо), ахамия диханд.

Коллектив низ дар тарбияи ирода нихояг калон аст. Коллективи максадноку мехнатдуст ба мактаббача таъсири мусбат мебахшад, барои бартараф намудани душворихо ёрй мерасонад, махорати ба хамдигар дуруст мувофик гузоштани максадхои шахсй ва чамъиятиро хосил мекунонад. Аз коллектив акиб мондан мумкин нест, бинобар ин талаба ба хонандахои бехтарин таклид намуда, кушиш мекунад, ки дар худаш хам он сифатхон иродавиеро, ки ба бахои баланди коллектив сазоворанд, тарбия намояд.

Тарбияи чисмони, спорт ва режими дуруст барои тарбияи иро​да низ роли калон мебозанд. Одамон баъзан аз он сабаб сустирода мешаванд, ки онхо барои бартараф намудани монеахо захираи кифояи куввахои асаби ва чисмони надоранд. Одами чисман суст ва системаи аоабаш хароб зудтар харосида ё ихтиёри худро аз даст дода метавонад. Худдори, пуртокати, су​боткори бештар ба одамони чисман саломат ва системаи асабашон мустахкам хос мебошад. Тарбияи чисмонй ва спорт организмро мустахкам мекунанд, одамро ба идора карда тавонистани бадану харакатхо ва рафтори худ одат мекунонанд.
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