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С А Р С У Х А Н
Барои њар як давлат, ки соњиби марзу буми худ асту дар арсаи олам њамчун давлати мустаќил ва комилњуќуќ номбурда мешавад, баланд бардоштани иќтисодиёт ва дар заминаи он таъмин намудани некўањволии халќ, аз вазифањои асосї ва муњим ба хисоб меравад. Зеро, танњо иктисодиёти нерўманд ва самаранок метавонад муњаррики асосї бањри рафъи њамаи проблемањои давлатї гардад, ки дар ин бора ба таври возењу равшан дар Паёми Президенти Љумҳурии Тољикистон Эмомалї Раҳмон ба Маљлиси Олии Љумҳурии Тољикистон дар соли 2011 гуфта шудааст
.

Мо дар љараёни таҳаввулоти босуръати љаҳони муосир ва марҳалаи навини рушди иљтимоиву иқтисодии кишварамон қарор дорем.

Сиёсати давлат дар ин марҳала ба он равона карда мешавад, ки тавассути фаъолияти самараноки тамоми сохтору мақомоти давлатї барои ҳар як шаҳрванди кишвар шароити арзандаи зиндагї таъмин карда шавад.

Бо ин мақсад соли гузашта Стратегияи баланд бардоштани сатҳи некўаҳволии мардуми Тољикистон барои солҳои 2013 – 2015 таҳия гардида, аз тарафи Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии Љумҳурии Тољикистон тасдиқ карда шуд
.

Аз ин рў ба хулоса омадан мумкин аст, ки дар иќтисодиёти миллї маљмўи муносибатњои молиявї, системаи молиявии давлатро ташкил медињад. Аз нуќтаи назари муносибатњои иљтимої-иктисодї бошад, он аз њамаи сатњњо ба як сатњи мутамарказ љалб мегардад, ки бо истилоњи иќтисоди «Молияи мутамарказ» ном бурда мешавад, яъне ин системаи буљети давлатї, ќарзи давлатї ва дигар фондњо бањри идоракунии иќтисоди миллї, ба шакли пурра баён намоем – фондњои махсуси ѓайри буљетї ва фонди сурѓуртаи амволи шахсї мебошад. Ин њамчун муњаррики њалли муњимтарин вазифаи ичтимої–иќтисодии давлат истифода мегарданд.

Дар шароити иќтисоди бозоргонї ислоњоти ќатъии њамаи низоми молиявии Љумњурии Тољикистон, инчунин зинаи асосии он – низоми бучетї зарур аст. 


Њалли масъалањое, ки бо ташкилёбї ва иљроишњои њамаи сатњњо вобастаанд, барои бартараф кардани шиддатнокии иљтимої дар Љумњурї шароит фароњам месозад. Дар давраи пеш тартибдињї ва иљроиши буљетњо танњо диќќати доираи мањдуди мутахассисонро чалб мекард, имрузњо ин масъала на танхо мутахассисон, балки гурўњи зиёди андозасупорандагон донистан мехоњанд, ки даромадњои андозї ба кадом маќсадњо сарф карда мешаванд. Аз хамин сабаб намояндагони Њукуматњо, роњбарони хољагињо ва ташкилотњои тиљоратї, ањолии мамлакат дар бораи ташкилёби ва иљроиши буљет, дар бораи механизми андозї, низоми гумрукї, фондњои ѓайри буљетї бояд фањмиш дошта бошанд.


БОБИ I. НАЌШИ БУЉЕТИ ДАВЛАТЇ ДАР ТАРАЌЌИЁТИ ИЉТИМОЇ - ИЌТИСОДИИ МАМЛАКАТ ДАР ШАРОИТИ ИЌТИСОДИ БОЗОРЇ
1.1. Моњияти иљтимої – иќтисодї ва тавсифи низоми буљети давлатї дар замони муосир 
Аз мафњуми буљети давлатї бар меояд, ки давлат ин кафолати тараќќиёт ва рушди љамъият, некўањволии мардум ва рушди иктисоду пойдории он дар љомеа махсуб меёбад. Аз нуќтаи назари иќтисоди бошад њамчун чамбараки идоракунии њамаи системањои молиявї ва иктисодї ба шумор меравад.

Давлат барои баамалбарории вазифањои ташкилотї, хољагидорї, иљтимої-маданї ва тарбиявии худ бояд фонди воситањои пулї дар шакли буљети давлатї дошта бошад.


Буљети давлатї- захираи асосии маблаѓњои пулї мебошад, ки дар шакли наќшаи молиявии давлат оид ба љамъоварї, аз нав таќсим кардан ва истифодаи маблаѓњои пулї тартиб гардида, дар шакли ќонун ќабул ва амалї карда мешавад ва аз ин њисоб маќомоти њокимият ва идораи давлатї, маќомоти њокимияти мањаллї вазифањои ба зиммаи онњо вогузошташударо иљро менамоянд.


Буљет- унсури марказии низоми молия мебошад, барои њамин њам хусусиятњои асосии сифати молияро инъикос мекунад. Азбаски «Молия»- ин низоми муносибатњои пулї, ки дар раванди ташкиёбї ва истифодаи фондњои пулии муттамарказ мебошад ва «буљет» њам ба худ низоми муносибатњои пулиро мефањмонад, аммо муносибатњои молиявии нисбатан тангтар мебошад. Хуллас, буљет – ин низоми ќатъии муносибатњои пулї мебошанд, ки дар раванди он фондњои пулї ташкил ва истифода мешаванд.


Фонди буљетї фонди пулии муттамарказ мебошад, ки барои маблаѓузории талаботњои васеъи љамъият (соњањои хољагидорї, таъминотї иљтимої, идоракунї, мудофиа ва ѓ.) нигаронида шудааст. Барои њар як давлат буљет барои ќонеъ намудани талаботњои объективии он ба фондњои пулї, барои иљроиши вазифањои иќтисодї, иљтимої ва сиёсї лозим аст. Буљети давлатї категорияњои: андоз, харољот, вомбарг ва ѓайрањоро дар бар мегирад, ки таркиби онњо дар гузариш аз як формацияи љамъияти – иќтисоди ба дигар иваз намешаванд. Аз њамин сабаб буљетро њамчун категория иќтисоди муайян мекунанд.


Мафњуми њамаи категорияњои иќтисодиёт, аз он љумла буљет, дар вазифањои он муайян мешавад. Зери мафњуми молия шакли зоњиршавии таъиноти љамъиятиро мефањманд. Азбаски буљет ќисми васеъи категорияи молия мебошад, пас ба он њамаи вазифањои молия хислатнок аст: 

1. ташкилёбии фонди буљетї (даромадњои буљет)

2. истифодабарии фонди буљетї (чарољотњои буљет)

3. назоратї 

Вазифањои авваларо даромадњои буљет иљро мекунанд, ки андоз аз даромади субъектњои хољагидорї (иштирокчиёни раванди истењсолоти љамъиятї); ќарзњо; даромадњо ва моликияти давлатї; даромад аз эмиссияи пулњои ќоѓазиро дар бар мегиранд. Таркиби даромадњои буљетї доими нест ва аз шароити конкретии иќтисодї ва аз тараќиети давлат вобаста мебошад. Дигаргуншавии таркиби даромади буљет дигаргунињои раванди иќтисодиетро инъикос мекунанд. Масалан, ивазебии мутаносиби байни андоз ва ќарз, бо тарафи зиёдшавии ќарз ин инъикоси пастшавии истењсолот ва ивазёбии мутаносибии байни истеъмол ва пасандозро нишон медињад
.


Вазифањои дуюми буљет бо харољотњои маќсадноки буљети вобаста аст. Давлат, њамчун субъекти хочагидории асосї, бояд манфиатњои иќтисодии њамаи иштирокчиени раванди такрористењсолиро ба инобат гирад, барои њамин њам харољотњои буљетї њамаи соњањои иќтисодиётро дар бар мегирад. Талаботи иљроиши таносуби макроиќтисоди дар хољагии халќ маблаѓгузории буљетии соњањои алоњидаи хољагї, ташкилотњои соњаи моликият, субъектњои алоњидаи хољагидориро талаб мекунад.

Таркиби харољотњои буљет аз таркиби даромадњои буљетї њам зиедтар дигаргун мешавад (диаграмма 1.1.). Дигаргуншавии таносуби байни харољотњои њарбї ва талаботњои иљтимої ба манфиати аввала, ин инъикоскунандаи пастшавии истењсолот ва иќтисодиёт мешавад.
Вазифаи назоратии буљет ташкили шароит барои бурдани назоратро мефањмонад. Ин вазифа якљоя бо вазифаи якум ё бо вазифаи дуюм вуљуд дорад. Вазифаи назоратї имконияти таъсири босамараи давлат ба њамаи равандњои иќтисодиёт таъмин месозад. Назорат ва вазифаи назорати мафњумњои якхела нестанд: мафњуми якум яке аз фаъолиятњои муњими маќомотњои молиявиро мефањмонад; мафњуми дуюм – хусусиятњои молия, ки асоси объективї барои гузаронидани назоратро тамин мекунад.

Низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон - ин меъерњои батартибандохтаи маљмўи њуќуќњои буљети љумњуриявї, буљетњои вилояти мебошад, ки бо муносибатњои иќтисодї ва сохтори давлат асос ёфтаанд.

Сохтори буљетї – ин ташкили низоми буљети давлатї, принципњои ташкилї он мебошад.


Сохтори буљети давлатии ЉТ аз буљетњои сатњњои зерин иборат мебошад:

1) сатњи якум – буљети љумњуриявї ва буљетњои фондњои маќсадноки давлатї
2) сатњи дуюм – буљетњои мањаллї
Ба буљетњои мањаллї буљетњои вилояти Мухтори Куњистони Бадахшон ва шањру ноњияињои он, вилоятњо, шањру ноњияњои тобеи вилоят, шањри Душанбе ва ноњияњои он, шањру ноњияњои тобеи љумњуриявї ва љамоатњо мансуб мебошанд.

Буљети љумњуриявї наќши асосиро дар амалбарории сиёсати иљтимої-иќтисодї мебозад. Бо њаљми буљети љумњуриявї давлат суръати тараќиёти иќтисодї, инчунин муносибатњо бо минтаќањои љумњуриро танзим менамояд.

Буљети мунтахабшудаи (консолидированный) ЉТ буљети љумњуриявї ва буљетњои муттањидшудаи мањаллиро мефањмонад.


Буљети мунтахабшудаи ЉТ дар расми 1.1. нишон дода шудааст:

Расми 1.1. 

Расми буљети мунтахабшудаи ЉТ




Буљети мутањидшудаи вилоят (њамчун дигар буљетњои муттањидшудаи дигар субъектњои ЉТ) вазифаи якљоякунии нишондињандањои буљетњои минтаќаро иљро менамояд. Дар он натиљањои коркард ва татбиќи сиёсати буљетї – молиявї дар минтаќањо, шартњои тавозунии даромадњо ва харољотњо дар буљети вилоятњои ЉТ иъикос меёбанд (Расми 3.) 
Расми 1.2. 

Структураи буљети мутањидшудаи вилоят


Низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон ба принсипњои зерин асос меёбад:

· ягонагии низоми буљети давлатї;

· тафриќаи даромаду харољот байни сатњњои низоми буљет;

· инъикоси пурра ва њатмии даромаду харољоти буљетњо;

· баробарии (мувозинати) буљетњо;

· истифодаи самарабахшу сарфакоронаи маблаѓњои буљетї;

· пардохти пурраи харољоти буљетњо;

· ошкоро будани буљетњо;

· эътиборнокии буљетњо;

· таъминоту маќсаднокии муайяни маблаѓњои буљетї.

Принсипи ягонагї маънои ягонагии базаи њуќуќї, низоми пулї, шаклњои њуљатњои буљетї, принсипњои раванди буљетї дар ЉТ, инчунин тартиби ягонаи маблаѓгузории харољотњои буљетњои њамаи сатњњоро мефањмонад

Принсипњои тафриќаи даромаду харољотњо байни сатњњои низоми буљети ЉТ, ин вобаста кардани намудњои даромад (пурра ё ќисман) ва салоњияти харољоткарданро ба маќомотњои њокимияти давлатии ЉТ ва маќомотњои њокимияти мањаллї мебошад.

Принсипи инъикоси пурра ва њатмї – ин дар буљет нишон додани њаммаи даромаду харољот ва инчунин асоснок кардани воситањои љалбкардашуда.

Принсипи баробарии буљетњо мефањмонад, ки њаљми харољотњои пешбинишудаи буљет ба њаљми суммаи даромадњои буљет ва даромадњо аз сарчашмањои маблаѓгузории касри буљет бояд баробар бошад.

Принсипи истифодаи самарабахшу сарфакоронаи маблаѓњои буљетї- дар ваќти тартабдињї ва иљроиши буљет маќомотњои ваколатдор ва гирандагони маблаѓњои буљети аз расидани маќсадњои гузошташуда бо истифодаи камтарини њаљми воситањо бояд амал кунанд.

Принсипи пардохти пурраи харољоти буљетњо мефањмонад, ки њамаи харољотњои буљет бояд бо суммаи даромадњои буљет ва воридот аз сарчашмањои маблаѓгузории касри буљет рўйпўш шаванд.

Ошкоро будани буљетњо - кушоду равшан будани раванди буљетиро мефањмонад, ки бо иљроиши талаботњои зерин ба амал бароварда мешавад:

- муњокимаи пешакии лоињаи буљет дар љулосањои кушоди палатаи Маљлиси Намояндагони Маљлиси Олии ЉТ;

· нашри њатмии буљетњои тасдиќшуда баъди ќабули ќонунњои буљет, инчунин њисоботњо оид ба иљроиши буљет;

· хабардор кардан дар раванди иљроиши буљет дар рафти сол

Принсипи эътиборнокии буљетњо ин њаќиќї ва расмї будани њисоббароркунињои даромаду харољотњои буљетро мефањмонад.

Принсипи таъиноту маќсаднокии буљетї – яъне маблаѓњои буљети барои гирандагони муайян ва барои корњои муайян људо карда мешавад.

1.2. Сохтори буљетї ва њуќуќњои буљетии маќомотњои њокимият дар Љумњурии Тољикистон
Сохтори буљетї- ин усулњои ташкили низоми буљетї, таркиби он, алоќањои байни буљетњои давлатї ва мањаллї мебошад.


Низоми буљетї- ин маљмўи њамаи буљетњои дар дохили давлат амалкунанда мебошад, ки дар асоси нормањои њуќуќї ва муносибатњои иќтисодї амал мекунанд.


Њар як давлат монанди таќсимоти шохањои њокимият ба намояндагї ва њокимияти иљроия, дар раванди буљети њам таќсимоти њуќуќњои маќомотњои намояндагї ва иљроия љой дорад. Ба eњдаи маќомотњои намояндагии њокимият дида баромадани лоињаи буљет, тасдиќ кардани он, назорат аз болои иљроиш ва тасдиќи њисобот оид ба иљроиши буљет гузошта шудааст. Раванди ташкилкунии буљет, иљроиш ва назорат аз болои истифодабарии буљет, иљроиш ва назорат аз болои истифодабарии маблаѓњои људошудаи буљетї ин салоњияти маќомотњои иљроияи њокимият мебошад.

Њуќуќњои буљетии Љумњурии Тољикистон ташкили базаи молиявиро таъмин месозад, ки бе он таъмини истиќлолияти давлатї ва соњибихтиерии ЉТ номумкин аст. Доштани ин гуна њуќуќњо ба органњои њокимият ташкили буљети давлатї, барои гузаронидани сиесати давлат, барои иљроиши вазифањои дохила ва беруна имкониятњои моддї медињад. Бо њуќуќњои буљетї дар ЉТ сиесати ягонаи иљтимої- иќтисоди ва сиесати буљетї- молиявї гузаронида мешавад. 


Ваколатњои органњои њокимияти ЉТ дар Конститутсияи Љумњурии Тољикистон, ќонуни ЉТ «Оид ба асосњои сохтори буљети ва раванди буљети» аз 15 маи соли 1997 ва дигар ќонунњои мазкур навишта шудаанд. 


Маќомотњои њокимияти ЉТ буљети давлатиро тартиб ва иљро менамоянд, њар сол махсус ќонуни љумњуриявии буљетро ќабул менамоянд, андозњо, бољњо ва дигар манбањои даромади буљети давлатиро муайян месозанд. Ба салоњияти (компетенция) маќомотњои њокимияти давлатї таќсимкунии даромадњо байни буљети љумњуриявї ва буљетњои њукуматњоимањаллї дохил мешавад. Ќисми манбањои даромадро ЉТ дар eњдаи худ, бо воситаи њамроњкунии онњо ба даромадњои љумњуриявї, нигоњ медорад. Дар асоси онњо даромадњои буљети љумњуриявї ташкил меебанд. Ќисми дигари даромадњои буљетї ба њукуматњоимањаллї вобаста карда мешаванд, ё ин ки дар шакли њиссаљудокунї бо меъёрњои тасдиќшуда дода мешаванд. Маќсади азнавтаќсимкунии байнибуљетии воситањо ин таъмини имкониятњои баробари кафолати иљтимої дар њамаи њудудњои ЉТ мебошад, ки сарќонун ва ќонунгузории ЉТ муќаррар кардааст. Барои ин маќсад натанњо вобаста кардани даромадњои буљетї ба субъектњои ЉТ, балки додани дотатсияњо1, субвенсияњо2 аз буљети љумњуриявї, трафаретњо аз Фонди љумњуриявии дастгирии молиявї (ФЉДМ) истифода мебаранд.

Маќомотњои њокимияти љумњуриявї асосњои тафриќаи харољотњои байни буљетњоро мегузоранд. Ингуна асосњо таќсимоти моликият ва њуќуќњо байни маќомотњои њокимияти давлатии ЉТ ва маќомотњои њукуматњоимањаллї мебошанд.


Маќомотњои њокимияти ЉТ дар буљети љумњуриявї њуќуќи ташкили хазинаи гардиши наќдиро дар њаљми, барои рeпeши норасогињои муваќќатии хазина дар раванди иљроиши буљетро доранд;

њуќуќи ташкили фондњои захиравии маќомотњои њокимияти намояндагї ва иљроия љумњуриявї, инчунин фондњои маќсадноки давлатї; ташкили њисоботњои буљетї дар ЉТ (намуд ва мeњлатњои пешкаши њисоботњоро Вазорати молияи ЉТ ва Ољонсии омори давлатї назди Њукумати ЉТ муайян мекунанд).


Њуќуќи буљетии маќомотњои њокимияти љумњуриявї ба љорї кардани буљети фавќулодда дар асосњои ќонунгузории љумњуриявї гузошташударо доранд.


Аз гуфтањои болои бармеояд, ки ваколатњои буљетї дар соњаи муносибатњои буљетї, ки дар марзи ЉТ (муносибати буљети љумњуриявї ва буљети њукуматњои мањаллї) ба вуљуд меоянд, амал мекунанд. Моњияти ингуна њуќуќњо дар ЉТ наќши муњими координациониро дар амал кардани низоми буљети љумњуриявиро муайян мекунад. Ваколатњои ЉТ ва њукуматњоимањаллї зич алоќаманд ва вобастаи њамдигаанд.


Мазмуни њуќуќњои буљетии органњои њукуматњои мањаллї дар он аст, ки дар асоси онњо базаи молиявї ташкил мешавад ва барои њалли масъалањои иљтимої- иќтисодї дар марзи њукуматњои мањаллї бо назардошти хусусиятњои мањаллї заруранд.


Маќомоти њукуматњоимањаллї воситањои буљети мањаллиро мустаќилона истифода мебаранд.

Суммаи барзиедии даромадњо аз харољотњои буљети мањаллї дар охири сол аз тарафи маќомотњои болои њокимияти давлатї гирифта намешаванд.


БОБИ 2. ДАРОМАДЊО ВА ХАРОЉОТЊОИ БУЉЕТИ ДАВЛАТЇ ДАР ШАРОИТИ ИЌТИСОДЇ БОЗОРГОНЇ

2.1.
Моњияти рушди иќтисодї ва тањлили даромадњои 
буљети давлатї

Муносибатњои молиявие, ки байни давлат аз як тараф ва корхонаю ташкилотњо, ањолї аз тарафи дигар ба вуљуд меоянд, муносибатњои буљетї меноманд. Ин муносибатњо дар он зохир мегардад, ки мувофиќи ќонунњои амалкунанда њар як корхона, ташкилот ва шахсони алоњида аз он даромадњои пулию молї, ки дар натиљаи фаъолияташон ба даст меоранд, ќисми муайянашро бояд ба давлат супоранд. Маблаѓњои љамъшударо давлат барои њалли якчанд масъалањо истифода мебарад. Ба ин масъалањо дохил мешавад:

· баланд бардоштани сатњи зиндагии ањолї;

· таракќиети соњаи маориф;

· нигањдории тандурустї;

· маќомотњои ќудратї;

· тараќќиети илм ва техника.

Чї тавре, ки дар ќисми сарсухан гуфтем, буљети давлатї ин њуљљати асосии молиявии мамлакат аст. Барои тартиб додани он њамаи корхонањои истењсолї, ташкилотњо, идорањо ва шахсони алоњида, ки ба истењсол, сохтмон, савдо, хизмати маишї машѓул мебошанд, иштирок менамоянд.


Миќдори пуле, ки дар хазинаи мамлакат љамъ оварда мешавад, аз якчанд омилњо вобаста мебошад. Пеш аз њама, аз дуруст истифода бурдани иќтидорњои корхонањои истењсолї, пурмањсул кор кардани онњо, баланд будани сифати мањсулот дараљаи иктисодиети миллї ва гайрањо вобаста мебошад. 

Буљети давлатї ин фишанги муњим барои таъсир расонидан ба тарќиети иќтисодиет ва соњањои иљтимоиёт баромад мекунад. Бо ёрии он давлат метавонад ба сохтори истењсолоти љамъият таъсири худро расонад.


Даромадњои буљет ќисми захирањои молиявии муттамарказонидаи давлат мебошад, ки барои иљрои вазифањои худ истифода мебарад. Онњо муносибатњои иќтисодиеро, ки дар рафти ташкилебии фондњои воситањои пулии давлат пайдо мешаванд, ифода менамоянд ва ба маќомотњои њокимият барои кор фармудан равона мешаванд.

 Вобаста аз сохти давлат даромадњои буљетї ба даромадњои марказї ва мањаллї таќсим мешаванд. Даромадњои буљетї нисбатан мавњуми хурдтар аз даромади давлатї мебошад. Ба ѓайр аз воситањои молиявии буљет онњо боз захирањои фондњои давлатии ѓайрибуљетиро дар бар мегиранд.

Сарчашмаи асосии даромадњои буљети давлатї даромади миллї мебошад. Агар барои рўйпўш кардани талаботњои молиявї онњо нокифоя бошанд, давлат боигарии миллиро (маљмўи неъматњои моддї, ки бо мењнати наслњои гузашта ва њозира ба вуљуд оварда шудааст ва захирањои табие, ки ба рафти истењсолот љалб шудаанд, ки љамъият дар ин лањза дорост) љалб мекунад.

Давлатикунии даромади миллї бо њар гуна усулњо, аз тарафи давлат, гузаронида мешавад. Усулњои асосии маќомтњои њокимияти давлати азнавтаќсимкунии даромади миллї ва ташкили даромадњои буљет истифода мебарад, ин: андоз, ќарзи давлатї ва эмиссияи пул ба њисоб меравад.

Усули асосии азнавтаќсимкунии даромади миллї ин андоз мебошад, ки ќисми зиёди даромадњои буљетиро таъмин менамояд. даромадњои андозї дар бисёр давлатњо ќариб аз 9/10 њиссаи даромадњои буљетњои марказиро ташкил медињанд. Њиссаи даромадњои андозии буљетњои мањаллї нисбатан камтар аст. Ин буљетњо аз њисоби даромадњои вобаташуда ва танзимкунанда (даромадњое, ки аз буљетњои болои ба буљетњои поенї дода мешаванд) ташкил карда мешавад. 

Дигар усули давлаткунии даромади милли ќарзњои давлатї мебошад. Ба ин метод давлат метавонад, дар њолати касри буљет ва бeхронњои молиявї дар мамлакат, мурољиат намояд. Ду роњи гирифтани ќарзњои давлат мављуд мебошанд: 

· ќарзњои давлатие, ки аз шахсони њуќуќї ва воќеї бо роњи барориши ќоѓазњои ќимматнок гирифта мешаванд;

· ќарзњое, ки аз бонки марказї ё дигар ташкилотњои ќарзї гирифта мешаванд. 

Калоншавии њаљми муомилоти ќарзњои давлатї ба љамъ кардани андозњо зич алоќаманд мебошанд. Баргардонидани ќарз ва додани фоизи ќарз аз хисоби андозњо дода мешаванд. 

Дар њолатњои фавќулода, ки љамъ кардани андозњо ва гирифтани ќарзњо мушкил мешаванд, давлат ба эмиссияи пул мурољиат менамояд. Ин аз њама усули бадтарин њисоб меебад, ки ба зиёдшавии массаи пул бе таъминоти молї меорад.

Чи хеле, ки дар боло гуфта шуд андоз усули асосии љалб намудани ќисми даромади миллї мебошад.

Андоз - ин пардохти хатмї ва беподошт мебошад, ки давлат аз шахсони њуќуќї ва воќеи мегирад. Давлат бе андоз вуљуд надорад, барои он ки ин усули асосии љалби даромад дар шароити њукмронии моликияти шахсї ва муносибатњои иќтисодї мебошад. даромадњои андозї дар њамаи самтњои буљетї давлатњои тараќќикарда даромади асосї њисоб мешаванд. Дар даромадњои буљети маркази онњо ба 80-90% мерасанд. 
Сарфи назар аз таъсири манфии буҳрони молиявию иқтисодии љаҳонї ва дигар мушкилоти мављуда Ҳукумати Тољикистон тавонист, ки иљрои барномаҳои қабулкардаи худ ва рушди тадриљии иқтисоди миллиро дар ҳафт соли охир таъмин намояд.

Маљмўи маҳсулоти дохилї аз 9,3 миллиард сомонии соли 2006 то ба 36,2 миллиард сомонї дар соли 2012 афзуда, суръати афзоиши воқеии солонаи он ба ҳисоби миёна 7 фоизро ташкил дод, ки ин аз рушди устувори иқтисодиёти мамлакат шаҳодат медиҳад.

Дар ин давра, маљмўи маҳсулоти дохилї ба ҳар нафар аз 1335 то 4580 сомонї ё 3,4 баробар зиёд гардид.

Даромадҳои пулии аҳолї 4,2 баробар, ҳаљми пасандозҳо чоруним ва маоши миёнаи воқеии як корманд панљуним баробар афзоиш ёфт.

Ҳаљми умумии даромад ва харољоти буљети давлатї дар ҳафт соли охир аз 1,7 миллиардї то ба 12,2 миллиардї дар соли 2013 афзоиш ёфт, ки нисбат ба соли 2006-ум беш аз 7 баробар зиёд мебошад. Ин нишондиҳандиҳанда дар муқоиса бо соли 2000-ум, ки 226 миллион сомониро ташкил дода буд, 54 баробар зиёд мебошад.

Аз таҳлилҳо бармеояд, ки агар таносуби даромади буљети давлатї нисбат ба маљмўи маҳсулоти дохилї дар соли 2000-ум ба 12,6 фоиз баробар гардида бошад, пас ин нишондиҳанда дар соли 2006-ум ба 19,4 ва дар соли љорї ба 22 фоиз мерасад
.

Таблитса 2.1.1 
Даромади буљети љумњуриявї аз рўи манбаъњои даромад

2.2. Харољотњои буљети давлатї ва ањамияти иќтисодию 
иљтимоии онњо
Харољоти буљети давлатї ќисми категорияи иќтисодї буда, бо таќсимоти фонди воситањои пулии давлат ва истифодаи онњо аз рeи таъиноти соњави, маќсаднок ва минтаќавї алоќаманд аст, яъне сарфи маблаѓи молиявї барои иљрои вазифањои давлат харољоти буљети давлатї номида мешавад.

Моњияти иќтисодии харољоти буљети давлатї бо якчанд роњњо муайян мегардад, яъне таъиноти онњо ба љараени истењослот кeмак расонидан мебошад ва барои љамъ кардани сармоя мусоидат менамояд.
Моњияти иљтимоии харољоти буљет дар он ифода меебад, ки бо воситаи онњо давлат сиесати иљтимоиро пеш мебарад. Ин, яъне харољот барои тайёр кардани кадрњои баландихтисос, тараќкиети минбаъдаи соњаи маориф, маданият, тандурустї ва санъат мебошад.
Ташаккули харољоти буљети давлатии ЉТ ба принсипњои ягонаи сохт, шакл ва роњу воситањои фаъолият, меъёрњои њадди аќали стандартњоииљтимоиидавлатї ва таъминоти буљети, харољоти маблаѓ барои хизматрасонии давлатї, ки ќонунгузории ЉТ муќаррар кардааст, асос меебад.
Барои муайян кардани мазмун ва мундариљаи харољоти давлатї онњоро аз рeи аломатњои муайян гурўњбандї мекунад: 

1. Аз рўи таъсирот ба раванди такористењсоли васеъ харољотњои буљет љорї ва асосї мешавад.

Харољотњои љорї – ќисми харољоти буљет, ки барои фаъолияти љории маќомоти њокимият ва идораи давлатї, маќомоти њокимияти мањаллї ва фондњои маќсадноки буљетї муќаррар гардида барои дастгирии сатњњои дигари низоми буљети давлатї, соњахои алоњидаи истењсолот бо тариќи расонидани кeмаки молиявии беподош (дотатсия), муосидати молиявї (субвенсия), кўмаки молиявї (субсиядия) истифода мешавад.

Ба харољоти љорї инчунин харољоте, ки мувофиќи гурeњбандии буљетњо ба харољоти асосї дохил нашудааст, мансуб мебошад. 

Харољоти асосї – ќисми харољоти буљет аст, ки барои фаъолияти маблаѓгузории навоварї (инноватсионї) муќаррар гардидааст. Ба харољоти асосї дохил мешавад:

· харољоте, ки тибки барномањои сармоягузории тасдиќшуда ба маблаѓгузории шахсони њуќуќии амалкунанда е навтаъсисёфта таъин шудааст;

· маблаѓњое, ки њамчун кредити буљети барои маблаѓгузорї ба шахсони њуќуќї дода мешаванд;

· харољоте, ки ба таъмири асосї ва хариди воситањои асосї вобаста мебошад;

· харољоте, ки иљрои он ба афзоиши амволи мутаносибан ба моликияти љумњуриявї ва коммуналї мансуб буда, оварда мерасонад;

· харољоти дигар, ки тибќи гурeхбандии иќтисодии буљетњо ба харољоти асосї дохил шудааст.

Дар таркиби харољоти асосї тибќи ќонунгузории ЉТ ташкил кардани буљети инкишоф имконнопазир мебошад.

Гуруњњои харољоти љорї ва асосии буљетњо мутобиќи гурўњбандии иќтисодии харољоти буљети давлатии ЉТ муќаррар карда мешавад. 

2. Аломати предметии таснифот, ки мувофиќи он њамаи харољотњо ба 4 гурўњ таќсим мешаванд:

а) маблаѓгузории хољагии халќ;

б) маблаѓгузорї барои чорабинињои иљтимої;

в) маблаѓгузорї барои мудофиа;

г) маблаѓгузории соњањои ѓайриистењсолї.

1. Аломати маъмурї имконият медињад, ки њар як гурўњи харољот вазорат, муассисањои давлатї, шахсони њуќуќї харољотњояшонро муайян кунад, ки маблаѓњои давлатиро истифода мебаранд.

2. Аз рўи аломати маќсаднок харољоти буљет ба намуди конкретии харољот људо карда мешавад (музди мењнат, стипендия, кўмакпулї ва ѓайрањо).

3. Аломати њимоявї – ин аломат нишон медињад, ки баъзе харољотњо бо назардошти раванди беќурбшавї новобаста аз шароити иќтисодї пурра иљро карда мешавад.

4. Аломати њудудї – аз рўи ин аломат харољотњо ба марказї ва мањаллї таќсим карда мешаванд.

Харољоти буљети давлатии ЉТ дар шаклњои зайл ба амал бароварда мешавад:

· маблаѓљудокунї аз буљет барои таъмини фаъолияти ташкилоти буљетї;

· маблаѓ барои пардохти мол (кор, хизматрасонї), ки шахсони воќеї ва њукуќї дар асоси шартномаи давлати ва мањаллї иљро мекунанд;

· интиќоли маблаѓ (трансфертњо) ба ањолї; 

· маблаѓљудокунї аз буљет барои иљрои ваколатњои алоњидаи идораи давлатї, ки вазифаи амалї гардонидани онњо ба маќомтњои њокимияти мањалли вогузор шудааст;

· маблаѓљудокунї аз буљет барои љуброни харољотї иловаги, ки вобаста ба ќабул кардани ќарор аз љониби маќомоти њокимияти давлатї пеш меояд ва дар натиља ба афзоиши харољот е кам шудани даромади буљет оварда мерасонад;

· кредити буљетї ба шахсони њуќуќї, аз љумла ќарзи андозбандї, пардохтњои муњлатдор, дароз кардани мeњлати супоридани андозу пардохтњо ва дигар eњдадорињо;

· мусоидати молиявї (субвенсия), кeмаки молиявї (субсидия) ба шахсони воќеи ва њуќуќї;

· маблаѓгузории сармояи оинномавии шахсони њуќуќии амал-кунанда ва аз нав таъсисёфта;

· ќарзи буљетї, кўмаки молиявии беподош (дотатсия), муосидати молиявї (субвенсия), кўмаки молиявї (субсидия) ба сатњњои дигари низоми буљети давлатии ЉТ ва фондњои маќсадноки давлатї;

· ќарздињї ба давлатњои хориљї;

· маблаѓ барои хизматрасонии ўњдадорињои ќарзї ва пардохти фоизи онњо, аз љумла барои иљрои кафолати давлатї ва њокимияти мањаллї.

Харољоти буљети љумњуриявї. Аз хисоби буљети љумњуриявї танњо харољоти амалњои зайл маблаѓгузорї мешавад:

1) таъмини фаъолияти Маљлиси милии Маљлиси Олии ЉТ, Маљлиси намояндагони Маљлиси Олии ЉТ, Комиссияи марказии интихобот ва райпурсї, Дастгоњи иљроияи Президенти ЉТ, маќомоти идораи давлатї, харољоти дигар оиди идоракунии умумидавлатї аз рўи фењрасте, ки њангоми ќабули Ќонуни ЉТ дар бораи Буљети давлатии ЉТ барои соли навбатии молиявї муайян карда мешавад;

2) фаъолияти низоми судии ЉТ;

3) амали гардонидани фаъолияти байналмилалї, таъмини молиявии иљрои шартномањои умумидавлатї ва шартномањо бо ташкилотњои байналмилалии молияви, њамкории байналмилалии фарњангї, илмї-иттилоотии маќомоти иљроияи њокимияти давлатї, њаќќи узвияти ЉТ дар ташкилотњои байналмиллалї, дигар харољотњо дар соњаи њамкории байналмиллалї, ки њангоми ќабули Ќонуни ЉТ дар бораи Буљети давлатии ЉТ барои соли навбатии молиявї муаяйн карда мешаванд;

4) мудофиа ва таъмини бехатарии давлат;

5) тадќиќоти бунеди ва дастгирии пешрафти илмї-техникї;

6) дастгирии давлатии наќлиет;

7) бартараф намудани оќибатњои вазъияти фавќулода ва офати табиї;

8) ташаккули моликияти љумњуриявї ва маблаѓгузории муассисањое,ки дар ихтиёри маќомоти давлатї мебошанд ва ба моликияти давлатї мансубанд; 

9) хизматрасони ва пардохти ќарзи давлатї;

10) љуброни харољоти фондњои маќсадноки давлатї оиди пардохти нафаќа ва кўмакпулї, дигар пардохтњои иљтимої, ки мутобиќи ќонунгузории ЉТ аз њисоби буљети љумњуриявї маблаѓгузори мешаванд;

11) пурра кардани захираи давлатии металлњои ќимматбањо ва сангњои ќимматбањо, захираи моддии давлатї.

12) гузаронидани интихоботу райпурсї. 

13) барномањои умумиљумњуриявии сармоягузорї;

14) таъмини иљрои ќарорњои маќомоти њокимияти давлатї, ки ба афзоиши харољоти буљет ё камшавии даромади буљет оварда мерасонанд;

15) таъмини иљрои ваколатњои алоњидаи давлатї, ки амалї гардонидани онњо ба сатњи дигари њокимият вогузор шудааст; 

16) дастгирии молиявии њокимияти мањаллї;

17) њисобдории расмии омор;

18) харољоти дигар.

Харољоти буљети давлатї дар семоњаи сеюми соли 2012 ба маблаѓи 1,8 млрд. сомонї ё ин ки 96,7% нисбат ба наќшаи семоњаи сеюми соли љорї иљро шуд. Агар маблаѓњои махсусро ба назар гирем, харољоти буљети давлатї дар ин марњила 1,6 млрд.сомониро ташкил дода, вазни ќиёсии харољот нисбати ММД 16,5% ташкил дод, ки ин аз сатњи њамин давраи њисоботии соли гузашта 0,2% зиед мебошад. Умуман, наќшаи семоњаи сеюми ќисми харољоти Буљети љумњуриявї ба андозаи 96,8% ва буљетњои мањаллї ба андозаи 92% иљро гардидаанд. Наќшаи харољотии буљети давлатии соњаи маориф – 92,4% нигоњдории тандурусти- 90,0% иљро гардид. Расми 4 нишон медињад, Ки солњи охир харољотњо ба сохањои иќтисодиёт ва маориф зиёд шуда истодааст (нигар Расми 4).

 
Харољотњои буљети давлатї бо воситаи маблаѓгузори буљетї гузаронида мешаванд.

Маблаѓгузории буљетї- ин низоми сарф кардани воситаи пулї ба корхона ва ташкилот барои чорабинињои давлатї ба њисоб меравад. Принсипњои маблаѓгузорї дар ташкили маблаѓгузории буљети ањамияти калонро ишѓол менамояд. Принсипњои маблаѓгузорї чунинанд:

· Расидан ба маќсадњои гузошташуда бо харољотњои минималї;

· Хислати маќсаднокии истифодаи маблаѓгузорињои буљети – ин маънои онро дорад, ки шахсони њуќуќи воситањои пулиро аз буљет барои маќсадњои пешаки муайяншуда дастрас менамоянд;

· Бебозгашт будани маблаѓгузорињои буљети;

· Бемузд будани маблаѓгузорињои буљетї; 

· Сарф кардани маблаѓгузории буљетї баробари иљроиши барномањои давлатї.

Дар амалия ду шакли маблаѓгузорињои буљетї истифода мешаванд:

1) Маблаѓгузорї аз рeи низоми нетто-буљет, яъне ин шакли сарф кардани маблаѓ танњо барои намудњои мањдуди харољотњо.

2) Маблаѓгузорї аз рўи низоми брутто-буљет, ки ин барои корхона ва муассисањои давлатї истифода мешаванд, ки онњо пурра дар мабалѓгузории буљети мебошанд. 

Маблаѓгузори буљетї давлатиро ба равияњои зерин таќсим менамоянд:

1. Харољот барои маблаѓгузории хољагии халќ, ба монанди харољот барои соњањои хољагии ќишлоќ, энергетика, наќлиет, сохтмон, алоќа равона карда мешавад. 

2. Харољотњое, ки бо иљроиши вазифањои иљтимоии давлат вобаста аст ва аз гурўњњои зерин иборат аст: маориф ва тайер кардани кадрњои баландихтисос, тандурустї, тарбияи љисмонї ва варзиш, таъминоти иљтимої, барномањои илмї-тадќиќотї, маданият ва санъат, воситањои ахбори умум. 

3. Харољот барои мудофиа, ки ба он харољотњо барои таъмини њайати шахсии ќeшунњо, барои харидани яроќу аслиња ва техникаи њарбї, барои сармоягузории асосии таъиноти њарбидошта, барои корњои илмї-тадќиќотї ва конструкторї, барои таъминоти моддии ќeшунњоро дар бар мегирад 

4. Харољот барои идоракунии давлатї, ки ба он: музди мењнати вакилони халќ, харољотњо барои нигоњ доштани маќомотњои њифзи њуќуќ (вазорати амнияти миллї, вазорати корњои дохила, суд, прокуратура), барои нигоњ доштани Дастгоњи Президент, ЊукуматиЉТ ва маќомотњои њокимияти мањаллї, харољотњо барои гузаронидани интихобот ва райпурсињо дохил мешавад. 

Пайваста ба афзоиши ҳаљми буљети давлатї маблағгузории соҳаҳои иљтимої зиёд карда мешавад ва дар соли љорї он 6,4 миллиард сомонї ё зиёда аз нисфи буљети давлатиро ташкил медиҳад.

Агар дар соли 2006 ҳаљми умумии харољоти соҳаҳои иљтимої 903 миллион сомониро ташкил карда бошад, пас ин рақам дар соли 2013-ум нисбат ба соли 2006 –ум 7 баробар зиёд мебошад.

Аз љумла маблағгузории соҳаи маориф 6,7 баробар, тандурустї 8,6, ҳифзи иљтимоии аҳолї 6,8, фарҳангу варзиш ва хизматрасониҳо ба аҳолї 7,1 баробар афзоиш ёфтааст.

Агар ҳаљми умумии харољоти соҳаҳои иљтимої соли 2000-ум ҳамагї 106 миллион сомониро ташкил дода бошад, пас он дар соли љорї 60 баробар зиёд гардидааст.

Инчунин аз соли 2006 сар карда, то соли 2012 музди меҳнати кормандони соҳаҳои буљетї, стипендия, кўмакпулї ва љубронпулї ба ҳисоби миёна шаш баробар зиёд гардид.

Дар соли 2012 музди меҳнати кормандони муассисаҳои иљтимої, аз љумла маоши кормандони муассисаҳои томактабї, муассисаҳои таҳсилоти умумї, хона – интернатҳо барои пиронсолону кўдакони маъюб зиёда аз 60 фоиз, соҳаи тандурустї 40, илм 30 ва фарҳанг, инчунин стипендия 50 фоиз зиёд карда шуд.
Илова бар ин, аз соли 2006 то соли 2013 андозаи нафақа чоруним баробар зиёд гардида, ҳаљми маблағгузории он аз 212 миллион сомонї ба 1,6 миллиард сомонї расидааст, яъне ҳафтуним баробар афзоиш ёфтааст ва ин сиёсат дар оянда низ идома дода мешавад.

Дар натиљаи амалишавии чораҳои зикргардида сатҳи камбизоатї дар мамлакат аз 81 фоизи соли 1999-ум то 38 фоиз паст гардид, яъне қариб 45 банди фоизї коҳиш дода шуд.

Паст шудани сатҳи камбизоатї асосан натиљаи рушди иқтисодї ва таъмин гардидани суботи макроиқтисодиву иљтимої мебошад.

Дигар далели беҳтар шудани вазъи иљтимоиву иқтисодии мамлакат ин аст, ки баланд шудани сатҳу сифати зиндагии мардуми кишвар боиси тадриљан камшавии нишондиҳандаҳои фавти модару кўдак, зиёд шудани дарозумрї ва афзоиши табиии аҳолии мамлакат гардидааст.

Агар дар соли 2000-ум дарозумрии сокинони мамлакат ба ҳисоби миёна 68,2 солро ташкил дода бошад, пас ин нишондиҳанда дар соли 2011-ум ба 72,5 сол баробар шудааст.

Инчунин тибқи таҳқиқоти гузаронидашуда нишондиҳандаи фавти модарон дар соли 2010 нисбат ба соли 2005 12 фоиз паст гардида, фавти кўдакони навзод дар ин давра ду баробар кам шудааст.

Ҳамзамон бо ин, агар дар соли 2000-ум беш аз 167 ҳазор нафар кўдак таваллуд шуда бошад, пас ин нишондиҳанда дар соли 2012 ба 220 ҳазор нафар баробар гардидааст, ки 25 фоиз зиёд мебошад.

Дар натиља шумораи аҳолии мамлакат аз 6,1 миллион нафари соли 2000-ум то ба имрўз беш аз 30 фоиз афзоиш ёфта, ба зиёда аз 8 миллион нафар расидааст.

Вале бояд зикр намуд, ки бо дарназардошти талаботи замон ҳамаи ин дастовардҳо моро ҳанўз ҳам қаноатманд карда наметавонанд.

Яъне зарур аст, ки љиҳати афзун кардани нишондиҳандаҳои иқтисодии кишвар ва дар ин замина фароҳам овардани шароити арзандаи зиндагии аҳолї тадбирҳои иловагии судмандро амалї намоем
.

2.3. Касри буљет ва манбаъњои маблаѓгузории он дар шароити тараќќиёти муносибатњои бозоргонї.

Барзиёдии харољоти буљет нисбати даромади он касри буљет мебошад.

Дар њолати ќабули буљет барои соли навбатии молиявї бо барзиедии харољот нисбати даромад, ќонун (ќарор) дар бораи буљети дахлдор манбаъњои маблаѓгузории касри буљети мазкурро тасдиќ мекунад. 

Харољоти љории буљетњои мањаллї аз маљмўи даромадњои буљетњои мазкур зиед шуда наметавонад.

Маљмўи касрии буљети љумњуриявї аз маљмўи маблаѓгузории буљетї ва харољоти пардохти ќарзи давлатї зиед шуда наметавонад.

Маљмўи касрии буљетњои мањаллї аз се фоизи маљмўи даромади онњо, ба истиснои кeмаки молиявї аз буљети давлатии Љумњурии Тољикистон, зиед шуда наметавонад.

Воридоти даромад аз манбаъњои маблаѓгузории касри буљетњои мањаллї танњо барои харољоти маблаѓгузорї равона карда мешавад ва истифодаи он барои маблаѓгузории харољоти хизматрасонї ва пардохти ќарзи маќомоти њокимиятї мањаллї манъ аст.

Ба манбаъњои маблаѓгузории касри буљети љумњуриявї мансубанд:

А) манбаъњои дохили:

· ќарзњое, ки Њукумати ЉТ аз муассисањои ќарзї бо асъори миллї мегирад;

· вомбаргњои (заемњои) давлатї, ки дар шакли ќоѓазњои ќимматнок бо асъори миллї аз љониби ЊукуматиЉТ бароварда мешаванд; 

· ќарзњои буљетї, ки аз сатњњои болоии низоми буљети давлатии Љумњурии Тољикистон гирифта ешаванд;

Б) манбаъњои берунї:

· вомбаргњои (заемњои), ки дар шакли ќоѓ азњои ќимматнок бо асъори хориљи аз љониби Њукумат Љумњурии Тољикистон бароварда мешаванд;

· ќарз аз кишварњои хориљї, бонку ширкатњо, ташкилоти байналмиллалии молиявї ва ѓайрирезидентњо, ки бо асъори хориљї гирифта мешавад

Касри буљет ин њодисаи молиявї мебошад, ки њангоми зиёдшавии харољотњо нисбат ба даромади буљет ба вуљуд меояд.

Ин њодиса на дар њама ваќт њодисаи фавќулода мебошад ва дар љањони муосир давлат нест, ки ба ќасри буљет дучор нашуда бошад, аммо сифати худи касри буљет метавонад гуногун шавад:

1. Касри буљет метавонад бо маблаѓгузории калони давлатї ба иќтисодиёт вобаста бошад. Дар ин њолат касри буљет њодисаи мусбї мебошад.

2. Касри буљет њодисаи манфии натиљаро инъикос мекунад, ки ин дар харољотњои њарбї ва бесамара истифода бурдани маблаѓњои молиявї нишонаи худро меёбад.
Аз диаграммаи боло маълум гардид, ки андозаи нињоии касри Буљети давлатии Љумњурии Тољикистон барои соли 2011 ба андозаи 1,0 фоизи Маљмўи мањсулоти дохилї ё ба маблаѓи 301800 њазор сомонї ташкил менамояд.

Манбаи пўшонидани касри буљет ба таври зайл љараён гирифт:

-даромад аз хусусигардонии моликияти давлатї-25000 њаз. сомон; 
-даромад аз фурўши векселњои хазинадорї-25000 њаз. сомон;

 - аз њисоби љалби даромадњои иловагї, депозитњои буљети љумњуриявї ва қарзи (гранти) барномавї аз институтњои байналмилалии молиявї - 251800 њазор сомонї.

Маблаѓгузории пардохти ќарзи асосии берунии Љумњурии Тољикистон ба андозаи 0,6 фоизи Маљмўи мањсулоти дохилї ё ба маблаѓи 190555 њазор сомонї аз њисоби љалби ќарзњои (грантњои) ташкилотњои байналмилалии молиявї ва депозитњои буљети љумњуриявї дар Бонки миллии Тољикистон ба 1 январи соли 2011 муайян карда шавад. 

Дар соли 2013 бошад андозаи нињоии касри Буљети давлатии Љумњурии Тољикистон барои соли 2013 ба андозаи 0,5 фоизи маљмўи мањсулоти дохилї ё ба маблаѓи 210500 њазор сомонї тасдиќ карда шуд.

Манбаи пўшонидани касри буљет ба таври зайл муайян карда шудааст:


- даромад аз хусусигардонии моликияти давлатї- 25000 њазор сомонї; 


- даромад аз фурўши векселњои хазинадорї- 75000 њазор сомонї;

- аз њисоби депозитњои буљети љумњуриявї, иљрои барзиёди наќшаи даромади буљет ва қарз (грант) аз институтњои байналмилалии молиявї ва Фонди зиддибўњронии Иттињоди иќтисодии Евразия
-110500 њазор сомонї.

Барои бартараф кардани оќибатњои ба вуљуд омадани касри буљет чунин чорањоро андешидан лозим аст:

1. Таѓйир додани равияи маблаѓузории буљетї ба соњањои хољагии халќ бо маќсади зиёд кардани боздињии њар як сомонї;

2. Истифодаи имтиёзњои молиявї ва љаримањо бо маќсади њавасмандкунии истењсолоти љамъиятї;

3. Кам кардани харољотњои њарбї;

4. Кам кардани харљотњои идоракунии давлатї;

5. Нигоњдоштани танњо маблаѓгузорињои барномањои муњими иљтимой;

6. Ќатъ кардани пешнињоди ќарз аз тарафи бонки миллї;

7. Љалб кардани сармояњои хориљї ба иќтисодиёти мамлакат.

Х У Л О С А
Буљет - унсури марказии низоми молия мебошад, барои њамин њам e хусусиятњои асосии сифати молияро инъикос мекунад. Азбаски «Молия»- ин низоми муносибатњои пулї, ки дар раванди ташкиёбї ва истифодаи фондњои пулии муттамарказ мебошад ва «буљет» њам ба худ низоми муносибатњои пулиро мефањмонад, аммо муносибатњои молиявии нисбатан тангтар мебошад. Хуллас, буљет – ин низоми ќатъии муносибатњои пулї мебошанд, ки дар раванди он фондњои пулї ташкил ва истифода мешаванд.

Хулоса ќайд кардан зарур аст, ки буљети давлати дар протсесси такрористењсолот наќши муњими иќтисодї, иљтимої ва сиёсиро мебозад. Воситањои фонди буљетї барои маблаѓгузории соњањои бештар афзалият дошта ва прогрессивї истифода бурда мешаванд ва буљет наќши асосиро дар азнавтаќсимкунии даромади миллї байни соњањо мебозад. Бо воситаи буљет даромади соњањои фоиданок ба соњањои даромад-нокиашон нисбатан пастар азнавтаќсим карда мешаванд (масалан, аз саноат ба хољагии ќишлоќ). Аз њисоби фонди буљетї нигоњдории идорањо ва ташкилотњои соњаи ѓайриистехсоли ба такрористењсоли ќувваи кори шароит фароњам месозад. Ба гаир аз ин, бо воситаи буљет азнавтаќсимкунии даромадњо байни њудудњои маъмурї, субъектњои хољагидорї гузаронида мешавад, ки маблаѓњои буљетиро истифода бурда метавонанд.


Њамин тариќ, бо воситаи буљети давлати то 40-50% даромади миллї азнавтаќсимкарда мешавад.


Баамалбароии сиёсати буљетї ба ќабули ќонунњои дахлдор равона шудаанд, ки заминањои лозима фароњам месозанд:

- ташкили мукамалу устуворї манъбаи даромади буљет дар асоси навкардани низоми буљет;

- коркарди таснифотњои буљетии нав, ки муќоисаи маълумотњои байналмиллалиро таъмин менамояд;

- ташкили сарчашмаи ѓайриэмиссионии маблаѓгузории касри буљет, хусусан дар асоси барориши ќоѓазњои ќиматноки давлатї ва љойгиркунии онњо;

- зиёдтар кардани назорат аз болои ворид ва харољоти воситањои буљет;

- зиёдтар кардани наќши хазинадории давлати назди Вазорати молияи љумњурї;

- кам кардани харољотњои буљет ва равона кардани воситањо ба соњаи афзалиятноки тараќќиёти иќтисодї;

- назорати ќатъи аз болои ќарзи давлатии дохила ва беруна.

Барои њалли ин масъалањо чорабинињои зеринро гузаронидан мувофиќи маќсад аст: 

· барќарор ва мустањкам кардани интизоми молиявї дар соњањои давлатї ва хусусии иќтисодиет;

· мукаммал намудани низоми андоз;

· барњамдињии маблаѓдињї ба корхонањои зараровар;

· кам кардани харољотњо ба нигоњдории маќомњои идораи давлатї.

Масъалаи асосии ислоњоти молиявї дар соњаи сиёсати андози-буљетї дар соли љорї, ин коркарди барномањои миенамўњлати банаќшагирии буљет дар солњои 2006-2013 мебошад. Бинобар, ин Вазорати молия ба дида баромадани нишондињандањои буљет дар се соли оянда шуруъ намуд ва назди зуд маќсадњои зеринро гузошт:

· зиед намудани њаљми ММД њар сол на камтар аз 7-9%; 

· зиед намудани даромадхои буљет бо фоиз нисбати ММД аз 14-15% то 18-20%, аз њисоби мукаммал намудани низоми андоз;

· нигоњдории њаљми харољоти буљет дар сатњи 15-16% нисбати ММД;

· кам кардани касри буљет ва баромадан ба буљети бекаср;

· зиед намудани харољоти буљет ба соњаи иљтимоиет;

· баланд намудани самаранокии механизми идораи даромадњои буљети 

 ба роњи маблаѓгузории соњањои даромадноки иќтисод. 

Барои дасрас шудан ба ин маќсадњо ва њалли масъалањои рўзмарраи иќтисодиет, аз нуќтаи назари мо бояд чунин чорањоро андешидан лозим аст:

· дохил намудани таѓиротњо ба Кодекси андоз барои мукамал намудани чамъоварии андозњо, манобеъи андозситонї ва маъмурияти андозї;

· баланд намудани самаранокии низоми хазинадори бо маќсади баланд намудани нишонадињандањои фаъолияти буљети; 

· мустањкам намудани назорат аз болои харољоти буљети давлатї;

· муайян намудани сектори афзалиятноки соњаи иљтимоиет;

· зиёд намудани харољотњо ба иљтимоёт, хусусан аз нав дида баромадани таркиби харољотњо ба тандурустї ва маориф;

· пеш бурдани барномањои пардохти ёрдампулињо ба ањолии камбизоат;

· ташкили бозори когазњои ќимматнок;

· иљроиши талаботњо оид ба роњ надодани ќонунвайронкунињои андозї.

 
Чорањои пешбинишуда ба устуворкунии иќтисодиёт ва интизоми молиявї, паст намудани сатњи таваррум, устувории ќурби пули миллї равона шудаанд. Њамаи ин чорањо имконияти зиед кардани љалби инвестиция ва ќарзњои банкиро ба иќтисодиет медињад, сатњи боварии ањолиро ба низоми молиявї ва пулї–ќарзї ва њамаи ин ба баландшавии сатњи зисти ањолии мамлакат имконият медихад. 

Барои дастрас шудан ба ин маќсадњо ва њалли масъалањои рўзмарраи иќтисодиет, аз нуќтаи назари мо бояд чунин чорањоро андешидан лозим аст:

1. дохил намудани таѓиротњо ба Кодекси андоз барои мукамал намудани чамъоварии андозњо, манобеъи андозситонї ва маъмурияти андозї;

2. баланд намудани самаранокии системаи хазинадорї бо максади баланд намудани нишонадињандањои фаъолияти буљетї; 

3. мустахкам намудани назорат аз болои харочоти буљети давлатї;

4. муайян намудани сектори афзалиятноки соњаи иљтимоиет;

5. зиёд намудани харољотхо ба иљтимоиет, хусусан аз нав дида баромадани таркиби харољотхо ба тандурустї ва маориф;

6. пеш бурдани барномањои пардохти ёрдампулињо ба ахолии камбизоат;

7. ташкили бозори коѓазњои ќимматнок;

8. иљроиши талаботњо оид ба роњ надодани ќонунвайронкунињои андозї.
Чорањои пешбинишуда ба устуворкунии иќтисодиет ва интизоми молиявї, паст намудани сатхи таваррум, устувории ќурби пули миллї равона шудаанд. њамаи ин чорањо имконияти зиед кардани љалби инвеститсия ва ќарзњои бонкиро ба иќтисодиет медињад, сатњи боварии ањолиро ба системаи молияви ва пулї–карзї ва њамаи ин ба баландшавии сатхи зисти ањолии мамлакат имконият медихад. 
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� Паёми Президенти Љумҳурии Тољикистон Эмомалї Раҳмон ба Маљлиси Олии Љумҳурии Тољикистон  20.04.2012, шаҳри Душанбе


� Паёми Президенти Љумҳурии Тољикистон Эмомалї Раҳмон ба Маљлиси Олии Љумҳурии Тољикистон  26.04.2013, шаҳри Душанбе 


� Оймањмадов Г.Н. Молия. Душанбе 2005





1 Дотатсия (кўмаки молиявии беподош) - маблаѓњои буљетие, ки ба буљети сатњи дигари системаи буљетии ЉТ барои пeшонидани харољоти љорї бе подошу бебозгашт дода мешавад.


2 Субвенсия (мусоидати молиявї)- маблаѓњои буљетие, ки ба буљети сатњи дигари системаи буљетии ЉТ, њамчунин ба шахсони њуќуќї беподошу бебозгашт барои харољоти муайян дода мешавад. 
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 26.04.2013 , шаҳри Душанбе 


� Паёми Президенти Љумҳурии Тољикистон Эмомалї Раҳмон ба Маљлиси Олии Љумҳурии Тољикистон 26.04.2013, шаҳри Душанбе
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