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Сарсухан

Дар асри Х1Х-и Аврупои Ѓарбї ва Амрикои Шимолї – минтаќањои аз љињати иќтисодї ва хољагидорї пешрафтатарини он замон, бисёр корхонањо хурд буданд ва коргарони онњо шахсан  муштариёнашонро медонистанд. Идоракунандагони маркетинг тавассути сeњбат бо одамон, аз амалу рафтори онњо назорат бурдан, ё ин ки пурсишу саволњо додан дар бораи харидорони молу хизматњои худ ахбор љамъоварї  мекарданд. (пайвастани ду сархат лозим аст – 1-2 љумла илова кардан)

Дар асри ХХ се тамоюл пурзeр гардид, ки зарурати ба даст овардани ахбори маркетингїи васеътар ва босифатарро асоснок намуд.

1. Гузариш аз маркетингї сатњи мањаллї ба маркетингї доираи умумимиллї. Корхона њама ваќт њудуди бозори худро васеъ мекунад ва идоракунандагони вай алакай муштариёни худро бевосита мешисонанд, роњњои дигари љамъоварии ахбори маркетингї талаб карда мешавад.

2. Гузаштан аз эњтиёљоти харидор ба талаботи харидорї. Харидорон бо зиёд шудани даромадашон дар интихоби мол серталабтар мешаванд. Фурeшандагон дар љавоб саволњои гуногуни харидорон оиди хусусиятњои гуногун ва таркиби молњо танќиси мекашанд, бинобар ин ба тадќиќотбарињои маркетингї рe меоранд.

3. Гузаштан аз раќобати нарх ба раќобати Ѓайринаќдї. Фурeшандагон аз воситањои Ѓайринархї ба монанди нишони молї (марка), реклама ва њавасмандгардонии фурeш васеътар истифода мекунанд ва ба онњо маълумот дар бораи он, ки бозор ба истифодаи воситањо чи хел муносибат мекунад лозим аст.

Ба он нигоњ накарда, ки ба фурeшандагон ахбори маркетингї зиёдтар лозим мешавад, онњо аз нарасидани он танќисї мекашанд. Фаъолиятмандони бозор шикоят мекунанд, ки маълумоти лозимї, аник ва фоиданок љамъоварї карда наметавонанд. Барои њал кардани ин муаммоњо бисёр корхонањо низоми махсуси ахбори маркетингїро кор карда мебароянд.
1. Консепсияи  низоми  иттилооти  маркетингї.

Дар  асри Х1Х  бисьёр  фирмахо хурд  буданд. Ва коргарони онхо  шахсан  муштариёнашонро  медонистанд. Идора  кунандагони  маркетингї   бо  одамон    сухбат карда, аз  паси  онхо назорат бурда ё ин ки  ин  саволхо дода  ахбор  чамъовари  мекарданд.

Дар  асри ХХ се  тамоюл тенденции пурзур  гардид,ки  зарурияти  ба  даст овардани  иттилооти  иттилооти  маркетингї  васеътар  ва  босиффатарро  фарохам  овард.

4. Гузариш  аз  маркетингї, сатхи  махали ба  маркетинг  масштаби  умуми  миллї.

Фирма  хама  вакт худуди бозори худро  васеъ мекунад ва  идоракунандагони вай  алакай  муштариёни худро  бевосита  мешисонанд, роххои дигари  чамъоварии иттилооти  маркетингї  талаб  карда мешавад.

5. Гузаштан аз  эхтиёчоти  харидор  ба  талаботи  харидори.

Баробари  зиёд  шудани  даромади  худ  харидорон  дар  вакти   интихоби  мол   серталабтар  мешаванд. Фурушандагон  дар  чавоб саволхои  гуногуни    харидорон  оиди хусусиятхои гуногун ва таркиби молхо танкиси мекашанд, бинобар ин ба тадкикотбарихои маркетингї ру меоранд.

6. Гузаштан аз ракобати нарх ба ракобати гайринакди. Фурушандагон аз воситахои гайри нархи ба монанди номи марка, реклама ва хаввасмандгардонии фуруш васеътар истифода мпекнанд ва ба онхо маълумот дар бораи он, ки бозор ба истифодаи воситахо чих ел муносибат мекунад лозим аст.

Ба он нигох накарда, ки ба фуршандагон иттилооти маркетингї зиёдтар лозим мешавад, онхо аз нарасидани он танкиси мекашанд.Фаъолиятмандони бозор шикоят мекунанд, ки маълумоти лозими, аник ва фоиданок чамъовари карда нметавонанд. Барои хал кардани ин муаммохои бисёр фитмахо низоми мхсуси иттилооти маркетингїро кор карда мебароянд.

Бо ахбор таъминнамои тадкикотбарии маркетингї характеристикаи зарурии ахборот арзиши вай ба хисоб меравад. Дар низоми гуногуни идора арзиши ахборот аз руи ахамият вай барои кабули карорхои дуруст муайян карда мешавад. Арзиши ахборот бо пурраги, эътимодноки ва дурустии вай зич алокаманд аст. 


Пуррагии ахборотро мазмуни дар вай нишшондода шудаи тарфхои объекти тачассумёфта, ки барои кабули карор ахамият доранд, муайян мекунанд. Боэътимодии ахборот аз имкониятхои техники сарчашмахо,  воситахои  доду  гирифт ва коркарди  маълкмотхо  вобаста  аст,ки вучуд  доштани  хатогихоро   нишон  медихад.Дурустии  ахборотро  дарачаи мувофик  будани  вай  ба  чараёну  объекти  тачассумёфта  нишон  медихад.

 Дар  рафти  амали  гардондани  вазифахо (функсияхо) тахлили  маркетингї  фирмахо аз ду усул  истифода  мебаранд

1.Усули  тадкикотбарии   кабинети;

2. Усули  тадкикотбарии гайри  кабинети;
Усули  тадкикотбарии  кабинети-ин  омузиши   маълумотхои  дубора,яъне  аиттилооти  дар  намуди муаян  вучуд доштае.ки пештар бо  дигар  максад  чамъовари  шуда буданд.

Ба  сачашмахои  дохилаи  ин   маълумотхо  дохил мекунанд:  хисоботхои  солонаи  (компанияхо)-ширкатхо, хуччатхои молияви,хисоботи  рохбарон  дар  мачлисхои  саххомон,  барномахои  тараккиёти  ширкатхо  ва ….

 Ба  сарчашмахои  беруна  бошад  маълумотномахои  гуногун . нашрияхои  даврии  матбуот.  Нашрияхои  ташкилотхои  байни  халки.конунхо, фармоишхо, баромадхои  фаъолиятмандони  давлати,сиёси  ва  чамъияти   хисоботхои  солонаи  фирмахо. Агентхои  ахбороти системахои  ахборотии  компютерию, навиштаначотхои патент ива суди,  материалхои   рекламави  ва  гайра.

  Маълумотхои дуюмбора ба тадкикотбарандагон имкон  медиханд, ки  ба холатхою тагъиротхои  сохахои  худ,талаботу пешниходот, стратегияи  ракибон (аз  наздик) шинос шаванд. Ба мавкеи  фирмаи худ  бахо диханд ва самти  тараккиёти  илму  техникаро  муаян намояд.

Низоми аиттилооти  маркетингї-ин  як  низоми  доимо  амал кунанда  алокамандии одамон, тачхизот  ва мунтазамии тарзхо  барои  чамъовари, тасниф, тахлил, ахбороти  аник ва  бомаврид  барои  истифодабари  дар фаъолияти  маркетингї  мукаррар  шуда, бо максад  мукаммалсозии банакшагири, дар  амал тадбикнамои ва назорат аз болои  ичрои  фаъолияти  маркетингї  мебошад. Ахборотро  бо  воситаи  чор низоми  ёрирасони  чамъоварии ва тахлил менамоянд, ки  дар поён  нишон дода шудааст.

Низоми иттилооти маркетингї
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  Микдори ахбороте, ки ба идоракунандаи маркетингї дасрас мегардад, барои гузаронидани  тахлил, ба накшагири, дар амал,  тадбикнамоии ва назорат аз болои ичро чорабинихои маркетингї кумак мерасонад.

Холо чор низоми ёрирасоне, ки систеами ахбороти маркетинггиро ташкил медиханд,  дида мебароем:
Низоми  бахисобгирии дохила. Кадом   фирма ё ташкилоте, ки  набошад бахисобгирии  дохилии худтачассумкунандаи  нишондихандаи фуруш, маблаги  харочот, хачми ашёи  захира, маблаги  пули дар гардишбуда, маълумотхо дар бораи карзхои  дебитор ива  кредиториро доранд. Дар шароити  тараккиёфтаи  имруза  МЭХ ба  фирмахо  имкон медихад, ки бахисобгири дохилаашонро нагз  ба рох  монанд ва  хизматрасони  ахборотии  кисмхояшонро  таъмин  намоянд.
Масалан: дар  фабрикаи «Ширин» идоракунандаи  шуъбаи истехсоли  канноди хар руз дар бораи хачми  фуруш маълумот  мегирад. Идоракунандагони  нуктахои  савдои бошанд, рузи   кори худро  аз хисоьоти  дархостхо ва микдори  махсулоти дар  нуктахояшон  фуровардашударо огоз  менамоянд. Чамъоварии ахборот  барои ба як  карори  муаян  омадани  идоракунанда бояд ёри  расонад.

Низоми  чамъоварии иттилооти  љории  беруна. Низоми  чамъоварии аиттилооти  мухти  маркетингї-ин чамъи  ахборотхое мебошад, ки рохбарон хар  руз  дар  рафти   савдо  ба даст меорад ва ин  маълумотхо дар  атрофии  мухити  тичорати ба амал моояд.

Рохбарон  аиттилооти  мухити берунаи маркетингїро хангоми  китобу  маччала хондан, сухбат бо  муштариён , таъминочиён ва  дигар  шахсоне,ки  ба  фирмаи онхо  таалук надоранд, хамчун  хангоми  мубодилаи афкор бо  идоракунандагону  коргарони  фирмахои  дигар  ба  даст меоранду  чамъовари  менамоянд. 

 Фирмахои    нагз     тараккиёфтаи   барори  зиёд  кардани шумораи  ахборот  воситахои  иловаги  ба рох мемонанд: Фурушандагонро меомузанд ва  барои  сари  вакт ахборот расидан,мукофот  медиханд.Дар шуъбахо  махсус барои  чамъоварии  ахборот  мутахассисони  махсусро  чудо менамоянд.

2. Низоми  тадкикотбарии  маркетингї.

Идоракунандагони  маркетингї бояд  шароиту холатхоро  аник  меомузанд:

Масалан: мухаррирони  маччала  мехоханд фахманд, ки  сатхи даромад,сатхи  маълумотноки ва тарзу  шароити  зиндагии  хонандагонаш чих ел  аст ва  кадом  чихатхоро  бехтар  медонанд, инчунин  муносибати  онхо  ба  як котор  тагъиротхои  имконпазир др нашриёт.

 Тадкикотбарии  маркетингї- муаяннамоии  систематикаи  доираи маълумотхое ,ки барои  ичрои максади  фирма заруранд ва  чамъоварии  маълумот, тахлилу  хисоботи  натичавии  фирмаро  дар бар  мегирад.

Фирмахо метаовнанд бо  як чанд  тарз таткикоти  маркетингї  баранд.Фирмахои  хурд чунин  тадкикотбариро  ба воистаи донишчуён ё муаллимони  ягон  донишгох  ё коллеч  гузаронидан ё метавонанд  ягон  ташкилоти  махсусгардонидашударо  киро  намоянд. Фирмахои  калон   метавонанд шуъбахои  махсуси  тадкикотбарии маркетингї  дошта  бошанд.

 Чунин  шуъбахо метавонанд аз  як  то даххо  хизматчи  дошта бошанд ва  рохбари  хизматии  тадкикотбарии маркетингї одатан бо  рохбари  фирма  итоат  мекунад.

    Низоми  тахлили маркетингї- ин  чамъи  усулхои  мукаммали  тахлили  маълумотхо  ва муаммохои  маркетингї  мебошад.

Асоси  кадом  низоми  тахлили  аиттилооти маркетингїе, ки  набошад бонки  омори  ва бонки  моделхо  ташкил  медиханд.

Бонки омори-мачмуи  усулхои  оморизамони омории коркарди  ахборот  мебошад,ки  барои  пурратар  муайянамоии  алокаманди  дар доираи  чудонамоии  маълумотхо  имкон  медиханд ва  дарачаи  боэътимодии  омориаш  муаян  карда  мешавад.Ин  усулхо  ба  рохбар  имкон медиханд,ки ба  чунин  саволхо  чавоб  ёбанд:

- Тагъироти асасии  ба  фуруш  таъсиррасонандаи аз  чихо  иборатанд ва хар яки онхо  чи ахмият доранд?

-Ба фуруши  махсулот  чи рух медихад,агар  нарх молро 10% ва  харочотхои   рекламаро  ба 20% баланд  бардорем?

-Аз  руи  кадом  тагъиротхо  ба  банду  баст  чудонамоии  бозор  ва чанд басту  басти  вай  вучуд дорад.

Бонки  моделхо – чамъи моделхои  математикие,ки  барои  кабули  карорхои  маркетингї оптималии  фаъолиятмандони  бозор  имконпазир аст. Ин моделхо  имкон медиханд,ки идоракунанда ба саволхои  чи  мешаавад? Ва чи  бехтар  чавоб ёбад.Дар 10-20 соли охир олимони  сохаи  маркетинг  шумораи зиёди  моделхоро  ба вучуд  меоранд,ки  барои  ёрии  фаъолиятмандони  маркетингї  муаян  шудаанд.

Накшаи  таткикотбарихои  маркетингї.


Барои фахмидани муштариён, ракобатноки  ва гайри  бе  тадкикотбарии маркетингї муяссар  мешавад. Идоракунандагони

Фирамхои калон хар  сол се-чор  маротиба гузаронидани  чунин тадкикотбариро  фармоиш  медиханд ва барои  фирмахои хурдтарин  бошад гузаронидани  чунин чорабинихои тез-тез лозим  мешавад.

 Тадкикотбарихои  маркетингї  на  факат барои  фирмаю  ташкилотхои тичорати  балки  барои  ташкилотхои гайритичорани  низ лозим меояд.Масалан  табобатгох  мехоход  донад,ки шахсони дар он  чой  табобат  мегирифтаги  каноатманд  хастанд ё не,  ё ин ки  ташкилоти сиёси мехохад  фикру  акидаи   интихобкунандагонро  доим  ба  шахсони  интихобшаванда  додонд.

 Идоракунандагоне,ки  бо тадкикотбарии  маркетингї  машгул мешавад, барои  ахбороти  дурусту  бомаврид , лозима  ва бо харочоти  кам ба даст  овардан, бояд  бо  тарзу  равиши  гузаронидан  ва  хусусиятхои  тадкикотбари  нагз  шинос  бошанд.

 Дар  холати  баракс  онхо  метавонанд  ба чамъоварии  ахбороти  нолозима  рох  диханнд, ё ин ки  натичаи  бадаст омадаро  нодуруст  пешниход  намояд.

Панч  мархилаи  асосии  гузаронидани  тадкикотбарии  маркетингї  вучуд дорад, ки  мо инро  ба  мисол  дида мебароем. 
Муайянамоии  муаммо  ва  тадбикдихии  максади  тадкикотбари.

Дар малихаи аввал  идоракунандаи маркетингї ва  тадкикотбаранда бояд  муамморо   аник муайян  намояд ва максади  тадкикотбариро   таркиб  диханд.

 Агар  аз маълумотхои тадкикотбари ягон  натича  ба  даст овардани бошанд  бояд он  маълумотхо дар бораи муаммохои  дар назди  фирма истода  бошад, ки барои  халли он  заруранд. Чихеле,ки дар  урфият  мегуянд: « муаммои  дуруст муаян шуда- ин аллакай як  кисми халли он». Фарз  мукунем идоракунандаи маркетингї фабрикаи  шири ш. Душанбе  ба  хулосае  омад, ки  муаммо дар  назди  фабрика  истода  ин кам шудани  талабот  ба  каймок. Аз ин чо  ду  зермуаммо  бар  меояд:

1. Чи  тарз  истеъмолкунандагон барои  худ  каймок  интихоб менамоянд?

2.  Чи тавр истеъмолкунандагонро  ба махсулоти худ  зиёдтар  чалб  кардан  мумкин  аст?

Баъд  аз ин идоракунанда  бояд  максади  тадкикотбариро  муаян  намояд.

Максадхо метавонанд  кофтукови  бошанд,яъне  дар назар  доштани  чамъоварии  маълумотхое, ки халли  муаммо  равшани  меандозанд.

Онхо метавонанд тасвири  бошанд, яъне  дар  назар доштани   муносибат, масалан  муаян кардани  шумораи истеъмолукнандагон.

Мешаванд  тачрибави  яъне дар  асоси   тачрибагузарони -паст кардани  нарх, зиёд  намудани равганноки – ба  ягон  хулоса  омадан .

3. Воситањои  тадќиќотбарї.

Дар  мархилаи  дуюм  роххои  самараноки ачмъовари  намудани  ахбороти  лозимаро  муаян кардан  зарур  аст. Тадкикотбаранда  метавонад  маълумотхои дуюмбора ё якумбора  чамъовари намояд.

  Маълумотхои  дуюмбора- маълумоте,ки  аллакай  дар  Яго чой  вучуд  дорад, яъне  пештар бо  дигар максад чамъовари  шуда  буд.

 Маълумотхои якумбора- маълумоте, ки  маротибаи  якум  барои  ягон максади  муайян чамъовари карда  мешавад.

Тадкикотбарандагон одатан чамъоварии  маълумотро аз чамъоварии маълумотхои  дуюмбора  огоз  менамоянд ( хисоботи дохилаи  фирма, даромад,  зарар,  хисобоит тадкикотбарии пештаргузаронидашуда ва гайра). Маълумотхои   дуюмбора  аз  якумбора ба он  бартари  доранд, ки  дастрасанд  ва арзонтар  ба даст  меоянд. Аммо метавонанд  маълумотхои  ба  тадкикотбаранда  лозима  набошад  ё ин ки маълумотхои  буда  метавонанд укхна шуда бошанд.  Дар  ин  холат  ба  тадкикотбаранда  лозим меояд  маълумоти  якумбора  чамъовари  намояд,  Дар  бисёр  холатхо тадкикотбарии  маркетингї  чамъоварии  маълумотхои якумбораро талаб мекунад, ки барои  бомувафаккият  чамъовари  намудани  он  бехтараш кор карда  баромадани  накшаи  махсус  лозим аст.  Ин накша  дар худ  усулхои  тадкикотбари, восита, ташкили  ва  накшаи ба гуруххо  чудо кардан  ва тарзи алокаро дар худ  тачасум  менамояд, ки  дар  расм  нишон  дода  шудааст. 

	        Усули  тадкикотбари
	Назорат, тачриба, пурсиш

	      Воситаи  тадкикотбари
	Анкета,воситаи  механики

	   Ташкили ва  накшаи  гуруххо чудонамои
	Киро, пурсидан, хачми гурухии тарзи  пурсидашаванда

	  Воситахои  алока
	Чудонамоии гурух, телефон, почта, вохури


Усулхои тадкикотбари аз  се трзи  чамъоварии  маълумотхои  якмбора иборат аст: назорат, тачриба, ва  пурсиш.

Назорат- яке  аз роххои  имконапзири   чамъоварии  маълумотхои  якумбора   мебошад, ки  тадкикотбаранда  бевосита  аз  руи вазъият  ва шахс  назорат мебарад.

   Тарзи  дигари  чамъоварии  маълумотхои  якумбора  ин  дар  асоси  тачриба  муаян  кардани  дарачаи  фаркияти  гуруххои  мукоисашаванда мебошад. Масалан: фоизи  равганнокии  каймокро  зиёд кардан ,хачмашро   калон  ё хурд  кардан ва  гайра.

 Усули сеюми  пурсиш  бошад  барои чамъоварии   ахборот  дар  бораи  дониш  ва бовари  доштани  ахолии ба махсулот  ва дарачаи  каноатмандии онхо  ёри  мерасонад.

Барои чамъоварии  маълумотхои  якумбора  тадкикотбарандагон метавонанд  яке  аз  ду воситаи таткикотбари – анкета ё тачхизоит механикиро  истифода  баранд.

Анкета  воситаи  пахншудаи   тадкикотбарии  маркеитнги  ба хисоб меравад, ки аз як катор саволхо иборат мебошад  ва  пурсидашаванда бояд ба он саволхо  чавоб  гуяд. Анкета  восита 

печон аст ва он  маъни, ки  саволхоро  дуруст ва бо  таркиби  муаян гузаштан  лозим то ин,ки  чавобгуянда  ба он чавоб  гуфта   тавонад. Намуди  савол  метавонд  ба  савол  таъсир расонад. Тадкикотбарндагони  маркетингї  саволхоро  ба намуд чудо  мекунад : саволхои пушида ва  кушода.

Саволхои пушида  аз  якчанд  вариянти  чавобхо  иборатанд, ки  чавобгуянда   яке аз   онхоро  интиихоб  менамояд.

 Саволхо кушода  бошад ба  пурсидашавандагон  бошад  имкон  медиханд, ки  бо  суханхои  худ чавоб   гуянд. Умуман  саволхои  кушода  бисёртар  дода  мешавад,  барои он,  ки пурсидашавандагон     дар  чавобхои худ аз ягон  чиз вобастаги  надорад.

Дар  вакти  тадкикотбари ва воситахои  механики  хам  истифода  мебаранд. Масалан: тачхизоти  барки, ки ауди  метр ном дорад ба  телевизорхои  пурсидашавандагон   пайваст када  мешавад ва  маълумотхоро  дар бораи  хамаи  нишондодхо  ва  каналхои  он  кайд мекунад.  Аппарати  махсус  барои  кайд  кардани  харакати  чашм   истифода  бурда  мешавад,  ки бо ёрии  он  ба  кадом  кисми  магоза  нигохи  аввал  меафтад ва  чи кадар  кисмхои  муаян  маън  мешавад, муаян када  мешавад.

Тартибдихии  накшаи  чудонамои   тадкикотбарии  маркетингї.

Бояд  накшаи  тартибдихии  чудонамои  тарзе  кор карда  баромада  шавад. Ки  мачмуи  чудошудагон  ба супоришхо дар  назди  тадкикотбари  истода  чавобгуй бошад, ки мачмуи   чудошудагон  ба супоришхои  дар  назди  тадкикотбари  истода  чавобгуй  бошад.

 Барои  ин кабули  карорхои  зерин зарур аст.

Якум : киро прсидан? ( сохибкорон, рохбарон, коргарони катори  ва  гайра );

Дуюм: чанд  нафарро  пурсидан?

Сеюм: тарзи  чудонамоии  аъзоён ( аз руи синну  сол, махали зист)шахсоне, ки ахбороти  дуруст дода метавонанд.

Воситаи  алока. Воситаи аз  хама  нагз  ва куллай барои  тезтар чамъовари  намудани  ахборот  ин  телефон мебошад. Ин  восита ду  камбуди дорад: шахсони  телефондорро панхо  пурсидан  мумкин аст ва  сухбат  аз ру  вакт  бояд  кутох  бошад.
Воситаи дигар  почта ба хисоб меравад, ки  ба воситаи он  анкета  фиристодани мешаванд. Одатан  дар  ин холат    суръати  харакат ва бозгаштанашон  паст  мешавад.

 Аз  хама  усули  нагз,   боманфиат ва имконпазир  ин  вохурии  шахси  мебошад. Дар ин холат тадкикотбаранда  метавонад  бисёртар   савол  дихад  ва натичаи  чавобхоро  бо мушодаи  шахсии  худ  пурратар намояд.

Чамъоварии  ахборот. Ин  як  мархилаи  киматбахо  ва  хатарноки тадкикотбари  мебошад.
Дар  вакти гузаронидани пурсиш  якчанд  муаммохо  бар  меояд:  шахсони  лозим ёфт  намешаванд ва  дуюмбора  бо онхо  во хурдан   лозим  меояд, шахсоне дучор мешаванд,ки ба чавобгуи рози намешаванд ё ин,ки чавобхои манфи медиханд ва дар охир самими набудани тадкикортбари ба вучуд меояд, ки ин ба чамъоварии ахбороти нодуруст оварда мерасонад.

Тахлили ахбороти чамъшуда. Дар ин мархила аз мачмуъи маълумотхои чамъшуда тадкикотбаранда ахбороти лозима ва натичахои бехтарро чудо карда мегирад.Хаматарафа тахлил карда мебароянд ва дар мархилаи панчум  маълумотхои хаматарафа дида баромадашон, ки имкониятхою фаъолияти фирма ё ташкилот мувофиканд пешниход карда мешавад.
     Дар рафти ичрои вазифахои худ идоракунандагони маркетингї ба шумораи зиёди ахборот эхтиёч доранд. Маълумотхои лозима бисёр вакт вучуд надоранд ё дер ба даст меоянд ё боваринок нестанд. Шумораи зиёди фирмаю ташкилотхо аз нарасидани таъминоти ахбороти танкиси мекашанд ва кушиш менамоянд, ки барои тикмили системахои аиттилооти маркетингї худ чорахои зарури бинанд.

Хулоса
Тадќиќотњои маркетинги – ин низоми омузиши њамачонибаи ташкили истехсолот ва фуруши молу хизматрасонихо мебошад, ки ба конеъсозии талаботњои муайян ва гирифтани фоида дар асоси омузиш ва пешгуии бозор равона карда шудааст.

Бо ибораи дигар, тадќиќотњои маркетинги ин гункуни, кор карда баромадан ва тањлили маълумотхо бо маќсади кам гардонидани номуайянихо дар вакти кабули карорхои маркетинги мебошад. 

Зарурияти гузаронидани тадќиќотњои маркетинги бо вазифахои мушаххаси он алокаманд мебошад:

· кор карда баромадани карори стратеги оиди тарракиёти ширкат ва васеъ гардонидани доираи фаъолияти он;

· ошкор сохтани имкониятњо барои ишгол кардани мавкеи ракиби дар бозор;

· равона сохтани истехсолот ба истехсоли он молу махсулоте, ки фуруши бомуваффакият доранд;

Тадќиќотњои маркетинги ин чараёни доими ва мунтазам амалкунанда мебошад. Мувофики натичахои тадкикотхо андозаи талаботи чори ва оянда ба моли ширкат муайян карда мешавад. Инчунин пешгуии тамоюли тарракиёти ширкат ва сохахои фаъолияти он омода карда мешавад.  Тадќиќоти маркетингї – ин љамъоварии ахборот ба таври системавї оиди бозор, тањлили он ва натиљагирю пешнињоди хулосањо мебошад.

Муайян аст, ки дар шароити муосир њаќиќати асосии камбудии фаъолият ин норасоии ахбороти дурусту тадќиќшуда оиди ќабули ќарорњои маќбули идоракунї ба шумор меравад.  Вобаста ба ин фирмањои ватанї доимо дар њолати ноустуворї ќарор доранд, ки аз ин калобишњои доимї ва мављуд будани ахбороти зиёди куњнашуда, наметавонанд ќарорњои лозимаро оиди дурнамои фаъолияти фирма ќабул намоянд.
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