С а р с у х а н

Дар шароити иктисодиёти бозори рушди босуръати низоми бучети ва вусъат бахшидани ислохоти бучети шарти зарурии тараккиёти иктисодц-ичтимоии мамлакат махсуб меёбад. Мутобики Конститутсияи (Сарконуни) Чумхурии Точикистон сохтори давлатдорц унитарц, яъне ягона ё худ содда буда, дар ин асос сохтори системаи бучети давлатии чумхурц низ сода аст.

Бо максади муайян намудан ва тадкики зинахои сохтори системаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон рисолаи дипломц аз чониби муаллиф интихоб шудааст.

Мавзуи рисолаи дипломц «Сохтори бучетц ва самтхои инкишофи он дар Чумхурии Точикистон» дар замони хозира яке аз масъалахои мухим махсуб меёбад, зеро сиёсати бучетц бахри халли муаммохои гуногуни ичтимоц-иктисодии давлат мусоидат мекунад.

Сохтори системаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон мувофики Конуни Чумхурии Точикистон «Дар бораи молияи давлатии Чумхурии Точикистон» аз зинахои зерин иборат аст:

- бучети чумхуриявц ва бучети фондхои максадноки давлатц, аз кабили бучети Фонди хифзи ичтимоии ахолии Чумхурии Точикистон, Фонди захиравии Чумхурии Точикистон ва г.

- бучетхои махаллц, аз кабили бучети вилояти мухтори Кухистони Бадахшон ва шахру нохияхои он, вилоятхо, шахру нохияхои тобеи вилоятц, шахри Душанбе ва нохияхои он, шахру нохияхои тобеи чумхури ва чамоатхо.

Дар чараёни навиштани рисолаи дипломц хамаи сатххои системаи бучети давлатии чумхурц мавриди баррасц, мухокима ва тадкики хамачониба карор хоханд гирифт, зеро аз руи коида ва бо низоми мукарраршуда муаллиф кушиш ба харч медихад, ки раванди тахия, мухокима, тасдик ва сатхи ичроиши хамаи зинахои низоми бучетии мамлакат инъикоси хешро ёбанд. Бо ин максад сохтори рисолаи дипломц аз сарсухан, 3 боб, хотима ва руйихати адабиёт иборат аст.
Дар боби аввал «Сохтори бучети давлатц ва фаъолияти бучетц дар Чумхурии Точикистон» масъалахои зерин мавриди мухокима ва тахлил карор хоханд гирифт:

- мохияти иктисодц ва ичтимоии бучети давлатии Чумхурии Точикистон;

- сохтори системаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон;

- фаъолияти бучетц дар Чумхурии Точикистон;

Боби дуввум «Бучети чумхуриявц хамчун зинаи марказии сохтори бучети давлатц ва самтхои инкишофи он дар шароити иктисодиёти бозорц» ба тахлили масъалахои зерин бахшида шудааст:
- тартиби тахияи лоихаи бучети чумхуриявц;
- пешниход, баррасц ва тасдики лоихаи бучети чумхуриявц;
- сохтори даромад ва харочотхои бучети чумхуриявц.

Боби сеюм «Бучетхои махаллц ва роххои татбики ислохоти бучетц дар махалхо» номгузорц шуда, аз чунин саволхо иборат тархрезц шудааст:
- мохият, ахамият ва сохтори даромадхо ва харочотхои бучетхои махаллц;

- низоми тахия, пешниход, мухокима ва ичроиши бучетхои махалли дар Чумхурии Точикистон.

Дар хотимаи рисолаи дипломц аз чониби муаллиф бахри татбики сиёсати бучетц дар мамлакат ва дар ин замина таъмин намудани рушди сохахои хочагии халк таклифу пешниходхои судманд нишон дода хоханд шуд. 

Асоси методологц ва назариявии рисолаи дипломиро суханронихо, маколахо ва Паёми сарвари давлат, мухтарам Э.Ш. Рахмонов ба Мачлиси Олц, асархои олимони ватанц ва хоричц, маълумотхои фаъолияти амалии идорахои молия ва бучетц, конуну санадхои меъёрии Мачлиси Олц ва Хукумат, адабиётхои дарсц ва васоити таълимц дар бар мегиранд.

Рисолаи дипломц бахри ба даст овардани маълумоти ибтидоц ва  сайкал додани дониши назариявц ва амалц барои донишчуёни ихтисоси молия ва карз, олимони чавон, кормандони идорахои бучетц ва кулли хаводорон мусоидат хохад намуд.
1. Мохияти иктисоди – ичтимоии бучети давлати
Бучети давлати-накшаи асосии молиявии мамлакат аст, ки ташак-кул, таксимот ва истифодабарии фонди марказонидашудаи воситахои пулиро хамчун шарти хатмии фаъолияти дилхохи давлат таъмин месозад.

Бучет звенои асосии системаи молияви буда, воситаи мухимтарини гузаронидани сиёсати молияви ба хисоб меравад.

Бучети давлатй хамчун замина ва базаи молиявии амал кардани давлат ва аз чониби он амали гардонидани вазифахои мухимтарини ухдадоркардаи чамъият хизмат мекунад, бинобар ин ба воситаи бучет масъалахои танзими молияви дар сатхи макроиктисодиёт дар микьёси умуман мамлакат халлу фасл мепазиранд.

Боиси тазаккур аст, ки бучети давлатц бахри макомотхои идораи давлати имконияти ичрои вазифахои хешро фарохам меорад, ки ба хусус, таъсиррасониро ба фаъолияти бозори молхо ва хизматхо, бозори молияви ва таксимоти даромадхо ба сохахои иктисодиёти миллиро дар назар дорад. Аз ин чост, ки бучет инструменти чамъоварии воситахои тамоми сохахои иктисодиёт барои амали гардонидани сиёсати дохила ва беруна ба шумор меравад. Тавассути бучет азнавтаксимкунии байнисо-хави, байниминтакави ва байничабхавии Мачмуи Махсулоти Дохили, танзими давлати ва вусъатноккунии иктисодиёт, маблаггузории сиёсати ичтимой бо назардошти манфиатхои дарозмуддати мамлакат амали мегардад.

Хамин тарик, дар бучет муносибатхои байнихамдигарии молиявии давлат бо пардохтгарони андозхо ва воситахои гайриандози ба бучет ва муассисахои бучети, яъне муносибати молиявии давлат бо ахоли ва субъектхои хочагидори оиди ташаккул ва истифодабарии воситахои бучети инъикос мегардад.

Зарурияти аввалиндарачаи бучет барои хамаи сохахои хаёти чомеа тартибдихи, тасдик ва ичроиши он дар асоси конун амали гардида, худи бучети кабулшуда конун хисобида мешавад.

Гани гардонидани захирахои молияви дар хазинаи давлат ба у имконият фарохам меорад, ки барномахои хаётан зарурии ичтимои, ки бахри такомулу тараккиёти фарханг, тандурусти, сохаи маориф, ва дастгирии табакахои камбизоати халк, халли проблемахои зисту истикомати равона карда мешаванд, амали гардад.

Бучет хамчун категорияи мустакили иктисоди баромад намуда, дорои хусусиятхои зерин аст:

- бучети давлати шакли махсуси иктисодии муносибатхои азнавтаксимкуниро ифода менамояд, ки он бо чамъ овардани кисми даромади милли дар ихтиёри давлат ва истифодаи он барои конеъ намудани талаботхои умумичамъияти ва сохторхои алохидаи манотики кишвар;

- тавассути бучети давлати азнавтаксимкунии даромади милии ва баъзан боигарии милли байни сохахои иктисодиёт ба вучуд меояд;

- сохаи таксимоти будчети дар таркиби молияи давлати мавкеи марказиро ишгол мекунад.

Дар баробари ин бояд кайд кард, ки мохияти бучети давлати хамчун категорияи иктисоди ба воситаи вазифахои он бештар маънидод ва аён мегардад. Кабл аз хама вазифаи асосии бучет-вазифаи таксим ва азнавтаксимкунии даромади миллй-яъне ташкили фонди мутамаркази давлатиро дар назар дорад, ки азнавтаксимкунии даромади милли байни сохахои гуногуни иктисодиёт, байни минтакахои алохидаи кишварро ифода менамояд.

Бучет аз калимаи англиси "budjet" гирифта шуда маънояш сабад ё халтаи хочаги мебошад.

Муносибати молияви ки байни давлат аз яктараф ва аз тарафи дигар корхонахою ташкилотхо ва ин чунин ахоли муносибатхои бучети ном дорад. Муносибатхои бучети характери объективи дорад, ки ин  маънои онро  дорад, ки дар дасти давлат кисми даромади милли чамъовари карда мешавад ва барои конеъ гардонидани талабот, такрористехсолот ва идораи давлат равона карда мешавад.

Бучети давлати Чумхурии Точикистон барои соли 2004 аз руи даромад ба маблаги 917300 хазор сомони ва аз руи харочот ба маблаги 942800 хазор сомони бо барзиёдии харочот нисбат ба даромад ба маблаги 25500 хазор сомони ташкил медихад. 

Дар Конуни Чумхурии Точикистон “Дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон” Бучети давлати Чумхурии Точикистон барои соли 2005 аз руи даромад ба маблаги 1256000 хазор сомони ва аз руи харочот ба маблаги 1291000 хазор сомони бо барзиёдии харочот нисбат ба даромад ба маблаги 35000 хазор сомони тасдик карда шудааст. Андозаи нихоии касри бучети давлати барои соли 2005 ба маблаги 35000 хазор сомони ё 0,5 % Мачмуи Махсулоти дохили мукаррар карда шудааст. Манбаи пушонидани касри бучет ба таври зайл муайян карда шудааст:

- даромад аз хусуси гардонии моликияти давлати – 10000 хазор сомони

- даромад аз фуруши векселхои хазинадори – 3000 хазор сомони

- аз хисоби депозитхои бучети чумхурияви дар Бонки Милли Точикистон ба 1 январи соли 2005 - 22000 хазор сомони

Нишондихандахои васеи касри бучет бо назардошти маблаггузории берунии Барномаи сармоягузории давлати барои соли 2005 ба маблаги 319295 хазор сомони ё 4,5 % Мачмуи Махсулоти дохили мукаррар карда шудааст.

Маблаггузории пардохти карзи асосии берунии Чумхурии Точикистон дар хачми 91369 хазор сомони аз хисоби карзхои Бонки умумичахони, Бонки рушди Осиё, гранти Иттиходи Аврупо ва депозитхои бучети чумхурияви дар Бонки милли Точикистон ба 1 январи соли 2005 муайян карда шудааст.      
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Расми 2. Чараёни ташаккули бучети давлатй, мавкеъ ва накши он дар раванди таксим ва азнавтаксимкунии даромади милли.

Вазифаи дигари бучети давлати дар танзими давлатии иктисодиёт ифода меёбад, ки бо баробари дар раванди таксимоти истифода шудани андозу харочотхои бучети онхо ба сифати фишангхои танзими иктисодиёт ба кор бурда мешаванд. Тавассути сиёсати фискали ва сафарбаркунии харочотхои бучети танзим ва хавасмандкунии давлатии иктисодиёти милли, фаъолияти сохибкори, фаъолияти сармоягузори ва сармоягузории хоричи баланд бардоштани самаранокии истехсолоти чамъияти маблаггузори ва таракки додани сохахои гайриистехсоли ба вучуд оварда мешавад.

Ва нихоят, вазифаи сеюми бучет дар ичрои амалиёти назорати инъикос мегардад. Мохияти вазифаи назорати дар он аст, ки азбаски бучет ба таври объективи бо воситаи ташкил ва истифодабарии фонди марказонидашудаи давлати чараенхои иктисодиро ба манфиати дигар иктисодиёти Милли инъикос мекунад, махз назорати катъии макомот-хои дахлдор оиди холати ин сохахо маълумот медихад.

Асоси вазифаи назоратиро харакати воситахои бучети ташкил мекунад, ки бо нишондихандахои муайяни даромад ва харочоти давлат инъикос мешавад.

Дар шароити мукаммалгардонидани ислохоти дигаргунсозихои бозори дар сохаи молиёт масъалахои мухимму актуали дар сиёсати бучети аз кабили:

- мукаммал гардонидани ягонагии бучети;

- ба ичро расонидани харочотхои давлати;

- марказонидани тамоми даромадхо ва воситахои бучети давлати дар суратхисобхои ягонаи хазинадори;

- реструктуризатсияи карзи давлати; 

- ва гайрахо ба хисоб меравад.

1.2. Сохтори системаи бучети давлатии чумхурии Точикистон

Системаи молияи давлати сохаи муайяни муносибатхои молияви аст, ки дар просеси он маблагхои пулц ташкил ва истифода бурда мешавад. Системаи молияи давлатц хамчунин шакл усулхои ташаккул, таысим ва истифодаи маблагхои пулии давлатиро муайян мекунад. 

Системаи молияи давлатии Чумхурии Точикистон аз муносибатхои молиявии зерин иборат мебошад: 

- системаи бучети давлатц;

- карзи давлатц;

- фондхои максадноки давлатц.

Системаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон аз бучетхои сатххои зерин иборат мебошад:

- сатхи якум – бучети чумхуриявц ва бучетхои фондхои максадноки давлатц;  

- сатхи дуюм – бучетхои махаллц.

Ба бучетхои махаллц бучетхои вилояти мухтори Кухистони Бадахшон ва шахру нохияхои он, вилоятхо, шахру нохияхо, нохияхои тобеи чумхуриявц ва чамоатхо мансуб мебошад.

Бучети давлати дар шакли Ыонуни Чумхурии Точикистон дар бораи бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбати молиявц танхо аз чониби Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон кабул карда мешавад.

Бучети фондхои максадноки давлатиро Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон дар баробари кабули Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точи-кистон барои соли навбатии молияви барраси карда, тасдик менамояд.

Бучетхои махалли дар шакли санадхои хукукии макомоти намояндаги хокимияти махаллц тахия ва кабул мешаванд.

Бучети солона барои як соли молияви тартиб дода мешавад. Вай ба соли таквими (календарц) мувофик буда, аз 1 январ то 31 декабри давом мекунад.

Системаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон ба принсипхои зерин асос меёбад:

- ягонагии системаи бучети давлати;

- тафрикаи даромаду харочот байни сатххои системаи бучети;

- инъикоси пурра ва хатмии даромаду харочоти бучетхо;

- баробарии (мувозинати) бучетхо;

- истифодаи самарабахшу сарфакоронаи маблагхои бучетц;

- пардохти пурраи харочоти бучетхо;

- ошкоро будани бучетхо;

- эътиборнокии бучетхо;

- таъиноту максаднокии муайяни маблагхои бучетц 

Гурухбандии бучетхо ба гуруххо чудо кардани даромаду харочот, манбаъхои маблаггузории касри бучетхо мебошад, ки барои тартиб додану ичрои онхо истифода бурда мешавад ва киёспазирии нишонди-хандахои бучетхои давлатии Чумхурии Точикистонро таъмин менамояд.
Низом ва тартиби гурухбанди бучетии даромаду харочоти давла-тиро Вазорати молияи Чумхурии Точикистон тахия ва тасдик мекунад.                  

Даромадхои бучети чумхурияви аз даромадхои андозу гайриандоз, инчунин аз воридоти маблагхои беподош иборат мебошанд. 

Ба даромадхо аз андоз дохил мешаванд:

- андозхои умумидавлати, ки фехристи меъери онхоро конунгу-зории Чумхурии Точикистон муайян намудааст. Таносуби таксими андозхои мазкур дар байни бучети чумхурияви ба бучетхои махали дар Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлати Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молияви мукаррар мегардад.

Ба даромадхои гайриандоз дохил мешаванд:

- даромад аз хизмати пулаки ки аз чониби макомоти хокимияти давлати ва ташкилотхои бучетии тобеи макомоти мазкур расонида мешавад;

- фоидаи Бонки милли Точикистон тибки меъерхое, ки конунгузори Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст;

- даромад аз фуруши захираву пасандозхои давлати, фоизи сармоя-гузории давлати, суди (дивиденди) сахмия аз дороии молияви;

Хамчунин ба даромади бучети чумхурияви аз хисоби манбаъхои гайрибучети тааллук доранд:
- грантхо ва дигар маблагхои беподош, ки аз шахсони вокеи, хукуки, ташкилотхои байналмилали, хукуматхои кишвархои хоричи ворид мешаванд;
- маблаге, ки дар натичаи хисоббаробаркунии байни бучети чумхуриявц ва махаллц ба вучуд меояд;
- маблагхое, ки аз истифода ва фуруши амвол ворид мешаванд, хамчунин карзгирии давлатии дохили ва беруни, ки бучети чумхурияви берун аз даромад хамчун манбаи маблаггузории касри бучет истифода мешаванд.
Даромадхои  фондхои максадноки давлатц
Даромадхои фондхои максадноки давлатц аз хисоби манбахои зерин ташкил меёбанд:
- Андозу бочхои махсуси максаднок ва хатми, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст;
- маблагхои ихтиеран супурдаи шахсони вокец ва хукукц;
- маблагхои бучети давлатц;
- фоида аз фаъолияти сохибкорц, ки фонди дахлдор хамаи шахси хукукц амалц мегардонад;
- даромадхои дигар, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукарар кардааст.
Даромадхои фондхои максадноки давлатц дар бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц алохида, аз руи меъёрхои мукаррар намудаи конунгузории Чумхурии Точикистон, ба хисоб гирифта мешаванд.
Чамъоварц ва назорати пардохтхои хатмиро ба бучети фондхои максадноки давлатц Вазорати даромадхои давлатц ва пардохтхои Чумхурии Точикистон амалц мегардонад.
Даромадхои  бучетхои махаллц.
Даромадхои бучетхои махаллц аз даромадхои андозу гайриандоз, инчунин аз воридоти маблаг аз хисоби андозу пардохтхои танзимку-нанда иборат мебошанд.
Ба даромадхо аз андоз дохил мешаванд:
андозхои махаллц, ки фехристи онхоро конунгузории Чумхурии Точикистон муайян намудааст;
- даромад аз андозу пардохтхои танзимкунанда барои бучетхои махаллц мувофикц тартибе, ки Конун дар бораи Бучети давлатц барои соли навбатии молиявц мукаррар кардааст, чудо карда мешавад;
- бочи давлатц, ба истиснои бочи давлатие, ки мувофики конун дар бораи Бучети давлатц барои соли навбатии моливц ба бучети чумхуриявц ворид карда мешавад.
Ба даромадхои гайриандоз дохил мешаванд:
- даромад аз бучети чумхуриявц, ки дар шакли кумаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявц (субвенсия), карзи бучетц ё дар шакли дигар ба бучети махаллц ворид мешавад;
- воридоти маблаг аз хисоби татбики чорахои мачбуркуни барои вайронкунии конунгузории Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатц, аз чумла чарима, пушаймона (пеня), чубронпулц ва хоказо.

Асос ва принсипхои ташаккули харочоти бучети давлатии Чумхурии Точикистон.

Ташаккули харочоти бучети давлатии Чумхурии Точикистон ба принсипхои ягонаи сохт, шакл ва роху воситахои фаъолият, меъерхои хадди акали стандартхои ичтимоии давлатц ва таъминоти бучетц, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст, асос меебад.

Харочоти бучети давлатии Чумхурии Точикистон вобаста ба ахамияти икдисодц ба харочоти чорц ва харочоти асосц таксим мешавад.

Харочоти чорц-кисми харочоти бучет аст, ки барои фаъолияти чории макомоти хокимият ва идораи давлатц, макомоти хокимияти махаллц ва фондхои максадноки бучетц мукаррар гардида барои даст-гирии сатхои дигари системаибучети давлатц, сохахои алохидаи истех-солот бо тарики расонидани кумаки молиявии беподош (дотатсия), мусодати молиявц (субвенсия), кумаки молиявц (субсидия) истифода мешавад.
Ба харочоти чорц инчунин харочотк, ки мувофики гурухбандии бучетхо ба харочоти асосц дохил нашудааст, мансуб мебошад.

Харочоти асосц - кисми харочоти бучет аст, ки барои фаъолияти маблаггузории навоварц (инноватсионц) мукаррар гардидааст. Ба харочоти асосц дохил мешавад:

- харочоте, ки тибки барномахои сармоягузории тасдикшуда барои маблаггузории шахсонии хукукии амалкунанда е нав таъсисефта таъин шудааст;

- маблагхое, ки хамчун кредити бучетц барои маблаггузорц ба шахсони хукуккц дода мешаванд;

- харочоте, ки ба таъмири асосц ва хариди воситахои асосц вобаста мебошад;

- харочоте, ки ичрои он ба афзоиши амволи мутаносибан моликияти чумхуриявц ва коммуналц мансуб буда, оварда мерасонад;

- харочоти дигар, ки тибки гурухбандии иктисодии бучетхо ба харочоти асосц дохил шудааст.

Дар таркиби харочоти асосц тибки конунгузории Чумхурии Точикистон ташкил кардани бучети инкишоф  имконпазир мебошад.

Гуруххои харочоти чорц ва асосии бучетхо мутобики гурухбандии иктисодии харочоти бучети давлатии Чумхурии Точикистон мукаррар карда мешаванд.

Шаклхои харочоти бучети давлатии Чумхурии Точикистон

Харочоти бучети давлатии Чумхурии Точикистон дар шаклхои зайл ба амал бароварда мешавад:

- маблаггудокунц аз бучет барои таъмини фаъолияти ташкилоти бучетц;

- маблаг барои пардохти мол(кор, хизматрасонц), ки шахсони вокец ва хукукц дар асоси шартномахои давлатц ва махаллц ичро мекунанд;

- интиколи маблаг (трансфертхо) ба ахолц;

- маблагчудокунц аз бучет барои ичрои ваколатхои алохидаи идораи давлатц, вазифаи амалц гардонидани онхо ба макомоти хокимияти махаллц вогузор шудааст:

- маблагчудокунц аз бучет барои чуброни харочоти иловагц, ки вобаста ба кабул кардани карор аз чониби макомоти хокимияти давлатц пеш меояд ва дар натича ба афзоиши харочот е кам шудани даромади бучет оварда мерасонад;

- кредити бучетц ба шахсони хукукц, аз чумла карзи андозбандц, пардохтхои мухлатдор, дароз кардани мухлати супоридани андозу пардохтхо ва дигар ухдадорихо;
- мусоидати молиявц (субвенсия), кумаки молиявц (суб​сидия) ба шахсони вокец ва хукукц;
- маблаггузории сармояи оинномавии шахсони хукукии амалку-нанда ва аз нав таъсисёфта;
карзи бучетц, кумаки молиявии беподош (дотатсия), мусоидати молиявц (субвенсия), кумаки молиявц (субсидия) ба сатххои дигари системаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон ва фондхои максад-ноки давлатц;
- карздихц ба давлатхои хоричц;
- маблаг барои хизматрасонии ухдадорихои карзц ва пардохти фоизи онхо, аз чумла барои ичрои кафолати дав​латц ва хокимияти махаллц.
 Харочоти бучети   чумхуриявц
Аз хисоби бучети чумхуриявц танхо харочоти амалхои зайл маблаггузорц мешавад:
- таъмини фаъолияти Мачлиси миллии Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон, Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точи-кистон, Комиссияи марказии интихобот ва раъйпурсц, Дастгохи ичроияи Президенти Чумхурии Точикистон, макомоти идораи давлатц, харочоти дигар оиди идоракунии умумидавлати аз руи фехристе, ки хангоми кабули Ыонуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молияви муаяйн карда мешавад;
- фаъолияти системаи судии Чумхурии Точикистон;
- амали гардонидани фаъолияти байналмилали, таъми​ни молиявии ичрои шартномахои умумидавлати ва шартномахо бо ташкилотхои байналмилалии молияви, хамкории байналмилалии фархангц, илмц-иттилоотии макомоти ичроияи хокимияти давлатц, хакки узвияти Чумхурии Точики​стон дар ташкилотхои байналмилалц, дигар харочот дар сохаи хамкории байналмилалц, ки хангоми кабули Конуни Чумху-рии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц муайян карда мешаванд;
- мудофиа ва таъмини бехатарии давлат;
- тадкикоти бунёди ва дастгирии пешрафти илмц-техникц;
- дастгирии давлатии наклиёт;
- бартараф намудани окибатхои вазъияти фавкулодда ва офати табиц;
- ташаккули моликияти жумхуриявц ва маблаггузории муассисахое, ки дар ихтиёри макомоти хокимияти давлатц мебошанд ва ба моликияти давлатц мансубанд;
- хизматрасонц ва пардохти карзи давлатц;
- чуброни харочоти фондхои максадноки давлати оиди пардохти нафака ва кумакпулц, дигар пардохтхои ичтимои, ки мутобики конун-гузории Чумхурии Точикистон аз хисоби бучети чумхуриявй маблаг-гузорц мешаванд;
- пурра кардани захираи давлатии металлхои киматбахо ва сангхои киматбахо, захираи моддии давлатц;
- гузаронидани интихоботу раъйпурсц;

- барномахои умумичумхуриявии сармоягузори; 

- таъмини ичрои карорхои макомоти хокимияти давлатц;

- таъмини ичрои ваколатхои алохидаи давлати, ки амалц гардони-дани онхо ба сатхи дигари хокимият вогузор шудааст;

- хисобдории расмии омор;

- харочоти дигар.

- хисобдории расмии омор;
- харочоти дигар.
Харочоти фондхои максадноки давлатц.
Маблагхои фондхои максадноки давлатц танхо барои ичрои амалхое, ки бо конунгузории Чумхурии Точикистон муайян гардидаанд ва мутобики бучети фондхои мазкур, ки бо Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц тасдик гардидааст, истифода мешаванд.
Харочоти бучетхои махаллц
Аз хисоби бучетхои махалли танхо харочоти амалхои зайл маблаггу-зори мешавад:
- таъмини фаъолияти макомоти хокимияти махаллц;
- ташаккули моликияти коммуналц дар махал ва идоракунии он;
- ташкил, таъмини фаъолият ва инкишофи муассисахои маориф, танду-рустц, фарханг, варзиш ва тарбияи чисмонц, матбуоти даврц ва нашрияхо, дигар муассисахое, ки ба мо​ликияти коммуналц мансубанд ё дар ихтиери макомоти хокимияти махаллц мебошанд.

- инкишофи хочагии манзиливу коммуналц;
- сохтмони рох ва нигохдории роххо, ки ахамияти ма​халлц доранд;
- ободонц ва кабудизоркунц дар махали;
- ташкили истифода ва коркарди партовхои рузгор;
- ташкили хизматрасонии- наклиётии ахолц ва муассисахое, ки ба моликияти коммуналц мансубанд ё дар ихтиери макомоти хокимияти махаллц мебошанд;
- хифзи табиат дар махал;
- амалигардонин барномахои максадноки хокимияти ма​халлц;

- хизматрасонии карзи хокимияти махаллц ва пардохти он;

- кумаки молиявии беподош ба ахолц;
- гузаронидани интихоботи макомоти намояндагии хоки​мияти махаллц.

Маблаггузории амалхои дигари макомоти хокимияти ма​халлц ва харочоти дигар, ки ба масъалахои ахамияти махаллц дошта мансуб буда, аз чониби макомоти намояндагии хокимияти махаллц мутобики гурухбандии бучетии Чумхурии Точикистон ичро карда мешаванд.  
Харочоти якчояи бучети чумхуриявц ва бучетхои махалц
Аз хисоби бучети чумхуриявц ва бучетхои махаллц харочоти амалхои зайл якчоя маблаггузорц мешавад:
- дастгирии давлатии сохахои саноат, сохтмон, кишоварзц, наклиёт, алока ва хочагии рох;
- таъминоти фаъолияти хифзи хукук;

- таъминоти бехатарии зидди сухтор;
- фаъолияти; илмц-тадкикотц, тачрибавц-конструкторц, лоихакашц-мухаккикц, ки пешрафти илмц-техникиро таъмин менамояд;
- таъмини хифзи ичтимоии ахоли;

- таъмини хифзи табиат, хифз ва такрористехсоли захирахои табиц, фаъолияти обухавошиносц (гидрометеорологц);

- таъмини пешгирц ва бартараф кардани окибатхои вазъияти фавкулода ва офати табиц;
- инкишофи инфраструктураи бозор

- таъмини фаъолияти воситахои ахбори умум;

- кумаки молиявц ба дигар бучетхо;

- харочоти дигар, ки дар ихтиери муштараки хокимияти давлатц ва хокимияти махаллц мебошад.

Тартиби мутобиксозии таксимот ва вобаста кардани харочоти дар ихтиёри муштараки хокимияти давлатц ва хокимияти махалли буда, аз чониби Хукумати Чумхурии Точикистон муайян карда мешавад. 
1.3. ФАЪОЛИЯТИ БУЧЕТЦ ДАР ЧУМХУРИИ ТОЧИКИСТОН
Ба системаи макомоте, ки дар сохаи молия ва бучет салохият доранд, дохил мешаванд:
- макомоти молиявц;
- макомоти танзими пулию карзц;
- макомоти назорати молиявии давлатц.
Макомоти мазкур вазифахои ба худ хос дошта, дар доираи салохи-яти ба онхо додашуда амал мекунанд.
Сохтори макомоти молиявии Чумхурии Точикистонро Президенти Чумхурии Точикистон муайян мекунад.
Макоми танзими пулию карзи ва асъори Бонки миллии То​чикистон мебошад.
Макомоти назорати молиявии давлати ва хокимияти махалли инхо мебошанд:
-    макомоти назорати молиявии давлатц;
макоми назоратии макомоти намояндагии хокимияти махаллц;
- ба амал баровардани баъзе салохиятхо дар сохаи молия ва бучет мутобики конунгузории Чумхурии Точикистон имкон дорад ба макомоти дигари хокимият ва идораи Чумхурии Точи​кистон вогузошта шавад.
Хокимияти махаллц бо макази хизматрасонии бучети ма​халлц ва идоракунии маблагхои бучети мутобики конунгузории Чумхурии Точи-кистон ва санадхои хукукии хокимияти махаллц шуъбахои молия ва хазинадори ё дигар макомоти молиявиро таъсис медихад.

Дар фаъолияти бучетц иштирок мекунанд: 

- Президенти Чумхурии Точикистон; 

- макамоти хокимияти конунгузорц (намояндаги);

- макомоти хокимияти ичроия; 

- макомоти танзими пулию карзц ва асъорц; 
- макомоти хокимияти махаллц;
- фондхои максадноки давлати;

- молики асосц ва моликони маблагхои бучети;
- ташкилотхои бучетц, корхонахои ягонаи (унитарии) дав​латц ва хокимияти махаллц, ташкилотхои карзй, ки бо маблагхои бучетц фаъолият мекунанд;
- макомоти дигар, ки конунгузории Чумхурии Точикистон ба зиммаи онхо салохиятро дар сохаи идораи молия, бучет ва андоз вогузоштааст.

Салохияти Мачлиси намояндагони Олии Чумхурии Точикистон

Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикис​тон:
- бо пешниходи Хукумати Чумхурии Точикистон Конунро дар бораи Бучети давлати барои соли навбатии молияви кабул мекунад;
- назорати ичрои бучетро ба рох. монда, истифодаи маблагхои бучетро аз чониби маблаггирандагон тахлил ва хангоми зарурат натичаи тахлилро барраси менамояд;

- хисоботро оид ичрои Бучети давлатии Чумхурии Точикистон дар соли гузаштаи молияви тасдик менамояд;

- ваколатхои дигаре,ки конунгузории чории Чумхурии Точикистон дар сохаи молия ва бучет мукаррар намудаанд, амали менамояд.
Салохияти макомоти ичроияи хокимияти махали коидахои умумии ташкили муносибатхои молиявию бучетии махаллиро мукаррар менамояд;
- лоихаи бучети махаллиро барои соли навбатии моли​яви ба Мачлиси вакилони халк; пешнихрд мекунад;
- оиди ворид намудани тагйироту иловахр ба карори Мач​лиси вакилони халк дар бораи бучети махалли таклифхо пешниход менамояд;
- ичрои бучети махалли, аз чумла чамъоварии даромадхоро. назорат менамояд;
- карзи хокимияти махаллиро идора   мекунад;
- ваколатхои дигарро, ки санадхои макомоти намоянда​гии хокимияти махалли муайян кардаанд, амалц мегардонад.
- салохияти Вазорати молияи Чумхурии Точикистон Вазорати  молияи Чумхурии Точикистон;

- самтхои асосии сиёсати молиявию бучетц ва андозро му​айян карда, ба Хукумати чумхурии Точикистон пешниход ме​намояд;
- лоихаи Бучети давлатии Чумхурии Точикистонро барои соли навбатии молиявц ва лоихаи фондхои максадноки давлатиро бо макомоти дахлдор тахия намуда, ба Хукумати Чумхурии Точикистон пешниход менамояд;
- рохбарии методиро дар сохаи тахияи лоихаи Бучети давлатц ва идораи он амалц мегардонад;
- фехристи чамъбастии бучети чумхуриявиро тартиб медихад;
- дурнамои Бучети давлатии Чумхурии Точикистонро тахия мекунад;
 - бо супориши Хукумати Чумхурии Точикистон барномаи карз-гирии дохилии давлатии Чумхурии Точикистон, шарту коидахои баро-ришу чобачокунии вомбаргхои (заёмхои) давлатиро тайёр карда, хамчун бароришгари (эмитенти) когазхои киматноки давлати фаъолият мекунад ва барориши когазхои киматноки хокимияти махаллиро ба кайд мегирад;
- хамкориро бо ташкилотхои байналмилалии молияви амали мегардонад;
- барномаи карзгирии давлатии берунии Чумхурии Точи​кистонро тайёр карда, оиди чалб намудани захирахои карзии хоричи чорахои зарури меандешад, барномаи Хукумати Чумхурии Точикистонро. оиди кафолати карзхо тахия намуда, тартиби додани кафолатро муайян мекунад;
- рохбарии методиро оиди хисобдории мухосибавию хисоботи шахсони хукуки сарфи назар аз шакли ташкилию хукуки онхо, агар конунгузории Чумхурии Точикистон шакли дигарро пешбинй накарда бошад, ба рох мемонад;
- хисоботро оиди ичрои Бучети давлатии Чумхурии То​чикистон тахия карда, ба Хукумати Чумхурии Точикистон пешниход менамояд;
- намудхои хисобдорц ва хисобот, тартиби тахияи онхоро оиди ичрои бучетхои сатххои мухталифи системаи бучети давлатии Чумху-рии Точикистон, сметаи харочоти ташкилотхои бучетиро муайян менамояд;
- бучети давлатии Чумхурии Точикистонро мувофики тартиботи мукарраршуда  ичро намуда, назора​ти пешакц ва чории ичрои онро амали мегардонад ва бо маб​лагхои бучети чумхуриявц амалиёт мегузаронад;
-ба моликони асосц, моликону маблаггирандагони бучетц, Бонки миллии Точикистон, Бонки давлатии амонатгузории Чумхурии Точи-кистон «Амонатбонк» ва дигар ташкилотхои карзц оиди бартараф кардани норасоихои ошкоршуда дар сохаи конунгузории бучетию молиявии Чумхурии Точикистон пешниход мефиристад; 

- дар доираи салохияти худ санадхои меъерц кабул мекунад, ки риояи онхо барои тамоми макомоти идораи давлатц ва субъектхои хочагидорц хатмц мебошад;

- аз макомоти хокимият ва идораи давлатц, макомоти хокимияти махаллц, фондхои максадноки давлатц барои тахияидурнамо ва лоихаи бучети давлатии Чумхурии Точикистон маълумоти зарурц мегирад;

- дар доираи меъери (лимити) маблагхо, ки Конуни Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц тасдик кардааст ва мувофи-ки тартиботи мукарраркардаи Хукумати Чумхурии Точикистон, маб-лаггузаронии бучетиро таъмин менамояд;

- бо супориш ва аз чониби Хукумати Чумхурии Точикистон ба хокимияти махаллц, шахсони хукукц дар доираи меъёри (лимити) тасдикшудаи маблагхои кафолати давлатц медихад;

- вазъи молиявии маблащгирандагонро тафтиш менамояд;

- маблащгирандагони бужетиро аз мавкеи риояи шартьои гирифтани маблащ ва самаранокии истифодаи оньо тафтиш мекунад;

- барориши вомбаргьои (заёмьои) ьокимияти маьаллц, корхонаьои давлатц ва ягонаро (унитариро) ба кайд мегирад;

- ыарзи давлатии Чумьурии Тожикистонро бо тартиби мукаррар-кардаи Ьукумати Чумьурии Тожикистон идора мекунад;

- ваколатьои дигарро, ки ыонунгузории чории Жумьурии Тожикис-тон пешбини намудааст ё Ьукумати Жумьурии Тожикистон ба зиммааш вогузоштааст, ижро мекунад.

     Ташкилоти бучетц – ташкилоте мебошад, ки аз чониби макомоти хокимият ва идораи давлатии Чумхурии Точикистон ва хокимияти махаллц барои амалц гардонидани вазифахои идоракунц, ичтимоц, фархангц, илмию техникц ва дигар вазифахои хусусияти гайритичоратц дошта таъсис дода мешавад ва фаъолияти он на камтар аз 70% аз хисоби бучети дахлдор е бучети фонди максадноки давлатц маблаггу-зорц карда мешавад.
Ташкилоти бучетц маблагхои бучетиро ба воситаи хисобхои хусусии ташкилоти бучетц, ки аз чониби макомоти хазинадорц идора мешаванд, истифода мебарад. 

Ташкилотхои бучетц барои амалхои зайл вазифадор мебошанд:
- сари вакт пешниход кардани дархости бучетц е дигар хуччатхое, ки дар бораи хукуки гирифтани маблаги бучетц шаходат медиханд;
- истифодаи самарабахши маблагхои бучетц;
- сари вакт ва пурра баргардонидани маблагхои бучетц, ки хамчун карзц бозпас додашаванда гирифта шудаанд;
- сари вакт ва пурра баргардонидани фоиз аз истифодаи маблагхои бучетц;
- сари вакт пешниход намудани хисоботу маълумоти дигар оиди истифодаи маблагхои бучетц.
Боби 2. Бужети жумьуриявц ьамчун зинаи марказии сохтори бужети давлатц ва самтьои инкишофи он дар шароити иытисодиёти бозорц.

2.1. Тартиби таьияи лоиьаи бужети жумьуриявц

Асосхои тартиби тахияи лоихаи бучети давлатц

Тахияи лоихаи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли нави молиявц хукуки истисноии Хукумати Чумхурии Точикистон мебошад.
Лоихаи Бучети давлатц дар асоси дурнамои инкишофи ичтимоию иктисодии Чумхурии Точикистон, сохахои иктисодиет, баланси чамъбасти молиявц ва бо назардошти фарохам овардани хадди акали стандартхои ичтимоии давлатц дар асоси меъёрхои харочоти маблаг барои хизматрасонии давлатц, дигар меъёрхое, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст, тартиб дода мешавад.
Барои тартиб додани лоихаи Бучети давлатц хуччату маводи зерин тайёр карда мешаванд:
- дурнамои инкишофи ичтимоию иктисодии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц;
- самтхои асосии сиёсати бучету андоз, пулию карзц ва асъории Чумхурии Точикистон;
- дурнамои баланси чамъбасти молиявц барои соли навбатии молиявц;
- барномаи маблаггузории максаднок;
- накшаи инкишофи сектори давлати;
- сохтори карзи давлатц, барномаи карзгирии давлати дохилц ва берунц;
- барномаи кафолати давлатц;
- хисоби зарари бучетц давлатц аз хисоби имтиёзхо дар сохаи андоз;
- хисоби ичрои тахминии бучет дар соли чории моливц;
- хуччату маводи дигар, ки (конун пешбинц накардааст).
Вазорати молияи Чумхурии Точикистон дар асоси Карори Хукумати Чумхурии Точикистон барои вазорату идорахо, макомоти хокимияти махаллц, ташкилотхои бучетц оид ба тартиб додани лоихаи бучет барои соли навбатии молиявц Низомнома тартиб медихад, ки дар он сиёсати андозу бучет, самтхои асосии даромаду харочоти бучет, чадвали омода сохтани он ва коидахои пешниход намудани хисобу асосноккунии бучетхо муайян карда мешаванд.
Тартиби тахияи бучети чумхуриявц
Макомоти идораи давлатц, Бонки миллии Точикистон ва дигар субъектхои хочагидорц, ки ба тараккиёти ичтимоию иктисодии чумхурц масъуланд.

Вазорати молия коидаи тахияи маълумотро барои тар​тиб додан ва пешниход намудани сметаи муассисахои бучетц мукаррар менамояд, хуччатхое, ки муассисахои бучетц пешниход менамоянд, бояд чунин маълумотро дарбар гиранд:
- лоихаи сметаи даромаду харочот барои соли ояндаи бучетц аз руи сохахо, гуруххо, бандхо ва моддахо мутобики гурухбандии бучетц;
- лоихаи сметаи даромаду харочот барои давраи миенамухлат аз руи сохахо, гуруххо ва моддахо мутобики гурухбандии бучетц;
- маълумот оиди шабакаи муассисаю ташкилот, мансабхо (доимц ва муваккатц) ва хайате, ки барои онхо пешбинц кардани маблаг лозим меояд;
- шарху асосноккунии хисобот, ки ба Вазорати молия имкон медихад, таклифхои оид ба бучетро чамъбаст ва тахлил намояд;
- таклифхо оиди тартиб додани барномахои сармоягузории давлатц барои давраи миёнамухлат, алохида барои хар сол.
Вазорати молия хамаи хисобхои воридот ва пардохтхои бучетиро тахлил намуда, ба муассисахои бучетц ислоххои заруриро пешниход менамояд, хамчунин хачми зарурии карзгирц ва манбаъхои имконпа-зири гирифтани онро муайян мекунад.
Дар холати руй додани мухолифат байни Вазорати молия ва вазорату идорахо, дигар муассисахои бучетц оиди тартиб додани лоихаи бучет, Вазорати молия карор кабул карда, ба баррасии Хукумати Чумхурии Точикистон пешниход менамояд.
Тартиби тахияи бучетхои фондхои максадноки давлатц.

Бучетхои фондхои максадноки давлатц аз чониби макомоте, ки фондхои мазкурро идора менамояд, мутобики низомнома ва мухлати мукаррарнамудаи Вазорати молия тартиб дода мешаванд.
Дар холати руй додани мухолифат байни Вазорати молия ва макомоте, ки бучетц фондхои максадноки давлатиро таъмин менамо-янд. Вазорати молия карор кабул карда, ба баррасии Хукумати Чумхурии Точикистон пешниход менамояд.
2.2. Пешниьод, баррасц ва тасдиыи лоиьаи бужети жумхуриявц
Тартиби пешниходи лоихаи бучети давлатц
Вазорати молия дар асоси таклифхои оид ба бучет пеш-ниходгардида лоихахои бучети давлатц, бучети чумхуриявц ва бучетхои фондхои максадноки давлатиро барои соли навбатии молиявц тартиб медихад ва онро то 20 сентябри соли равон ба Хукумати Чумхурии Точикистон ирсол менамояд.
Хукумати Чумхурии Точикистон мувофики тартиби мукарраршуда лоихаи пешниходгардидаи бучети давлатц, бучети чумхуриявц ва бучетхои фондхои максадноки давлатиро баррасц менамояд ва карори дахлдор кабул мекунад.
Хукумати Чумхурии Точикистон хар сол то 1 ноябри соли равон лоихаи бучети давлатиро барои соли навбатии моли​явц барои баррасии Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон пешниход менамояд.
 Хуччатхо ва маводе, ки баробари лоихаи Конун дар бораи Бучети давлатц ба Мачлиси намоянда​гони Мачлиси Олии Чумхурии Точикис-тон пешниход ме​шаванд
Баробари ирсол шудани лоихаи Конун дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии моли​явц ба Мачлиси намо-яндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон аз чониби Хукумати Чумхурии Точикистон хуччату маводи зерин низ пешниход мешаванд:
- чамъбасти тахминии инкишофи ичтимоию иктисодии Точикис-тон дар соли гузашта;
- дурнамои инкишофи ичтимоию иктисодии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц;
- самтхои асосии сиёсати бучету андоз барои соли набатии молиявц;
- дурнамоии баланси чамъбастии молиявц барои соли навбатии молиявц;
- лоихаи барномаи карзгирии давлатии берунии Чумхурии Точикистон ва ба давлатхои хоричц доданц карз дар соли навбатии молиявц;
- лоихаи конунхои Чумхурии Точикистон - оиди боздоштани амал ва  бекор кардани конунхое, ки дар онхо харочоти маблаг аз хисоби бучети давлатц пешбинц мегардад;
- хуччатхои дигаре, ки тибки Дастури Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумурии Точикистон талаб карда ме​шавад.
Дар баробари ирсоли лоихаи Конуни Чумхурии Точикис​тон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявй ба Мачлиси намояндагон Хукумати Чумхурии Точикистон лоихаи конунхои зайлро низ пешниход менамояд:
- дар бораи ворид намудани тагйироту иловахо ба Кодекси андози Чумурии Точикистон, ба Кодекси гумруки Чумхурии Точикистон, ба Конуни Чумхурии Точикистон "Дар бораи тарифи гумруки";
- дар бораи бучети  фондхои максадноки бучетц.
Фонди харочоти пешбинц нашуда 

Фонди харочоти пешбинц нашуда  хар сол ба  хачми  харочоти бучети чумхуриявц дохил карда мешавад. Андозаи фонди харочоти пешбинц нашуда хангоми   тартиб додани бучети  харсола муайян карда мешавад.
Таксим ва истифодаи маблагхои фонди харочоти пешбинц нашуда ба ваколати Хукумати Чумхурии Точикистон дохил мешавад. Маблагхои фонди харочоти пешбинц нашуда ба​рои бартараф кардани окибатхои офатхои табиц, пахншавии касалихои сироятц ва дигар холатхои пешбинц нашуда, ки дар бучети харсола дар назар дошта нашудаанд, сарф мегарданд.
Хукумати Чумхурии Точикистон дар хар се мох ба Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон дар бораи харочоти фонди пешбинц нашуда маълумот медихад.
          Фонди захиравии Президенти Чумхурии Точикистон
Фонди захиравии Президенти Чумхурии Точикистон ба андозаи 2 фоизи даромади бучети давлатц мукаррар гардида, ба бучети чумхуриявц дохил мешавад. Дар  соли чорц (соли 2005) фонди захиравии Президенти Чумхурии Точикистон ба маблаги 25120 хазор сомонц  тасдик карда шудааст. 
Маблагхои фонди захиравии Президенти Чумхурии Точи​кистон бо амри Президенти Чумхурии Точикистон сарф кар​да мешаванд.

   Фонди захиравии макомоти хокимияти ичроия дар махалхо
Фонди захиравии макрмоти хокимияти ичроия дар махалхо ба андозаи 0,5 фоизи хачми даромади бучети махаллии дахлдор мукаррар гардида, ба таркиби харочоти он дохил карда мешавад.
Ба фонди захиравии макомоти хокимияти ичроия дар махалхо раисони Вилояти Мухтори Кухистони Бадахшон, вилоятхо, шахри Душанбе, шахру нохия ихтиёрдорц менамояд.
Тартиби истифодаи маблагхои фонди захиравии макомоти хокимияти ичроияро дар махалхо Хукумати Чумхурии Точикистон муайян мекунад.
      Асосхои баррасц ва тасдики бучетхо
Тартиби баррасии лоихаи Конун дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц ва тасдики онро Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатии Чумхурии точикистон муайян мекунад.
Тартиби баррасии лоихаи карор дар бораи бучети махаллц ва тасдики онро мутобики талаботи конунгузори чорц, санадхои хукукии макомоти хокимияти махаллц муайян мекунанд.
Лоихаи конун дар бораи бучети фондхои максадноки давлати баробари Конун дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц ва дар доираи Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатии Чумхурии Точикистон баррасц гардида, тасдик карда мешавад.
Лоихаи Конун дар бораи ворид намудани тащирот ба конунгу-зории Чумхурии Точикистон оиди андозситони барои баррасц ва тасдики Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикис-тон ва макомоти намояндагии хокимияти махаллц аз чониби субъек-ти хукуки ташаббуси конунгузорц то кабули конун (карор) дар бораи бучет барои соли навбатии молиявц пешниход карда мешавад.
Окибати кабул нашудани лоихаи Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц.
Лоихаи Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети дав​латии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц, ки аз чониби Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон то 31 декабри соли равон кабул нашудааст, мавриди амал карор дода намешавад ва маблаггузории харочот мутобики мукаррароти  муайяни Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатии Чумхурии Точикистон сурат мегирад.
Ворид намудани тагйироту иловахо ба Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чум​хурии Точикистон барои соли навбатии молиявц
Лоихаи конунхо оиди ворид намудани тагйироту иловахо ба Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц аз руи хамаи масъалахое, ки мавзуи танзими Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатии Чумхурии Точикистон мебошанд, аз Чониби Хукумати Чумхурии Точикистон пешниход мешаванд.
Дар сурати кам шудан ё барзиёдии воридоти маблаг ба бучет, ки ба тагйирёбии маблаггузорц аз таъиноти солона кам ё зиёд нисбати бучети тасдикшуда ба андозаи 10 фоиз боис гардад дар он сурат Хукумати Чумхурии Точикистон лоихаи Конуни Чумхурии Точикис-тонро оиди ворид намудани тагйи​роту иловахо ба Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии моли​явц бо хуччатхои зарурц ба Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон пешниход мекунад.
Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикис​тон лоихаи мазкурро бо тартиби гайринавбатц дар давоми 15 руз баррасц менамояд.
Агар лоихаи Конун оиди ворид намудани тагйироту ило​вахо ба Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давла​тии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц дар мухлати мукарраргар-дида кабул нашавад, Хукумати Чумхурии Точикистон хукук дорад, ки харочоти бучети давлатиро таносубан бо кабули карори дахлдор оиди масъалахои мазкур кам ё зиёд намояд, дар сурате ки агар дар Конуни Чумхурии Точики​стон дар бораи Бучети давлатц дар соли чорц тартиби дигар пешбинц нашуда бошад.
2.3. Сохтори даромад ва харожотьои бучети чумхуриявц

Даромади бучети давлати муносибатхои иктисодиро ифода мекунад, ки дар процессии ташкил кардани фонди бучети мамлакат байни давлат ва субъектони хочагидори ба вучуд меоянд.
Даромади бучети давлати ин унсури асосии молиявии давлат ба хисоб меравад. Тартиб додани бучети давлат мухлати дарозро талаб менамояд. Бучет бояд хаматарафа кисми даромадро ба назар гирифта дар асоси вобаста ба шароити вокеъи харочоти онро ба накша гирад.

Барои тартиб додани даромади бучети давлатц хамаи корхонахои истехсолц, ташкилотхо, идорахо, ва шахсоне алохидае, ки бо истехсолоти сохтмон, хариду фуруш хизмати маишц ва дигархо машгул хастанд, иштирок менамоянд. Хамаи микдори фонди бучави, ки дар хазина мамлакат чамъ мешаванд аз якчанд факторхо вобаста мебошад. Пеш аз хама аз дуруст истифода бурдани иктидорхои корхонахои истехсолц, пурмахсул кор кардани онхо, баланд бурдани сифати махсулоти чахонц тобовар будани онхо, баланд будани сатхи таракиёти истехсолот, истехсоли махсулот, ки харидор дошта бошанд ва бо бозори чахонц баромада тавонанд. Бояд истехсолкунанда хавасманд бошад, ки махсулотро зиёдтар истехсол карда, фоидаи ба даст овардааш зиёд шавад ва бучети давлати гани гардад.

Бучети давлати Чумхурии Точикистон барои соли 2004 аз руи даромад ба маблаги 917300 хазор сомони ва аз руи харочот ба маблаги 942800 хазор сомони бо барзиёдии харочот нисбат ба даромад ба маблаги 25500 хазор сомони тасдик карда шавад.

Бучети давлати Чумхурии Точикистон барои соли 2003 аз руи даромадхо 637018 хазор сомони ва аз руи харочотхо 655018 хазор сомониро ташкил медихад. Дар давоми соли 2002 бучети давлити Чумхурии Точикистон аз руи даромадхо 459900 хазор сомон ива аз руи харочотхо 490100 хазор сомониро ташкил дод.
Даромади бучет асосан аз хисоби пардохтхои пули корхонахо ва ахоли чамъ карда мешавад. Сарчашмахои асосии даромади бучети давлати аз даромадхои давлати яъне даромадхои андози ва гайриандози иборат аст.

Даромади давлати аз даромади бучети фарк мекунад, чунки ба даромади давлати хамаи зинахои идоракуни, инчунин даромадхои фондхои гайри бучети ва тамоми секторхои давлати дохил мешавад.

Кисми даромади бучети давлати дар соли 2003 назар ба соли 2002 -177118 хазор сомониро зиёд гардид, ки он 38,3% -ро ташкил медод1.

Даромади бучети давлатро одатан андозхо ташкил мекунанд, ки зиёда аз 60-70 % ташкил мекунанд. Бокимондаро андозхои гайри андози ташкил мекунанд яъне карзи давлати, хусуси гардонидани моликияти давлати, ва гайрахо дохил мешаванд2.
Андозаи нихоии касри бучети давлати барои соли 2004 ба маблаги 25500 хазор сомони ё 0,5% Мачмуи Махсулоти Дохили мукаррар карда шавад. Манбаи пушонидани касри бучет ба таври зайл муайян карда мешавад3:

• Даромад аз хусуси гардонидани моликияти давлати - 6000 хазор сомони; 
•    даромад аз фуруши векселхои хазинадори- 2000 хазор сомони;

•    кредити Бонки умумичахони -16250 хазор сомони;

• аз хисоби депозитхои бучети чумхурияви дар бонки Миллии Точикистон ба 1 январи соли 2004-1250 хазор сомони.

Нишондихандаи васеи касри бучети бо назардошти маблаггузоронии берунии Барномаи сармоягузории давлати барои соли 2004 ба маблаги 178300 хазор сомони ё 3,5% Мачмуи Махсулоти Дохили мукаррар карда шавад. Маблаггузории пардохти карзи асосии берунии Чумхурии Точикистон дар хачми 53352 хазор сомони аз хисоби карзхои Бонки умумичахони, Бонки рушди Осиё ва гранти Иттиходи Аврупо муайян карда мешавад. Бучети Чумхурияви барои соли 2004 аз руи даромад ба маблаги 63143 хазор сомон ива аз руи харочот ба маблаги 657243 хазор сомон ива каср ба маблаги 25500 хазор сомони тасдик карда мешавад.
Бучети хифзи ичтимои ахолии Чумхурии Точикистон барои соли 2004 аз руи даромад ва харочот ба маблаги 130000 хазор сомониро ташкил медод. 
Бучети хифзи ичтимои ахолии Чумхурии Точикистон барои соли 2005 аз руи даромад ва харочот ба маблаги 250000 хазор сомони тасдик карда шудааст. 
Мукаррар карда шуд, ки дар соли 2004 ба бучети чумхурияви андоз аз даромадхои гайриандози зерин ворид карда мешавад:

•  Андоз аз фуруш -100%;

•  Бочи гумруки -100%;

•  Андози замин-15%;

• Андоз аз арзиши иловашуда, ки аз тарики макомоти гумрук ворид мешавад-100%;

• Акцизхо-100%;

• Боч ва даромадхои гайриандозии ахмияти чумхурияви дошта, инчунин пардохт барои дохил шудан ба каламрав ва истифодаи роххои автомобил-гарди Чумхурии Точикистон -100%;

Мукаррар карда шуд, ки дар соли 2005 ба бучети чумхурияви андоз аз даромадхои гайриандози зерин ворид карда мешавад:

•  Андоз аз фуруш -100%;

•  Бочи гумруки -100%;

•  Андози замин-15%;

• Андоз аз арзиши иловашуда, ки аз тарики макомоти гумрук ворид мешавад-100%;

• Акцизхо-100%;

• Боч ва даромадхои гайриандозии ахмияти чумхурияви дошта, инчунин пардохт барои дохил шудан ба каламрав ва истифодаи роххои автомобил-гарди Чумхурии Точикистон -100%;

Дар соли 2004 меъёри андоз аз фуруши алюминии аввалия ба андозаи 1% ва нархи пахта ба андозаи 10% мукаррар карда шуда буд.

Дар соли 2004 мухлат ва меъёри пардохти андози ягона барои хочагихои дехкони (фермери) аз маблаги яксола ба таври зайл мукаррар карда шуда буд: 15 март-15%, 15 июн-20%, 15 сентябр-25%, 15 декбар 40%.

Дар соли 2004 пахтаи коркарднашуда, содироти алюминии аввалия, нахи пахта, воридоти гази табии ва кувваи барк аз андози арзиши иловашуда озод карда шуд.

Дар бучети чумхурияви барои соли 2004 даромад аз хамаи субъектхои хочагидории дар каламрави Чумхурии Точикистон мавчуд буда ба маблаги умуми 631743 хазор сомони мукаррар гардида буд.

Аз чумла:

•  Андоз аз арзиши иловашуда - 283516 хазор сомони;

•  Акцизхо - 44934 хазор сомони;

•  Андоз аз фуруш (пахта ва алюминии) - 82342 хазор сомони;

•  Андоз аз шахсони хукуки -13532 хазор сомони;

•  Андоз аз амволи корхонахо - 8316 хазор сомони;

•  Андози даромади шахсони вокеи - 4259 хазор сомони;

• Даромад аз фаъолияти иктисоди хоричи (бочу гумруки ва дигар пардохтхои гумруки) - 90015 хазор сомони;

•  Андози замин - 1949 хазор сомони;

• Андоз аз истифодабарандагони роххои автомобилгард - 18655 хазор сомони;

•  Ва дигар даромадхо - 41725 хазор сомони;

• Грантхо ва дигар ташкилотхои байниалмиллаи - 42500 хазор сомони.
Дар бучети чумхурияви барои соли 2005 даромад аз хамаи субъектхои хочагидории дар каламрави Чумхурии Точикистон мавчуд буда ба маблаги умуми 822928 хазор сомони мукаррар карда шудааст:
Аз чумла:

•  Андоз аз арзиши иловашуда – 370058 хазор сомони;

•  Акцизхо - 68665 хазор сомони;

•  Андоз аз фуруш (пахта ва алюминии) - 108795 хазор сомони;

•  Андоз аз шахсони хукуки -22580 хазор сомони;

•  Андоз аз амволи корхонахо - 27478 хазор сомони;

•  Андози даромади шахсони вокеи - 9151 хазор сомони;

• Даромад аз фаъолияти иктисоди хоричи (бочу гумруки ва дигар пардохтхои гумруки) - 105964 хазор сомони;

•  Андози замин - 1002 хазор сомони;

• Андоз аз истифодабарандагони роххои автомобилгард - 12877 хазор сомони;

•  Ва дигар даромадхо - 1479 хазор сомони;
• Даромадхои дигари гайриандози 58870 хазор сомони;
• Грантхо ва дигар ташкилотхои байнимилали - 38000 хазор сомони1.
Даромадхои давлати аз руи якчанд аломатхо гурухобанди карда мешавад:

1. Вобаста аз сарчашмахои даромадхо мешаванд.

•   Андоз аз шахсони хукуки.

•  Андоз аз ахоли

•  Карзхо.

•   Даромадхо аз фуруши моликияти давлати.

2. Аз руи усулхои ситонидани даромадхои андози ва гайриандози мебошанд.

3.   Аз руи намудхои андоз мустаким ва гайри мустаким.

Мувофики Конуни Чумхурии Точикистондар бораи бучети Чумхурии Точикистон ва Конуни молияви давлати Чумхурии Точикистон.

Даромадхои бучети давлати ба ду гурух таксим мешавад:

1. Даромадхои андози, ки ба он хамаи андозхое ки дар Кодекси андоз пешбини шуданд дохил мешавад.

2. Ва даромадхои гайриандози, ки ба даромадхои гайриандози дохил мешаванд.

• Даромад аз хизмати пулаки аз чониби макомоти хокимияти давлати ва ташкилоти бучети тобеъи макомоти мазкур расонида мешаванд.

• Фоидаи Бонки Милли Чумхурии Точикистон меъёри Конунгузории Чумхурии Точикистон пешбини шудааст.

• Даромад аз фуруши захирахои пасандози давлати, ва фоизи сармоягузори давлати ва бо ибораи дигар карзи давлати.

• Чаримахо ва пенияхо, ки бо карори макомоти суди ба фоидаи давлати ситонида мешавад.

• Грант ва дигар маблагхои бе подошт, ки аз шахсони вокеъи ва хукуки ташкилоти байналхалки давлатхо гирифта мешавад.

• Карзои беруни ки хамчун манбаи маблагхои касри бучети ситонида мешавад.

Даромадхои бучети чумхурияви аз даромадхои андозиву гайриандози инчунин аз воридоту маблагхои беподошт иборат мебошад.

Ба даромадхои андози дохил мешаванд:

• Андозхои умумидавлати, ки фехристу меъёри онхоро конунгузории Чумхурии Точикистон муайян намудааст. Таносуби таксими андозхои мазкур дар байни бучети чумхурияви ва бучети махалли дар Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молияви мукаррар мегардад.

Ба даромадхои гайриандози дохил мешаванд;

• Даромад аз хизматхои пулаки, ки аз чониби макомоти хокимияти давлати ва ташкилотхои бучетии тобеи макомоти мазкур расонида мешавад.

• Фоидаи бонки Милли Точикистон тибки меъёрхое, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст.

• Даромад аз фуруши захираву пасандозхои давлати, суди (дивиденди) сахмия аз дорой молияви. Хамчун ба даромади бучети чумхурияви аз хисоби манбаъхои гайри бучети тааллук дорад.

• Грантхо ва дигар маблагхои беподошт, ки аз шахсони вокеи, хукуки, ташкилотхои байналмилали, хукуматхои кишвархои хоричи ворид мешавад;

• Маблаге, ки дар натичаи хисоббаробаркунии байни бучетхои чумхурияви ва махалли ба вучуд меояд;

• Маблагхое, ки аз истифода ва фуруши амвол ворид мешаванд, хамчунин карзгирии давлатии дохили ва беруни, ки дар бучети чумхурияви берун аз даромад хамчун манбаи маблаггузории касри бучети истифода мешавад.

Бучети чумхуриявц барои соли 2004 аз руи даромад ба маблаги 427568 хазор сомониро ташкил дод.
Бучети чумхуриявц барои соли 2005 аз руи даромад ба маблаги 822928 хазор сомониро пешбини карда шудааст.
ДАРОМАДХОИ ФОНДХОИ МАКСАДНОКИ ДАВЛАТЦ.

Даромадхои фондхои максадноки давлатц аз хисоби манбъхои зерин ташкил меёбанд:

• Андозхои бочхои махсуси максаднок ва хатми, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст.

•  Маблагхои ихтиёри супоридани шахсони хукукц ва вокец;

•  Маблагхои бучети давлатц;

• Фоида аз фаъолияти сохибкорц, ки фонди дахлдор хамчун шахси хукуки амалц мегардонанд.

• Даромадхои дигар, ки конунгузории Чумхурии Точикистон мукаррар кардааст.

Даромадхои фондхои максадноки давлатц дар бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбати молиявц алохида, аз руи меъёрхои мукарар намудаи конунгузории Чумхурии Точикистон, ба хисоб гирифта мешавад.

Чамъовари ва назорати пардохтхои хатмиро ба бучети фондхои максадноки давлатц Вазорати даромадхои давлатц ва пардохтхои Чумхурии Точикистон амалц мегардонад.

Харочотхои бучети давлатц чунин муносибатхои иктисодиро ифода мекунад, ки бо таксим ва истифодабарии воситахои бучетии давлатц аз руи таъиноти сохавц, худуди ва максаднок вобаста мебошад. Дар харочотхои бучети ду тарафи протсесси ягонаи таксимоти муайян карда мешавад: ин таксим кардани фонди марказонидашудаи бучетц ба кисмхои таркиби ва ташкили фондхои пулии таъиноти махсуси муассисахо, ташкилотхо ва субъектхои хочагидорц.

Харочотхои давлатц ва маблаггузории харочотхо баробари ичрои вазифахои мушаххаси давлатц ба миён меоянд, ба хисоб рафта, чунин пардохтхоест, ки бебозгашт, ва талаботхои молиявиро бавучуднаоранда мебошанд.

Зимни ба вучуд овардани харочотхо давлат таъсири бевоситаро ба иктисодиёт расонида, бо хамин хотир ба сохахои алохидаи иктисодиёти милли хачми умумии харочотхоро зиёд ва ё кам менамояд. Бояд кайд кард, ки гуногуншаклии харочотхои бучети аз якчанд амилхо вобаста аст:

- табиат ва вазифахои давлат;

- дарачаи тараккиёти ичтимоц - иктисодц;

- алокахои бучет бо иктисодиёти миллц;

- вазъияти сиёсии мамлакат;

- сатхи тараккиёти хаёти фарханги ва мадании чомеа;

- самтхои аввалиндарачаи рушди минбаъдаи иктисодиёти  кишвар ва чанде дигар омилхо.

Ин аст, ки барои муайян кардани мазмуну мундарича ва самтхои мухимтарини харочотхои бучетц дар хаёти ичтимоц-иктисодии чомеа онхоро тавассути аломатхои муайян гурухбандц менамоянд;

-  аз руи ахамияти харочотхо дар такрористехсоли васеъ;

- аз руи таъиноти чамъияти ва максаднокии сафарбаркунии воситахои пули;

- аз руи сатхи тараккиёти сохахои истехсолоти модди.

Ин аст, ки дар шароити хозира самтхои мухимтарини харочотхои бучет инхо ба шумор мераванд:

- маблаггузории мудофиа;

- маблаггузории сохаи ичтимоиёт ва амали гардонидани барномахои махсуси ичтимоц;

- маблаггузории макоматхои идораи давлатц ва дастгохи Президент;

- маблаггузории сохахои иктисодиёти миллц.

Хамчунин дар баробари тагироти бевоситаи харочотхо тавассути харочотхои бучетц, аниктараш, маблаггузории бучетц-субсидияхо, субвен-сияхо ёрии молиявц таъсири мутакобил низ мерасонад.

Аз лахзаи бадастории истиклолияти сиесиву иктисодии Точикистон дар   мамлакат амалан базаи зарурии хукуки дар рохи ташаккули муносибатхои бозорц, дигаргунсозии системаи идорасозии иктисодиёт фарохам оварда шуд.

Дигаргунсозихои бозории дар кишвар амалишаванда бахри устувор гардонидани мустакилияти сиесиву иктисоди, таъмини тараккиёти тамоми сохахо ва чабхахои иктисодиёти милли равона карда шудаанд. Ин аст, ки аз кабили чорабинихои мухими рафти ислохоти сохаи молиёт, ба хусус, механизми асосии сиёсати молиявии давлат-яъне бучети он яке аз нишондодхои назарраси ислохот дар кисмати харочоти бучет ба мушохида мерасад.

Системаи таснифоти бучети системаи бахисобгирии фаъолияти иктисодии сохаи муассисахои давлати буда, мувофики он вазифахои иктисодии макомотхои давлатии сиёсати давлатро пешбаранда ба тарики пешниходи хизматрасонихои гайрибозори, дар навбати аввал, барои истифо-даи умум, гирифтани даромадхо, ки аз хисоби пардохти хатмии-андозхои аз соахои дигари иктисодиёт ташаккулёфта муайян карда мешавад.

Принципи вазифавии таснифоти харочотхо вазифахои иктисодии идоракуни, яъне самти сафарбаршавии воситахои бучетиро муайян месозад. Ба ибораи дигар, харочотхои бучет барои ичрои ин ё он вазифаи макомот-хои идорасозии давлати равона мегардад.

Принсипи иктисодии харочотхо самти харочотхоро барои ичрои максадхо ва вазифахои муайяни макомотхои идорасозии давлати инъикос мекунад.

Ин аст, ки мувофики принципи вазифагии таснифоти харочотхо дар намуди умуми харочотхои давлатиро метавон ба чор гурух гурухбанди намуд:

- Сохаи мудофиа ва тартиботи чамъияти бехатари. Ба ин гурухи харочотхои давлати харочотхоро барои сохаи мудофиа, сиёсати беруна, дастгирии тартиботи чамъияти, бехтарии мамлакат ва бешубха нигохдории макрмотхои дахлдори он шомил гардонидан мумкин аст.

Сохаи ичтимоиёт ва барномахои махсуси ичтимои - фарханги.

Ба радифи харочотхои дахлдори ин гурух бевосита харочотхо барои сохахои мазкур - маориф, тандурусти, фарханг, сугуртаи ичтимои ва таъминоти ичтимои, воситахои ахбори умум, варзиш, хочагии манзили- коммунали ва чанде дигар сохахои шомил аст.

Маблаггузории макомотхои идорасозии давлати ва дастгохии ичроияи Президент ва макрмотхои кудрати, ки дар айни вакт тамоми харочотхо барои макомотхои хукумати конунбарор ва ичроияро дар назар дорад.

Ва нихоят, маблаггузории иктисодиёти миллц, бешубха он намуди хизматрасонии давлатиро дар назар дорад, ки бо фаъолияти иктисоди вобастаги дорад. Ба таркиби чунин харочотхо, харочотхо барои таъмини самаранокии бештар баланди субъектхои хочагидори, фарохам овардани шароитхои рушди иктисодиёт, барномахои максадноки иктисоди, ташкили чойхои нави кори ва гайрахо дохил мешавад.

Кобили кайд аст, ки нисбатан харочотхои мухимтарин аз кабили харочотхо барои барномахои ичтимои, барои сохаи мудофиа ва пардохти карзи давлатц ба шумор меравад.
Чадвали 1

	Гурухи харочотхо,
	Солхо

	
	2003
	2004

	
	Маблаг (м.с)
	Вазн. киёсй
	Маблаг
	Вазни. киёс

	Харочтхои ичимой (маориф, тандурустй, сугуртаи ичимой ва гайра).
	125.9


	40.1 %


	98.2


	40%



	Харочотхо барои сохахои иктисодиёт
	60.0
	19.1 %
	53.04
	21.6%

	Мудофиа ва тартиботи чамъиятй
	66.8
	21.2%
	34.1
	13.9%

	Макомотхои идоракуни ва дастгохи ичроия
	42.0


	13.4%


	37.5


	15.3%



	Дигар харочотхо
	19.3
	6.2 %
	22.5
	9.2 %

	Хамагй харочотхо
	314,0 млн. сом.
	100
	245.6
	100


Динамикаи нишондихандахои бучетц оиди он шаходат медиханд, ки бучет махсусан то давраи гузариш ба муносибатхои бозорц бо харочотхое, ки вазифаи иктисодии давлатро инъикоскунанда хеле зиёд хиссагузор шуда, вазифаи ичтимоии он бевосита бо дастгирии зарурии молиявц амалц гардонида намешуд. Бо баробарии гузариш ба асосхои бозории хочагидорц асос дар зимни таксимоти воситахои бучетц хатман пайдо гардид.

Асоси гурухбандии сохавии харочотхои бучетц давлатиро таксимоти умумии иктисодиёт ба сохахо ва намудхои фаъолият ташкил медихад. Ин аст, ки харочотхо ба сохахои истехсоли аз руи сохахо ва харочотхо, ба сохаи гайриистехсоли, ба сохаву сохторхои алохидаву мухталиф чудо мешаванд:

Гурухбандии сохавии харочотхои сохаи истехсоли мувофики таксимоти кабулшуда:

-  барои сохаи саноат;

-  барои хочагии кишлок ва умуман сектори аграри;

-  сохтмон;

-  алока (коммуникатсия);

-  наклиёт;

-  хочагии манзили - коммунали;

-  комплекси сузишвори - энергетики;

-  хочагии чангал ва мохипарвари.

Дар сохаи гайриистехсоли бошад, гурухбандии сохавии харочотхои бучети чунин сурат мегирад:

- Маориф;

- Сугурта ва хифзи ичтимоц;

- Тандурустц;

- Чорабинихои маданц - фархангц;

- Мудофиа ва сохторхои кудратц;

- Идораи давлатц;

- Варзиш;

- Пардохти карзи давлатц ва хиссачудокунихо ба ташкилотхои бонуфузи байналхалки.

Хачми харочотхои бучети давлатиро аз руи гурухбандии сохави барои соли 2005  нишон медихем:

Хачми харочотхои бучети давлати ба сохаи гайриистехсоли.

Чадвали 2.
	Сохахои гайриистехсолц
	Соли 2005 (хазор сомони)

	Маориф
	57980

	Тандурустц
	29283

	Сугуртаи ичтимои ва хифзи ичтимоц
	67958

	Макомотхои сохторхои кудратц
	37565

	Макомотхои давлатц ва идоракунц
	129428


Хачми харочотхои бучети давлатц ба сохахои иктисодиёт барои соли 2004.

Чадвали 3.
	Сохахои иктисодиёт
	Маблаг млн. сом.
	Вазни киёсй (%).

	Комплекси агросаноатй
	30,3
	17,2

	Сохтмони асоси
	57,0
	31,7

	Наклиёт
	14,7
	8,2

	Комплексы сузишвори - энергетики
	14,1
	7,8

	Хочагии манзилию – коммунали
	68,0
	5,2

	Алока
	
	

	Хамагй харочотхо
	184,1
	100


Таксимоти сохавии харочотхо имкон медихад, ки таносубхои таксимоти воситахои бучетц ошкор карда шавад ва баробари ивазу тагир додани онхо тамоюлхои пешрафту тараккиёти таркибии истехсолоти чамъиятц таъмин карда шавад. Дар ин чода бояд кайд намуд, ки вазъияти кунунии бухронии иктисодиёти кишвар имруз такозо мекунад, ки хиссачудокунихои бучетц бештар ба сохахои истехсолоти моддц ва махсусан, комплекси агросаноатц бо хадафи баркарор намудани потенсиали молиявию иктидории ин сохахо сафарбар карда шавад.

Бояд зикр намуд, ки рафти ислохоти дигаргунсозихои бозор дар мамлакат боиси арзи хастц намудани шаклхои гуногуни моликият дар рохи ташаккули фаъолияти молиявц - хочагц ва кабл аз хама мубаддали корхонахои давлатц ба чамъиятхои саххомц ва дигар шаклхои ташкилц хукукц гардид. Корхонахои гайридавлатц бояд тараккиёти истехсолотро аз хисоби захирахои молиявии худдц, бо истифодаи андухт, карз ва чалби воситахо ба тарики эмиссияи когазхои кимматнок ба вучуд оранд. Бинобар ин воситахои бучетц асосан барои халли масъалахои таъиноти умумидав-латц дошта истифода мешаванд.

Вале дар баробари назардошти ин аспект, хатто дар шароити иктисо-диёти бозор захирахои давлатц ахамияти худро бахри маблаггузории сармо-ягузорихо ва сохтори давлатц, амалц гардонидани барномахои давлатц, дастгирии сохахои ва минтакахои алохида нигох медоранд.

Ин чост, ки воситахои зиёди бучетц барои тараккиёти ичтимоц, таъиноти нафакавии сохторхои кудратц, барои гурезахо ва мухочирон, хизматчиёни давлатц мувофики конунгузории Чумхурии Точикистон истифода мешаванд.

Харочоти асоси тибки конуни бучетии Чумхурии Точикистон-ин харочотхои фаъолияти инноватсионц ва сармоягузорц, бо назардошти харо-чотхо барои хариди сармояхои асосц, маблаггузории баромадхои сармоягу-зорц, таъмири капитали ва дигар харочотхои аз кабили гурухбандии иктисо-дии харочотхо мебошад.

Маблаггузории давлатии маблаггузории капиталц дар шароити иктисо-диёти бозорц танхо ба хамон максадхо сурат мегирад, ки молиякунонии он аз хисоби дигар сарчашмахо имконнопазир бошад.

Хариди сармояи асосц-харочотхоро барои хариди молхои нав ва ё вучуддоштаи истифодаи дарозмуддат, ки барои истифодаи истехсолоти номусаллах таъинот доранд, дар назар дорад. Хамчунин ба он харочотхо барои сохтмони асосц ва таъмири капиталц дохил мешавад.

Маблаггузории асосии мутамарказ - ин харочотхо барои хариди молхо барои ташкилии захирахои стратегц ва фавкулода, захирахои гандум ва молхои дигари барои кишвар ахамияти калон дошта, инчунин, барои хариди заминхо, чангалхо, мавзуъхои нерухои табиц ба хисоб меравад.

Ва нихоят трансфертхои асосц барои маблаггузории харочотхои кабулкунанада хангоми хариди активхои асосц, чуброни талафотхо ва ё афзоиши сармояи молиявии кабулкунанда нигаронида шудаанд. Онхо пардохтхои бебозгашти макомотхои идораи давлатц буда, характери яктарафа доранд, ки боиси ба амал наомадани талабхои молиявц мегардад. Одатан чунин трансфертхо ба трансфертхоц дохили давлатц ва берун аз марзц чудо мешаванд.

Трансфертхои асосии дохили ватанц - ин пардохтхои бебозгашти макомотхои идорасозии давлатц барои максадхои асосц ба дигар сатххои идораи давлатц, корхонахои давлатии гайримолиявц, муассисахои молиявц ва дигар трансфертхои дохилц мамлакат.

Трансфертхои бурунмарзц ба хорича - пардохтхои бебозгашти макомотхои идораи давлатц, ки бахри максадхои асосц нигаронидашуда ба макомотхои хоричии идора ва ташкилотхои байналхалкц, шахсони алохида, муассисахои гайритичоратц ва он вохидхои иктисодие, ки резидентхои иктисодиёти миллц нестанд, дода мешавад. Ин чо кайд кардан зарур аст, ки хамасола ба конуни бучетц хатман дохил кардани маълумот оиди моддахои химояшавандаи харочот сурат мегирад, ки мувофики он ба моддахои мазкури харочот, аз чумла: музди мехнат, маблагчудокунц барои сугуртаи ичтимоц, стипендияхо, нафака, ёрдампулихо дар раванди ичрои бучет сарфи назар аз дарачаи касри бучет кам карда намешаванд ва барои ичрои хатмц карор доранд.

Дар сурати ичро нашудани кисми даромади Бучети давлатц, маблаггу-зории харочотхо барои харидани тачхизот, асбобу анчом, таъмири асосц, дотатсияи сохаи иктисодиёт ва дигар харочотхо мутобикан ба маблаги ичронашуда кам карда мешавад. Хамчунин маблагхои махсуси вазоратхо, идорахо, ташкилоту муассисахои аз бучети давлатц маблаггузоришаванда дар сметаи ягонаи даромаду харочотц ин ташкилотхои бучетц пешбинц шуда, шартнома дар хисоботи даромаду харочоти Бучети давлатц инъикос мегарданд. Хамзамон аз руи маблахои махсуси на камтар аз 10% барзиёдии даромад нисбати харочот пешбинц гардад, ки он сарфи назар аз маблагхои вокеан воридшуда ба даромади бучет дохил карда мешавад.
Боби III. бучетхои махаллц ва роххои татбики ислохоти бучетц дар махалхо.

3.1. Мохият, ахамият ва сохтори даромадхо ва харочотхои бучетхои махаллц

Даромадхои бучети махаллц аз даромадхои андозиву гайриандози инчунин аз воридоти маблаг аз хисоби андозу пардохтхои танзимкунанда иборат мебошад.

Ба даромадхои андози дохил мешаванд:

• Андозхои махаллц, ки фехристи онхоро конунгузори Чумхурии Точикистон муайян намудааст.

• Даромад аз андозу пардохтхои танзимкунанда барои Бучети махаллц мувофики тартибе, ки Конун дар бораи бучети давлатц барои соли навбатии молиявц мукаррар кардааст чудо карда мешавад.

• Бочи давлатц ба истиснои бочи давлатие, ки мувофики конун дар бораи Бучети давлатц барои соли навбатии молиявц дар шакли дигар ба бучети махаллц ворид мешавад.

Ба даромадхои гайриандози дохил мешаванд:

• Даромад аз бучети чумхуриявц, ки дар шакли кумаки молиявии беподошт, мусоидати молияви (субсидия) карзи бучетц ё дар шакли дигар ба бучети махаллц ворид мешавад;

• даромад аз хизмати пулакие, ки макомоти ичроияи хокимияти махалли, ташкилотхои идориибучети мерасонад;

Бучети давлати муносибати пулиро ифода мекунад, ки дар байни давлат ва шахсони хукуки ва чисмони барои аз нав таксимкунии даромади милли ва кисми бойгарии милли, ки бо ташкил ва истифодабарии фондхои бучети вобаста буда, барои маблаггузории ба иктисодиёти милли, чорабинихои ичтимои - мадани, мудофиа ва идораи давлат равона карда мешавад. Бо воситаи бучети давлат метавонад маблагхои заруриро дар равияхои асосии тараккиёти чамъияти чамъ намояд. Бучет хамчун категорияи иктисодии мустакил баромад мекунад ва у кисми категорияи молиявц мебошад ва бо хусусиятхои он доро мебошад. Аммо бо баробари ин хусусиятхо ва хусусиятхои худро дорад, ки бучети давлатиро аз дигар категорияхои молиявц фарк мекунад. Ин хусусиятхои зеринро мебошад:

1. Бучети давлатц шакли махсуси иктисодии муносибатхои таксимотро ифода мекунад, ки ба чамъ намудани кисми даромади миллц дар ихтиёри давлат ва истифодабарии он барои конеъ кардани талаботхои тамоми чамъият ва сохторхои алохидаи давлатии махаллии он.

2. Бо ёрии бучети давлатц аз нав таксимкунии даромади миллц байни сохахои хочагии халк,махаллхо ва соххахои фаъолияти чамъиятц  гузаронида мешавад.
3. Сохахои таксимоти бучетц дар таркиби молиявии давлат чои марказиро ишгол мекунад. Мохияти даромади бучети давлатц хам​чун категория иктисодц бо воситаи вазифахои он ифодаи худро меёбад.

1) Аз навтаксимотц
2) Назоратц
Бо воситаи вазифаи якум ташкил ва истифодабарии фондхои мутамар-кази давлатц гузаронида мешавад.

Бо воситаи вазифаи дуюм бошад назорат аз болои ин раванд гузаронида мешавад. Объекти асосии таксимоти бучети даромади софи чамъиятц мебошад.

Азбаски бучет бо тарзи объективц просессхои иктисодии чамъиятиро инъикос мекунад, вазифаи назоратц дар бораи холати иктисодц шаходат медихад. Асоси вазифаи назоратиро харакати маблагхои пулц ташкил мекунад, ки нишондихандахои муайяни даромад ва харочотхо бучетц инъикос мегардад. Бучети давлатц хамавакт хамчун фишанги мухим барои таъсир бахшидан ба тараккиёти иктисодиёт ва сохаи ичтимои чамъиятц баромад мекунад. Бо ёрии он давлат метавонат ба сохтори истехсолоти чамъияти таъгирот дарорад ва ба натичахои хочагидори таъсири худро расонад. Дар вакти гузариш ба иктисодиёти бозори бучети давлат ахмияти худро гум намекунад ва набояд гум кард. Факат усулхои таъсири бучети давлати ба истехсолоти чамъияти дигар мешавад. Дар шароити нави хочагидори таъсир намудани равияхои истифодабарии воситахои бучети лозим мебошад. Ахмияти калонро сармоягузорони давлатц мебозанд, ки барои маблаггузории сохаи прогрессивии иктисодиёт, равияхои стротегии тараккиёт, ташаккули инфраструктураи истехсолию лозими равона карда мешаванд.

Сохаи бучет аз навтаксимкунии даромади миллиро истифода бурда, давлат метавонад бо ёрии шаклхои мустаким ва гайримустаким танзими бучети таносубхои ба амаломадани иктисодиёти миллиро дигар гуни кунад.

Равона кардани таъсироти механизми бучетц ба конъюктураи хочагц мувофики максад меёбад. Ба воситаи андоз ва имтиёзхои он маблаггузории бучетц ва тарафхои гуногуни хочагидорц таъсир расониданаш мумкин аст. Истифодабари барои бучет барои тезонидани прогресси илмц техники низ метавонад ба иктисодиёт таъсири калон расонад. Тартиби додани механизми нави маблагигузории бучетц, бехтар кардани ситемаи тайёр кардани кадрхои барои сохахои хочаги халк, истифода бурдани речаи имтиёзноки андоз барои фуруши намудхои нави махсулот ва дигар чорабинихои илмц кумак марасонад. Барои баланд бардоштани ахмияти даромади бучети давлати дар сохахои ичтимои дигаргуншаваии кули маблаггузории бучетии ин соха мадад мерасонад. Аз хисоби маблагхои бучети аксари сохахои хизматрасони ичтимои маблаггузори карда мешавад (маъориф, тандурусти, ичтимои).

Таъмин кардани талаботхои афзудаистодаи ахолии аз хисоби маблаг-гузори гузаронидани лозим аст ки, ин аз тарафи бисер олимон тасдик карда шудааст.

Дар оянда ахмияти бучети давлатц дар просессхои ичтимоц меафзояд. Танхо воситахои бучетц дар хамрохи бо фондхои гайрибучети барои гузаронидани азнавсозии сохахои ичтимоц ва гузариш ба зинаи нави нисбатан баланди хизматрасонии ичтимоии ахолц асоси молиявиро ташкил медихад.

Ба гайр аз ин ба воситаи бучети давлатц ёрдами моддц ба табакахои камбизоати ичтимоии ахолц расонида мешавад. Даромади бучети давлатц ба воситаи шаклхои махсуси иктисодц - даромад ва харочот баромад мекунад, ки онхо зинахои пай дар пайи аз навтаксимкунии арзиши махсулоти чамъиятро ифода мекунад. Даромад ва харочот бучет ин категорияхои мебошанд, ки хар яки онхо ахмияти махсуси чамъияти доранд.

Даромадхо хамчун базаи молиявии давлат баромад мекунад, харочотхо бошанд барои конеъ кардани талаботхои давлатц равона карда мешаванд.

Чумхурии тоза истиклоли мо давраи гузариш ба иктисодиёти бозоргони аз сар гузаронидем, бо фарорасии хазорсолаи нав ба мархилахои созандагию бунёдкори ва тахкими пояхои иктисодии давлатдори ворид мегардад. Албатта ягон давлат мустакил бе заминаи устувори иктисодц пойдор нест. Давлати мо низ таи чанд соли охир чихати ба вучуд овардани таквияти иктидори иктисоди худ пайваста ба комёбихои назаррас ноил мегардад.

Бинобар ин вазифаи тамоми макомоти давлатц, аз чумла Вазорати молия таъмин намудани устувории даромади бучети давлатц ва роххои самараноки идоракунии даромадхои бучети давлатц дар шароити иктисоди бозорц мебошад.

Албатта ин пеш аз хама ба сиёсати бучетц ва андозбандц вобаста мебошад.

Лоихаи бучети давлатц пешниход кардашуда хусусиятхои ба худ хос дошта, аз бучетхои солхои пештара тамоман фарк мекунад.

Пеш аз хама барои роххои самараноки идоракуни даромадхои бучети давлатц дар он аст, ки чи хеле ки мо медонем сарчашмаи даромадхои бучети давлатц аз андозхо ва даромадхои гайриандозц иборат мебошад, то ки бисёртар шудани корхонахои муштараку саноати ва бардоштани сохахои истехсолц то ки, аз онхо яъне андозхо ситонида мешавад ва боз асоситарин масъалахои ичтимоц хал карда мешаванд, яъне бо чои кори таъмин шудани ахолц, чи хеле ки медонем аз хама проблемаи калон ин бо чои кори таъмин шудани ахолц мебошад.

Якум, даромади бучети давлатц барои соли 2004 бештар дорои хусусияти ичтимоц буда, бодарназардошти стротегияи паст намудани сатхи камбизоати дар Чумхурии Точикистон тартиб дода шудааст. Тавре ки айён аст, Президенти чумхурии мо бо фармони худ аз 18 ноябри соли чори хачми хадди акали музди мехнати кормандони сохахои тандурусти, маъориф, маданиятро аз 1 апрели соли 2004-70% зиёд кард.

Хамаи ин бори дигар шаходат медихад, ки президенти мо ба масъалахои хифзи ичтимоц, муаллимон, духтурон, коркунони сохаи фарханг ва нафакахурон гамхори доими зохир менамояд.

Дуюм, сиёсати бучети давлатц пеш аз хама ба тараккиёти иктисодиёт ва нишондихандахои макроиктисодиёт, рох надодан ба бекурбшавц ва баланд бардоштани курби миллц вобаста ба мачмуи махсулоти дохила зиёд намудани чамъоварихои андозхо ва кам намудани касри бучетц равона карда шавад.

Сеюм, баланд бардоштани масулияти макомотхои махаллии хокимият-хои ичроия доир ба сиёсати бучет ва андоз, инчунин бештар таъмин намудани худмаблаггузори аз бучетхои махаллц.

Чорум, маблаги фондхои гайрибучетц дар сметаи ягонаи даромаду харочоти ташкилотхои бучетц пешбини шуда, дар хисоботи даромад ва харочот инъикос мешавад. 
Самтхои асосии нишондихандахои макроиктисодиёт, ки аз руи лоихаи бучети давлати барои соли 2000-2005 тартиб дода шудааст, ин мачмуи махсулоти дохили, андозаи инфляция курби пули миллц хачми касри бучет, чамъоварихои андозхо вобаста ба мачуи махсулоти дохила ва гайрахо мебошад.

Дар соли 2001 даромади бучети давлати нисбат ба мачмуи махсулоти дохила бояд 14,5% ташкил дод, ки ин нисбат ба соли 2000 -1,5% зиёд мебошад. Дар соли 2002 воридоти даромади бучет нисбат ба мачмуи махсулоти дохила 15,1%ва дар соли 2003-15,6%-ро ташкил дод.
Хамаи ин нишндихандахои макроиктисодиётро ба назар гирифта, даромади бучети соли 2001 дар хачми 301,6 млн сомониро ва харочоти он 314,0 млн сомониро касри бучети 12,4млн сомони, ки ба 0,6% мачмуи махсулоти дохила баробар аст ба накша гирифта аз руи даромадхои давлатии соли 2001 нисбат ба хачми соли 2000-75,6 млн сомони ва аз руи харочот 49,2 млн сомони зиёдтар мебошад1.
Рушди устувори сохахои иктисодиёт дар солхои охир имконият дод, ки хачми даромад ва харочоти бучети давлати нисбат ба Мачмуи Махсулоти Дохила зиёд гардад. Агар Бучети давлати дар соли 2000 – ум аз руи даромад 252 млн. сомони ё 14 % - и Мачмуи Махсулоти Дохиларо ташкил дода бошад, соли чори ин нишондиханда бояд 1,3 млрд – ро ташкил диханд, ки ин дар хачми Мачмуи Махсулоти Дохили ба 18 % баробар шуда, нисбат ба соли 2000 панч баробар зиёд мебошад. Вале мо ба хуби дарк менамоем, ки ин нишондихандахо хануз ба талаботи рузафзуни иктисодиёт чавобгуй нестанд.   

Бо максади истифодаи самараноки маблагхои бучетц тамоми харочотхои бучетц давлатц байни сатххои гуногуни системаи бучетц вазифадор ва вобаста карда мешавад, ки паи ба амал овардани онхо макомотхои дахлдори поёнц - молиявц дороц сарчашмахци худдц ва даромадхои танзимкунанда мебошанд. Харочотхои бучетхои махаллц ин хамаи харочотхои мувофики таснифоти вазифагц ва иктисодц барои маблаггузорц аз бучетхои махаллц тасдик, карда шудаанд. Хамчун  сифати намунаи номгуи харочотхои махаллц харочотхои бучети шахри Хучандро инъикос менамоем:

Харочотхои бучети шахри Хучанд дар соли 2003.

Чадвали 3.
	Сектори хркимият ва идоракунии давлатй
	109.499

	Фонди захиравии Раис
	27.503

	Мудофиа
	2.850

	Макомоти хифзи хукук (мудофиаи зидди сухтор)
	95.000

	Маориф
	2.610.586

	Тандурустй
	1.333.667

	Чубронпулй
	135.948

	Шуъбаи хифзи ичтимои
	4.462

	Чорабинихои маданй-оммавй, фархангй
	79.850

	Кумитаи варзиш
	1.138

	Рузномаи «Тирози чахон»
	39.292

	Театри ба номи К. Хучандц
	58.750

	Мудофиаи шахрвандц (ЧС ва ГО)
	13.994

	Кумитаи махаллахо
	13.589

	Шуъбаи кор бо чавонон
	13.000

	Кумитаи кор бо занон
	12.000

	Кумитаи телевизион ва радио
	3.399

	Пурои собикадорони чанг ва мехнат
	1.640

	Артгалереяи Сомониён
	1.725

	Хочагии манзилию рифохц
	1.671.250

	Сохтмони асосц
	800.000

	Хочагии кишлок
	5.500

	Итиходияи троллейбусов
	44.860


Хамчунин айни маврид аст кайд намоем, ки бо назардошти махдудияти воситахои бучетц барои пурра таъмин намудани маблаггузории сохахои мукараршуда ва инкишофу тараккиёти онхо аксар вакт давлат ба кумакхои ташкилотхои байналхалкии молиявц эхтиёч дорад, ки пайваста дастгирии ин ташкилотхо барои амали гардонидани маблаггузории сохдхои мухталиф басо мухим ва айни муддао аст. Ин аст, ки тибки маълумотхои оморц дар соли 2001 бо макcади амалигардонии Барномаи сармояхои давлатц ва ёрии Молиявии Чумхурии Точикистон барои солхоц 2001- 2003 Хукумати Чумхурии Точикистон як катор созишномахои карзиро ба имзо расонид, ки ба лоихахои афзалиятнок равона карда шудаанд. Дар соли 2001 аз ташкилотхои байналхалки-молиявй ва фондхои мамлакатхои араб сармояхо дар шакли карз ба маблаги умумии 18,76 млн. доллар ворид гашта, ба сохахои мухталифи иктисодиёти миллй равона шуданд.

Равияхои сармояхои равонашуда (хаз. доллар)

	Маориф
	1380,5

	Сохтмон ва тадкики роххои автомобили
	5216,6

	Бартарафсозии окибатхои офатхои табий
	2736,0

	Дигаргунсозии структурии иктисодиёт
	1415,5

	Хусусигардонии хочагии кишлок
	4492,5

	Паст кардани сатхи камбизоати
	1201,8


3.2. Низоми тахия, пешниход, мухокима ва ичроиши бучетхои махаллЦ 
Бучетхои махаллиро макомоти ичроияи хокимияти махаллц мувофики талаботи конунгузории Чумхурии Точикистон дар бораи хокимияти махаллц, дигар санадхои меъёрц ва хукукии Чумхурии Точикистон тартиб медиханд. Барои тартиб додани бучетхои махаллц макоми молияи махаллц масъул мебошад.
Лоихахои бучетхои махаллиро ба Вазорати молия раисони Вилояти Мухтори Кухистони Бадахшон, вилоятхо, шаьри Душанбе, шахру нохияхои тобеи чумхуриявц пешниход намоянд. Лоихахои пешниходгардидаи бучетхои махаллц чунин маълумотро дар бар мегирад:
- нишондихандахои даромаду харочот барои соли навбатии молиявц ва давраи миёнамухлат;
- хисоби маблаги зарурии кумаки молиявц (дотатсия) ва мусридати молиявц (субвенсия), ки аз бучети чумхуриявц чудо карда мешаванд.
Шарху асосноккунии хисобхо ба Вазорати молия имконият медихад, ки таклифхои оиди бучетро чамъбаст ва тахлил намояд.
Дар мавриди руй додани мухолифат байни Вазорати мо​лия ва ма-комоти ичроияи хокимияти махаллц оиди тартиб додани лоихаи бучети махаллц, Вазорати молия карор кабул карда, ба баррасии Хукумати Чумхурии Точикистон пешниход менамояд.
Раисони шахру нохияхои тобеи вилоят ва шахр ба макомоти болоии хокимияти ичроия нишондихандахои даромаду харочоти бучет-хо ва хисобхоро оиди онхо мувофики талаботу коидахои пешби-нинамуда пешниход менамоянд.
Тартиби баррасии лоихаи Конун дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц ва тасдики онро Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатии Чумхурии точикистон муайян мекунад.
Тартиби баррасии лоихаи карор дар бораи бучети махаллц ва тасдики онро мутобики талаботи конунгузори чорц, санадхои хукукии макомоти хокимияти махаллц муайян мекунанд.
Лоихаи конун дар бораи бучети фондхои максадноки давлатц баробари Конун дар бораи Бучети давлатии Чумхурии Точикистон барои соли навбатии молиявц ва дар доираи Конуни Чумхурии Точикистон дар бораи молияи давлатии Чумхурии Точикистон баррасц гардида, тасдик карда мешавад.
Лоихаи Конун дар бораи ворид намудани тащирот ба конунгузории Чумхурии Точикистон оиди андозситони барои баррасц ва тасдики Мачлиси намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон ва макомоти намояндагии хокимияти махаллц аз чониби субъекти хукуки ташаббуси конунгузорц то кабули конун (карор) дар бораи бучет барои соли навбатии молиявц пешниход карда мешавад.
Тартиби ичрои бучети махаллц ба ичрои бучети чумхурявц монанд мебошад. Масъулияти ичрои бучети махаллц ба идораи макоми молияи хукуматхои махаллц гузошта мешавад.
Вазорати молия баъди чамъбасту тахлили хисобот дар бораи ичрои бучети чумхуриявц, бучетхои махаллц ва бучетхои фондхои максад-ноки давлатц дар хар се мох бо чамъбасти арзоянда  гузориш пешни-ход намояд. Дар гузориш бояд чунин маълумот бошад:

- маълумоти хисоботц дар бораи вазъи макроиктисодц ва молиявии Чумхурии Точикистон;

- мукоисаи хачми даромадхои вокец ва тасдикшуда, хачми харо-чоти вокец ва тасдикшуда, грантхо, каср ва карзи гирифтаи бучети давлатц бо шархи фарки байни нишондихандаи тасдикшуда ва вокец;

Дар асоси натичаи чамъбасту тахлили ичрои бучет дар соли хисоботц Хукумати Чумхурии Точикистонбарои ба вазъияти нави иктисодц мувофик намудани соли молиявии чорц карорхои махсус кабул мекунад ва ба Мачлиси  намояндагони Мачлиси Олии Чумхурии Точикистон хабар медихад.

Х у л о с а

Иктисодиёти миллии Чумхурии Точикистон дар вазъияти кунуни дар зинаи дигаргунихои кулии бозори карор дорад, ки мухимтарини онхо ба сохаи молиёт таалук доранд.
Дар натижаи таьыиыу ом=зиши мавз=и рисолаи дипломц натижаьои мусбц ва назаррас ба даст омаданд, ки мухтасароти онро дар поён таьлил мекунем.

Бояд тазаккур дод, ки сольои охир вазъи макроиытисодц р= ба эътидол омада истодааст. Мажм=и маьсулоти дохилц то ба 6,2 млрд.сомони расонида шуда, ьажми даромадьо ва харожотьо аз даражаи 250 млн.сомонии соли 2000 то ба 1 256 млн. сомонц расонида шуд.

Муътадилц ва бехбудии вазъияти сиёсц-иктисодц дар кишвар дар солхои охир дар натичаи талошхои сарвари давлатамон Э.Ш.Рахмонов бахри пойдор гаштани сулх ва ризоияти миллц имконпазир гардиданд. Зиёда аз он, пешрафту тараккиёт ва бехбудии зиндагии мардумони ин ё он кишвар, кабл аз хама, ба сиёсати пешкадаму окилонаи молиявии он сахт вобастагц дорад. Дар ин соха пеш гирифтани ислохот, пайдо гардидани тарзу усул ва шаклхои нави хизматрасонии молиявц, ки имрузхо ба бехбудц ва пешравии хаёти иктисодии мамлакат мусоидат мекунанд, аз гамхорц ва сиёсати хирадмандонаи дурандешц ва ташаббускорихои сарвари давлати точикон гувохи медиханд.
Дигаргунсозихои иктисодиёти чумхурц мутобики Барномаи икти-содии Хукумати Чумхурии Точикистон, инчунин тибки барномаи миёнамухлати паст кардани сатхи камбизоатц ва мусоидат намудан ба рушди иктисодиёт амалц гардида истодааст. Яке аз чузъхои таркибию мухимии ин барнома амалигардонидани тадбирхои марбути сохаи молиёт, ки дар мачмуъ холати сектори реалии иктисодиёти миллц ва механизми асосии сиёсати молиявии давлат - бучети онро муайян месозад, ба хисоб меравад. 
Яке аз самтхои асосц ва афзалиятноки сиёсати дохилии давлатц Точикистон хифзи ичтимоии ахолц, тадричан баланд бардоштани сатхи зиндагц ва таъмини осудагиву оромии мардуми кишвар аст. Дар Консти-тутсияи мамлакат, яъне дар ин санади сарнавиштсози миллатамон эълон шудааст, ки Точикистон давлатц ичтимоц буда, барои хар як инсон шароити зиндагии арзанда ва инкишофи озодонаро фарохам меорад. Бо макради таквияти хифзи ичтимоии ахолц ва зина ба зина бехтар кардани сифат ва сатхи зиндагии мардум Хукумати Точикис​тон дар доираи хуччати Стратегияи паст кардани сатхи камбизоатц ва татбики лоихахои гуногуни сармоягузорц пайваста тадбирхои муайянро амалц менамояд. 

Дар давраи амалц гаштани стратегияи мазкур дар доираи лоихахои инвеститсионц аз хисоби маблагхои дохиливу хоричц зиёда аз 2 мил​лиарду 100 миллион сомонц сарф гашта, дар солхои наздик татбики лоихахои дигари сармоягузорц ба маблаги зиёда аз 1 миллиарду 900 миллион сомонц пешбинц шудааст. Барои бехбудии вазъи сохахои хифзи ичтимоц ва маорифу тандурустц дар се соли охир дар татбики лоихахои сармоягузорц ба маблаги зиёда аз 810 миллион сомонц корхои сохтмону баркарорсозц ба анчом расонида шуданд. Дар мачмуъ, холо дар сохахои зикршуда 17 лоихаи сармоягузорц, ки маблаги умумии онхо 483 миллион сомониро ташкил медихад, мавриди татбик карор доранд. Умуман, дар давоми солхои 2000-2004-ум тавассути ин лоихахо 1094 иншоот, аз чумла 292 муассисаи маориф, 301 иншооти тандурустй бунёд, таъмир ва бо тачхизоту лавозимоти зарурц таъмин карда шуданд.
Татбики самарабахши хуччати Стратегияи паст кардани сатхи кам​бизоатц барои сол то сол кам шудани шумораи ахолии камбизоат мусоидат менамояд. Аз огози татбики санади зикршуда сатхи камбизо​атц 22 фоиз паст гардидааст. Алалху​сус хифзи ичтимоии гурухи ахолии мухточи дастгири, аз чумла пиронсолони бесаробон, маъюбон ва ятимон аз чониби Хукумати Точикис​тон бехбудиро металабад. Ба мо зарур аст, ки барои дастгирии ин гуруххои ниёзманд бо дарназардошти кумакхои сурогавц барномахои мушаххасро тахия ва кабул намоем. Ба Хукумати Точикистон супориш дода мешавад, ки сохтор ва механизми тахти химоя ва гамхории пурраи давлат карор додани кудакони ятим ва пиронсолони бесаробонро тахия намояд. Инчунин бо максади дар асоси сугурта фаро​хам овардани шароити молиявц барои хаёти мустакилонаи ятимон Барномаи махсуси президентии хифзи ичтимоии ятимон тахия карда шуда, доир ба татбики он Фонди чамъиятии максадноки Президенти Чумхурии Точикистон таъсис дода мешавад.

Пайваста аз ин бахри мусоидат намудан ба такомули сохтори бужети  давлати ва дар мачмуъ, таъмин намудани рушди иктисодиёти кишвар чунин тадбирьоро андешидан мувофиыи матлаб мебошад:

- кам кардани харочотхо ба макомотхои идораи давлати ва марказонидани онхо ба сохахои афзалиятноки тараккиёти иктисодиёт жумхури;
- сол аз сол зиёд намудани маблагхои бучетц ба соьаи ичтимоц, маоши хадди аыал, нафакапулц, к=макпулиьо, дастгирии оилаьои камбизоат ва амсоли иньо;
- катъц гардонидани назорат оиди воридот ва харочоткунии воситахои бучети мувофики таснифоти нави бучети, бехтар гардонидани самаранокии низоми хазинадорй дар доираи Вазорати Молияи Чумхурии Точикистон;

- таъмини назорати истифодабарии максаднок, пурра ва самараноки маблагхои бучетц;

- таъмин намудани шаффофияти маблащьои  бучети давлати;

- таысимоти пурра ва адресноки (нишонц) маблащьои бужетц, аз ыабили маош, нафаыа, кумакпулихо ва щайраьо ба адресатьо;

- катъи гардонидани назорат оиди бузургии карзи беруна ва дохилаи давлатц ва пардохти он;

- бо максади торафт кам кардани карзи беруна яке аз вазифахои мухими шароити хозира дар амал татбик кардани Стратегияи кам кардани карзц беруна;

- бо назардошти махдудияти воситахои бучети чалби кумакхои беруна таъмин карда шавад;

- ташкили сарчашмахои гайриинфлятсионии маблаггузории касри бучет, аз чумла тарзи барориш ва фуруши когазхои киматнокии давлатц ба хусус векселхои хазинадорц;
-  таъмини инкишофи бозори кощазьои ыимматнок ва фуруши такрории кощазьои ыимматнок.
Итминони комил  дорем, ки дар сурати дар амал тадбик гардидани пешниходхои дар боло зикр гардида як андоза масъалахои халталаби сиёсати бучетц рохи халли худро дарёфта, бахри таъмину тахким бахшидани муътадилии молиявии кишвар, ганц гардонидани хазинаи кишвар ва устувор намудани иктисодиёти чумхурц мусоидат хоханд кард. 
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