ТАФАККУР

   Мундарича:   1. Тафаккур хамчун чараёни маърифати.

                           2. Намудхои тафакку ва тафаккур хамчун чараён.

                           3. Нутк – воситаи муошират
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              Чараёни дарки олами хакики аз тарафи инсон ба алокамадии эхсос ва мантик ба вучуд меояд.

            Намуди хиссиёти даркуни дар эхсос ,идрок ва тасаввурот дида мешавад. Намуди мантики бошад дар мафхум, мухокима ва хулосабарори дида мешавад. Фахмиши хиссиёт ба инсон дар бораи образхои конкрет, аломатхои соддаи он маълумот медихад. Лек ходисот ва предметхое хастанд,ки дар дарк кардани он хис ва узвхои хискуни кудрат надорад. Мисол: инсон нурхои ренгениро идрок карда наметавонад, лек дар бораи он ва хусусиятхои хоси он маълумот дорад. Чунки намуди даркуни танхо ба воситаи тафаккур ба вучуд меояд.

           Тафаккур ин чамъбасткунии бевоситаи инъикоси хакики дар алока ва муносибат бударо мефахмона. Инъикоси чамъбасткунии хакикие, ки тафаккур мебошад, ин натичаи коркард ва тачрибаи хаётии одами алохида набуда, балки натичаи фаолияти гузаштагон мебошад. Бадарки бавосита инсон дар чунин холатхо во мехуранд. Идроки бавосита дар натичаи набудани тахлилкунандахо ба вучуд намеояд (мисол дар мо тахлилкунанда, ки нурхои ренгениро кабул мекунанд, нест). 
Идроки бевосита принсипан мумкин бошад, лек он ратсионали нест; 
            Бо воситаи тафаккур мо конуниятхои олами ихота, сабаб ва окибатхои табиат, хаёти таърихи – чамъияти ва инчунин конуниятхои психикии инсонро дарк мекунем.
       Манбаи асосии хакикати фикри ва сохаи истифодабарии натичахои он, амалия мебошад. 

 Асоси физиологии тафаккур фаолияти рефлектории магзи сар буда, он алокахои муваккатии асаби мебошанд. Ин алокахо дар натичаи таъсири системаи хабари дуюм (нутк), ки он инъикоси хакики буда ба системаи сигналии яккум (эхсос, идрок, тасаввурот ) такя мекунад. Дар чараёни тафаккур хар ду системаи хабар ибо якдигар алокаи зич доранд.

шкилёбии тафаккур аз ду зина иборат аст: томафхуми, мафхуми. 
Тафаккури томафхуми ба бачагони 5- сола хос аст. Он характери хама чизро ба якдигар алокаманд намудан дорад. Трандуксия (гузариши хусуси ба хусуси, ба умуми такя намудан ), набудани тасаввурот дар бораи нигохдории шумора (С. Рубинштейн).

          Мафхум охиста таракки намуда аз сода ба мураккаб бо воситаи монанди ва фаркияти байни онхо ба вучуд меояд. Ин дар сини 16-17 солаги ташаккул меёбад. Чараёни тафаккури инсон дар ду намуд ба вучуд меояд: ташаккулёби ва дарккунии мафхум, мухокима ва хуллосабарори. 

                          Халли муаммо (халли масъалаи фикри )
         Мафхум ин як намуди тафаккур буда, хусусиятхои асоси, алока ва муносибатхои предмету ходисотро инъикос менамояд, дар калима ё ибора зохир мегардад. 

Мисол: дар мафхуми «инсон» мо бисёр чизхоро дар назар дорем, ба амсоли таксимоти нутк,фаолияти мехнат ва истехсоли олоти мехнати. 

Мфхумхо конкрет ва абстракт мешаванд ва аз руи хачм бошад-ягона ва умуми.

           Агар аз хар нишонахои чиз нишонаи алохидаи он муайян бошад махз ба хамин чиз такя менамоем, ки он мафхуми аник мебошад (мисол: «шахр», «курси»). Агар бо ёрии дуршави аз чиз нишонаи муайяни он чудо шуда, он нишона предмети омузиш гардида,хамчун чизи хос омухта шавад, дар он вакт мафхуми мулохиза ба вучуд меояд (мисол: «баробари» « хакики»).
        Мухокимаи фикрхо дар якчоягии мафхумхо ба вучуд меояд. Мухокима ин намуди тафаккур буда,алокаи байни предмет ва ходисоти хакикиро бо хусусиятхо ва нишонахояш инъикос мекунад. Мисол: Заамин дар мехвари Офтоб давр мезанад. 
Мухокима бо ду намуд мегузарад: беихтиёр он чи, ки дрок карда мешавад, ба вучуд меояд ва беихтиёр бошад бо рохи мухокима ва хулосабарори мегузарад. 

Хулосабарори – ин намуди тафаккур буда, дар асоси якчанд мулохизахо хулоса карда мешавад. 
Мисол: хамаи сайёрахои системаи Офтоби дар гирди Офтоб давр мезананд. Заамин сайёраи Офтоб аст,пас он хам дар гирди Офтоб давр мезанад.

 Ба хулосабарори бо методи индуксия ва дедуксия ё монанд кардан мумкин аст. Индуксия – ин хулосаи мантики, раванди фикрро аз хусуси ба умуми инъикос мекунад. Дедуксия – ин хулосаи мантики буда раванди фикрро аз умуми ба хусуси инъикос мекунад. Монанди ин хулосаи мантики буда, 
        раванди фикрро аз хусуси ба хусуси инъикос мекунад. 
    Хар як амали тафаккур ба хал намудани ягон масъала дарфаолияти мехнати ва ё идрок ба вучуд меояд, равона аст. Вобаста ба фаолияти аклии одам халли масъалаи додашуда ба хар гунна роххо хал карда мешавад.Яке аз роххои анъанавии ин намуди озмоиш ва хатокуни мебошад, ки дар он масъала пура дар карда нашуда роххои гуногуни халли он ичро намегардад. Ин намуди халли масъала ба тараккиёти аклии инсон шароит намедихад. Барои ьалли масъалаьое, ки он тараыыиёти аылии инсонро метезонад иньо истифодабарии алгоритмьои фаол ва нофаол, ижрои шарти масъала ва намуди жустуж=ц мебошад. 
Раванди ьалли масъала аз ду зина иборат мебошад:

Важьнокц (хоьиши ижрои муаммо);

Таьлили муааммо.

Жустуж=и ьалли муаммо дар асоси алгоритми мавсум, интихоби варианти беьтарин,принсипьои нави ьалли масъала дар асоси муьокима, аналогия намудьои жустуж=й ва тажриба. 
Дар ьалли масъала равшани андохтан низ ёри мерасонад. Исботкунц ва асоснокгардонц ьалли дурусти масъала, ба амал татбиыкуни ва тафтиши ьалли масъала. 

Барои исбот намудани муносибатьои объективц ваалоыамандии байни предмет ва ьодисот дар рафти ташаккулёбии мафьум, муьокима, хулосабарорц ва ьалли масъалаьои фикри инсон ба жараёни фикррони такя мекунад.

Ин муыоиса, таьлил, жамъбасткунц ва тасниф мебошад.

Жараёни фикррони иньоянд:

Таьлил – фикран ижрокунии сохти объект ба элементьо; таркиб – фикран якжоякунии элементьо ба сохти умуми; муыоиса – муайян намудани фарыия ва монандии иньо; жамъбасткуни – жудо намудани аломатьои умуми – асосц дар мутаьидкунии хосиятхо ва монандц; тадрижкуни (абстракт) жудо намудани ягон тараф ва аспекти ьодисот, ки дар ьаыиыат ьамчун чизи мустаъыил вужуд надорад;
Муайян намудан ( конкретикунонц ) – жудо намудани нишонаьои умуми ва аьмият додан ба асоси он; 

Батартибдаровари – фикран таысим намудани предмет ва ьодисот ба гуруь ва зергур=ььо. 

Ьамаи ин жараён ба фикри С.Л.Рубинштейн тарафьои гуногуни асоси раванди тафаккур мебошад.

      Намудьои тафаккур, тафаккур ьамчун ьараён:

       Олимон якчанд хели тафаккурро муайян кардаанд: тафаккури аыли (хулосакуни) ва тафаккури беихтиёрц яку якбора, ьозирьавобц;
тафаккури назариявц ва амалие, ки дар асоси тажрибаи ичтимои ва татыиыот ба вужуд меояд; 

тафаккури аёни – образц ва нутыи – мантиыц. 

Тафаккури аёни – ьаракати ба идроки беихтиёр предметьо такя карда, дар раванди ьаракат бо предметьо ьаыиыатан ба вужуд меояд.
 Тафаккури аёни – образц ба тасаввурот ва образьо такя мекунад. Вазифаьои он бо тасаввуроти ьолат ва дигаргуншави он, ки инсон мехоьад дар натижаи фаолияти худ бинад ба вужуд меояд.

Фарыи тафаккурц – аёнц – образц аз аёни – ьаракати дар он аст, ки он дар асоси наышаи образи ( Ж.Пиаже ) ба вужуд меояд. Тафаккури нутыи – мантиыи бо ёрии мантиы ва мафьумьо ба вужуд меояд. Дар дохили ин сохтьо боз якчанд намудьои тафаккурро жудо мекунанд: назарияви, амали, таьлили (аналитики), ьаыиыи, аутисти (ботинии), бомаьсул, бемаьсул,беихтиёр, ихтиёри. 
Тафаккури назарияви – ин дарккунии ыонуну ыоида коркарди консепсия ва гипотеза. 

Тафаккури амали – ин тайёри азнав баыароркунии ьаыиыат мебошад (гузориши маысад, коркарди наышаи кори, схемаьо, тафтиши гипотезаьо).

Тафаккури таьлили (аналитики) ё мантиыи, он хусусияти муваыыати ва беихиёр дорад.

Тафаккури ьаыиыи – он ба муьити ботини равона буда бо ыонуниятьои мантиыи идора карда мешавад.

Тафаккури аутистики (ботини) он бо ижроиши хоьишьои инсон вобаста аст.
Тафаккури бомаьсул – ин азнавсозии тафаккур дарасоси навигарии дар фолияти фикри мебошад. 
Тафаккури тазаккури (репродуктиви) – ин азнавбарыароркуни намудани тафаккур азр=и образ аст.
 Тафаккури бихтиёр – образьои хоббиниро жамъ мекунад.
 Тафаккури боихтиёр – ьалли бомаысади масъалаи фикри аст.
 Тафаккур инчунин характери ба худ хос дорад, ки он хело аён зоьир мешавад.

Хусусиятьои хоси тафаккур дар ьар сохт ва намуд ва рафти фоилияти фикри зоьир мешавад. Сифатьои асосиии тафаккур чунинанд:

Тафаккури мустаъыил – дорои малакаи масъалаьои нав гузошта ва роььои гуногун бе ёрии ьамдигар ьал намудан мебошад.
 Ташаббускори – доимо мустаъыилона дустуж= намудан ва ба даст овардани роььо ва воситаьои гуногун ьали масъала.
Дарки чуыур – ыобилияти ба мазмуни ьодисот ва муаммо сарфаьм рафта, сабаб ва ыонуниятьои онро дониста тавонистан.
Васеъ – ыобилияти муаммо додашударо васеъ ьаматарафа дида тавонистан.

Суръатнок – суръатнокии ьалли масъала, яъне бо тез ва осони идрок намудани иыидаьо.

Аслии – ыобилияти фикрьои навро пешниьод намуда кунжкоби – нисбат ба ьалли дурусти ягон масъала ва муаммо талабот доштан.

Таныиди – ба предмет ва ё ьодисот баьои объекти дода тавонистан.

Бо шитоб – ьаматарафа фикр накарда, таньо масъала яктарафа дида тавонистан инчунин жавобьо ва муьокимаи дуруст нагузаронидан.

Тафаккур хислати талаботи важьи ва маысаднок дорад. Ьамин жараёни тафаккур бо талабот, важь, шавыу ьаваси шахс, маысадьои = ва муаммоьои пешгузошта вобаста аст.

Бояд ба назар гирифтани раванди фикрронц натаньо худ дар мащзи сар ба вужуд меояд, балки худи шахс фикр мекунад. 
Дар тараыыиёти аылии шахсият ва истифодабарии аыл дар фаолияти фоиданок жиду жаьди худи шахс лозим аст.

Яке аз муаммоьои мураккаб дар таълимоти ьамагони ва мактабьои олц (асосан техники) ин ба тафаккури образи аьмият надода, бештар ба тарыыи додани тафаккури-мантиыи аьмият медиьанд. Дар натижаи тафаккури эжодии бачагон ташаккул намеёбад, ба он аьмият дода намешавад. Бояд ьамин намуди тафаккур низ ташаккул дода шавад, то ки тафаккури образи тараыыи намояд.
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