Ташкил ва истифодаи роњњои баќайдгирии ањолї
Омўзиш муњољират барои њисоби љорї ва перспективи шумора ва таркиби ањолї ва инчунин барои омўзиш равандњои љойивазкунии ањолї Ањамияти калон дорад.

Вазифањои баќайдгирии дории муњољирон аз инхо иборат аст.

1. Мувофиќи маълумотњои баќайдгирии дории њаракати табиї ба даст овардани маълумотњои оид ба шумора ва таркиби ањолии ин ё он сарзамин дар лањзаи муайяни давраи барўйхатгирї. Инчунин муайян кардани таъсири муњољират ба таркиби ањолї (хусусан ба таркиби захирањои мењнатї) аз рўйи љойи даромад ва баромади муњољирон.

2. Маълумот оид ба муњољират барои омўзиш љараёни љойивазкунии ањолї дар њудуди як мамлакат (аз як ноњия ба дигар ноњияњо, аз як љойи ањолинишин ба дигар љойихолинишин, аз дења ба шањр ва баръакс ва ѓайра), инчунин берун аз он зарур аст.

3. Омўзиш таркиби муњољирон ва ќонунияту равандњои љойизистивазкунии ањолї.

Дар шароити њозира яке аз объектњои мушкили баќайдгирии љорї муњољирати дохилї мебошад. Дар бисёр мамлакатњо, ки њаракати одамон бо иљроиши як ќатор расмиятњои тартиботи шиноснома алоќаманд нест ё системаи реестрњои ањолї мавдуд нест, њисоботи муњољирати ањолї вуљуд надорад.

Баќайдгирии муњољирони берунї зањмати зиёдро талаб намекунад, зеро гузариш аз сархад хамеша бо расмиятњои муайян (рухсатнома, шиноснома) ва назорати ќатъї аз рўйи иљроиши он алоќаманд аст.

Ташкили баќайдгирии муњољирон аксаран бо тартиби баќайдгирии њаракати табиии ањолї монандй дорад. Азбаски омадан ё рафтан бо ќоидањои муайян аз тарафи оморшиносон ба монандй ќонун оид ба ќайди аќди њолат шањрвандї истифода бурда мешавад.

Душвории баќайдгирии муњољирон бо он шарњ дода мешавад, ки маълумотњои ба зери назорат гирифтамешуда назар ба њаракати табиї хеле зиёд мебошад. Мардум як маротиба таваллуд ва фавт мегардад, издивољ ва талоќ низ дар давоми њаёт бисёр ба амал намеояд, кўчидаравї аз як љой ба љойи дигар зиёд ба амал меояд, лекин њамаи ин њолатњоро бо иљроиши расмиятњои муайян алоќаманд кардан мушкил аст.

Љойивазкунии ањолї аз як љой ба љойи дигар хусусияти муваќќатї ё доимї дорад ва он ба категорияи гуногуни ањолї дохил карда мешавад. Љойивазкунї бо таѓйирёбии љойи истиќомат - муњољирати доимї, яъне муњољирати њам доимї ва њам мављуда мебошад.

Љараёни муњољирати доимї ва мављудаи ањолї дар ваќт мувофиќ наомаданашон мумкин аст. Масалан, таъминкунї бо љойи истиќомати доимї миќдори муайяни одамонро дар мањалњои муайян, ки дар ин сарзамин муваќќатї зиндагї мекунанд, боиси таѓйирёбии миќдори доимии ањолї мегардад, дар айни замон миќдори мављудаи ањолї таѓйир намеёбад. Дар ин њолат муњољирати мављудаи ањолї аз муњољирати доимї пеш мегузарад. Бинобар ин њар замон дар љойњои дохилшавии муњољирон миќдори муайяни шахсон ба вуљуд меояд, ки дар ин сарзамин муваќќатї истиќомат мекунанд, лекин дар љойи баромадгоњи онњо бошад муваќќатї ѓоиб мешаванд. Њаљми номувофиќати байни муњољирони мављуда ва доимии ањолї дар шароитњои гуногун бисёр ваќт аз љойи истиќомати доимї вобаста аст. Масалан, воридкунї ба ањолии доимї вобаста ба љойи кор шуморида мешавад, он гох њамаи шахсоне, ки барои таѓйирёбии чойи кор омадаанд, бояд ба ањолии доимї дохил шаванд. Њамин тариќ, фосилаи байни муњољирати муваќќатї ва доимї бартараф карда мешавад.

Мураккабии дохилкунии категорияи ин ё он муњољират ба категорияи статистикии ањолї аз тарзи ташкили баќайдгирї бармеояд: объекташ назорати ваќти баќайдгирї (азќайдбарорї) ба њисоб меравад.

Дар шароити њозира баќайдгирии љорї муњољирати муваќќатї ва доимиро дар бар мегирад, лекин дар баъзе њолатњо танњо баќайдгирии чорй муњољирати доимиро ба њисоб мегирад, зеро миќдори њолатњои муњољирати муваќќатї нисбат ба миќдори њолатњои доимї бартарї дорад, баќайдгирии он басо душвор аст. Аз як тараф, як ќисми њолатњои муњољирати муваќќатиро њолатњои кўтоњмуддати љойивазкунї бо самтњои гуногун ва бо маќсадњои гуногун ташкил мекунад. Аз тарафи дигар бошад - ташкили назорати ин гуна љойивазкунї басо мушкил аст.

Њамаи шахсоне, ки ба синну соли муайян расидаанд, дар њолатњои ивазкунии истиќомати муваќќатї ё доимї бояд њуљљатњои ибтидоии ќайдкуниро (азќайдбарориро) пур кунанд. Дар як ќатор мамлакатњо дар муњољирати доимї њуљљатњои ибтидої оид ба аз ќайдбарой пур карда мешаванд. Маълумотњои зарурї дар љойи баромад дар асоси коркарди ахбороти омор, ки дар њуљљати ибтидої хангоми баќайдгирї пур карда мешавад, ба даст оварда мешаванд.

Барномаи ќайди њуљљатњои ибтидої асосан њамон нишондињандањое, ки дар барномаи аќди њолат шањрвандї мављуд њастанд, дар бар мегирад: синну сол, љинс, њолат издивољ, миллат, машѓулият, масъалањои њодисањои бо хусусияти хос омўхташавандаи маќсади кўчидан (сабаб) ва ѓайра.

Баќайдгирии муњољирати дохилї дар асоси маълумотњои маъмурї оид ба баќайдгирї ва азќайдбарорї дар як ќатор шањрњои мамлакатњо дар соли 1924 сар шудааст. Дар солњои минбаъда ин намудаи баќайдгирї пањн гаштааст. Соли 1932 баќайдгирии муњољирати дохилии њамаи шањрњо ва масканњои шањрї, љойи ањолинишини дењаро дар бар гирифта буд. Бо вуљуди он дар мамлакат системаи пурраи баќайдгирии муњољирати дохилї мављуд набуд. Баќайдгирии баромадаравї дар китобњои Шурои дења ва дар он тартиб додани руйхати истиќоматкунандагони муваќќатї масъаларо њал намекарданд. Соли 1953 шакли ягонаи баќайдгирии муњољирати дохилї љорї карда шуд ва баќайдгирии он умумї кунонида шуд.

Системаи ягонаи ќайдкунї ва баќайдгирии муњољират аз тарафи органњои корњои дохилї дар асоси њуљљатњои ќайдкунї ва азќайдбарорї ташкил карда шуд. Хангоми ќайдкунї ва азќайдбарорї вараќаи суроѓавї оид ба воридшавй ва хориљшавй ба шахсони синну солашон ба 16 расидагй пур карда мешавад. Он барои органњои милитсия ва идораи суроѓавї таъин карда шудааст. Инчунин талони оморї барои коркарди оморї истифода бурда мешавад. Талонњо асосан њамаи он саволњое, ки дар вараќаи суроѓавї мављуд хастанд, дар бар мегирад. Дар талонњо ѓайр аз насаб, пом инчунин маълумотњои дигари хислати ѓайриоморї дошта, моњ ва соли таваллуд, љойи таваллуд, љинс, миллат, аз куљо ворид шудан ё ба кудо рафтани шахеи мазкур, суроѓаи он, маќсади омадан ё рафтан (ба кор, таълим) љойи пешинаи истиќомат ва муњлати муайян, дараљаи маълумот, њолат оилавй (барои шахсони оиладор бо хамсараш ё бе хамсар, фарзандони синнашон то 16 сола-бо нишондоди љннси онњо, сол ва моњи таваллуди онњо, рўзи пуркунї) инъикос меёбад.

Барои дуруст баќайдгирї муњољирати ањолї маълумотњо дар бораи воридшавй ва хориљшавии кўдакон хамроњ и шахсоне, ки ба онњо вараќаи суроѓавї ва талон пур карда мешавад, нихоят муњим аст. Ин барои мукаррар намудани шумораи умумии муњољирон ва ба даст озардани маълумот оид ба таќсим намудани онњо аз рўйи љинс ва синну сол имконият медињад. Дар њолате, ки агар оила кўчад, маълумот дар бораи кўдак дар талони яке аз калонсолон пур карда мешавад. Дар њолат мустаќилона кўчидани кўдак бе падару модар ба у алоњида талон пур карда мешавад.

Талонњои вараќањои суроѓавї ба њамаи воридшудагон барои љойи исгикомати доимї ё хориљшудагон аз миќдори доимї истиќоматкунандагон дар сарзамини мављуда, ба њамаи воридшудагон ё хориљшудагон барои кор новобаста аз муњлате, ки онњо ворид шудаанд ё хориљ шудаанд ва аз хислати кор (доимї ё мавсимї) пур карда мешаванд. Ба таври истисно шахсоне ташкил мекунанд, ки тарзи машгулияташон бо њаракати доимї алоќаманд аст. Ба онњо вараќањои суроѓавї ва талонњо дар њолат ќайдгузаронї муњлаташ аз 8 моњ зиёд ва хангоми хориљшавй пур карда мешавад. Талонњо ба њамаи воридшудагон ё хориљшудагон дар сафари хизматї ба муњлати дуру дароз аз 1,5 моњ зиёд мављуданд, инчунин ба њамаи аъзоёни оила, ки барои истиќомати якљоя бо онњо, ворид шудаанд ё хориљ шудаанд, пур карда мешавад. Аз ќоидањои умумї ба баъзе намудњои љойивазкунї истисно карда шудааст: масалан, равоншавї барои истироњат ба берун аз шањр, ё табобат дар мањалњои истироњатй, шифохонањо, барои табобат дар беморхонањо ва дигар муассисањои табобатй-профилаќдикй, ба рухсатї, ба сафари хидматї ё тањсил ба муњлати 1,5моњ, сайёњатчиён. Талон ба шахсоне, ки љойи истиќоматашонро дар њудуди як љойи ањолинишин иваз менамоянд ва аз як дења ба дигараш дар њудуди доираи маъмурї мекўчанд, пур карда мешавад.

Вараќањои суроѓавиро бе ивазкунии љойи истиќомат тартиб додан мумкин аст: ивазкунии насаб, ивазкунии шиноснома ва ѓайра. Дар ин њолат талонњо пур карда намешаванд.

Тартиби баќайдгирии муњољирати дохилии мављудбударо њамчун баќайдгирии нопурраи муњољирати муваќќатї ва доимии ањолї дида баромада мешавад. Гузариш ба баќайдгирии љиддии муњољирати доимї мањдудиятхо оиди пуркунї ва коркарди талонњо аз рўйи муайянкунии омории ањолии доимї, ки дар барўйхатгирии ањолї ќабул шудааст, талаб мекунад.

Дар барномаи коркарди маълумотњо оид ба муњољирати ањолї бисёр таѓйиротњо гузаронида шудааст, лекин нишондињандањои асосї - таркиби синну соли ањолии њаракаткунанда, тавсифи самтњои љараёни муњољират (љойи воридшавй ё хориљшавй) нигоњ дошта шудааст.

Коркарди маълумотњои муњољиравй аз тарафи органњои давлатии омор аз руйи барномаи ягона барои ањолии шањр ва дења, вилоят, љумњурї, дар мамлакатњои иќтисодии бузўрг дар се моњ ва њар сол бо истифодабарии методи наќшаи шохмотй бурда мешавад.

Коркардабароии барномаи семоња (кварталї) маълумотњоро оиди миќдори умумии муњољирон ва афзоиши ањолї аз њисоби муњољирон аз рўйи ноњияињои алоњида ва вилоятњо бо дудо намудани ањолї ба калонсол ва кўдакони то сини 16 сола медињад. Дар ин барнома људонамоии маълумоти якмоња пешбинї шудааст, ки барои љараёни муњољирони мавсимї имконият пайдо мешавад.

Барномаи саволњои талони оморї барои омўхтани тавсифи ањолии муњољир мешуда имконияти калон медињад.

Барои самаранок истифодабарии маълумотњои баќайдгирии љорї ва руйхатгирии ањолї дар соли 1979 коркарди иловагии маълумотњо оид ба муњољират аз рўйи сарчашмањои воситањои мављудият, хислати мењнат (мењнатї фикрй ва мењнатї љисмонй) ва љинс; аз рўйи љинс ва миллат; вазъи оилавй бо миќдори кўдакони синнашон то 16 сола, ки хамроњи волидайн ворид (хориљ) шудаанд; муњољирони дар издивољ, ки бо хамсарашон ворид (хориљ) шудаанд ё дар издивољ нестанд; аз руйи маълумот ва љинс; аз рўйи давомнокии истиќомат, синну сол ва љинс. Маълумоти иловагї аз рўйи њамаи муњољирони шањрї, вилоятњо, љумњурї ва мамлакат пурра ва алоњида аз рўйи пойтахтњои љумњурї ба даст оварда мешавад. Дар шароити њозира сахехии баќайдгирии муњољирони дохилї дар њамаи њолатњо каноатбахш   мебошад.   Дар   бораи   ин   фарќият   дар маълумотњои оид ба миќдори хориљшудагон аз ноњияи муайян ва миќдори воридшудагон аз он шаходат медињад. Баќайдгирии муњољирон аз шањр ба дења, инчунин аз як дења ба дигар дења пурра аниќ намебошад. Сабаби асосии ба ќайд нагирифтан њавасманд набудани ањолї ба ќайдгирии ивазкунии љойи истиќомати (муваќќатї ё доимї) мебошад, ки бо мањдудиятњои ќайдгирї дар шањрњо алоќаманд аст. Дар байни сабабњои дигар сари ваќт набурдани дафтари хавлй ва расмиятњои ќайдгирї дар баъзе њолатњо аз тарафи коркунони органњои мањаллї ва идорањои шиноснома ќайд кардан мумкин аст. Барои бењтар намудани сифат ва пуррагии баќайдгирї аз тарафи органњои омори давлатї хамроњ и коркунони идорањои шиносномањо тафтиши интихобии ќайдгирї ва азќайдбарорї ва дуруст пуркунии талонњоро гузаронидан лозим аст.

