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МАФЬУМИ УМУМЦ ДАР БОРАИ ХАРАКТЕР
Одамон ба олами иьотакарда- ба одамони дигар, ба коллектив, ба меьнат, ба худашон ьар хел муносибат ва бо ьамин аз якдгар фары мекунанд. Гуногунии муросибатьо дар рафтори одамон ифода меёбад. Агар муносибати муайян ба ьаыиыат ва шакли рафтори ба он мувофиыи одам тасодуфц набуда, нисбатан устувору доимц бошад, он гоь инчунин маъно дорад, ки шакльои муносибат ба хусусияти = табдил ёфтаанд. Ьатто одами тарсончак ьам дар ягон лаьзаи ьаёташ жасурц нишон медиьад, одами беирода ьам суботкорц зоьир менамояд, вале одамро фаыат он ваыт жасуру суботкор меноманд, ки агар ин шакли рафтораш доимц бошад.

Хусусиятьои шахс, ки муносибати одамро ба ьаыиыат ифода мекунанд, ьамеша ягон пайвастагии ба худ хосро ташкил медиьанд, ки он жамъи хусусиятьои алоьидаи ьамин одам набуда, балки аз системаи ягонаю томи характер номидашаванда иборатанд. Калимаи «характер» юнонц буда, маънояш «хислат», «нишона», «аломат», «хусусият», мебошад. Характер-ин пайвасти индивидуалии хусусиятьои муьими шахс аст, ки муносибати одамро ба ьаыиыат ифода менамояд ва дар рафтори = зоьир мешаванд.

Характер муносибатест, ки оньо дар шакльои рафтори одатшуда ва мустаькамгардида зоьир мегарданд.Мо ин ё он хел характер доштани одамро ыайд намуда, бо ьамин системаи муносибатьои =ро нисбат ба ьаыиыат ва дар айни замон шакли мустаькам кардашуда ва муыаррарии рафтори =ро вазъияти муайян ьамчун тарзи зуьури ьамин муносибатьо ошкор менамоем. Масалан, агар мо ыайд намоем, ки хоксорц хусусияти характери ьамин одам аст, бо ьамин нишон медиьем, ки муносибати = бо худаш ва дар айни замон рафтори = дар вазъияти муайян чц гунна аст ва дар шароити муайян чц гуна аз = рафтор карданро нигарон шудан мумкин аст.
Характер ва дигар жиьатьои шахс, аз жумла мизож ва ыобилият, бо ьамдигар алоыаманд мебошанд. Мизож ба шакли зуьуроти характер таъсир мерасонад, ба ин ё он жиьати характер тобиши ба худ хос медиьад. Масалан, суботкории холерик дар фаъолияти пурж=шухур=ши = ва ьамин хислати флегматик дар мулоьизакории бодиыыати вай ифода меёбад. Холерик бощайрат ва боращбат, флегматик бошад мунтазам ва саросема нашуда кор мекунад. Аз тарафи дигар, худи мизож низ дар зери таъсири характер аз нав сохта мешавад, одами характери ыавц доштагц баъзе жиьатьои манфии мизожашро пахш намуда, зуьуроти онро назорат карда метавонад.

Ыобилияту характер низ ба таври жудонашаванда алоыаманданд. Даражаи баланди ыобилиятнокц бо чунин хислатьои характер, масалан, бо коллективизм, яъне бо ьиссиёти алоыаи жудонашаванда доштан бо коллектив, хоьиши барои беьбудии он кор кардан, ба ыувваю имкониятьои худ бовари доштан, ки бо ноыаноатмандии доимц аз комёбиьои худ, серталабц нисбат ба худ, маьорати ба кори худ таныидона муносибат кардан пайваста шудааст, алоыаманд мебошад. Нашъунамои ыобилият ба маьорати душвориьоро суботкорона бартараф намудан, дар зери таъсири бемуваффаыиятц р=ьафтода нашуда муташаккилона кор кардан ва ташаббус нишон додан вобаста аст. Алоыаи характеру ыобилият дар он низ ифода меёбад, ки ташаккули чунин жиьатьои характер ба монанди меьнатд=стц, ташаббускорц, ыатъият, муташаккилц ва суботкорц дар худи ьамон фаъолияти бача татбиы мегардад, ки ыобилият ьам дар рафти он ташаккул меёбад. Масалан, дар меьнат, ьамчун яке аз намудьои асосии фаъолият, аз як тараф, ыобилият ба меьнат тараыыц кунад, аз тарафи дигар, меьнатд=стц ьамчун хислати характер инкишоф меёбад.

АСОСИ ФИЗИОЛОГИИ ХАРАКТЕР
И.П. Павлов нишон дода буд, ки шакли муыаррарии рафтори одам натаньо бо хусусиятьои системаи асаби =, балки инчунин бо мажм=и системаи алоыаьои муваыыатии асабии мураккабу устуворе, ки дар зери нуфузи таъсироти берунц дар п=стлохи майнаи сар ташаккул меёбанд ва бо хосиятьои системаи асаб омехтаи ба худ хосеро ташкил медиьанд, муайян карда мешавад. Ба ьамин тариы, омехтаи хусусиятьои типи фаъолияти олии асаб ва системаьои мураккабу устувори алоыаьои муваыыатии дар натижаи тажрибаи индивидуалии ьаёт ьосил кардашуда асоси физиологии характер мебошанд. 

Дар ин омехта системаи алоыаьои муваыыатии асабц роли нисбатан муьим мебозанд, чунки типи системаи  асаб пешакц на характерро ба тариыи яклухт ва на хислатьои алоьидаи онро муайян мекунад. Дар асоси ьар гуна типи системаи асаб сифатьои барои жамъият пурыимати шахсро ташаккул додан мумкин аст. Вале, аввалан, системаи алоыаьо дар намояндагони типьои гуногуни системаи асаб ьар хел ташаккул меёбанд ва, пас, ин системаьо вобаста ба типьо зуьуроти ба худ хос доранд. Масалан, ыатъиятии характерро ьам дар намояндаи типи з=ру зуд баьаяжонояндаи системаи асаб ва ьам дар намояндаи типи суст тарбия кардан мумкин аст. Вале ин бо роььои гуногун тарбия карда мешавад ва вобаста ба тип ьар хел зоьир мешавад.

ХИСЛАТЬОИ ТИПИКЦ ВА ИНДИВИДУАЛЦ                       ДАР ХАРАКТЕР
Аз фикрьои баёншуда равшан аст, ки характер ьаргиз мерос ва хусусияти модарзодии шахс набуда, хусусияти доимц ва тащйирнаёбанда низ мебошад. Характер зери таъсири муьити иьотакарда, тажрибаи ьаётц ва тарбияи = шакл мегирад. Ин таъсирьо, аз як тараф, характери жамъиятию таърихц дошта бошанд ( ьар одам дар шароити муайяни сохти жамъиятию таърихц ва муьити муайяни ижтимоц зиндагонц мекунад ва дар зери таъсири оньо ьамчун шахс ташаккул меёбад), аз тарафи дигар характери индивидуалц ва ба худ хос доранд ( шароити  ьаёт ва фаъолияти ьар одам, роьи ьаётии = ба худ хос ва такрорнашаванда мебошад) . Бинобар ин характери ьар як одам ьам бо ьастии жамъиятии = (ва ин асосц аст !) ва ьам бо ьастии индивидуалиаш муайян мешавад. 

Гуногуншаклии беинтиьои характери индивидуалц натижаи ьамин мебошад. Аммо дар ьаёт ва фаъолияти одамоне, ки дар шароити якхела зиндагонц ва тараыыц мекунанд, бисёр жиьатьои монанд ьаст, бинобар ин дар характери оньо ьам баъзе жиьатьо ва хислатьои умумц ьастанд, ки вазъиятьои типикц ва умумии ьаёти оньоро инъикос менамоянд. Характери ьар одам пайвасти ягонаи хислатьои индивидуалц ва типикц мебошад.

Ьар як давраи жамъиятию таърихи бо тарзи муайяни ьаёт ва муносибатьои жамъиятию иытисодц, ки хислатьои характерро ташаккул дода ба жаьонбинии одамон таъсир мекунанд ва барои давраи муайян типикц мебошанд, тавсиф дода мешавад. Дар давраьои гуногуни жамъиятию таърихц хислатьои гуногуни характер типикц мешаванд. Масалан, хислатьои характери типикию синфии намояндагони табаыаи болоии капиталистон иньо мебошанд: худбинц, бощайрати барои ба даст овардани маысадьои тамаъкорона, хасисц, риёкорц, бераьмц ва щйра.

Шакльои сотсиалистии меьнат, муносибатьои истеьсолии сотсиалисти, ки бо моликияти  жамъиятц будани воситаьои истеьсолот алоыаманданд ва таысимоти боадолати неъматьои моддц ва маънавиро таъмин мегардонанд, баробарц ва оздии сиёсии аъзоёни жамъият ва инчунин дар корьои идоракунии жамъиятц иштирок кардани оммаьои васеъ барои ташаккули хислатьои беьтарини коммунистии характери одамон имкониятьои бепоён ба вужуд меоваранд . Партияи Коммунистии Иттифоыи Советц барои дар р=ьи идеянокии баланд ва ба коммунизм собиы будан, нисбат ба меьнат муносибати коммунистц доштан тарбия намудани меьнаткашон диыыати махсус медиьад.

Ташаккули одами нав дар рафти дар сохтмони коммунизм фаъолона иштирок кардан, дар зери таъсири тамоми кори тарбиявии партия, давлат ва ташкилотьои жамъиятц мегузарад. Дар ташаккулдиьии характери одами советц тарбияи коммунистц роли ьалкунанда мебозад. Вазифаи тарбияи коммунистц аз ташаккул додани чунин хислатьои шахс иборат аст, ки оньо бояд одами советиро ьамчун бинокори фаъол ва бошуури жамъиятц коммунистц фары кунонанд. Дар Программаи Партияи Коммунистии Иттифоыи Советц ин хислатьо нишон дода шудаанд: ба кори коммунизм содиы будан, муьаббат ба Ватани сотсиалистц ва мамлакатьои сотсиализм; барои манфиати жамъият бовиждон меьнат кардан, чуыур фаьмидани вазифаи жамъиятц, ба вайронкунии манфиати жамъиятц тоыатнопазир будан; коллективизм ва ёрии байниякдигарии рафиыона, муносибатьои  инсонд=стц ва ьурмати байниякдигарии одамон, бовиждон ва ростыавл будан, дар ьаёти жамъияти ва шахсц хоксор будан; нисбат ба беадолатц, муфтх=рц, бевиждонц ва мансабпарамтц оштинопазир будан; нисбат ба душманони кори коммунизм, кори суль ва озодии халыьо оштинопазир будан; бо меьнаткашони ьамаи мамлакатьо ва бо ьамаи халыьо бародарона муттаьид шудан.
Дар рафти ьаёту фаъолияти ьар одам хислатьои шахсц, индивидуалии характер ташаккул меёбанд ва тараыыц мекунанд. Душманони сотсиализм тасдиы мекунанд, ки коллективизм индивидуалнокиро аз байн мебардорад, чунки манфиатьои шахсию жамъиятц пайваста мешаванд, фарыьои индивидуалц нест мегарданд, яъне хислатьои индивидуалии характар ьам барьам мех=ранд. Дар ьаыиыат бошад, фаыат дар жамъияти сотсиалистц барои тараыыиёти хислатьои индивидуалии характер, тараыыиёти озодии ьар як одам ьамаи шароитьо муьайё карда шудаанд. 

Хислатьои индивидуалии характер пеш аз ьама дар гуногунии хислатьои типики характер ифода меёбад. Масалан, ба д=стц ва рафоыат содиы будан, ки яке аз хислати типикии характери одамони советц мебошад, дар тар як одами советц ба таври ба худ хоси индивидуалц зоьир мешавад. Дар яке аз хислати ба д=стц ва рафоыат содиы будан дар он ифода меёбад, ки одам ба д=сташ талабьои калон пешниьод мекунад, нисбат ба = жиддц ва сахтгир ва нисбат ба камбудиьояш оштинопазир аст; дар одами дигар дар дилс=зц, баодобц, щамхорц, боилтифотц, дидадароц ва щайра ифода меёбад. 
Хислатьои индивидуалии характер чи дар хусусиятьои фаъолияти таълимии одам, чц дар хусусиятьои фаъолияти меьнатц дар муносибат ба меьнати худ ва ба меьнати дигарон, чц дар сифатьои иродавц, суботкорц, худдорц, маысаднокц зоьир мешаванд.

Дар натижаи нодуруст ташкил кардани ьаёту фаъолият, таъсири манфии баъзе одамон, тарбияи нодуруст баъзан хислатьои манфии индивидуалии характер ьам ташаккул ёфта метавонанд. Воситаи асосии аз нав тарбиякардани одам ва ислоь намудани хислатьои манфии характери = таъсироти жамъиятц ва маькумкунии жамъиятц, меьнат дар коллектив ва барои коллектив мебошад.

Муаллим дар кори педагогц бояд ьамеша зуьуроти индивидуалии характери талабаро ба эътибор гирад, барои тараыыц додани хислатьои мусбии характер ва барьам додани хислатьои манфц шароит ба вужуд оварад. Ом=хтани хислатьои индивидуалии характер аз хусусиятхои зуьуроти оньо дар фаъолияту рафтори бача имконичт медиьад, ки тарзи муносибати индивидуалц ва кори индивидуалиро бо бча муайян кунем. Ба эътибор гирифтани хусусиятьои индивидуалии бачаьо роьи беьтарини ба маысади тарбия ноил гаштан мебошад. Тараыыиёти хислатьои типикц ва индивидуалии характери мактаббача барои ташуккули шахси ьаматарафа ва мутаносиб тараыыикарда шароити мусоид фароьам меоварад.
ХИСЛАТЬОИ ХАРАКТЕР

Харктери яклухту том мебошад. Вале жиьатьои алоьида ва зуьуроти типики онро жудо накарда, онро хамчун чизи яклухту томи мураккаб ом=хтан ва фаьмидан мумкин нест. Дар зери хислатьои характер чунин шакльои индивидуалии одат кардаи рафтори одамро мефаьманд, ки дар оньо муносибати одам ба ьаыиыат дар амал тадбиы карда мешавад.

Хислатьои характерро дар алоыамандии байниьамдигариашон дада баромадан ва баьо додан лозим аст. Ьар як хислати характер вобаста ба муносибаташ бо дигар хислатьо ба аьамияти ба худ хос, ки аксар ваыт тамоман гуногун мебошад, соьиб мешавад. Масалан, жасурц ьамчун хислати характер вобаста ба он, к ибо эьтиёткорц ё беандешагц бо ьиссёти баланди ахлоыц ё бо ьиссиёти пасти ш=ьратпарастц алоыадор аст, ба аьамияти сифатан гуногун соьиб мешавад. Суботкорц фаыат дар сурати бо идеянокии баланд ва муносибати таныидц алоыаманд буданаш ба аьамияти мусбат доро шуда метавонад, Дар акси ьол ин хислат ба якравц табдил меёбад. Эьтиёткории боыатъият алоыаманд набуда одамро бещайрат мегардонад. 
Пеш аз он, ки ба дида баромадани хислатьои алоьидаи характер гузарем, характерро ьамчун ташкили яклухт дида мебароем. Аз ьамин нуытаи назар характерро пеш аз ьама бояд аз р=и аломати муайяни он фары кунем. Дар одами характераш муайян як ё якчанд хислатьои равшан ифодаёфтаи ьукмрону асосц ьастанд, ки оньо дар одами характераш номуайян вужуд надоранд. Сониян, характереро, ки бо муайяниаш фары мекунад, яъне ах нуытаи назари яклухтц, аз як тараф характари яклухт ва аз тарафи дигар характери ихтилофнокро жудо карда истода, дида мебароем. Характери яклухт чунин характер мебошад.ю ки дар он ягон хел мухолифат жой надорад. Одами характераш яклухт бо ягонагии фикр, ьиссиёт, рафтор ва амальояш фары карда меистад. Одами характераш ихтилофнок бо зиддият, мухолифат бо маысаду маромьои ьаётии ба ьамдигар  мувофиынабуда, номувофиыатии эътиыоду фаъолияташ фары карда меистад, ки ин аксар ваыт ба зиддияти ботинц оварда мерасонад. 
Хислатьои алоьидаи характерро одатан ба ду гур=ьи асосц жудо мекунанд.

Гур=ьи якумро ьамон хислатьои характер ташкил медиьанд, ки  дар оньо равияи шахс, яъне системаи муносибатьои = ба ьаыиыат ифода меёбанд. Равияи шахс маысаду ниятьои одамро муайян мекунад. 

Муьимаш он аст, ки маысаду ниятьои одам дар ьаёт ба вужуд оварда мешаванд ё не, ё дар роьи ба маысади гузошташуда расидан монеъаьоро бартараф карда метавонад ё не. Мувофиыан ин гур=ьи дуюми хислатьои характер хислатьои иродавиро жудо мекунанд. Вобаста ба даражаи тараыыиёти хислатьои иродавии характери одам дар бораи характери з=р ё суст сухан меронанд. Сустиродагц ьатто барои одами равияи мусбат доштагц ьам сифати манфц мебошад. Агар маысадьои олию нажиб дар ьаёт тадбиы карда нашаванд, он гоь гузориши оньо ьам ягон ыиммат надорад. Дар айни замон характер из=р ьам ьангоми равияи ыалбакц доштани одам сифати пурыиммати шахс намешавад.
Хислатьои характер, ки муносибати одамро ба жамъият, ба коллектив, ба одамони дигар ифода менгамоянд. Ба ин хислатьо пеш аз ьама коллективизм хислате, ки саъю к=шиши дар коллектив будан, дар ьаёти он иштирок кардан, барои маысадьои аз тарафи коллектив гузошташуда мубориза бурдан, ба ьамаи аъзоёни коллектив рафиыона ёрц а\расониданро ифода менамлояд, тааллуы дорад.

Коллективист худрол ьамчун жузъи жудонашавандаи коллектив баьо медиьад.

Манфиат, маысад ва саъю к=шиши шахсии коллективист ба манфиат, маысад ва саъю к=шиши коллектив тобеъ карда мешаванд.

Талабае, ки дар = ин хислати характер нащз тараыыц кардааст, ба коллектив ба рафиыони худ дилбастагц дорад. + ба талабаьои аыибмонда бо жону дил ёрц мерасонад, аз муваффаыияти рафиыонаш мамнун мегардад, дар ьар лаьза барои дастгирц кардани оньо омода аст. Чунин талаба аз рафторьое, ки бар зарари рафиыонаш буда, фаыат ба худаш фоидаю лаззат мебахшанд, ба осоны даст мекашад. Агар манфиати коллектив вайрон карда шуда бошад, = нга фаыат бееътино намемонад, балки онро ьамчун манфиати худ ьимоя мекунад.
Худбинц хислати ба коллективизм муыобил ва манфии характер мебошад. Амальои чунин шахс барои манфиати тамаъкорона ва дар асоси саъю к=шиши беьбудии шахсц ва фоидаи хусусц равона карда мешаванд. Баьри ьамин = тайёр аст, ки аз ижрои вазифаи  жамъиятц сар кашад.

Талабаьои зуьуроти ибтидоии худбинц доштагц низ дар мактаб дучор мешаванд. Ана, Катя С. + бо беэътиногии пурраи ба одамон доштааш фары карда меистад. Ба баьои бади ьамсинфонаш кушоду равшан хурсандц изьор мекунад, муваффаыиятьои оньоро ранжурона аз сар мегузаронад. Манфиати синфро ба эътибор намегирад. Худбинии бачаьо натижаи рафтори нодурусти падарону модароне мебошад, ки оньо фарзандашонро аз ьад зиёд эрка мекунанд, ьеж чизро дарещ намедоранд ва =ро ба меьнат одат намекунонанд. Муаллим бояд сари ваыт ба ин гунна талабаьо диыыати махсус диьад ва пешакц бо оньо кори махсуси тарбиявц бурданро фикр карда барояд.
Чунин хислат, ба монанди дилс=зц, яъне муносибати бодиыыатона, меьрубонона, эьтиёткорона ба одаион ва ба ьиссиёту ташвишьои оньо, омодагии доимц барои ба одамон ёрц расонидан, бо маслиьат ё дар амал оньоро дастгирц кардан, маьорати зиракона муайян намудани он, ки дар ин ё он маврид маьз чц гуна ёрдам лозим аст, бо коллективизм алоыаманд мебошад. Дилс=зц бо чунин хислатьои одам масалан, бо сустмизожц саьлгирц, мусоьилакорц нисбат ба камбудиьои одамон ьеж гунна жиьатьои умумц надорад. Муносибати бадиыыатона ва щамхорона ба одам, ьурмат кардани = дар саъю к=шиши барои ислоь намудани камбудц ва хислатьои манфии = равона карда шуда ифода меёбад. Бинобар ин таныиди рафиыонаи р=ирост, ьаыыонц ва боадолатона ьамчун шакли махсуси муносибати дилс=зона ба одам ва воситаи ёрии байниякдигарц баромад мекунад. Айнан ьамин тавр,  дилс=зц – ин муьаббати сентиментали умумц нисбат ба ьамаи одамон намебошад. Аз муьаббати амалц ба халы ва ба меьнаткашони ьаыиыц нисбат ба душманон, истисморкунандагон ва золимони он нафрат бар меояд.

Дащалц хислати манфии характер мебошад, ки ба одамон муносибати ношоиста ва бедиыыатонаро ифода мекунад. Ин камбудии рафтор дар синни мактабц паьн шудааст. Сабабьои пайдоиши ин хислат гуногунанд. Баъзан дащалц натижаи саьву хатоьои тарбия мебошад, ки оньо дар мавжуд набудани одоб дар муносибати калонсолон ба мактаббачаьо, махсусан ба наврасон, ба даражаи кифоя ьурмат накардани ыадру ыиммати шахсии оньо, к=шиши бо ин ё онро пахш намудани мустаыилии оньо, назорати дилгиркунанда ва хомигии ночиз зоьир мешаванд. Талаба аксар  ваыт ба муносибати беадолатонаи калонсолон бо дащалц жавоб мегардонад. Дар айни замон муаллим бояд донад, ки дар баробари муносибатьои ьаыиыатан  беадолат ьолатьое дучор мешаванд, ки талаба дар бораи муносибати беадолатона нисбат ба худаш боварии нодуруст дорад.
Баъзан дащалии мактаббачаьо бо он шарь дода мешавад, ки дар оньо фикрьои нодурусти ахлоыи мавжуданд. Баъзе мактаббачаьо дащалц ва густохиро аломати калонсолц, мардонагц ва бещаразии характер мепиндоранд. Дащалии мактаббачаьо натижаи таылид кардан ба рафтори баъзе калонсолон  ё рафиыон ьам мебошад. Дащалц инчунин натижаи сустии ирода ьам мебошад. Наврас аксар ваыт ьиссиёти худашро боздошта наметавонад, ба беандеша амал кардан ва ьатто ба аффект майл дошта метавонад. 

Улфатпазирц, ки муносибати одамро ба одамони  дигар ифода менамод хислати мусбати характер  мебошад. Албатта, чунин ба назар менамояд, ки ин хислат ба ьиссиёти коллективизм такя мекунаду маьсули маромьои тамаъкорона намебошад. Одамони улфатпазир аз муносибат ва фаъолияти якжоя бо дигар одамон хушнуду  фараьманд мешаванд, агар оньо аз коллектив берун монанд, он гоь ьиссиёти щамангезро аз сар мегузаронанд. Ин хел одамон ситорагарм мебошанд, ба коллектив зуд унс мегиранд, мавыеи худро дар он меёбанд, зуд ва бо майли тамом бо бисёр одамон муносибати д=стона пайдо мекунанд.
Бар хилофи ин одамоне дучор м ешаванд, ки дорои чунин хислати характер, масалан, дамдуздц мебошанд. Дамдуздии талаба заминаьои гуногун доранд. Баъзан ин хислат зуьуроти ранжиши устувори аз жазо ё баьои ноьаыи калонсолпайдо шуда, баъзан амали жавобе ба бемуваффаыиятц мебошад. Дар баъзе мавридхо дамдуздц инъикоси шароити тарбияи оилаьо шуда метавонад. 
Хислатьои характер, ки муносибати одамро ба меьнат ифода мекунанд. Меьнатд=стц гуфта чунин хислати характереро меноманд, ки он хоьиши меьнат карданро инъикос меннамояд. Меьнатд=стц ьамеша бо ьиссиёти ыаноатмандц, хурсандц, аз меьнат ва натижаи он ыаноатманд гардидаанд, алоыаманд аст. Одам якчанд маротиба ьиссиёти аз меьнат ыаноатмандшуданро аз сар гузаронида, сазовори баьои меьнати худ гардида, саъю к=шиши меьнат кардан зоьир менамояд, дар = нисбат ба меьнат талабот пайдо мешавад. 

Муьаббати ьаыиыц ба меьнат бо поквиждонц ва эьтиёткорц, бо мавжудияти талаботи на таньо корро ижро кардан, балки онро ьамеша хуб, нащз ижро намудан алоыаманд мебошад. 
Жамъияти коммунистц дар асоси ба меьнати ихтиёрии баьри нафъи жамъият талаботи ботинц доштани ьамаи аъзоёни он барпо карда мешавад. бинобар ин партия дар ьамаи аъзоёни жамъият инкишоф додани муносибати коммунистиро ба меьнат дар маркази кори тарбиявц мегузорад. Меьнат ьамчун воситаи ыаноат кунонидани эьтиёжи жамъиятц аллакай ба талаботи яккумдаражаи одамони пешыадами советц табдил ёфтааст. Одами пешыадами советц бо ташаббуси ьаыиыц меьнат мекунад, ба бекорх=жаю танбальо нафрат мехонад, ба зуьуроти муносибати р=якц нисбат ба меьнат тоыатнолпазир аст.
Танбалц ва беэьтиётц чунин хислатьои муыобили меьнатд=стц ва эътиёткорц мебошанд, ки дар муносибати манфц ё бепарвою хунукназарона нисбат ба меьнат, дар р=якц ижро кардани супоришьо ифода меёбанд.
