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                                         Сарсухан
    Воситахои пули ин воситахое мебошанд, кидар шакли пули дар хазинаи корхона, дар хисобхои бонки, дар акредетивхо, шахсони хисоботдех ва гайра мавчуданд. Корхонахо бояд маблагхои пули озоди худро дар хисобхои бонки нигох доранд. Дар хазинаи корхона микдори пулхои накди нигохдошташаванда одатан махдуд карда мешаванд. Микдори аз меъёри мукараршуда зиёд факат дар рузхои додани маош мумкин аст. Маблаги асоси воридшавии воситахои пули дар корхона ва муасисахои пули мол ва махсулоти фурухташуда, корхои ичро ичрошуда ва тхизматхои расонида шуда мебошад.
        Дар раванди фаъолияти молияви – хочагии корхона воситахои пулиро барои хисоббаробаркуни бо таъминкунандагон барои хариди воситахои асоси, масолехо,бо бучет оиди пардохти андозхо ва дигар пардохтхои хатми, барои додани маош ба кормандон ва гайра истифода менамоянд.

        Воридшавии воситахои пули ба корхона аз хисоби фуруши махсулотхо, хизматхои расонидашуда, даромад аз амалиётхои молияви ба амал меоянд.

      Хисоббаробаркунихои пули яке аз омилхои асосии таъмини гирдгпрдони маблагхои корхона мебошад. Хисоббаробаркунихои пули бо пули накд ё ки дар шакли гайри накди ба тарзи пулгузарони ичро карда мешаванд.
     Воситахои пулии корхона  дар шакли накди хисоби бонкхо, чекхо,хисобхои махсус ва гайра мавчвуданд.  Истифодаи самараноки

 воситахои пули назорати катъи оиди нигахдории  маблагхои пули яке аз вазифахои мухимтарини кормандони мухосибот ба шумор меравад. 

   Корхои хамарузаи мухосибон аз назорати пардохти талабномахои дигар корхонаву муасисахо, аз карздорон ва дебиторхо руёнидани карзхо, мушохида ва назорат оиди харочотхо аз суратхисоб ва хазина иборат аст.

   Оиди хисобгирии   воситахои пули  дар назди мухосибон вазифахои зеррин гузошта мешавад:

· Сари вакт ва дурус хуччатнок намудани амалиётхои пули;
· Назорати катъии харруза оиди нигахдории маблагхои пули ва когазхои киматнок дар хазинаи корхона;

· Назорат оиди максаднок истифода намудани маблагхои  пули;

· Ташкили сари вактии хуччатгузори ва дуруст инъикос намудани харакати воситахои пули дар сабткунакхои бухгалтери;

· Сари вакт тайёр намудани маълумотхои пурра ва дуруст оиди накдият, бакия ва харакати воситахои пули   дар хисобхои бонки ва хазинаи корхона;

      Воситахои пули   кисми аз хама зудхаракати воситахои     гардони  корхона мебошанд. Аз руи сарфи онхо бонк ва худи корхона назорати чидди мебарад.
   Ахборот дар бораи харакати воситахои пули   барои бахо додан ба кобилияти корхона барои пайдо кардани воситахои пули   ва модули онхо фоидаовар аст. Вай имкон медихад, ки истифодабарандагони иттилооти молияви накшахои истифодаю киёскунии арзиши дисконтиронидашуда, пардохту воридшавихои минбаъдаи маблагхо ба корхона ва мувофикати киёсии ахбороти ширкатхои гуногун таъмин намояд.
Дар СБХМ 7 мохияти мафхуми асоси оид ба бахисобгирии                воситахои пули   ва хамарзишхои онхо оварда шудааст.
     Воситахои пули  (активхо) пули накди хазина,  воситахои пулии    суратхисоб, хисоби арзи корхона ва хисоби депозитро дар бар мегирад. Дар хисибо арзии бонк пулхои когази, ки воситахои конунии пардохтии хар давлат мебошанд, хисоби арзии бонкхои давлатхои хоричи воситахои пули ва хисоббаробаркуни байналхалки (ЕВРО) ба хисоб гирифта мешаванд.
1.   Максад, вазифахо ва принсипхои хисобгирии                                  воситахои пули
Маком ва ахамияти бонкхои Чумхури дар он аст, ки хамаи маблагхои пулии озоди корхонахо, ташкилотхо ва муасиссахоро аз фуруши махсулоти тайёр, молу масолехи пурарзиш, хизматрасони, корхои ичрошуда ва гайра гирд меорад. Дар аксар амалиётхои бонк хуччатхое ба кор бурда мешаванд, ки шаклашон хам барои муассисахои бонки давлати ва хам барои муассисахои бонки тичорати, барои корхонахои саноати, ташгкилотхо ва дигар корхонахои сохаи хочагии халк якхела аст. Сабаб он аст, ки дар тамоми хочагии халк хисоббаробаркуни бе пули накд мувофики коидахои ягонаи бонки Милли Точикистон хуб бароварда мешаванд.
  Кори бонкхо дар бобати чалб намудани маблагхои пули ба счётхои хисоббаробаркунии онхо дар хочагии халк ахамияти калон дорад.

Дар счётхои хисоббаробаркуни мувакатан нигох  доштани маблагхои холии пули ба дуруст ташкил намудани хочагии моли  ва ба тартиб даровардани муомилоти пул мусоидат мекунад.
      Мувофики дастурамали Бонки Миллии Точикистон муассисахои бонки хукук доранд хохиши корхонахоеро, ки тартиботи мукаррар гардидаи нигох доштани маблагхои озоди пулиро мунтазам вайрон мекунанд, дар бораи додани карзи кутох муддат, барои харочоти истехсоли  рад кунанд. Карзхои Бонки Милли таъиноти сохави доранд. Корхонахо бояд ин карзхоро катъиян аз руи таъиноташон сарф намоянд. Аз руи таъинот истифода набурдан ё бесарусомон харч кардан боиси татбики чорахои чузъии карзи, боиси мувакатан бас кардани карз шуда метавонанд.
Аз ин чо вазифахои зеррини асосии хисобгирии бухгалтерии    воситахои пули бармеоянд:
1. Назорати дурусти барасмиятдарории  хуччати ва конуни амалиётхо бо воситахои пули, инъикоси сари вакти ва пураи онхо дар хисобгири;
2. Таъмини хифзи воситахои пули, хуччатхои пули дар хазина ва дигар чойхои нигахдори ва боздоди онхо ба таври бетавакуф конеъ гардонидани  эхтиёчотхои ташкилот дар пулхои накд;

3. Назорат аз болои риояи интизоми хисоббаробаркуни, пардохти ва сметави;

4. Назорат оид ба сари вакт баргардонидани маблагхои аз руи таъинот истифода нашуда ба бонк;

5. Дуруст ва сари вакт гузаронидани ба руйхатгирии воситахои пули дар хазина, амалиётхо оид ба хисобхо дар бонк ва инъикоси натичаи он дар хисобгири;

  Хал намудани ин вазифахо дар бисёр холатхо аз риояи мунтазами    принсипхои асосии хисобгирии воситахои пули вобаста аст. Принсипхои асосии воситахои пули инхоянд:

· Воситахои пули озод бояд дар бонк нигох дошта шавад, боздод ва истифодабарии онхо мувофики таъиноти максадноки онхо ба амал оварда мешавад;

· Пардохтхо бо рохи гайри накди пас аз хамлу накли арзишхои моддию моли, ичроиши корхо ва хизматрасони ё як бора бо онхо амали мегарданд. Пардохти пешаки танхо дар холатхои бо конунгузори ва сиёсати  хисобдории ташкилот пешбини гардида, ичозат дода мешавад;

· Пардохтхо бо розигии (акцепт) пардохткунанда ё бо супориши он ба амал оварда мешаванд. Берозиги танхо дар холатхои дар конунгузории амал кунанда пешбинигардида;
      Пардохтхо аз хисоби воситахои хусуси пардохткунанда ё ин ки аз хисоби карзхои бонк амали мегарданд.
   Аз хисоббарории воситахои пули аз счёт аз хачме, ки барои конеъ    гардонии хамаи талоботхои ба ташкилот пешниход гардида шуда кифоя аст, аз хисоби фармони мизоч ва дигар хуччатхо оид аз хисоббарори ба амал оварда мешаванд.
    Нокифоягихои воситахои пули дар счёти ташкилот барои конеъ   гардонидани хамаи талаботхои ба вай пешниходшуда талаб менамояд, ки воситахо бо рохи истифодабарии тартиби навбатнокии пардохтхо, аз хисоб бароварда шавад.
 2. Ба хисобгирии воситахои пули дар хазина
      Дар сохахои хочагии халки мамлакат тартиби бурдани хисобгирии     амалиёти хазинави тибки низомномаи Бонки Милли Точикистон тасдик гардидааст.
    Хамаи маблагхои пули озоди корхона бояд дар Бонки  Милли ва хазина эхтиёт карда шавад. Дар хазинаи корхона факат хамон маблагхое нигох дошта мешаванд, ки барои харочоти чории хочаги заруранд. Барои додани музди мехнат, додани мукофотпули, додани нафака ё ёрдампули з хисоби маблагхои сугуртаи ичтимои , барои сафари хидмати ва дигар харочот маблаги махдуд дар хазина нигох дошта мешавад. Инчунин маблагхои дохилшуда барои баргардонидани карзхои гуногун дар хазина эхтиёт карда мешаванд.
     Микдори маблагхои пули дар хазинаи корхона мавчудро хазинадор ба хисоб мегирад. Вай барои эхтиёт кардани пулхое, ки ба у супорида шудааст, пурра чавобгар мебошад. Андозаи мухлати нигох доштани пуле, ки  Бонки Милли Точикистон мукарар мекунад, на зиёда аз се руз аз чумла рузи гирифтанаш мукарар карда мешавад.
   Хазинадори калон ё хазинадори корхона шахсони аз чихати модди- масъул мебошанд ва хангоми ба ин вазифа таъин шуданашон ба зиммаи худ ухдадорихои катъи мегиранд.

   Чи хеле, ки маълум аст корхонахо саноати ухдадоранд, ки воситахои пули бекормондаи худро дар раками хисоббаробаркуни дар бонк нигох доранд. Дар хазинаи корхона монанди маблаги пули начандон калонро барои пардохти харочоти таъхир нопазир дар доираи меъёр, ки бонк мукарар карда аст, рухсат дода мешвад.
 Барои гирифтани пул аз раками дар бонк будаи худ ба корхона дафтарчаи чеки медиханд. Чекро навишта истода корхона давр он хатман таъиноти маблаги таплаб карда шавандаро барои додани музди кор, ёрдампули барои харочоти хочаги ва гайрахо нишон  дихад ин барои назорат кардани ичрои накшаи хазинавии Бонки Милли Точикистон зарур аст. 

  Маблаги пулии гирифтаро танхо ба он максад, ки бонк барои он дода аст сарф кардан лозим аст. Кабули пули накдро ба хазина ва додани онро аз  хазинаи   корхона бо ордерхои кабулу харочот хуччатнок мекунанд. 
   Дар ордери кабулкуни    аз ки ва барои чи пул кабул карда шуд, дар ордери харочоти – ба ки ва барои чи, пул дода шуд, нишон дода мешавад. Дар ордерхои хазина бояд кайд карда шавад, ки дар асоси кадом хуччатхои амрдиханда онхо тартиб дода шудаанд. Маблаги амалиётро хам бо ракам ва хам бо харф нишон медиханд. 
   Хеч гунна поккуни, ифлоскуни ё ислохкуни гарчи эзох дода шуда бошад хам дар хуччатхои пули мумкин нест. Ордерхои хазинавиро сардор ва сармухосиби корхона ё дигар шахсони ба он мутасадди имзо мегузоранд хангоми навиштани ордерхо дар онхо хисобхои алокаманд шаванда, ки дар онхо бояд ин амалиёт инъикос ёбад, нишон дода мешавад.

  Хангоми барои ичро куни гирифтани ордерхои хазина хазинадор бояд дуруст тартиб дода шудани онро ва пеш аз хама мавчудии имзохои дахлдорро тафтиш кунад. Ба шахсе ки ба хазина пул месупорад, бо имзои сармухосиб ва хазинадор, забонхати расми (квитанция) дода шуда, онро бо мухри корхона тасдик мекунанд.

     Пулро аз хазина   бо ордери харочот медиханд, дар ин холл хазинадор бояд аз пулгир шиносма ё дигар хуччати шахсияти уро тасдиккунанда талаб карда, дар ордер раками ин хуччат ва ки онро дода аст кайд кунад.   Ваколатнома (доверенность) ба ордери харочоти хазина илова карда мешавад. Пулгиранда дар ордер имзо гузошта 
маблаги гирифтаро нишон медихад: сомониро бо харф дирамро бо ракам.
    Амалиётхои кабули пули накд:

· Кабули пул дар суратхисоб ва хисоби арзии дар бонк буда ;

· Баргардонидани бакияи сарфношудаи сафархарч;

· Супоридани сахми пулии муассисон ба сармояи оинномаи корхона;

· Баркарор намудани зарари модди;

· Кабули маблаги накди даромад аз фуруши арзишхои молию модди;

· Кабули воситахои накд аз хисоби махсуси карзи  ва дигар карзхо;

· Гирифтани даромад аз фаркияти курби арзи;
         Амлиётхои сарфи пули накд: 

· Пардохти хисоби молтаъминкунандагон барои мол ва хадамот;

· Пардохти арзиши харочоти наклиётии коркунон;

· Арзиши молхои харидашуда;

· Харочоти почтаю телефон;

· Додани музди мехнат, мукофот ва  кумакпулихо;

· Сафархарч ;

· Кабул ба суратхисоб;
· Пардохти музди мехнати депозитшуда (дар давоми 3 руз нагирифта);

· Пардохти даромадхои  хисобкардашуда ва даромад аз сахмияхо, вомхо ва дигар когазхои киматнок;

· Додани карз ба коркунон;

   3.Ба хисобгирии воситахои пули дар суратхисоб
Корхонахо вазифадоранд, ки маблагхои пули худро дар бонкхо нигох доранд. Зеро  кисми зиёди хисоббаробаркунихо байни корхонахо дар чараёни фаъолияти онхо бор охи гайри накди ба амал оварда мешавад. Яъне бо гузаронидани воситахои пули аз хисоби пардохткунанда ба хисоби  пулгиранда. Миёнрав дар ин хисоббаробаркуни бонк ба хисоб меравад.

Воситахои пули озодеро, ки корхонаву ташкилотхо   дар суратхисоби худ нигох медоранд, баъзан ин хисобро «накдинаи суратхисоб», «хисоби бонки»- хисоби асосии  хар гунна шахсони хукуки меноманд.
Муносибатхо байни бонк ва мизоч дар асоси шартномаи бонки сурат мегирад. барои нигохдории воситахоипулии бекормонда ва хисоббаробаркуни бо дигар корхонаву ташкилотхо ба хар як корхонаи дар хисоби хочаги буда, воситахои гардони аз они худи чудокардашуда, баланси мустакил дошта бонк раками хисоббаробаркуни мекушояд. Барои кушодани хисоби бонки хизматрасонаш хучатхои зеринро пешниход мекунад: 
· ариза барои кушодани суратхисоб;

· хуччати конуни будани корхона;

· нусхаи оинномаи корхона,ки натариус тастик кардааст;
· маълумоти ташкилоти андоз ба сифати андозсупоранда ба хисоб гирфтани корхона;

· ду нусхаи карточка (варака) бо намунаи имзохо ва накши мухри корхона, ки онро натариус тастик кардааст.

        Хуччатхои дар боло номбар карда шудаанд мувофики конун тартб дода шуда дар дело нигох дошта мешаванд. 
  Аз руи счёти хисобаробаркуни – суратхисоб факат аз руи фаъолияти асосии хисоб бурда ва бробар карда мешавад. Харочотхо оид ба таъмири асоси ва сохтмони асоси аз руи счётхое бурда мешаванд, ки  махсус ба хамин максад кушода шудаанд.

     Дар счёти хисоббаробаркуни сарфи маблагхои пули, ки ба ивази фуруши махсулоти моли, ичрои корхо ва хизматрасони дохил мегарданд нишондода мешаванд. Корхона ин маблагхоро барои додани музди мехнат ва барои  эхтиёчоти дигар истифода бурда, хисобро бамолдихандахо ва дигар ташкилотхо бе пули накд баробар мекунанд. Бо вучуди ин конун мукарар кардааст, ки  дар як катор мавридхо бонк бидуни фармони рохбари корохона аз руи хуччатхои дигар ташкилотхо маблагхои пулиро аз счёт бароварда метавонад. Ба ин гурух дохил мешаванд:
· ташкилотхои молияви, ки  хукук доранд андози дар мухлаташ барнагардонидашуда ва дигар маблагхои беандозро руёнида ба бучети давлати супоранд;
· Ташкилоти сугартаи ичтимоие, ки маблаги бакияро аз руи тамоми шаклхои сугартаи хатмии молу мулк меруёнанд;

· Муассисахои Бонки Милли, ки маблагхои ба худашон мансуб буда (фоида, хисса чудокунихои амортизатсиони ва г.) вале дар мухлаташ супорида нашударо ба тарики хатми аз руи баланси хисоботи аз хисоб мебароран;

· Муассисахои Бонки Милли маблаги барои сохтмони асоси таъмин шударо ба тарики хатми бируёнанд, агар ин маблагхо ба воситаи Бонки Милли гузаронида шуда бошанд гайр аз ин счётхои дар бонк будаи маблаги  пул дихи ба тарики хатми бароварда мешаванд.
        Кабулу додани пул ё пулгузарони ба бонк аз руи хуччатхои шаклашон махсус ба амал оварда мешаванд. Ин хуччатхоро кормандони мухосиботи корхона пур мекунанд.  Ба  чумлаи ин хуччатхо дохил мешаванд:

Чек-шакли когази пуркиммат, хуччати пулиес, ки онро конун мукарар кардааст ва фармони сохиби хисобро дар муассисаи карздихи ифода 

Мекунад. Баробари ба Бонки Милли пешниход кардани чек маблаги дар он акс гардида дода мешавад. Чек супориши (таклифи) хаттии чек диханда (корхона) буда, барои гирифтани маблаги муайян ба бонк пешниход мешавад. Мох ва мабаги  дар чек навишташуда ба хисоби бо харф навишта мешавад. Дар чек даровардани ягон хел ислох мумкин нест.

   Дафтарчаи чекро корхона ба бонк медихад. Ба аризаи хаттии корхона шахсоне имзо мегузоранд, ки  барои истифодаи чек ваколат доранд.    Дафтарчаи чек бояд дар чои бо эътимод эхтиёт карда шавад дар бораи  хар кадом ходисаи гумм кардан ё дуздидани дафтарчаи чек рохбарияти корхона ба таври хатти ба Бонки Милли хабардода дар он микдор ва ракамхои чекхои гумшударо нишон медихад.
   Агар корхона дар бораи гумшудани дафтарчаи чеки сари вакт хабар надихад, Бонки Милли аз руи чекхои гумшуда пул намедихад ё баръакс. 
     Талабномаи пулгири- хуччати хисоббаробаркуни буда, талабномаи молдиханда барои молгиранда аз бонк гирифтани маблагхои муайянро дар бар мегирад

         Супориши пулгузарони –хуччати хисоббаробаркуни буда супориши хаттии пулдиханда ба бонк барои дар счёти у гузаронидани маблаги муайян ба ин ё он корхона мебошад. Супориши пулгузарони дар сурати дар нусхаи якум мавчуд будани имзои рохбари корхона ва сармухосиб ва мухр эътибор дорад. Ин супориши пулгузарони дар се нусха ва дар мавриди пулгузарони ба воситаи телеграф дар ду нусха тартиб дода мешавад.
    Барои мушохидаи  харакати воситахои пули счёти хисоббаробаркуни сохибони счётхо дар бораи нусхаи бонк ва дохил шудани маблагхои пули ба бонк хуччтхои асли ё нусхаи онхо (нусхаи дуюм)-ро пешниход мекунанд. 

     Ба раками хисоббаробаркунии корхона маблаги фуруши махсулот, хизматрасони, корхои ичрошуда, карзи бонк ва гайра дохил мешаванд. 
    Аз раками хисоббаробаркуни корхона тамоми пардохтхоро аз чумла пардохтхои хисобхои таъминотиён барои масолеху хизматрасони, пардохт бо бучет, адои карзи бонк бо рохи суратхисоби бе пули накд мегузаронанд, инчунин барои додани музди кор , мукофотпули, ёрдампули дар лахзаи корношоямии муваккати, ба харочоти сафари хизмати ва дигар эхтиёчоти хочаги пули накд мегиранд.

  Воридшавии воситахои пули ба суратхисоб дар натичаи амалиёти зерин ба амал меояд:
· Кабули даромад аз фуруши махсулот,молхо, кор, хадмот, воситахои асоси ва гардон;

· Пардохти ухдадорихои карздорон (дебеторон);

· Кабули карзхои бонки ва зайёмхо;

· Баргардонидани воситахои пули аз хазина ба суратхисоб;

· Кабули харгуна даромадхо, ба натичаи молияви дохиланд (фоиз аз сармоягузори, дивидентхо, даромадхо аз фаркияти курби);

· Даромадхо аз ширкатхои чамъияти ва хариду фуруши байналхалки;

· Баргардонидани воситахои истифоданашудаи дар хисоби махсус депонентгардида (аккредетивхо ва хисобхои махсус);
· Дигар амалиёт.
     Амалиёти молияви- хочагии дар боло зикршул\да воситахиои пулиро зиёд мекунанд(Дт «Суратхисоб ба арзи милли»,вале хисобхои кредитшаванда самти дохилшавии пулро ба сурахисоби корхона нишонмедиханд).
    Амалиёти хочагие, ки ба камшавии воситахои пули таъсир мерасонанд инхоянд:
· Пардохти карзи карздехон барои дар мухлат ичро намудани ухдадорихо;

· Пардохти харочоти тайёркуни ва харидани масолех аз молтаъминкунандагон;

· Пардохти арзиши карзхо ва вомхои  пештаргирифташуда;

· Додани пули накд ба хазина;

· Гузаронидани пул ва ё додани пешпардохт (аванс);

· Пешниход намудани карзхо ва вомхо ба дигар ташкилот;

· Гузаронидани воситахои пули ба тарзи маблаггузорихо ;

· Додани маблаги аванс ба шахсони хисоботдех;

· Гузаронидани воситахои пули ба тарзи хисоббробаркунии дохили фирмави.

      Хаммаи амалиёти номбаршуда воситахои пулиро кам карда, ухдадорихо  ва сармиояи худии корхонаро хам кам мекунанд.

       Бонк дар мухлати мукараргардида ва ё мувофики талаботи мизоч нусх аз хисоби банкро мефиристад, ки он як намуди сабткунаки махсуси ба хисобгирии чузъии хисоби бонки (суратхисоб) мебошад.
4. Хисобгирии воситахои пули дар счёти арзи ва дигар счётхо дар бонк

       Счётхои арзи, ки микдори онхо мхдуд карда намешавад, дар бонкхои ваколатдор яъне бонкхое, ки ичозтномаи Бонки Миллии Точикистонро дорад кушода мешаванд. Танзими меъёрии амалиёти арзи нисбати хисобгирии бухгалтирии онхо тавасути Низомнома оиди пешбурди хисобгири ва хисоботи бухгалтери дар Чумхурии Точмкистон, инчунин бо низомнома оиди хисобгирии бухгалтерии «ба хисобгирии амвол ва ухдадорихо», ки арзиши онхо дар асъори хоричи инъикос ёфтааст, ки ба фармони Вазири молияи Чумхурии Точикистон, ки аз 8.12.1999 тахти № 153 тасдик гардидааст ба амал оварда мешавад. 

    Мувофики дастурамал оиди истифодабарии накшаи счётхо, холат ва харакати воситахои пули дар асъорхои хоричи дар счёти 52 «счёти арзи» ба хисоб гирифта мешавад,ки ба он субсчётхои зерин кушода мешаванд: 

52.1 Счёти арзи дар дохили кишвар 
52.2 Счёти арзи берун аз худуд 

52.3 Счёти арзии транзити 

     Дар дебети ин счёт дохилшавии воситахои пулиро дар счёти арзи ба амал меоранд, кайдхои зикршударо дар асоси иктибосхои бонк ва хучатхои пулии  хисобаробаркуни бо он хамрох карда шуда амали менамоянд.
     Хисобгирии аналитики оид ба счёти 52 аз руи хар як счёте, ки дар муассисахои бонкхо барои нигодории воситахои пули  дар асъори хоричи кущода шудааст, бурда мещавад. 

    Ба хисобгирии амалиётхо дар счёти арзи, чори аз руи тартиби умуми, ки бонки миллии Точикистон барои хисобгирии амалиётхо дар суратхисоб дар низомнома оид ба хисобаробаркунихои гаринакди мукаррар карда шудааст, бурда мешавад. Дар хисобгири бухгалтерии хангоми инъикоси асъори хоричи дар счёти арзи коидаи умуми истифода бурда мешавад, ки ба аз нав хисобаробаркунии хатмии асъори хоричи ба асъори милли (сомони) дар санаи 
дохилшави ва хорчшавии асъор, инчунин бакияи воситахои пули счёти арзи ба хадди таъгирёбии курби асъори хоричи, ки аз тарафи Бонки миллии Точикистон дар ин санахо ва дар санаи охарини мох мукарар гардидааст, дахл драд.
     Вобаста ба он ки воситаи ягонаи пардохт дар каламрави Чумхурии Точикистон сомони ва дирам ба хисоб меравад, истифодабарии асъори хоричи аз тарафи ташкилотхо - резидентхо дар хисоббаробаркуни рох дода намешавад.
      Барои баамалбарории хисоббаробаркунихо бо гайри резидентхо дар асъори хоричи ташкилотхо онро дар бозор дастрас менамоянд. Хамаи амалиётхо, ки шахсони юридики хангоми хариду фуруши асъор баамал овардаанд, бо шартномаи хариду фуруш ба расмият медароранд.

        Натичаи молияви дар натичаи фуруши асъор дар счёти 48 «Фуруши дигар активхо» муайян карда мешавад. Дар дебети ин счёт арзиши асъори хоричироаз руи курби муайянкардаи Бонки Милли Точикистон дар рузи фуруш бо харочоти бо фуруши асъор вобастаро кайд менамоянд. Дар кредит бошад, баблаг бо сомони, ки аз фуруши асъор ба даст омадааст. 
       Дар холате, ки агар аз счёти 52.2 ё 552.1 аз хисоббаровардашуда аз тарафи бонки ваколатдор пас аз чан друз фурухта шавад, онгох барои хисобгирии он счёти  57 «Воситахои пули дар рох» истифода бурда мешавад. 

      Кайд кардани имкониятхои хариди асъори хоричи аз тарафи корхна низ зарур аст, мувофики конун «Ддар бораи асъор ва нзорати асъор» корхона хукук дорад, киасъори хоричиро аз бозори арзии дохили Чумхурии Точикистон аз руи тартиб бо максадхои муайяннамудаи Бонки Милли Точикистон тавассути бонкхои ваколатдор харад.
      Шакли аккредетивии хисоббаробаркунихо дар ду холат истифода бурда мешавад:

1. Вакте, ки ин шакли хисоббаробаркуни  бо шартнома мукарар гардида бошад;

        2.Вакте, ки таъминотчи харидорро ба ин шакли хисоббаробаркуни мувофики низомномахо оид ба тахвили махсулоти таъиноти истехсоли – техники ва молхои истеъмоли меоранд.

         Хусусияти шакли аккредетивии хисоббаробаркуни дар он аст, ки пардохти хуччатхои пулиро аз руи макони чойгиршавиитаъминотчи якбора пас аз тахвили махсулот аз чониби у ба амал меорад.
       Аккредетив – ин супориши бонки харидор ба шуъбаи бонки таъминотчи оид ба кушодани счёти махсуси аккредетиви барои пардохти таъчилии таъминотчи дар шартхое, ки  дар аризаи аккредетиви пешбини шудааст ва дар худуди маблаги дар ариза нишондодашуда. Хар як аккредетив барои хисоббаробаркуни танхо барои як таъминотчи пешбини шудааст ва дар мухлате, к ибо шартнома нишон дода шудаасту бо розигии таъминотчи ва харидор дароз карда мешавад, кушода мешавад.

        6. Баруйхатгири ва ривизия дар хазина 

        Корхонахо ухдадоранд мунтазам баруйхатгирии воситахои пулиро гузаронанд, инчунин хисоббаробаркунихоро боб учет, бонкхо, карздорону карзхохон тафтиш кунанд. 
        Баруйхатгири тарзи муайянкунии мавчудаи хакикии воситахои пули ва хисоббаробаркунихо дар давраи муайян мебошад. Вай бо ёрии баруйхатгири дар асл ва тафтиши хисоббаробаркунихо гузаронида мешавад. Натичаи баруйхатгириро бо маълумотхои хисобдори  мукоиса мекунад. Мувофики низомнома оид ба хисобот ва баланси хисобдори корхонхо бояд баруйхатгирии воситахои хочагиро дар муддатхои зерин гузрогнанд:
      а) воситахои пули, хуччатхои пули, арзишхо ва варакахои хисоботашон катъи на камтар камтар аз як маротиба хар мох;
       б) хисоббаробаркунихо ба бонк ба кадри гирифтани нусхахои бонк;

        в) аз руи хуччатхои хисобииба бонк, ба икассо супорида шуда барои рузи якуми хар мох;

         г) хисоббаробаркунихо бо ташкилоти молияви аз руи пардохт ба бучет – на камтар аз як мротиба хар чорияк;

          д) хисоббаробаркунихо бо карздорону карзхохон – на камтар аз ду маротиба дар як сол.

         Гайр  аз баруйхатгири дар мухлатхои мукарари  таиншуда, боз баруйхатгрии ногахони хаст, ки он дар як катор холатхо пайдо мешавад. Масалан, баруйхатгирии воситахои пули хангоми ивазшавии хазинадор хатмист ва рузи кабулу супоридани хазина гузаронида мешавад.

         Хнгоми баруйхатгирии хазина тамоми пули накдинаи дар хазина буда, забонхати расмии арзишхои барои нигахдори супоридашуда, когазхои кимматнок, дафтарчахои чекии меъёриро бор рохи пурра аз нав шуморидашуда  тафтиш мекунанд. Хеч як хуччат ё забонхатро ба бакияи накдинаи хазина хамрох кардан мумкин нест. Дар хазина нигахдории пули накд ва дигар арзишхои ба корхона тааллук надошта, манъ аст. Агар хангоми тафтиш камомад ошкор шавд, онро аз хазинадор меруёнанд.

                     6. Хисобот оиди хракати воситахои пули
        Зери мафхуми хисобот оиди харакати воситахои пули дохилшави ва хоричшавии воситахои пули ва модули онхо фахмида мешавад.

        Модули пули – ин сармоягузории кутохмуддати дарачаи бозгардониашон баландест, ки ба осони ба маблаги муайяни пули табдил ёфта, ба хавфи ками талфоти кимат дучор меояд. Одатан сармоягузори хамчун модули воситахои пули дар сурати камтар аз як мох кам будани мухлати пардохт аз рузи харид бахо дода мешавад.

      Ахбороти дар хисобот оиди хараеати воситахои пули пешниходшаванда якчоя бо маълумотхои молиявии дигар ба истифодабарандагони хисоботи молияви дар:

     - баходихии кобилияти корхона дар хосилкунии анбухи пули оянда;

      - бахо додани кобилияти корхона дар пардохти хакусахм ва пардохти вомбаргхо;

      -муайян намудани сабабхои ихтилофоти байни фоидаи соф ва анбухи пулхои соф аз фаъолияти амалиёти;

       - муайянкунии таъсири шартномахои пули, гайри пули, сармоягузори ва молияви ба вазъи молиявии ширкат дар давоми давраи чории хисоботи ёри мерасонад.
     Бо максади тахияи хисобот оиди харакати воситахои пули  хмаи фаъолияти корхона ба се намуд таксим мешавад:

1. Фаъолияти амалиёти;
2. Фаъолияти сармоягузори;
3. Фаъолияти молияви.

      Фаъолияти амалиёти-ин намуди асосии фаъолияти корхона оиди ба дастории даромад ва хар гунна фаъолиятест, ки  ба фаъолияти сармоягузори ва молияви дахл надорад, мебошад. Харакати воситахои пули аз фаъолияти амалиёти одатан натичаи пули амалиёт ва ё дигар вокеахоеро, ки бо гирифтани даромад алокаманданд, дар бар мегирад. Бо ибораи дигар фаъолияти амалиёти
 ин амалиёти хочагие, ки ба бузургии фоида ва ё зарари корхона таъсир мерасонанд. Дар кисми амалиёти хисобот оиди харакати воситахои пули амлиёти бо хадамот алокаманданд, инъикос мегардад.

    Дар СБХМ 7 «хисобот оиди харакати воситахои пули» намуди зеррини харакати воситахои пули аз фаъолияти амалиёти овардашудаанд:

· Дохилшави пули аз фуруши мол ва хизмат;

· Дохилшавии пул аз ичора, хизматхаки ва фуруши гайр;

· Пардохтхои пули ба таъминкунандагон барои молу хизмат;

· Пардохтхои пули ба кормандон ва пардохтхо аз номи онхо;

· Чуброн ва пардохти пули андоз аз фоида аз сурати ба Фвъолияти сармоягузори ва молияви дахл надоштани онхо;

· Дохилшавихо ва пардохти пули  аз руи шартномахое, ки  ба максади тичоративу савдои баста шудаанд.

   Фаъолияти сармоягузори – ин намудхои фаъолияти гуногунест, к ибо активхои дарозмухлат алокаманд буда, ба фаъолияти амалиёти дахл надоранд. Ба фъолияти мазкур амалиёти ба воситаи соси, активхои гайри модди, сармоягузори алокаманди ба хайъати модулхои пули дохилшаванда, инчунин гирифт ва пардохти карз мансубанд.
     Мувофики СБХМ «хисобот оиди харакати воситахои пули» ба амалиёте, ки дар натичаи амалиёти сармоягузори ба вукуъ мепайвандад, дохил мешаванд.

· Пардохти пули барои хариди воситахои асоси, активхои гайри модди ва дигар активхои дарозмуддат. Ба онхо пардохтхое, ки бо сармоякунонии харочоти коркард ва истехсоли худи воситахои асоси алокаманд, дохил мешаванд.

· Даромади пули аз фуруши воситахои асоси, активхои гайри модди ва дигар активхои дарозмуддат;

· Пардохтхои пули барои хариди воситхои хиссави ва карзии дигар ширкатхо ва сахми шарики дар ширкатхои муштарак;

· Пешпардохти пули ва карзхое, ки ба дигар чорабинихо додашудааст (ба гайр аз пешпардохт ва карзхои ширкатхои молияви додашуда).

       Даромад ва пардохтхои пули аз руи шартномахо, опсион, сверпхо ба гайр аз холатхое, ки ингуна шартномахо бо максади тичоративу савдои баста шудаанд ва ё пардохту дромадхо хамчун фаъолияти молияви тасниф мегарданд.

Фаъолияти молияви – ин намуд фаъолиятест, ки бо тагирёбии сармояи худи ва карзхои корхона алокаманд аст. Намунахои гардщиши воситахои пули аз фаъолияти молияви мувофики СБХМ 7 «хисобот оиди харакати воситахои пули » инхоянд:
· Дохлшавии  пули аз барориши сахмияхо ва барориши дигар васоити хиссави;

· Дохилшавии пули аз барориши вомбаргхо, васикахо, гаравномахо ва дигар карзхои кутохмуддат;

· Пардохти вомбаргхо;

· Пардохти  пули ичоргир барои кам намуданикарздори аз ичораи 
· молияви.
       Амалиёти гайри пули – ин амалиёт хусусияти сармоягузори ва молияви доштаи факат ба воситахои асоси, карзхои дарозмуддат ё ба сармояи саххоми алокаманд, истифодаи воситахои пули ё модули онхоро талаб намекунанд, мебошад. Чунин амалиёти гайри пули ба кисмати асосии хисобот оиди харакати воситахои пули дохил нмешаванд вале азбаски максади хисоботи мазкур инъикос кардани фаъолияти сармоягузори ва молияви мебошад.
     Ба амалиёти гайри пули хусусияти сармоягузори ва молияви дахлдошта дохил мешаванд:

· Хариди активхои дарозмуддат аз хисоби карзхои дарозмуддат ё тавассути ичораи молияви;
· Хариди активхои дарозмуддат бо ёрии барориши сахмия;
· Бадали ухдадорихои карзи бо сахмхои карздор.

      Хисобот оиди гардиши воситахои пули аз се дарачаи асосии ахборот,  инчунин маълумоти иловаги иборат мебошад:
1. харакати воситахои пули аз фаъолияти амалиёти 

2. харакати воситахои пули аз фаъолияти сармоягузори 

3. харакати воситахои пули аз фаъолияти молияви 

4. маълумоти иловаги:

           а) фаъолияти мухими гайри пулии сармоягузори ва молияви;

           б) пули ба максади сармоягузори ва пардохти андоз аз фоида истифода      шуда;

          в) мувофикат кунии бакияи ибтидои ва интихоии пули;

          г) тахкики даромади софба пулхои накди 
   Барои  тартибдихии хисобот оиди харакати воситахои пули маълумотхои зеррин заруранд:
· баланс барои соли хисоботи ва пешина;

· хисобот оиди фоида ва зарар;

· маълумоти иловаги аз китоби асоси дар барои баъзе амалиёти пардохту 

    воридшавии воситахои пули.

    Пешниходи хисоботи воситахои пули аз фаъолияти амалиёти дар хисобот бо ду усули зеррин ба амал бароварда мешаванд:

1. мустаким

2. гайри мустаким

    СБХМ истифодаи хар ду усулро ичозат медихад гарчанде, ки усули мустакимро бехтар мешуморанд.

    Хисобот оиди фоида ва зарар маблаги фоидаи софи давраро инъикос менамояд вале маълумотро оиди манбхои дохилшави ва хоричшавии воситахои пули намедихад зеро вай мувофики принсипхои хисобкуни тартиб дода мешавад.

   Барои тайёркунии хисобот оиди харакати воситахои пули лозим аст, ки мълумотхои хисобот оиди фоида ва зарарроаз низоми хисобкуни ба низоми хазинави бо ёрии ислохкунихо тагйир дихем.

   Усули мустаким аз тагйирдихии мунтазами хар як моддаи хисобот оиди фоида ва зарар хисобкунихои дохилшавихои соф ва пардохтхои асосии воситахои пули аз фаъолияти амалиёте, ки натичаашон даромад ё баромади соф ва пардохтхои воситахои пули аз фаъолияти амалиётист, иборат аст.          
     Усули гайри мустаким тагйирёбии маблаги софро аз фаъолияти амлиёти ба маблаги баромади воситахои пули тавасути тасхехи мувофик дар бар мегирад.

     Нуктаи ибтидоии тайёркунии хисобот оиди харакати воситахои пули ин хисобкунии тагйирёбии бакияи хисобхои баланси мебошад, ки аз давраи санаи пешина то санаи балансии чори ба вучуд омадааст. Баъд аз хисобгирии хамаи амалиётхо, таъсири онхоро ба анбухи пули соф тахлил мекунанд. Гайр аз чадвали кори анбухи пули ки зиёдшави ва камшавии бакияи хисобхои балансиро дар байни ду давраи хисоботи тасвир мекунанд, хисобот оиди фоида ва зарар зарур аст.
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